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CR/CS 430 Series
CR/CS 480 Series

E Tosaerba elettrico con conducente a piedi

MANUALE DI ISTRUZIONI

ATTENZIONE: prima di usare la ina, leggere il p libretto.
@ Elgktricka' sekaéj(a se stojici obsluhou

NAVOD K POUZITI

UPOZORNENI: ped pouzitim stroje si pozorné preététe tento navod k pouziti.
E Elektrisk pleeneklipper betjent af gdende personer

BRUGSANVISNING

ADVARSEL: lzes instruktionsbogen omhyggeligt igennem, for du tager denne maskine i brug.
E Handgefiihrter elektrisch betriebener Rasenméher

GEBRAUCHSANWEISUNG

ACHTUNG: vor inbetriebnahme des gerits die gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.

EN | Pedestrian-controlled walk-behind electrically powered lawn mower
OPERATOR’S MANUAL

WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.

ES Cortadora de pasto eléctrica con operador de pie
MANUAL DE INSTRUCCIONES

ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer atentamente el presente manual.
F| | Kévellen ohjattava séhkokayttéinen ruohonleikkuri
KAYTTOOHJEET

VAROITUS: lue kéayttoopas huolellisesti ennen koneen kayttoa.

FR| Tondeuse a gazon fonctionnant sur le réseau et a conducteur a pied
MANUEL D’UTILISATION
ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d'utiliser cette machine.
NL | Lopend bediende elektrische grasmaaier
GEBRUIKERSHANDLEIDING
LET OP: vooraleer de machine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te lezen.
NO Handfort elektrisk drevet gressklipper
INSTRUKSJONSBOK
ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.
PL Kosiarka elektryczna prowadzona przez operatora pieszego
INSTRUKCJE OBStUGIHI
OSTRZEZENIE: przed uzyciem maszyny, nalezy uwaznie przeczytaé niniejsza instrukcje.
PT Corta-relvas elétrico para operador apeado
MANUAL DE INSTRUCOES
ATENGAO: antes de usar a maquina, leia atentamente o presente manual.

SK | Elektricka kosacka so stojacou obsluhou
NAVOD NA POUZITIE

UPOZORNENIE: pred pouzitim stroja si pozorne preéitajte tento navod.
(Y Eldriven férarledd grasklippare
BRUKSANVISNING

VARNING: las igenom hela detta héfte innan du anvénder maskinen

RU 3116KTpVI‘lECHaH ra30HOKROCHUJIKa C newwexoaHbiM ynpaBsieHUeM
PYKOBOACTBO MO 3SKCMNIYATALMUN
BHUMAHME: npepe 4em nonb3oBaTbcA 060py/0BaHUEM, BHUMATE/IbHO NPOYTUTE 3TO

PYKOBOACTBO N0 3KCM/yaTaLmuu.



ITALIANO - Istruzioni Originali ....................ccoceeeee

CESKY - Pfeklad ptivodniho navodu k pouzivani ......

DANSK - Overseettelse af den originale brugsanvisning ...........cccccooviieiiiiiiiciecccceeeeee e

DEUTSCH - Ubersetzung der OriginalbetriebSanleitung ...........cocceveveereeceeeereeereeceeseseesesesseneenns

ENGLISH - Translation of the original instruction .......

ESPANOL - Traduccién del Manual Original .............

SUOMI - Alkuperaisten ohjeiden kdannods .................

FRANGCAIS - Traduction de la notice originale ...........

NEDERLANDS - Vertaling van de oorspronkelijke gebruiksaanwijzing ...........ccoceereenieiiieniienieiieesieenn

NORSK - Oversettelse av den originale bruksanvisningen ...........cccocoeoeeiiiieninieeicseeeseee e

POLSKI - Tlumaczenie instrukcji oryginalnej .............

PORTUGUES - Tradugéo do manual original ............

SLOVENSKY - Preklad pdvodného ndvodu Na POUZItIE .........cccerviriiriiniiniiriccee e

SVENSKA - Overséttning av bruksanvisning i original

PYCCHKWM - MepeBop, OpUriHaibHbIX MHCTPYKLMIA ..
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CR/CS CR/CS
[1] | DATI TECNICI 430 480
Series Series
[2] | Potenza nominale * kW 1,6 1,6+1,8
[38] | Velocita mass. di funzionamento motore * | min-’ 3000 0/-200 2850+100
[4] | Peso macchina * kg 22 +23 23+ 30
[5] | Tensione e frequenza di alimentazione V/Hz | 230 +240/50 230 + 240/ 50
[6] | Ampiezza di taglio cm 4 46
[7] | Livello di pressione acustica dB(A) 79,3 79
[8] | Incertezza di misura dB(A) 0,4 1,2
[9] | Livello di potenza acustica misurato dB(A) 92,68 95,49
[8] | Incertezza di misura dB(A) 0,615 0,74
[10] | Livello di potenza acustica garantito dB(A) 93 96
[11] | Livello di vibrazioni m/s? 1,32 2,07
[8] | Incertezza di misura m/s? 0,4 0,3
_Dlmeﬁ':;; 1450 1440
[2] | e mm 520 520
9 1030 1100
- altezza
[13] | Codice dispositivo di taglio 81004341/3 81004460/0
[14] | Accessori - -
[15] | Kit “Mulching” - v

* Per il dato specifico, fare riferimento a quanto indicato nell’etichetta di identificazione della

macchina.




[1] CS - TECHNICKE PARAMETRY

[2] Jmenovity vykon *

[3] Maximalni rychlost ¢innosti motoru *

[4] Hmotnost stroje *

[5] Napéjeci napéti a frekvence

[6] Sitka seceni

[7] Uroven akustického tlaku

[8] Nepfesnost méfeni

[9] Urovei naméfeného akustického vykonu

[10] Uroveri zaruéeného akustického
vykonu

[11] Urovefi vibraci

[12] Rozméry (délka/sitka/vyska)

[13] Kdd sekaciho zafizeni

[14] Prislusenstvi

[15] Sada pro Mul¢ovani

¢ Ohledné uvedeného Udaje vychazejte z
hodnoty uvedené na identifika¢nim Stitku
stroje.

[1] DA - TEKNISKE DATA

[2] Nominel effekt *

[3] Motorens maks. driftshastighed *
[4] Maskinens vaegt *

[5] Forsyningsspaending og -frekvens
[6] Klippebredde

[7] Lydtryksniveau

[8] Maleusikkerhed

[9] Malt lydeffektniveau

[10] Garanteret lydeffektniveau

[11] Vibrationsniveau

[12] Mal (leengde/bredde/hgjde)

[13] Skeereanordningens varenr.
[14] Tilbeher

[15] Seet til “mulching”

* For disse data henvises til hvad
der er angivet pa maskinens
identifikationsmaerkat.

[1] DE - TECHNISCHE DATEN
[2] Nennleistung *
[3] Max. Betriebsgeschwindigkeit
des Motors *
[4] Maschinengewicht *
[5] Versorgungsspannung und -frequenz
[6] Schnittbreite
[7] Schalldruckpegel
[8] Messungenauigkeit
[9] Gemessener Schallleistungspegel
[10] Garantierter Schallleistungspegel
[11] Vibrationspegel
[12] Abmessungen (Lange/Breite/Hohe)
[13] Nummer Schneidwerkzeug
[14] Zubehor
[15] “Mulching-Kit”

* Fur die genaue Angabe nehmen Sie bitte
auf das Typenschild der Maschine Bezug.

[1] EN - TECHNICAL DATA

[2] Rated voltage*

[3] Max. motor operating speed *

[4] Machine weight *

[5] Power supply frequency and voltage
[6] Cutting width

[7] Acoustic pressure level

[8] Measurement uncertainty

[9] Measured acoustic power level
[10] Guaranteed acoustic power level
[11] Vibration level

[12] Dimensions (length/width/height)
[13] Cutting means code

[14] Attachments

[15] Mulching kit

* Please refer to the data indicated on
the machine’s identification label for
the exact figure.

[1] ES - DATOS TECNICOS

[2] Potencia nominal *

[3] Velocidad max. de funcionamiento
motor *

[4] Peso maquina *

[5] Tensiony Frecuencia de alimentacién

[6] Amplitud de corte

[7] Nivel de presion acustica

[8] Incertidumbre de medida

[9] Nivel de potencia acustica medido

[10] Nivel de potencia actustica garantizado

[11] Nivel de vibraciones

[12] Dimensiones (longitud/anchura/altura)

[13] Cadigo dispositivo de corte

[14] Accesorios

[15] Kit para “Mulching”

» Para el dato especifico, hacer referencia a
lo indicado en la etiqueta de identificacion
de la maquina.

[1] F1- TEKNISET TIEDOT

[2] Nimellisteho *

[3] Moottorin maksimaalinen
toimintanopeus *

[4] Laitteen paino *

[5] Syéttojannite ja -taajuus

[6] Leikkuuleveys

[7] Akustisen paineen taso

[8] Mittauksen epavarmuus

[9] Mitattu &anitehotaso

[10] Taattu &énitehotaso

[11] Tarinataso

[12] Koko (pituus/leveys/korkeus)

[13] Leikkuuvalineen koodi

[14] Lisavarusteet

[15] Silppuamisvarusteet

* Maarattya arvoa varten, viittaa
laitteen tunnuslaatassa annettuihin
tietoihin.

[1] FR - CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
[2] Puissance nominale*

[3] Vitesse max. de fonctionnement du moteur*
[4] Poids machine*

[5] Tension et fréquence d’alimentation*

[6] Largeur de coupe

[7] Niveau de pression acoustique

[8] Incertitude de la mesure

[9] Niveau de puissance acoustique mesuré
[10] Niveau de puissance acoustique garanti
[11] Niveau de vibrations

[12] Dimensions (longueur / largeur / hauteur)
[13] Code organe de coupe

[14] Equipements

[15] Kit “Mulching”

* Pour la valeur spécifique, se référer a ce qui
est indiqué sur la plaque d'identification de
lamachine.

[1] NL - TECHNISCHE GEGEVENS

[2] Nominaal vermogen *

[3] Maximale snelheid voor de werking
van de motor *

[4] Gewicht machine *

[5] Spanning en frequentie voeding

[6] Maaibreedte

[7] Niveau geluidsdruk

[8] Meetonzekerheid

[9] Gemeten akoestisch vermogen

[10] Gewaarborgd akoestisch vermogen

[11] Niveau trillingen

[12] Afmetingen (lengte/breedte/hoogte)

[13] Code snij-inrichting

[14] Toebehoren

[15] Kit “Mulching”

 Voor het specifiek gegeven, verwijst
men naar wat aangegeven is op het
identificatielabel van de machine.

[1] NO - TEKNISKE DATA
[2] Nominell effekt *
[3] Motorens maks driftshastighet *
[4] Maskinvekt *
[5] Matespenning og -frekvens
[6] Klippebredde
[7] Lydtrykkniva
[8] Maleusikkerhet
[9] Malt lydeffektniva
[10] Garantert lydeffektniva
[11] Vibrasjonsniva
[12] Mal (lengde/bredde/hoyde)
[13] Artikkelnummer
for klippeinnretning
[14] Tilbeher
[15] Mulching-sett

* For spesifikk informasjon,
se referansen pa maskinens
identifikasjonsetikett.

Vi




[1] PL - DANE TECHNICZNE

[2] Moc znamionowa *

[3] Maks. predkos¢ obrotowa silnika *

[4] Masa maszyny *

[5] Napiecie i czgstotliwos¢ zasilania

[6] Szeroko$¢ koszenia

[7] Poziom ci$nienia akustycznego

[8] Btad pomiaru

[9] Poziom mocy akustycznej zmierzony

[10] Gwarantowany poziom mocy akustycznej
[11] Poziom wibracji

[12] Wymiary (dtugos$é/szerokos$¢/wysokos¢)
[13] Kod agregatu tngcego

[14] Akcesoria

[15] Zestaw mulczujgcy

* W celu uzyskania konkretnych danych,
nalezy sie odnie$¢ do wskazéwek
zamieszczonych na tabliczce
identyfikacyjnej maszyny.

[1] PT - DADOS TECNICOS

[2] Poténcia nominal *

[3] Velocidade méax. de funcionamento
motor *

[4] Peso da maquina *

[5] Tensao e frequéncia de alimentagdo

[6] Amplitude de corte

[7] Nivel de pressao acustica

[8] Incerteza de medicao

[9] Nivel de poténcia acustica medido

[10] Nivel de poténcia acustica garantido

[11] Nivel de vibragdes

[12] Dimensdes (comprimento/largura/

altura)

[13] Cddigo dispositivo de corte

[14] Acessorios

[15] Kit “Mulching”

* Para o dado especifico, consultar a
etiqueta de identificagdo da maquina.

[1] SK - TECHNICKE PARAMETRE

[2] Menovity vykon *

[3] Maximalna rychlost ¢innosti motora *

[4] Hmotnost stroja *

[5] Napéjacie napatie a frekvencia

[6] Sirka kosenia

[7] Uroven akustického tlaku

[8] Nepresnost merania

19] Urovefi nameraného akustického vykonu

[10] Uroveri zaruéeného akustického
vykonu

[11] Urove vibracii

[12] Rozmery (dizka/sirka/vyska)

[13] Kdd kosiaceho zariadenia

[14] Prislusenstvo

[15] Suprava pre Mul€ovanie

* Ohladne uvedeného parametra
vychadzajte z hodnoty uvedenej na
identifikacnom §titku stroja.

[1] SV - TEKNISKA SPECIFIKATIONER

[2] Nominell effekt *

[3] Motorns maximala
funktionshastighet *

[4] Maskinvikt *

[5] Spéanning och frekvens

[6] Skarbredd

[7] Ljudtrycksniva

[8] Tvivel med matt

[9] Uppmatt ljudeffektniva

[10] Garanterad ljudeffektniva

[11] Vibrationsniva

[12] Dimensioner (langd/bredd/hdjd)

[13] Skarenhetens kod

[14] Tillbehor

[15] Sats for “Mulching”

* For specifik information, se
uppgifterna pa maskinens markplat.

[1] RU - TEXHWHECKME XAPAKTEPUCTUKK

[2] HomuHanbHaa MOWHOCTb *

[3] Makc. y1cno o6opoToB Asuratens *

[4] Bec mawwuHbI *

[5] HanpseHue 1 YacToTa nuTaHua

[6] LLnpuHa cKawmsaHma

[7] YpoBeHb 3BYKOBOrO aBNEHUA

[8] MorpeluHocTb U3MepeHns

[9] W3amepeHHbIi ypoBEHb 3BYKOBOW MOLYHOCTH

[10] FapaHTHpyeMmblit ypoBEHb 3BYKOBOI
MOLLHOCTH

[11] YpoBeHb BuGpauum

[12] Fa6apuTbl (aAMHA/WKpPHHA/BLICOTA)

[13] Kop pexyuiero npucnocobnenms

[14] AononxutensHoe 06opyaoBaHUe

[15] Komnnext “Mynsumnposame”

* To4HOE 3HaYeHHe CM. Ha MAEHTUDUKALMOHHOM
AP/bIKe MalUMHbI.
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NORME DI SICUREZZA
da osservare scrupolosamente

A) ADDESTRAMENTO

1) ATTENZIONE! Leggere attentamente le presenti istruzioni
prima di usare la macchina. Prendere familiarita con i coman-
di e con un uso appropriato della macchina. Imparare ad arre-
stare rapidamente il motore. Linosservanza delle avvertenze
e delle istruzioni pud causare scosse elettriche, incendi e/o
gravi lesioni. Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per
consultarle in futuro.

2) Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da
bambini o da persone che non abbiano la necessaria dimesti-
chezza con le istruzioni. Le leggi locali possono fissare un’eta
minima per l'utilizzatore.

3) Lapparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta nonin-
feriore a 8 anni e da persone con ridotte capacita fisiche, sen-
soriali o mentali, o prive di esperienza o della necessaria co-
noscenza, purché sotto sorveglianza oppure dopo che le stes-
se abbiano ricevuto istruzioni relative all’'uso sicuro dell’ap-
parecchio e alla comprensione dei pericoli ad esso inerenti.
| bambini non devono giocare con I'apparecchio. La pulizia e
la manutenzione destinata ad essere effettuata dall’utilizzato-
re non deve essere effettuata da bambini senza sorveglianza.
4) Non utilizzare mai il rasaerba con persone, in particolare
bambini, o animali nelle vicinanze.

5) Non utilizzare mail la macchina se I'utilizzatore € in condi-
zione di stanchezza o malessere, oppure ha assunto farmaci,
droghe, alcool o sostanze nocive alle sue capacita di riflessi
e attenzione.

6) Ricordare che I'operatore o utilizzatore & responsabile diin-
cidenti e imprevisti che si possono verificare ad altre persone
o alle loro proprieta. Rientra nella responsabilita dell'utilizzato-
re la valutazione dei rischi potenziali del terreno su cui si deve
lavorare, nonché prendere tutte le precauzioni necessarie per
garantire la sua e altrui sicurezza, in particolare sui pendii, ter-
reni accidentati, scivolosi o instabili.

7) Nel caso si voglia cedere o prestare ad altri la macchina, as-
sicurarsi che I'utilizzatore prenda visione delle istruzioni d’'uso
contenute nel presente manuale.

B) OPERAZIONI PRELIMINARI

1) Quando si utilizza la macchina indossare sempre calzature
da lavoro resistenti, antiscivolo e pantaloni lunghi. Non azio-
nare la macchina a piedi scalzi o con sandali aperti. Evitare di
indossare catene, braccialetti e vestiti ingombranti con parti
svolazzanti, o provvisti di lacci o cravatte. Raccogliere i capel-
li lunghi. Indossare sempre cuffie protettive.

2) Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e togliere tutto cio
che potrebbe venire espulso dalla macchina o danneggiare il
gruppo di taglio e il motore (sassi, rami, fili di ferro, ossi, ecc.).
3) Prima dell'uso, procedere ad una verifica generale della
macchina ed in particolare:

- dell'aspetto del dispositivo di taglio, e controllare che le vitie
il gruppo di taglio non siano usurati o danneggiati. Sostituire
in blocco il dispositivo di taglio e le viti danneggiate o usu-
rate, per mantenere I'equilibratura. Le eventuali riparazio-
ni devono essere eseguite presso un centro specializzato.
La leva di sicurezza deve avere un movimento libero, non
forzato e al rilascio deve tornare automaticamente e rapi-

ATTENZIONE: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE
IL PRESENTE LIBRETTO. Conservare per ogni futura necessita.

damente nella posizione neutra determinando l'arresto del

dispositivo di taglio.
4) Prima di ogni utilizzo, controllare che il cavo di alimentazio-
ne e la prolunga non siano danneggiati e non presentino se-
gni di deterioramento o invecchiamento. Staccare immediata-
mente la spina dalla presa di corrente se il cavo o la prolunga si
danneggiano durante 'uso. NON TOCCARE IL CAVO PRIMA
DI SCOLLEGARLO DALLA PRESA DI CORRENTE. Non usa-
re mai la macchina se il cavo di alimentazione o la prolunga
sono danneggiati o usurati. Un cavo danneggiato o deteriorato
pud provocare contatto con parti sotto tensione.
5) Prima di iniziare il lavoro, montare sempre le protezioni all’'u-
scita (sacco di raccolta, protezione di scarico laterale o prote-
zione di scarico posteriore).

C) DURANTE LUTILIZZO

1) Lavorare solamente alla luce del giorno o con buona luce ar-
tificiale e in condizioni di buona visibilita. Allontanare persone,
bambini e animali dall'area di lavoro.

2) Se possibile, evitare di lavorare nell’erba bagnata. Evitare di
lavorare sotto la pioggia e con rischio di temporali. Non usare
la macchina in condizioni di brutto tempo, specialmente con
probabilita di lampi.

3) Non esporre la macchina alla pioggia o ambienti bagnati.
L'acqua che penetra in un utensile aumenta il rischio di scos-
sa elettrica.

4) Accertarsi sempre del proprio punto di appoggio sui terre-
ni in pendenza.

5) Non correre mai, ma camminare; evitare di farsi tirare dal
rasaerba.

6) Prestare particolare attenzione quando ci si avvicina ad
ostacoli che potrebbero limitare la visibilita.

7) Tagliare nel senso trasversale del pendio e mai nel senso
salita/discesa, facendo molta attenzione ai cambi di direzio-
ne e che le ruote non incontrino ostacoli (sassi, rami, radici,
ecc.) che potrebbero causare scivolamento laterale o perdita
di controllo della macchina.

8) La macchina non deve essere utilizzati su pendii superiori a
20°, a prescindere dal senso di marcia.

9) Prestare estrema attenzione quando tirate il rasaerba verso
di voi. Guardare dietro di sé prima e durante la retromarcia per
assicurarsi che non vi siano ostacoli.

10) Fermare il dispositivo di taglio se il rasaerba deve essere
inclinato per il trasporto, nell’attraversamento di superfici non
erbose, e quando il rasaerba viene trasportato da o verso 'a-
rea che deve essere tagliata.

11) Quando si utilizza la macchina vicino alla strada, fare at-
tenzione al traffico.

12) Non utilizzare mai la macchina se i ripari sono danneggiati,
oppure senza il sacco diraccolta, la protezione di scarico late-
rale oppure la protezione di scarico posteriore.

13) Prestare molta attenzione in prossimita di dirupi, fossi o
argini.

14) Avviare il motore con cautela secondo le istruzioni e tenen-
do i piedi ben distanti dal dispositivo di taglio.

15) Durante I'avviamento entrambe le mani devono trovarsi
sullimpugnatura.

16) Non inclinare il rasaerba per I'avviamento. Effettuare I'av-
viamento su una superficie piana e priva di ostacoli o erba alta.
17) Non avvicinare mani e piedi accanto o sotto le parti rotanti.
Stare sempre lontani dell’apertura di scarico.

18) Non sollevare o trasportare il rasaerba quando il motore
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e in funzione.

19) Non manomettere o disattivare i sistemi di sicurezza.

20) Nei modello con trazione, disinnestare I'innesto della tra-

smissione alle ruote prima di avviare il motore.

21) Utilizzare solo gli accessori approvati dal produttore del-

la macchina.

22) Non utilizzare la macchina se gli accessori/utensili non so-

no installati nei punti previsti.

23) Disinnestare il dispositivo di taglio, fermare il motore e

staccare il cavo di alimentazione (accertandosi che tutte le

parti in movimento si siano completamente arrestate):

- Durante il trasporto della macchina;

— Ogni qualvolta si lasci il rasaerba incustodito;

- Prima di rimuovere le cause di bloccaggio o disintasare il
convogliatore di scarico;

— Prima di controllare pulire o lavorare sulla macchina;

- Dopo aver colpito un corpo estraneo. Verificare eventuali
danni sulla macchina ed effettuare le necessarie riparazioni
prima di usarla nuovamente.

24) Disinnestare il dispositivo di taglio e fermare il motore:

- Ogni volta che si toglie o si rimonta il sacco di raccolta;

— Ogni volta che si toglie o si rimonta il deflettore di scari-
co laterale;

- Prima di regolare l'altezza di taglio se questa operazione
non puo essere eseguita dalla postazione del conducente.

25) Durante il lavoro, mantenere sempre la distanza di sicu-
rezza dal dispositivo di taglio rotante, data dalla lunghezza
del manico.
26) ATTENZIONE - In caso di rotture o incidenti durante il
lavoro, arrestare immediatamente il motore e allontanare la
macchina in modo da non provocare ulteriori danni; nel caso
di incidenti con lesioni personali o a terzi, attivare immediata-
mente le procedure di pronto soccorso piu adeguate alla si-
tuazione in atto e rivolgersi ad una Struttura Sanitaria per le
cure necessarie. Rimuovere accuratamente eventuali detriti
che potrebbero arrecare danni o lesioni a persone o a animali
qualora rimanessero inosservati.

27) ATTENZIONE - Il livello di rumorosita e di vibrazioni ripor-

tato nelle presenti istruzioni, sono valori massimi di utilizzo

della macchina. Limpiego di un elemento di taglio sbilanciato,

I'eccessiva velocita di movimento, 'assenza di manutenzione

influiscono in modo significativo nelle emissioni sonore e nel-

le vibrazioni. Di conseguenza & necessario adottare delle mi-

sure preventive atte ad eliminare possibili danni dovuti ad un

rumore elevato e alle sollecitazioni da vibrazioni; provvedere
alla manutenzione della macchina, indossare cuffie antirumo-
re, effettuare delle pause durante il lavoro.

D) MANUTENZIONE E MAGAZZINAGGIO

1) ATTENZIONE! - Scollegare la macchina dalla rete di ali-
mentazione e leggere le relative istruzioni prima di iniziare
qualsiasi intervento di pulizia o manutenzione. Indossare in-
dumenti adeguati e guanti di lavoro in tutte le situazioni di ri-
schio per le mani.

2) ATTENZIONE! - Non usare mai la macchina con parti usu-
rate o danneggiate. | pezzi guasti o deteriorati devono esse-
re sostituiti e mai riparati. Usare solo ricambi originali: 'uso
di ricambi non originali e/o non correttamente montati com-
promette la sicurezza della macchina, pu6 causare incidenti
o lesioni personali e solleva il Costruttore da ogni obbligo o
responsabilita.

3) Tutte le operazioni di manutenzione e di regolazione non
descritte in questo manuale devono essere eseguite dal vo-
stro Rivenditore o da un Centro specializzato, che dispone
delle conoscenze e delle attrezzature necessarie affinché il
lavoro sia correttamente eseguito, mantenendo il grado di si-

curezza originale della macchina. Operazioni eseguite presso
strutture inadeguate o da persone non qualificate comportano
il decadimento di ogni forma di Garanzia e di ogni obbligo o re-
sponsabilita del Costruttore.

4) Dopo ogni uso, scollegare la macchina dalla rete di alimen-
tazione e controllare eventuali danni.

5) Mantenere serrati dadi e viti, per essere certi che la macchi-
na sia sempre in condizioni sicure di funzionamento. Una ma-
nutenzione regolare & essenziale per la sicurezza e per man-
tenere il livello delle prestazioni

6) Controllare regolarmente che le viti del dispositivo di taglio
siano serrate correttamente.

7) Indossare guanti da lavoro per maneggiare il dispositivo di
taglio, per smontarlo o rimontarlo.

8) Curare I'equilibratura del dispositivo di taglio quando viene
affilato. Tutte le operazioni riguardanti il dispositivo di taglio
(smontaggio, affilatura, equilibratura, rimontaggio e/o sosti-
tuzione) sono lavori impegnativi che richiedono una specifica
competenza oltre al'impiego di apposite attrezzature; per ra-
gioni di sicurezza, occorre pertanto che siano sempre esegui-
te presso un centro specializzato.

9) Durante le operazioni di regolazione della macchina, pre-
stare attenzione ad evitare che le dita rimangano intrappola-
te fra il dispositivo di taglio in movimento e le parti fisse della
macchina.

10) Non toccare il dispositivo di taglio fintanto che la macchina
non sia scollegata dalla presa di corrente e che il dispositivo di
taglio non sia completamente fermo. Durante gli interventi sul
dispositivo di taglio, fare attenzione che il dispositivo di taglio
pud muoversi, anche se la macchina & scollegata dalla rete.
11) Controllare di frequente la protezione di scarico latera-
le, oppure la protezione di scarico posteriore, il sacco di rac-
colta per verificarne I'usura o il deterioramento. Sostituirli se
danneggiati.

12) Sostituire gli adesivi che riportano istruzioni e messaggi di
avvertenza, se danneggiati.

13) Riporre la macchina in un luogo inaccessibile ai bambini.
14) Lasciare raffreddare il motore prima di collocare la macchi-
na in un qualsiasi ambiente.

15) Per ridurre il rischio di incendio, mantenere la macchina ed
in particolare il motore liberi da residui d’erba, foglie o grasso
eccessivo. Svuotare il sacco di raccolta e non lasciare conte-
nitori con 'erba tagliata all'interno di un locale.

E) AVVERTENZE AGGIUNTIVE

1) Non usare la macchina in ambienti a rischio di esplosione,
in presenza di liquidi infiammabili, gas o polvere. Gli utensili
elettrici generano scintille che possono incendiare la polve-
re o i vapori.

2) Tenere il cavo di prolunga lontano dal dispositivo di taglio. Il
dispositivo di taglio pud danneggiare il cavo e provocare il con-
tatto con parti sotto tensione.

3) Non passare mai con il rasaerba sopra il cavo elettrico.
Durante il taglio, bisogna sempre trascinare il cavo dietro al
rasaerba e sempre dalla parte dell’erba gia tagliata. Utilizzare
il gancio fermacavo come indicato nel presente libretto, per
evitare che il cavo si stacchi accidentalmente, assicurando nel
contempo il corretto inserimento senza forzature nella presa.
4) Alimentare I'apparecchio attraverso un differenziale (RCD
— Residual Current Device) con una corrente di sgancio non
superiore a 30 mA.

5) La spina della macchina deve essere compatibile con la
presa di corrente. Non modificare mai la spina. Non usare
adattatori con le macchine dotate di messa a terra. Le spine
non modificate e adatte alla presa riducono il rischio di scos-
sa elettrica.
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6) Il cavo di alimentazione della macchina, se danneggiato,

deve essere sostituito unicamente con un ricambio origina-

le, da parte del vostro rivenditore o presso un centro spe-
cializzato.

7) Il collegamento permanente di qualunque apparato elettri-

co alla rete elettrica dell’edificio deve essere realizzato da un

elettricista qualificato, conformemente alle normative in vigo-
re. Un collegamento non corretto pud provocare seri danni
personali, incluso la morte.

8) ATTENZIONE: PERICOLO! Umidita ed elettricita non so-

no compatibili:

La manipolazione ed il collegamento dei cavi elettrici devono

essere effettuati all’asciutto;

- Non mettere mai in contatto una presa elettrica o un cavo
con una zona bagnata (pozzanghera o erba umida);

— | collegamenti fra i cavi e le prese devono essere di tipo sta-
gno. Utilizzare prolunghe con prese integrali stagne e omo-
logate, reperibili in commercio.

9) | cavi di alimentazione dovranno essere di qualita non in-

feriore al tipo HO5RN-F o HO5VV-F con una sezione minima

di 1,5 mm? ed una lunghezza massima consigliata di 25 m.

10) Agganciare il cavo al fermacavo, prima di avviare la mac-

china.

11) ) Non usare il cavo impropriamente. Non usare il cavo per

trasportare la macchina, tirarla o per scollegarla dalla presa.

Tenere il cavo lontano da calore, olio, spigoli vivi o parti in mo-

vimento. Un cavo danneggiato o impigliato aumenta il rischio

di scossa elettrica.

12) Non tenere arrotolato il cavo di prolunga durante il lavoro,

per evitare che si surriscaldi.

13) Evitare il contatto del corpo con superfici a massa o a ter-

ra, come tubi, radiatori, cucine, frigoriferi. Il rischio di scossa

elettrica aumenta se il corpo viene a trovarsi a massa o a terra.

14) Non sovraccaricare la macchina. Usare la macchina adat-

ta al lavoro. Una macchina adeguata eseguira il lavoro me-

glio ed in modo piu sicuro, alla velocita per la quale e stata
progettata.

F) TRASPORTO E MOVIMENTAZIONE

1) Ogni volta che & necessario movimentare, sollevare, tra-

sportare o inclinare la macchina occorre:

- Indossare robusti guanti da lavoro;

- Afferrare la macchina in punti che offrano una presa sicura,
tenendo conto del peso e della sua ripartizione

— Impiegare un numero di persone adeguato al peso della
macchina e alle caratteristiche del mezzo di trasporto o del
posto nel quale deve essere collocata o prelevata

— Assicurarsi che la movimentazione della macchina non cau-
si danni o lesioni.

2) Durante il trasporto, assicurare adeguatamente la macchi-

na mediante funi o catene.

G) TUTELA AMBIENTALE

1) La tutela del’ambiente deve essere un aspetto rilevante e
prioritario nell'uso della macchina, a beneficio della conviven-
za civile e dell’ambiente in cui viviamo. Evitare di essere un
elemento di disturbo nei confronti del vicinato.

2) Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smalti-
mento di imballi, parti deteriorate o qualsiasi elemento a for-
te impatto ambientale; questi rifiuti non devono essere gettati
nella spazzatura, ma devono essere separati e conferiti agli
appositi centri di raccolta, che provvederanno al riciclaggio
dei materiali.

3) Seguire scrupolosamente le norme locali per o smaltimento
dei materiali di risulta dopo il taglio.

4) Al momento della messa fuori servizio, non abbandonare la
macchina nell’lambiente, ma rivolgersi a un centro di raccolta,
secondo le norme locali vigenti.

CONOSCERE LA MACCHINA

DESCRIZIONE DELLA MACCHINA
E CAMPO DI UTILIZZO

Questa macchina e una attrezzatura da giardinaggio e preci-
samente un rasaerba con operatore a piedi.

La macchina si compone essenzialmente di un motore, che
aziona un dispositivo di taglio racchiuso in un carter, dotato di
ruote e di un manico.

Loperatore & in grado di condurre la macchina e di azionare i
comandi principali mantenendosi sempre dietro al manico, e
quindi a distanza di sicurezza dal dispositivo di taglio rotante.
Lallontanamento dell'operatore dalla macchina provoca l'arre-
sto del motore e del dispositivo rotante entro alcuni secondi.

Uso previsto

Questa macchina & progettata e costruita per tagliare (e rac-
cogliere) I'erba in giardini e aree erbose, di estensione rap-
portata alla capacita di taglio, eseguita con la presenza di un
operatore a piedi.

La presenza di accessori o di dispositivi specifici puo evitare
la raccolta dell’erba tagliata oppure produrre un effetto “mul-
ching” con deposizione dell’erba tagliata sul terreno.

Tipologia di utente

Questa macchina é destinata all’'utilizzo da parte di consuma-
tori, cioé operatori non professionisti. Questa macchina & de-
stinata ad un “uso hobbistico”.

Uso improprio

Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli sopra citati, puo ri-
velarsi pericoloso e causare danni a persone e/o cose.
Rientrano nell’'uso improprio (come esempio, ma non solo):

— trasportare sulla macchina persone, bambini o animali;

- farsi trasportare dalla macchina;

usare la macchina per trainare o spingere carichi;

usare la macchina per la raccolta di foglie o detriti;

usare la macchina per regolarizzare siepi, o per il taglio di
vegetazione di tipo non erboso;

utilizzare la macchina in piu di una persona;

azionare il dispositivo rotante nei tratti non erbosi.

ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE
E COMPONENTI DELLA MACCHINA
(vedi figure a pag. ii)

. Livello potenza acustica

. Marchio di conformita CE

. Anno di fabbricazione

. Tipo di rasaerba

. Numero di matricola

. Nome e indirizzo del Costruttore

. Codice Articolo

. Potenza nominale e velocita massima
di funzionamento motore
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9. Pesoinkg
10. Tensione e frequenza di alimentazione
10a. Grado di protezione elettrica

11. Chassis

12. Motore

13. Dispositivo di taglio

14. Protezione di scarico posteriore

14a. Deflettore di scarico laterale
(se previsto)

14b. Protezione di scarico laterale
(se prevista)

15. Sacco diraccolta

16. Manico

17. Comando interruttore

19. Levainnesto trazione

Immediatamente dopo l'acquisto della macchina, trascrivere i
numeri di identificazione (3 - 4 - 5) negli appositi spazi sull'ulti-
ma pagina del manuale.

L'esempio della dichiarazione di conformita si trova nella pe-
nultima pagina del manuale.

Non gettare le apparecchiature elettriche tra i rifiuti do-

mestici. Secondo la Direttiva Europea 2012/19/UE sui
mmm rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e la

sua attuazione in conformita alle norme nazionali, le ap-
parecchiature elettriche esauste devono essere raccolte se-
paratamente, al fine di essere reimpiegate in modo eco-com-
patibile. Se le apparecchiature elettriche vengono smaltite in
una discarica o nel terreno, le sostanze nocive possono rag-
giungere la falda acquifera ed entrare nella catena alimentare,
danneggiando la vostra salute e benessere. Per informazioni
piu approfondite sullo smaltimento di questo prodotto, contat-
tare I'Ente competente per lo smaltimento dei rifiuti domestici
o il vostro Rivenditore.

DESCRIZIONE DEI SIMBOLI
RIPORTATI SUI COMANDI (dove previsti)

20. ATTENZIONE - Lavviamento del motore provoca I'inne-
sto contemporaneo del dispositivo di taglio.

21. Arresto

22. Marcia

23. Trazione inserita

36. Segnalatore contenuto sacco diraccolta:
alzato (a) = vuoto / abbassato (b) = pieno

PRESCRIZIONI DI SICUREZZA - |l vostro rasaerba deve es-
sere utilizzato con prudenza. A tale scopo, sulla macchina so-
no stati posti dei pittogrammi, destinati a ricordarvi le principali
precauzioni d’uso. Il loro significato & spiegato qui di seguito.
Viraccomandiamo inoltre di leggere attentamente le norme di
sicurezza riportate nell’apposito capitolo del presente libretto.
Sostituire le etichette danneggiate o illeggibili.

41. Attenzione: Leggere il libretto di istruzioni prima di usa-
re la macchina.

42. Rischio di espulsione. Tenere le persone al di fuori dell’a-
rea di lavoro, durante I'uso.

43. Solo per rasaerba con motore termico

44. Attenzione al dispositivo di taglio tagliente: il dispositivo di
taglio continua a ruotare dopo lo spegnimento del motore.
Togliere la spina dall’alimentazione prima di procedere al-
la manutenzione o se il cavo & danneggiato.

45. Attenzione: tenere il cavo di alimentazione lontano dal di-

spositivo di taglio.

46. Rischio di tagli. Dispositivo di taglio in movimento. Non
introdurre mani o piedi allinterno dell’alloggiamento del
dispositivo di taglio.

NORME D’USO

NOTA - La corrispondenza fra i riferimenti contenuti nel
testo e le rispettive figure (poste alle pagg. iii e seguenti)
& data dal numero che precede ciascun paragrafo.

1. COMPLETARE IL MONTAGGIO

NOTA La macchina puo essere fornita con alcuni compo-
nenti gia montati.

PINALE4ONEY Lo sballaggio e il completamento

del montaggio devono essere effettuati su una super-
ficie piana e solida, con spazio sufficiente alla movi-
mentazione della macchina e degli imballi, avvalendosi
sempre degli attrezzi appropriati.

Lo smaltimento degli imballi deve avvenire secondo le
disposizioni locali vigenti.

Completare il montaggio della macchina, seguendo le indica-
zioni fornite nei fogli di istruzione che accompagnano ciascun
componente da montare.

2. DESCRIZIONE DEI COMANDI

NOTA /I significato dei simboli riportati sui comandi e spie-
gato nelle pagine precedenti.

2.1 Interruttore a doppia azione
Il motore & comandato da un interruttore a doppia azione, al
fine di evitare una partenza accidentale.
Per l'avviamento, premere il pulsante (2) e tirare la leva (1).

AATTENZIONE! L’avviamento del motore provoca

linnesto contemporaneo del dispositivo di taglio.
Il motore si arresta automaticamente al rilascio della leva (1).

2.2 Regolazione dell’altezza di taglio
La regolazione dell’altezza di taglio si effettua per mezzo del-
le apposite leve (1).
Le quattro ruote dovranno essere regolate alla medesima al-
tezza.
ESEGUIRE L'OPERAZIONE A DISPOSITIVO DI TAGLIO
FERMO.

2.3 Levainnesto trazione (se presente)
Nei modelli con trazione, 'avanzamento del rasaerba avviene
con la leva (1) spinta contro il manico.
Il rasaerba smette di avanzare al rilascio della leva.

AATTENZIONE! Per evitare di danneggiare la tra-

smissione, evitare di tirare all’indietro la macchina con
la trasmissione innestata.

3. TAGLIO DELLERBA

NOTA Questa macchina permette di effettuare la rasa-
tura del prato in diverse modalita; prima di iniziare il lavoro
e opportuno predisporre la macchina in base a come si in-
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tende eseguire la rasatura. ESEGUIRE L’'OPERAZIONE A
MOTORE SPENTO.

3.1a Predisposizione per il taglio e la raccolta
dell’erba nel sacco di raccolta:
- Sollevare la protezione di scarico posteriore (1) e aggan-
ciare correttamente il sacco di raccolta (2) come indicato
nella figura.

3.1b Predisposizione per il taglio
e lo scarico posteriore dell’erba:
- Rimuovere il sacco di raccolta e assicurarsi che la protezio-
ne di scarico posteriore (1) rimanga stabilmente abbassata.
- Neimodelli con possibilita di scarico laterale: accertarsi che
la protezione di scarico laterale (4) sia abbassata.

3.1c Predisposizione per il taglio e la sminuzzatura
dell’erba (funzione “mulching” - se prevista):

— Nei modelli con possibilita di scarico laterale: accertarsi che
la protezione di scarico laterale (4) sia abbassata.

- Sollevare la protezione di scarico posteriore (1) e introdurre
il tappo deflettore (5) nell'apertura di scarico tenendolo leg-
germente inclinato verso destra; quindi fissarlo inserendo i
due perni (6) nei fori previsti fino a provocare lo scatto del
dente di aggancio (7).

sollevare la protezione di scarico posteriore (1) e premere al

centro in modo da sganciare il dente (7).

3.1d Predisposizione per il taglio e lo scarico laterale
dell’erba (se previsto)

— Sollevare la protezione di scarico posteriore (1) e introdurre
il tappo deflettore (5) nell'apertura di scarico tenendolo leg-
germente inclinato verso destra; quindi fissarlo inserendo i
due perni (6) nei fori previsti fino a provocare lo scatto del
dente di aggancio (7).

- Inserire il deflettore di scarico laterale (8) come indicato
nella figura.

- Richiudere la protezione di scarico laterale (4) in modo
che il deflettore di scarico laterale (8) risulti bloccato.

Per rimuovere il tappo deflettore (5), sollevare la protezione di

scarico posteriore (1) e premere al centro in modo da sgan-

ciare il dente (7).

3.2 Avviamento
Agganciare correttamente il cavo di prolunga come indicato.
Per avviare il motore, premere il pulsante di sicurezza (2) e tira-
re la leva (1) dell'interruttore.

3.3 Taglio dell’erba
Durante il taglio, fare in modo che il cavo elettrico si trovi sem-
pre alle spalle e dalla parte di prato gia tagliata.
Laspetto del prato sara migliore se i tagli saranno effettuati
sempre alla stessa altezza e alternativamente nelle due dire-
zioni.

Quando il sacco di raccolta diventa troppo pieno, la raccolta
dell’erba non & piu efficiente e il rumore del rasaerba cambia.

Per rimuovere e svuotare il sacco di raccolta,

- rilasciare la leva interruttore e attendere I'arresto del dispo-
sitivo di taglio;

- sollevare la protezione di scarico posteriore, afferrare la
maniglia e rimuovere il sacco di raccolta mantenendolo in
posizione eretta.

* Nel caso di “mulching” o scarico posteriore dell’erba:
evitare sempre di asportare una ingente quantita derba.

Non asportare mai piu di un terzo dell’altezza totale dell’erba
in una sola passata! Adeguare la velocita di avanzamento
alle condizioni del prato e alla quantita di erba asportata.
Nel caso di scarico laterale (se previsto): & consigliabile
effettuare un percorso che eviti di scaricare I'erba tagliata
dalla parte del prato ancora da tagliare.

Nel caso di sacco di raccolta con dispositivo segnala-
tore del contenuto (se previsto): durante il lavoro, con il
dispositivo di taglio in movimento, il segnalatore rimane sol-
levato fintanto che il sacco di raccolta & in grado di ricevere
I'erba tagliata; quando si abbassa, significa che il sacco di
raccolta si & riempito e occorre svuotarlo.

Consigli per la cura del prato

Ogni tipologia di erba presenta caratteristiche diverse e puo ri-

chiedere quindi diverse modalita per la cura del prato; leggere

sempre le indicazioni contenute nelle confezioni delle sementi
riguardo l'altezza di rasatura, rapportate alle condizioni di cre-
scita della zona in cui si opera.

Occorre tenere presente che la maggior parte dell’erba & com-

posta da uno stelo e da una o piu foglie. Se le foglie vengono

tagliate completamente, il prato si danneggia e la ricrescita
sara piu difficile.

In linea generale, possono valere le seguenti indicazioni:

— un taglio troppo basso provoca strappi e diradamenti nel
tappeto erboso, con un aspetto “a macchie”;

— in estate, il taglio deve essere piu alto per evitare il dissec-
camento del terreno;

- non tagliare I'erba quando & bagnata; cio puo ridurre I'effi-
cienza del dispositivo rotante per I'erba che vi si attacca e
provocare strappi nel tappeto erboso;

- nel caso di erba particolarmente alta, & bene eseguire una
prima rasatura alla massima altezza consentita dalla mac-
china, seguita da una seconda rasatura a distanza di due
o tre giorni.

3.4 Termine del lavoro
Altermine del lavoro, rilasciare la leva (1). Scollegare la prolun-
ga PRIMA della presa generale (2) e SUCCESSIVAMENTE dal
lato dell'interruttore del rasaerba (3).
ATTENDERE LARRESTO DEL DISPOSITIVO DI TAGLIO pri-
ma di effettuare qualsiasi intervento sul rasaerba.

IMPORTANTE Nel caso il motore si arresti per surriscalda-
mento durante il lavoro, é necessario attendere circa 5 minuti
prima di poterlo riavviare.

4. MANUTENZIONE ORDINARIA

Conservare il rasaerba in luogo asciutto.

IMPORTANTE La manutenzione regolare e accurata é
indispensabile per mantenere nel tempo i livelli di sicurezza
e le prestazioni originali della macchina.

Ogni operazione di regolazione o manutenzione deve esse-
re eseguita a motore fermo, con la macchina scollegata dal-
la rete elettrica.

1) Indossare robusti guanti da lavoro prima di ogni intervento
di pulizia, manutenzione o regolazione sulla macchina.

2) Dopo ogni taglio, rimuovere i detriti d’erba e il fango accu-
mulati allinterno dello chassis per evitare che, disseccan-
dosi, possano rendere difficoltoso il successivo avviamen-
to. Nei modelli che prevedono lo scarico laterale, occorre



rimuovere il deflettore di scarico (se montato - vedi 3.1.d).

3) Assicurarsi sempre che le prese d’aria siano libere da de-
triti.

4) La verniciatura della parte interna dello chassis puo stac-
carsi nel tempo per I'azione abrasiva dell’erba tagliata; in
questo caso, intervenire tempestivamente ritoccando la
verniciatura con una pittura antiruggine, per prevenire la
formazione di ruggine che porterebbe alla corrosione del
metallo.

4.1 Manutenzione del dispositivo di taglio
Ogni intervento sul dispositivo rotante & opportuno che venga
eseguito presso un Centro specializzato, che dispone delle
attrezzature piu idonee.
Su questa macchina e previsto I'impiego di dispositivo di taglio
riportante il codice indicato nella tabella “Dati Tecnici”.

Data I'evoluzione del prodotto, il dispositivo di taglio sopra
citato potrebbe essere sostituito nel tempo con un altro, con
caratteristiche analoghe di intercambiabilita e sicurezza di
funzionamento.

4.2 Pulizia della macchina
Non usare getti d'acqua ed evitare di bagnare il motore e com-
ponenti elettrici.
Non impiegare liquidi aggressivi per la pulizia dello chassis.

4.3 Regolazione della trazione
Nei modelli con trazione, la giusta tensione della cinghia si
ottiene per mezzo del dado (1), fino ad ottenere la misura in-
dicata (6 mm).

5. ACCESSORI

3. L’erba tagliata non viene piu raccolta nel sacco
di raccolta

Il dispositivo di taglio ha
ricevuto un colpo

Affilare il dispositivo di
taglio o sostituirlo
Verificare le alette che
orientano I'erba verso il
sacco di raccolta

Linterno dello chassis &
sporco

Pulire I'interno dello
chassis per facilitare
'evacuazione dell’erba
verso il sacco di raccolta

4. L’erba si tagl

ia con difficolta

Il dispositivo di taglio non &
in buono stato

Affilare il dispositivo di
taglio sostituirlo

5. La macchina comincia a vibrare in modo anomalo

Danneggiamento o parti
allentate

Fermare la macchina

e staccare il cavo di
alimentazione

Verificare eventuali
danneggiamenti
Controllare se vi siano parti
allentate e serrarle
Provvedere alle verifiche,
sostituzioni o riparazioni
presso un Centro
Specializzato

6. Il motore si arres

ta durante il lavoro.

Intervento della
protezione termica
per surriscaldamento
del motore.

Fermare la macchina

e staccare il cavo di
alimentazione. Assicurarsi
sempre che le prese d’aria
siano libere da detriti.

AATI’ENZIONE! Per la vostra sicurezza é t tiva

mente vietato montare qu i altro orio oltre
a quelli inclusi nell’elenco seguente, progettati espres-
samente per il modello e il tipo della vostra macchina.

5.1 Kit “Mulching”
(se non fornito in dotazione)
Sminuzza finemente I'erba tagliata e la lascia sul prato, in al-
ternativa alla raccolta nel sacco (per macchine predisposte).

6. DIAGNOSTICA

Cosa fare se ...

Origine del problema Azione correttiva

1. Il rasaerba elettrico non funziona

Non arriva corrente alla
macchina

Verificare il collegamento
elettrico

2. ll rasaerba elettrico fa saltare la corrente

Lamperaggio della
presa di corrente non &
sufficiente

Collegare la macchina a
una presa di corrente con
amperaggio sufficiente

Ci sono in funzione altri
apparecchi elettrici

Non collegare altre
apparecchiature nello
stesso momento alla
stessa presa di corrente

In caso di qualsiasi dubbio o problema, non esitate a contat-
tare il Servizio Assistenza piu vicino o il Vostro Rivenditore.
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BEZPECNOSTNi POKYNY

které je tireba diisledné dodrzovat

A) INSTRUKTAZ

1) UPOZORNENI! Pied pouzitim stroje si pozorné preéts-
te tyto pokyny. Seznamte se s ovladacimi prvky stroje a s
jeho vhodnym pouzitim. Naucte se rychle zastavit motor.
Neuposlechnuti upozornéni a pokynd mize zplsobit zdsah
elektrickym proudem, pozar a/nebo vazna ubliZzeni na zdra-
vi. Uschoveijte véechna upozornéni z dlvodu jejich budouci
konzultace.

2) Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly déti nebo osoby,
které nejsou dokonale seznameny s pokyny pro jeho pouziti.
Zakony v jednotlivych zemich upfesiuji minimalni pfedepsany
vék pro uzivatele.

3) Totozafizeni mizebytpouzivanodétmivevékunejméné 8 le-
taosobamisomezenymifyzickymi, senzorickyminebodusevni-
mischopnostmineboosobamibezzkudenosti aznalosti, kdyz
jsoupoddozoremnebokdyz jsoupou¢enyobezpeénémpouziti
zatizeni achapousouvisejici nebezpedi. Déti si nesmi se zafi-
zenim hrét. Cisténi a béZna Udrzba nesmi byt provadény dét-
mi bez dozoru.

4) Nikdy nepouzivejte sekacku, pokud se v jeji blizkosti na-
chazeji osoby, zvlasté déti, nebo zvifata.

5) Stroj nesmite nikdy pouzivat, jste-li unaveni, pokud je vam
nevolno nebo v pfipadé, Ze jste uzili léky, drogy, alkohol nebo
jiné latky snizujici vase reflexni schopnosti a pozornost.

6) Pamatujte, Ze obsluha nebo uzivatel nese odpovédnost za
nehody a nepfedvidané udalosti zplsobené jinym osobam
nebo jejich majetku. Zhodnoceni moznych rizik pfi praci na
zvoleném terénu patfi do odpovédnosti uzivatele, ktery je ta-
ké odpovédny za prijeti véech dostupnych opatfeni k zajisténi
vlastni bezpeénosti a také bezpecénosti jinych osob, zvlasté na
svazich, nepravidelném, kluzkém a nestabilnim terénu.

7) V pfipadé, Ze chcete postoupit nebo pujcit stroj jinym oso-
bam, ujistéte se, ze se uzivatel seznami s pokyny pro pouziti,
uvedenymi v tomto navodu.

B) PRIPRAVNE UKONY

1) Quando si utilizza la macchina indossare 1) Béhem pouziti
stroje vzdy pouZivejte odolnou pracovni protiskluzovou obuv a
dlouhé kalhoty. Nepracuijte bosi nebo v otevienych sandalech.
Vyhnéte se noseni fetizkl, ndaramk( a volného odévu s vlajici-
mi sou¢astmi nebo odévu vybaveného $idrkami a také se vy-
hnéte noseni kravaty. Dlouhé viasy sepnéte. Vzdy pouzivejte
chranice sluchu.

2) Dukladné prohlédnéte celou pracovni plochu a sejméte z
ni vée, co by mohlo byt vymrsténo ze stroje nebo co by moh-
lo poskodit sekaci jednotku a motor (kameny, vétve, Zelezné
draty, kosti apod.).

3) Pfed pouzitim stroje provedte jeho zakladni kontrolu se
zvlastnim durazem na nasleduijici skute¢nosti:

- zkontrolujte vzhled sekaciho zafizeni a zkontrolujte, zda
nejsou opotfebené ani poskozené Srouby ani jednotka se-
kaciho zafizeni. Vymérite jako celek poskozené nebo opo-
tfebené sekaci zafizeni a $rouby, aby bylo zachovéano vy-
vazeni. Pfipadné opravy musi byt provedeny ve specializo-
vaném stredisku.

Pojistna paka se musi pohybovat volné, nendsilné a pfi uvol-
néni se musi automaticky a rychle vratit do neutralni polohy
a zpusobit tak zastaveni sekaciho zafizeni.

UPOZORNENI: PRED POUZITIM STROJE S| POZORNE PRECTETE TENTO
NAVOD K POUZITI. Uschovejte kviili dalSimu pouZiti.

4) Pfed kazdym pouZzitim zkontrolujte, zda nedo$lo k pos$ko-
zeni napajeciho kabelu a prodluzovaciho kabelu a zda na
nich nejsou viditelné stopy opotfebovani nebo zestarnuti.
V pfipadé poskozeni napajeciho kabelu nebo prodluzovaci-
ho kabelu provedte jeho okamzité odpojeni ze zasuvky elek-
trického rozvodu. NEDOTYKEJTE SE KABELU PRED JEHO
ODPOJENIM ZE ZASUVKY ELEKTRICKEHO ROZVODU.
Nikdy nepouzivejte stroj s poskozenym nebo opotfebovanym
napajecim kabelem nebo prodluZovacim kabelem. Poskozeny
nebo opotfebovany kabel by mohl zpUsobit styk se souc¢ast-
mi pod napétim.

Pred zahajenim pracovni ¢innosti vzdy namontujte ochranné
kryty na vystupu (sbérny kos, ochranny kryt boéniho vyhozu
nebo ochranny kryt zadniho vyhozu).

C) BEHEM POUZITi

1) Pracujte pouze pfi dennim svétle nebo pfi dobrém umélém
osvétleni, a za podminek dobré viditelnosti. Vzdalte osoby, dé-
ti a zvifata z pracovniho prostoru.

2) Dle moznosti se vyhnéte pracovni ¢innosti v mokré trave.
Nepracujte za desté a pfi riziku vyskytu bourek. Nepouzivejte
stroj za Spatného pocasi, zejména v pfipadé pravdépodobné-
ho vyskytu blesku.

3) Nevystavujte stroj desti, ani jej nenechavejte ve vihkém
prostfedi. Voda, ktera pronikne do nastroje, zvysuije riziko za-
sahu elektrickym proudem.

4) Na terénech ve svahu se pokazdé ujistéte o svém opér-
ném bodu.

5) Nikdy nebéhejte, ale kracejte; nedovolte, aby vas sekac-
ka tahala.

6) Vénujte mimofadnou pozornost pfiblizovani k prekazkam,
které by mohly omezovat viditelnost.

7) Na svahu sekejte v pfiéném sméru, a nikdy ne smérem na-
horu/dol. Vénujte velkou pozornost zménam sméru a také
tomu, aby kola nenarazela do prekdzek (skaly, vétve, kore-
ny atd.), které by mohly zpUsobit bo¢ni sklouznuti nebo ztratu
kontroly nad strojem.

8) Stroj nesmi byt pouzivan na svazich s vy8sim sklonem nez
20°, a to bez ohledu na smér jizdy.

9) Vénujte mimoradnou pozornost pfitahovani sekacky smé-
rem k vam. Pfed zpétnym chodem i béhem néj se ohlédnéte
za sebe, abyste se ujistili, Ze se tam nenachazeji prekazky.
10) Kdyz ma byt sekacka naklonéna za u¢elem prepravy, pfi
pfekonavani netravnatych povrchl a pfi prepravé sekacky
smérem z oblasti, kterou je tfeba posekat, nebo smérem z ni,
zastavte sekaci zafizeni.

11) P¥i pouziti stroje blizko silnice davejte pozor na provoz.
12) Nikdy nepouZzivejte stroj, kdyz jsou poskozené ochranné
kryty nebo kdyz je stroj bez sbérného kose, ochranného kry-
tu bo€niho vyhozu nebo ochranného krytu zadniho vyhozu.
13) Vénujte velkou pozornost blizkosti srazl, pfikopl ne-
bo mezi.

14) Motor uvadéjte do chodu opatrné a dle pokynu a udr-
Zujte pfitom chodidla v dostate¢né vzdalenosti od sekaciho
zafizeni.

15) Béhem uvéadéni do chodu musi byt obé ruce na rukojeti.
16) Nenaklanéjte sekacku za ucelem uvedeni do chodu.
Uvadéni do chodu provadéjte na rovném povrchu bez preka-
Zek a vysokeé travy.

17) Nepfiblizujte ruce ani chodila vedle otacejicich se sou¢as-
ti nebo pod né. Vzdy se zdrzujte v dostate¢né vzdalenosti od
vystupniho otvoru.
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18) Nezvedejte ani nepfepravujte sekacku, kdyz je motor v

éinnosti.

19) Neprovadéjte neopravnéné zasahy do bezpecnostnich

zafizeni ani je nevyfazujte z ¢innosti.

20) U modell s pohonem pfed uvedenim motoru do chodu vy-

fadte nahon na kola.

21) Pouzivejte vyhradné pfislusenstvi schvalené vyrobcem

stroje.

22) Nepouzivejte stroj, kdyz pfislusenstvi/nastroje neni nain-

stalovano/nejsou nainstalovany na uréenych mistech.

23) Vyradte sekaci zafizeni, zastavte motor a odpojte napéje-

ci kabel (a ujistéte se, ze jsou vSechny pohybujici se soucasti

upIné zastavené):

- Bé&hem prepravy stroje;

- pfi kazdém ponechani sekacky bez dozoru;

— pred odstrafiovanim pficin zablokovani nebo pfed odstraro-
vanim ucpani vyhazovaciho kanalu;

- pred kontrolou, ¢i§ténim nebo provadénim jakychkoliv pra-
ci na stroji;

- po zasahu ciziho pfedmétu. Pfed opétovnym pouzitim stro-
je zkontrolujte pfipadné Skody na stroji a provedte potieb-
né opravy.

24) Vyradte sekaci zafizeni a zastavte motor:

- Pfi kazdém sejmuti nebo zpétném nasazeni sbérného kose;

— pfi kazdém sejmuti nebo zpétném nasazeni vychylovace
boéniho vyhozu;

- pred vyskovym nastavenim, kdyZ jej nelze provést z mis-
ta obsluhy.

25) Béhem pracovni ¢innosti udrZujte bezpecénostni vzda-
lenost od otacejiciho se sekaciho zafizeni, vymezenou dél-
kou rukojeti.
26) UPOZORNENI - V piipadé zlomeni nebo nehody b&hem
pracovni ¢innosti okamzité zastavte motor a oddalte stroj, aby
se zabranilo dalsim Skodam; v pfipadé nehod s ublizenim na
zdravi tfetim osobam okamzité uvedte do praxe postupy prvni
pomoci nejvhodnéjsi pro danou situaci a obratte se na zdra-
votni stfedisko ohledné potfebného oSetfeni. Odstrante jakou-
koli pfipadnou sut, kterd by mohla zpUsobit $kody a ublizeni na
zdravi osob nebo zvifat ponechanych bez dozoru.

27) UPOZORNENI - Uroven hluku a vibraci uvedena v tomto

navodu predstavuje maximalni hodnotu pouziti stroje. PouZiti

nevyvazeného sekaciho prvku, pfili§ vysoka rychlost pohybu

a chybéjici udrzba vyrazné ovliviuji akustické emise a vibra-

ce. Proto je tfeba pfijmout preventivni opatfeni pro odstranéni

moznych §kod zpUsobenych vysokym hlukem a namahanim v

dusledku vibraci; zajistéte udrzbu stroje, pouzivejte chranice

sluchu a béhem pracovni innosti délejte prestavky.

D) UDRZBA A SKLADOVANI

1) UPOZORNENI! - Pfed kazdym giéténim nebo Gidrzbou stro-
je odpojte stroj od napajeci sité a prectéte si pfislusné pokyny.
Ve v8ech situacich, kde hrozi vasim rukam nebezpedi zranéni,
pouzivejte vhodny odév a pracovni rukavice.

2) UPOZORNENI! - Nikdy nepouziveijte stroj, ktery ma opotte-
bované nebo podkozené soucéasti. Vadné nebo opotfebované
soucasti musi byt nahrazeny a nikdy nesmi byt opravovany.
Pouzivejte pouze originalni nahradni dily: PouZiti neoriginal-
nich a/nebo nespravné namontovanych nahradnich dili ma-
ze zpUsobit nehody nebo ublizeni na zdravi osob a zbavuje
Vyrobce jakékoli povinnosti nebo odpovédnosti.

3) VSechny operace sefizovani a udrzby, které nejsou po-
psany v tomto navodu, musi byt provedeny vasim Prodejcem
nebo Autorizovanym servisnim stfediskem, které disponuje
potfebnymi znalostmi a vybavenim, potfebnym pro spravné
provedeni uvedenych operaci pfi sou¢asném dodrzeni plvod-
ni bezpe¢nostni Urovné stroje. Operace provadéné u neauto-

rizovanych organizaci nebo operace provadéné nekvalifikova-
nym persondlem zpUsobi propadnuti jakékoli formy zaruky a
jakékoli povinnosti nebo odpovédnosti Vyrobce.

4) Po kazdém pouziti odpojte stroj od napajeci sité a zkontro-
lujte pfipadné $kody.

5) Pravidelné kontrolujte utaZeni matic a SroubU, abyste si
mohli byt stale jisti bezpe¢nym a funkénim stavem stroje.
Pravidelna udrzba je nezbytnou zésadou pro bezpeénost a pro
zachovani plvodni vykonnosti

6) Pravidelné kontrolujte, zda jsou Srouby sekaciho zafizeni
spravné utazené.

7) Pfi manipulaci se sekacim zafizenim, pfi jeho demontazi
nebo zpétné montazi pouzivejte pracovni rukavice.

8) Pri ostfeni sekaciho zafizeni dbejte na jeho vyvazeni.
V8echny operace tykajici se sekaciho zafizeni (demontaz,
ostfeni, vyvazovani, zpétna montaz a/nebo vyména) pred-
stavuji velice naro¢né prace, které vyzaduji specifické zna-
losti a pouZiti pfislu§nych zafizeni; z bezpeénostnich divodu
je proto zapotfebi, aby byly pokazdé provedeny ve specializo-
vaném stfedisku.

9) Béhem operaci sefizovani stroje vénujte pozornost tomu,
abyste zabranili uviznuti prstd mezi pohybujicim se sekacim
zafizenim a pevnymi sou¢astmi stroje.

10) Nedotykejte se sekaciho zafizeni, pokud je stroj pfipojen
do zasuvky elektrického rozvodu a dokud sekaci zafizeni neni
Uplné zastaveno. Béhem zédsahl na sekacim zafizeni davej-
te pozor nato, Ze se sekaci zafizeni mize pohybovat, i kdyz je
stroj odpojeny ze sité.

11) Pravidelné kontrolujte ochranny kryt boéniho vyhozu,
ochranny kryt zadniho vyhozu nebo sbérny kos, abyste ovéfili
jejich opotfebeni nebo zhorseni stavu. V pfipadé jejich posko-
zeni je vyméiite.

12) Poskozené vystrazné Stitky s pokyny a s varovanimi vy-
mérite za nové.

13) Stroj odkladejte na misto, které neni pfistupné détem.

14) Pfed umisténim stroje v jakémkoli prostfedi nechte vy-
chladnout motor.

15) Abyste snizili riziko poZaru, udrZuijte stroj, zejména motor,
bez zbytk( travy, listi a pfebyteéného maziva. Vyprazdnéte
sbérny ko$ a nenechavejte nadoby s posekanou travou uvnitf
mistnosti.

E) DODATECNA OPATRENI

1) Nepouzivejte stroj v prostiedi s rizikem vybuchu, za pfi-
tomnosti hoflavych kapalin, plyntd nebo prachu. Elektrické
naradi zplisobuje vznik jisker, které mohou zapalit prach ne-
bo vypary.

2) Udrzujte prodluzovaci kabel v dostate¢né vzdalenosti od
sekaciho zafizeni. Sekaci zafizeni mize poskodit kabel a zpu-
sobit styk se sou¢astmi pod napétim.

3) Nikdy nepfejizdéjte sekaCkou pres elektricky kabel. Behem
sekani je treba vzdy tahat kabel za sekackou a vzdy ze strany
jiz poseené travy. PouZivejte kabelovou pfichytku v souladu
s pokyny uvedenymi v tomto navodu, abyste zabranili nahod-
nému odpojeni kabelu a abyste zaroven zajistili spravné zasu-
nuti do zasuvky bez pouziti sily.

4) Zajistéte napajeni zafizeni prostfednictvim proudového
chrani¢e (RCD - Residual Current Device) s vypinacim prou-
dem max. 30 mA.

5) Zastrcka stroje musi byt kompatibilni se zasuvkou elek-
trického rozvodu. Nikdy nemérite zastrcku. Pfi pouziti stroju
vybavenych uzemnénim nepouzivejte adaptéry. Neménéné
zastréky, vhodné pro dany druh zasuvky, snizuji riziko zasahu
elektrickym proudem.

6) Napdjeci kabel stroje se v pfipadé jeho poskozeni musi
vymeénit vyhradné za originalni nahradni dil a vyménu musi
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provést vas prodejce nebo specializované servisni stfedisko.

7) Trvalé pfipojeni jakéhokoli elektrického zafizeni do elek-

trického rozvodu budovy musi byt realizovano kvalifikova-

nym elektrikafem v souladu s platnymi pfedpisy. Nespravné
provedené zapojeni mize zpUsobit vdZna ublizeni na zdravi
véetné smrti.

8) UPOZORNENI: NEBEZPECI! Vihkost a elektfina nejsou

slucitelné. A proto:

Manipulace s elektrickymi kabely a jejich pfipojeni se musi

provadét v suchém prostredi;

- Nikdy neumoznéte styk zasuvky elektrického rozvodu nebo
kabelu s mokrou zénou (kaluzi nebo vlhkou travou);

— spojeni mezi kabely a zasuvkami musi byt vodotésné.
Pouzivejte prodluzovaci kabely s vestavénymi vodotésny-
mi a homologovanymi zasuvkami, dostupnymi v bézném
prodeji.

9) Napdjeci kabely nesmi byt niz&i kvality nez typ HO5RN-F
nebo HO5VV-F s minimalnim prafezem 1,5 mm? a maximalni
doporucenou délkou 25 m.
10) Pred spusténim stroje uchytte kabel do kabelové pfi-
chytky.
11) NepouZivejte kabel nespravnym zplsobem. Nepouzivejte
kabel pro pfepravu stroje, netahejte za néj ani jej nepouzivejte
pro vytazeni zastr¢ky ze zasuvky. UdrZujte kabel v dostatec-
né vzdalenosti od zdroju tepla, oleje, ostrych hran nebo pohy-
bujicich se souéasti. Poskozeny nebo zamotany kabel zvySuje
riziko zasahu elektrickym proudem.

12) B&hem prace nenechavejte prodluzovaci kabel navinuty,

abyste zabranili jeho pfehrati.

13) Zabrante styku téla s ukostfenymi nebo uzemnénymi po-

vrchy, jako jsou trubky, radiatory, sporaky, chladni¢ky. Riziko

zésahu elektrickym proudem se zvysuje pfi ukostfeném nebo
uzemnéném téle.

14) Nepretézujte stroj. Pouzivejte stroj vhodny pro danou pra-

covni ¢innost. Vhodny stroj provede pracovni ¢innost lépe a

bezpecnéji, rychlosti, pro kterou byl navrzen.

F) PREPRAVA A MANIPULACE

1) P¥i pfileZitosti kazdé manipulace se strojem, jeho zvedani,

pfepravé nebo naklanéni je treba:

- Pouzivat silné pracovni rukavice;

— uchopit stroj v mistech, ktera umoziuji bezpeény uchop, a
mit pfitom na paméti hmotnost stroje a jeji rozloZeni;

- pouzit pocet osob umérny hmotnosti stroje a charakteristi-
kam prepravniho prostfedku nebo mista, do kterého ma byt
stroj umistén nebo ze kterého ma byt odebran;

- ujistit se, Ze pfi pohybu stroje nedochazi ke vzniku $kod
nebo zranéni.

2) Béhem pfepravy nalezité zajistéte stroj lany nebo fetézy.

G) OCHRANA ZIVOTNiHO PROSTREDI

1) Ochrana Zivotniho prostfedi musi predstavovat vyznamny
a prioritni aspekt pouziti stroje ve prospéch obcanského spo-
luziti a prostredi, v némz zZijeme. Vyvarujte se toho, abyste byli
rusivym prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.

2) Dukladné dodrzujte mistni normy pro likvidaci oball, opo-
tfebenych soucéasti nebo jakéhokoli prvku se silnym dopadem
na zivotni prostfedi; tento odpad nesmi byt odhozen do bézné-
ho odpadu, ale musi byt oddélen a odevzdan do pfislusnych
sbérnych stiedisek, ktera zajisti recyklaci materiald.

3) Dusledné dodrzujte mistni pfedpisy tykajici se likvidace
materialu vzniklého sekanim.

4) Pfi vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte volné v pfi-
rodé, ale obratte se na sbérné stfedisko v souladu s platnymi
mistnimi pfedpisy.

SEZNAMENIi SE STROJEM

POPIS STROJE A JEHO POUZITI

Tento stroj je zafizenim pro prace na zahradé, konkrétné se-
kackou se stojici obsluhou.

K hlavnim souc¢éstem stroje patfi motor, ktery uvadi do ¢innos-
ti sekaci zafizeni uzaviené v ochranném krytu, kola a rukojet.

Obsluha je schopna obsluhovat stroj a pouzivat hlavni ovla-
daci prvky tak, Zze se bude vzdy zdrZovat za rukojeti, tedy v
bezpeéné vzdalenosti od otacejiciho se sekaciho zafizeni.
Vzdaleni obsluhy od stroje zplisobi zastaveni motoru a otace-
jiciho se zafizeni v prabéhu nékolika sekund.

Urcené pouziti

Tento stroj byl navrZen a vyroben pro sekani (a sbér) travy v
zahraddch a na travnatych porostech, coz se provadi v pfi-
tomnosti stojici obsluhy v rozsahu umérném kapacité sekani.
Pfitomnost pfisluSenstvi nebo specifickych zafizeni umozriuje
vyhnout se sbéru posec¢ené travy nebo ji mulcovat s uklada-
nim posecené travy na terén.

Druhy uzivateld

Tento stroj je uréen k pouZiti ze strany spotfebitell, tedy ne-
profesionalni obsluhy. Tento stroj je uréen pro pouziti ,doma-
cimi kutily“.

Nevhodné pouziti

Jakeékoli jiné pouziti, které se lisi od vySe uvedenych pouZiti,
muzZe byt nebezpeéné a mlze zpUsobit ublizeni na zdravi osob
a/nebo $kody na majetku.

Do nevhodného pouZziti patfi (napfiklad, ale nejen):

— PFevazeni osob, déti nebo zvifat na stroji;

- nechat se prevazet strojem;

— pouzivani stroje k taZeni nebo tlaceni nakladu;

— pouzivani stroje pro sbér listi nebo sute;

— pouzivani stroje pro Upravu zivych plott nebo pro se¢eni ne-
travnatych porost(;

— pouzivani stroje vice nez jednou osobou;

- aktivace rotacniho zafizeni na Usecich bez travnatého po-
rostu.

IDENTIFIKACNI STITEK A SOUCASTI
STROJE (viz obréazky na str. ii)

. Urove akustického vykonu

. Oznaceni shody CE

. Rok vyroby

. Typ sekacky

. Vyrobni &islo

. Néazev a adresa Vyrobce

. Kéd Vyrobku

. Jmenovity vykon a maximalni rychlost ¢innosti motoru
. Hmotnost v kg

10. Napajeci napéti a frekvence
10a. Trida elektrické ochrany

OCoONOOGHEWN =

11. Skfin

12. Motor

13. Sekaci zafizeni

14. Ochranny kryt zadniho vyhozu
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14a. Vychylovaé¢ boéniho vyhozu (je-li soucasti)
14b. Ochranny kryt boéniho vyhozu (je-li souéasti)
15. Sbérny ko$

16. Rukojet

17. Ovladani vypinace

19. Péka zafazeni nahonu

Okamzité po zakoupeni stroje si prepiste identifikacni ¢isla (3 -
4 - 5) na pfislu§na mista na posledni strané navodu.

Priklad prohlaSeni o shodé se nachazi na pfedposledni stra-
né navodu.

Nevyhazujte elektricka zafizeni do domovniho odpadu.

Podle Evropské smérnice 2012/19/EU o odpadu tvofe-
mmm ném elektrickymi a elektronickymi zafizenimi a jeji apli-

kace v podobé narodnich norem musi byt elektricka za-
fizeni po skonéeni své Zivotnosti odevzdana do sbéru oddéle-
né za Ucelem jejich eko-kompatibilni recyklace. Kdyz se elek-
tricka zafizeni likviduji na smetisti nebo volné v pfirodé, kod-
livé latky mohou proniknout do podzemnich vod a dostat se do
potravinového fetézce, ¢imz mohou poskodit nasSe zdravi a
zdravotni pohodu. Pro ziskani podrobnéjich informaci o likvi-
daci tohoto vyrobku se obratte na kompetentni organizaci, za-
byvajici se ekologickou likvidaci domovniho odpadu, nebo na
vaseho Prodejce.

POPIS SYMBOLU UVEDENYCH NA
OVLADACICH PRVCICH (jsou-li sougasti)

20. UPOZORNEN - Uvedeni motoru do chodu zptisobi
soucéasné zafazeni sekaciho zafizeni.
21. Zastaveni
22, Chod
23. Zafazeny nahon
36. Signalizator obsahu sbérného kose:
zvednuty (a) = prazdny / spustény (b) = piny
BEZPEGNOSTNI NARIZENI - Vase sekatka se musi pouzi-
vat opatrné. Za timto u€elem byly na stroj umistény symboly,
jejichz cilem je pfipominat vam zakladni opatfeni souvisejici
s pouzitim. Vyznam jednotlivych symbolu je nasledujici. Déle
vam doporucujeme, abyste si pozorné precetli bezpe¢nostni
pokyny uvedené v pfislusné kapitole tohoto navodu.
Vymérite poskozené nebo neditelné Stitky.

41. Upozornéni: Pfed pouzitim stroje si prectéte navod k
pouZziti.

42. Riziko vymrsténi. Béhem pouZiti zafizeni udrzujte osoby
mimo pracovni prostor.

43. Plati pouze pro sekacku s tepelnym motorem.

44. Pozor na ostré sekaci zafizeni! Sekaci zafizeni se nadéle
otacéii po vypnuti motoru. Pfed provadénim udrzby nebo
v pfipadé poskozeni kabelu vytahnéte zastréku kabelu
z napéajeci zasuvky.

45. Upozornéni: Udrzujte prodluzovaci kabel v dostate¢né
vzdalenosti od sekaciho zafizeni.

46. Riziko pofezani. Pohybuijici se sekaci zafizeni. Nevkladej-
te ruce ani nohy do prostoru uloZeni sekaciho zafizeni.

POKYNY PRO POUZITi

POZNAMKA - Vztah mezi odkazy uvedenymi v textu a
pfislusnymi obrazky (uvedenymi na strané iii a na nasle-
dujicich stranach) je dan éislem, které predchazi nazev
kazdého odstavce.

1. UKONCENi MONTAZE

POZNAMKA Stroj mize byt dodén s nékterymi jiz namon-
tovanymi soucastmi.

YN T2 NS00 Rozbaleni a dokonéeni montéze

musi byt provedeno na rovné a pevné plose s dostatec-
nym prostorem pro manipulaci se strojem a s obaly a za
pouziti vhodného naradi.

Likvidace obalii musi probéhnout v souladu s platnymi
mistnimi pfedpisy.

Dokonéete montaz stroje podle pokynli dodanych na listech s
pokyny, které provazeji kazdou souéast uréenou pro montaz.

2. POPIS OVLADACICH PRVKU

POZNAMKA  Vyznam symbolti uvedenych na oviddacich
prvcich je vysvétlen na predchozich strandch.

2.1 Vypinac¢ s dvoji funkci
Motor je ovladan vypinacem s dvoji funkci, aby se pfedeslo
nahodnému rozjezdu.
Za Ucelem nastartovani stisknéte tlacitko (2) a potahnéte pa-
ku (1).

YINIr2: 200 Uvedeni motoru do chodu zpiisobi

soucasné zarazeni sekaciho zafizeni.
Pfi uvolnéni paky (1) dojde automaticky k zastaveni motoru.

2.2 Nastaveni vysky seéeni
Nastaveni vysky seeni se provadi prostfednictvim pfislus-
nych pak (1).
Ctyfi kola musi byt nastavena do stejné vysky.
OPERACI PROVEDTE PRI ZASTAVENEM SEKACIM
ZARIZENI.

2.3 Paka zafazeni nahonu (je-li souéasti)
U modelt s pohonem se pojezd sekacky vpred zahajuje zatla-
¢enim paky (1) smérem k rukojeti.
K zastaveni pojezdu sekacky dojde po uvolnéni paky.

YINTL T2 NS00 Aby se zabranilo poskozeni pFevo-

dovky, netahejte stroj dozadu pfi zafazeném nahonu.

3. SECENIi TRAVY

POZNAMKA Tento stroj umoZriuje provést sekéni trav-
niku rdznymi zpusoby; pfed zahajenim pracovni ¢innosti je
vhodné pripravit stroj podle toho, jak hodldte provést sekani.
PROVEDTE OPERACI PRI VYPNUTEM MOTORU.

3.1a Pfiprava pro se¢eni a sbér travy do sbérného kose:
— Nadzvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu (1) a spravné
uchytte sbérny kos (2); postupuijte pfitom dle obrazku.

3.1b Pfiprava pro seéeni travy
a jeji vyhazovani dozadu:
— Odlozte ko$ a ujistéte se, Ze ochranny kryt zadniho vyhozu
(1) zGstane stabilné spustény.
— U modeld s moznosti bo¢niho vyhozu: Ujistéte se, Ze je
ochranny kryt boéniho vyhozu (4) spustény.

3.1c Priprava pro seéeni travy a jeji
poseceni nadrobno
(funkce mul€ovani - je-li soucéasti):
— U modelt s moznosti bo¢niho vyhozu: Ujistéte se, Ze je
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ochranny kryt bo€niho vyhozu (4) spustény.

- Nadzvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu (1) a zavedte
vychylovaci uzaveér (5) do vystupniho Usti tak, ze jej pfidrzite
mirné naklonény doprava; poté jej upevnéte vioZzenim dvou
¢epl (6) do pripravenych otvort az do zacvaknuti Gchytné-
ho ozubu (7).

Demontaz vychylovaciho uzavéru (5) se provadi tak, ze

nadzvednete ochranny kryt zadniho vyhozu (1) a zatlagite na

stfed, aby se odpojil ozub (7).

3.1d Priprava pro seéeni travy a jeji bo¢ni vyhazovani
(je-li soucasti)

— Nadzvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu (1) a zavedte
vychylovaci uzavér (5) do vystupniho usti tak, Ze jej pridrzite
mirné naklonény doprava; poté jej upevnéte vlozenim dvou
¢epl (6) do pfipravenych otvorli az do zacvaknuti Gchytné-
ho ozubu (7).

- Vlozte vychylova¢ bo¢niho vyhozu (8) a postupujte pfitom
podle obrazku.

- Zaviete ochranny kryt bo¢niho vyhozu (4) tak, aby byl vy-
chylova¢ boéniho vyhozu (8) zajistén.

Demontaz vychylovaciho uzavéru (5) se provadi tak, ze

nadzvednete ochranny kryt zadniho vyhozu (1) a zatlacite na

stfed, aby se odpojil ozub (7).

3.2 Uvedeni do chodu
Spravné uchytte prodluzovaci kabel znazornénym zplisobem.
Pro uvedeni motoru do chodu stisknéte pojistné tlacitko (2) a
potahnéte paku (1) vypinace.

3.3 Sedceni travy
Béhem sekani postupuijte tak, aby se elektricky kabel vzdy na-
chazel za vasimi zady a ze strany jiz posecené travy.
Travnik bude mit lepsi vzhled v pfipadé, Ze bude vzdy posecen
do stejné vysky a stfidavé ve dvou smérech.
Kdyz je sbérny ko$ naplnény pfilis, sbér travy pfestava byt
ucinny a dochazi ke zméné hluku sekacky.

Pro sejmuti a vyprazdnéni sbérného kose

- uvolnéte packu vypinace (1) a vyckejte na zastaveni seka-
ciho zafizeni;

- nadzvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu (2), uchopte ru-
kojet a sejméte sbérny kos, a to tak, Ze jej budete udrzovat
ve vzpfimené poloze.

¢ V pfipadé muléovani nebo zadniho vyhozu travy: Za-
brarte odstrafovani pfili§ velkého mnoZstvi travy. Nikdy
neodstranujte vice nez jednu tretinu celkové vysky travy pfi
jednom prajezdu! PfizpUsobte rychlost pojezdu stavu travni-
ku a mnozstvi travy.

¢ V pfipadé boéniho vyhozu (je-li soucasti): Doporucuje
se provést pojezd tak, aby se zabranilo vyhazovani jiz pose-
Eené travy na ¢ast travniku, kterd ma byt teprve posekana.

¢ V pfipadé sbérného kose se zafizenim na signalizaci
jeho obsahu (je-li soucasti): Béhem pracovni ¢innosti
s pohybujicim se sekacim zafizenim z(istane signalizator
zvednuty, dokud je ko$ schopen pfijimat posekanou travu;
kdyz dojde k jeho spusténi dold, znamena to, Ze je ko$ napl-
nén aje tfeba provést jeho vyprazdnéni.

Rady pro péci o travnik

Kazdy druh travy se vyznacuje odliSnymi vlastnostmi, a proto
muze byt zapotiebi pouzit pro pééi o travnik rizné zplsoby;
pokazdé si prectéte pokyny uvedené v balenich osiv, tykajici
se vysky sekani vzhledem k podminkam ristu v dané oblasti.

Je tfeba mit stale na paméti, Ze vétsi ¢ast travy je slozena ze
stébla a jednoho nebo vice listl. Pfi dpiném odseknuti listd
dojde k poskozeni travniku a obnoveni ristu bude mnohem
obtiznéjsi.

V&eobecné plati nasledujici pokyny:

— prili§ nizké sekani zplsobuje vytrhavani a profidnuti trav-
natého porostu, charakterizované ,skvrnitym* vzhledem;

v 16t musi byt seceni vy$si, aby se zabranilo vysu$eni te-
rénu;

— nesekejte mokrou travu; mohlo by to zplsobit snizeni Ucin-
nosti rotaéniho zafizeni nasledkem travy, ktera se na ném
zachytava, a vytrhavani travnatého porostu;

v pfipadé mimoradné vysoke travy je vhodné provést prvni
sekani s maximalni dovolenou vyskou stroje a poté provést
druhé sekani az po dvou nebo tfech dnech.

3.4 Ukonceni pracovni ¢innosti
Po ukonéeni pracovni ¢innosti uvolnéte paku (1). Odpojte pro-
dluzovaci kabel NEJPRVE z hlavni zasuvky (2) a POTE ze stra-
ny vypinace sekacky (3).
Pfed provedenim jakéhokoli zasahu na sekagce VYCKEJTE
NA ZASTAVEN| SEKACIHO ZARIZENI.

DULEZITA INF. V piipadé zastaveni motoru béhem pra-
covni ¢innosti v dusledku prehrati je treba vyckat 5 minut pred
Jjeho opétovnym uvedenim do chodu.

4. RADNA UDRZBA
Sekacku skladujte na suchém misté.

DULEZITA INF. Pro dlouhodobé zajisténi tirovné bezpeé-
nosti a plvodni vykonnosti stroje je nezbytnd pravidelnd a
dukladna udrzba.

Jakakoli operace sefizovani nebo udrzby musi byt provedena
pfi zastaveném motoru, se strojem odpojenym od elektrické-
ho rozvodu.

1) Pfed kazdym zasahem ¢isténi, udrzby nebo sefizovani stro-
je si nasad'te silné pracovni rukavice.

2) Po kazdém seceni odstrarite zbytky travy a bahna nahro-
madéné uvniti skiing, aby se zabranilo jejich zaschnuti,
které by mohlo ztizit nasledné uvedeni do chodu. U modell
s boénim vyhazovanim je tfeba odmontovat vyhazovaci vy-
chylovag (je-li namontovan - viz 3.1.d).

3) Pokazdé se ujistéte, Ze jsou otvory pro nasavani vzduchu

volné a nejsou ucpané suti.
k odlupovani laku nasledkem abrazivniho pusobeni seéené
travy; v takovém pfipadé provedte neodkladny zasah a ob-
novte lak antikoroznim natérem, abyste predesli tvorbé rzi,
ktera by mohla korodovat kov.

4.1 Udrzba sekaciho zafizeni
Kazdy zasah na rotacnim zafizeni je vhodné nechat provést
ve Specializovaném stredisku, které ma k dispozici vhodné;jsi
vybavu.
Na tomto stroji je uréeno pouziti sekaciho zafizeni vybaveného
kédem uvedenym v tabulce na ,TECHNICKE PARAMETRY”.

Vzhledem k vyvoji vyrobku by mohlo byt uvedené sekaci za-
fizeni Casem vyménéno za jiné s obdobnymi vlastnostmi vza-
jemné zaménitelnosti a bezpe¢né ¢innosti.

4.2 Cisténi stroje
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Nepouzivejte proud vody a zabrante namoceni motoru a elek-
trickych komponent.
Nepouzivejte agresivni kapaliny pro ¢isténi skfine.

4.3 Sefizeni ndhonu

U modell s pohonem Ize doséhnout spravného napnuti fe-
mene otacenim matice (1) az do dosazeni pfedepsaného roz-
méru (6 mm).

5. PRISLUSENSTVi

Pro vasi bezpecnost je jednoznac-
né zakazano montovat jakékoli jiné pfislusenstvi nez to,
které je uvedeno v ndsledujicim seznamu a které bylo
navrZeno pro model a typ vaseho stroje.

5.1 Sada pro Muléovani
(neni-li jiz souéasti vybavy)

Misto sbéru posecené travy do sbérného kose ji jemné roz-
drti a nechd ji na travniku (pro uzpusobené stroje).

6. DIAGNOSTIKA

Co je tieba délat, kdyz...

Plvod problému Naprava

1. Elektricka sekacka nefunguje

Do stroje se nedostava
elektricky proud

Zkontrolujte pfipojeni do
elektrického rozvodu

2. Elektricka sekacka zpUsobuje pferuseni dodavky
elektrického proudu

Kapacita pouzité zasuvky
elektrického rozvodu,
vyjadfena v ampérech,
neni dostate¢na

Pfipojte stroj do zasuvky
elektrického rozvodu s
dostatec¢nou proudovou
kapacitou

V ¢innosti jsou dalsi
elektricka zafizeni

Nepfipojujte dalsi zafizeni
do stejné zasuvky
elektrického rozvodu

3. Posekana trava jiz neni sbirana do sbérného kose

Provedte nabrouseni nebo
vyménu sekaciho zafizeni
Zkontrolujte, zda lopatky
sméruji travu do sbérného
kose

Sekaci zafizeni utrpélo
naraz

Poskozeni nebo povolené
soucasti

Zastavte stroj a odpojte
napajeci kabel
Zkontrolujte pfipadna
poskozeni

Zkontrolujte, zda nékteré
soucasti nejsou uvolnéné,
a dle potieby je utahnéte
Nechte provést kontroly,
vymeény nebo opravy ve
specializovaném stfedisku

6. Zastaveni motoru béhem pracovni ¢innosti

Zasah tepelné ochrany
nasledkem prehfati motoru.

Vnitfek skfiné je znecistén | Vycistéte vnitfek skfine,
aby se usnadnilo odvadéni
travy smérem do sbérného

kose

4. Sekani travy probiha obtizné

Provedte nabrouseni nebo
vyménu sekaciho zafizeni

Sekaci zafizeni neni v
dobrém stavu

5. Stroj za¢ina neobvykle vibrovat

Zastavte stroj a odpojte
napdjeci kabel. Pokazdé se
ujistéte, Ze jsou otvory pro
nasavani vzduchu volné a
nejsou ucpané suti.

V pfipadé vyskytu jakékoli pochybnosti nebo problému se bez
vahani obratte na nejblizi stfedisko servisni sluzby nebo na

vaseho Prodejce.
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SIKKERHEDSFORSKRIFTER
som skal overholdes omhyggeligt

A) TRAENING

1) ADVARSEL! Lees brugsanvisningen, inden maskinen an-
vendes. Bliv fortrolig med maskinens betjening og dermed
selve brugen af maskinen. Laer at standse motoren hurtigt.
Manglende overholdelse af sikkerheds- og/eller brugsanvis-
ningerne kan veere arsag til elektrisk stod, brand og/eller al-
vorlig personskade. Opbevar alle sikkerheds- og brugsanvis-
ningerne for at kunne konsultere dem pa et senere tidspunkt.
2) Lad aldrig bern eller personer, som ikke har laest brugsan-
visningen, bruge maskinen. Der kan lokalt veere fastsat en mi-
nimums aldersgraense for brug af maskinen.

3) Dette apparat ma benyttes af bern fra 8 ar, personer med
fysiske, sansemaessige eller mentale handicaps og personer
uden erfaring og/eller kendskab til brugen, hvis dette sker un-
der opsyn, eller safremt de pageeldende personer er blevet
instrueret i brugen af apparatet under sikre forhold og har for-
staet de mulige farer. Bern ma ikke lege med apparatet. Born
ma ikke udfere rengerings- og vedligeholdelsesindgreb, med-
mindre de overvages.

4) Brug aldrig plaeneklipperen med personer (specielt bern)
eller dyr i naerheden.

5) Brugeren ma ikke anvende maskinen, hvis han/hun feler sig
treet eller utilpas, eller hvis vedkommende har indtaget laege-
midler, euforiserende stoffer, alkohol eller andre stoffer, som
kan pavirke hans eller hendes reflekser eller opmeerksomhed.
6) Veer opmaerksom pa, at operateren eller brugeren er an-
svarlig for ulykker, som paferes andre personer eller deres
ejendom. Det er brugerens ansvar at vurdere de potentielle
risici i terreenet, hvor maskinen skal anvendes, samt at tage
de nedvendige forholdsregler af hensyn til egen og andres
sikkerhed. Dette geelder iseer pa skraninger og i kuperet, glat
eller ustabilt terreen.

7) Hvis maskinen videresalges eller udlanes, skal man segrge
for, at den nye bruger gares bekendt med anvisningerne i den-
ne instruktionsbog.

B) KLARGORING

1) Under brug skal man altid anvende solide og skridsikre ar-
bejdssko og ifere sig lange bukser. Arbejd aldrig med bare fod-
der eller sandaler. Undga at beere kaeder, armband, slips, lost-
haengende toj eller toj med losthaengende band eller snore.
Langt har skal samles. Beer altid hereveern.

2) Kontrollér hele arbejdsomradet grundigt, og fiern alt det,

som kan slynges ud af maskinen eller beskadige de skaerende

dele og motoren (sten, grene, staltrad, knogler osv.).

3) For brug foretages et generelt eftersyn af maskinen, hvor

man ber veere seerlig opmaerksom pa:

- skaereanordningens udseende og at alle skruer ikke er be-
skadigede eller slidte. Udskift skeereanordningen og de
beskadigede eller slidte skruer for en god afbalancering.
Eventuelle reparationer ma kun udferes af et specialiseret
servicecenter.

- Sikkerhedshandtaget skal kunne bevaege sig frit og uhin-
dret, og nar der gives slip pa handtaget, skal dette automa-
tisk og hurtigt vende tilbage til neutral position, séledes at
skeereanordningen standser.

4) Kontrollér hver gang inden brug, at el-kablet og forleen-

ADVARSEL: LZES INSTRUKTIONSBOGEN OMHYGGELIGT IGENNEM, FOR
DU TAGER DENNE MASKINE | BRUG. Opbevares til eventuel senere brug.

gerledningen ikke er beskadiget eller viser tegn pa slid el-
ler eeldning. Fjern gjeblikkeligt stikket fra stikkontakten, hvis
el-kablet eller forlzengerledningen beskadiges i forbindelse
med brug. ROR IKKE VED KABLET, FOR DET ER FJERNET
FRA STIKKONTAKTEN. Maskinen ma ikke anvendes, hvis
el-kablet eller forleengerledningen er beskadiget eller slidt. Et
beskadiget eller slidt kabel kan medfore kontakt med spaen-
dingsforende dele.

5) Inden arbejdet pabegyndes er det nedvendigt at montere
beskyttelserne ved udkasterabningen (opsamlingspose, side-
udkast eller beskyttelse pa bagudkast).

C) UNDER BRUGEN

1) Arbejd udelukkende i dagslys eller med en god kunstig be-
lysning. Sigtforholdene skal vaere gode. Personer (ikke mindst
born) og dyr skal holdes veek fra arbejdsomradet.

2) Brug sa vidt muligt ikke pleeneklipperen i fugtigt grees. Brug
ikke maskinen i regn- eller tordenvejr. Anvend ikke maskinen
i darligt vejr, og specielt ikke hvis der er risiko for lynnedslag.
3) Udseet ikke maskinen for regn eller fugt. Vand, der treenger
ind i maskinen, forager risikoen for elektrisk stod.

4) Serg altid for godt fodfeeste pa skraninger.

5) Leb aldrig, men ga. Undga at lade dig traekke rundt af plae-
neklipperen.

6) Veer specielt opmaerksom, nar du naermer dig forhindringer,
som kan begreense sigtbarheden.

7) Klip greesset i pa tveers af skraningen og aldrig i retningen
op/ned af skraningen og udvis speciel opmaerksomhed under
retningseendringer, saledes at hjulene ikke steder pa forhin-
dringer (sten, grene, radder m.m.), som kan medfere udskrid-
ning eller tab af kontrol over maskinen.

8) Maskinen ma ikke anvendes pa haeldninger over 20°, uan-
set korselsretning.

9) Udvis stor forsigtighed, nar du treekker plaeneklipperen ind
mod dig selv. Bade for og under bagudkersel ber du se bagud
for at sikre, at du ikke steder pa forhindringer.

10) Stands skareanordningen, hvis plaeneklipperen skal
skratstilles under transport eller kersel pa arealer uden grees,
og nar pleeneklipperen transporteres fra eller til greesarealet,
som skal klippes.

11) Veer opmeerksom pa trafikken, hvis maskinen anvendes i
nzerheden af veje.

12) Anvend aldrig maskinen, hvis beskyttelsesskeermene er
beskadigede, eller hvis maskinen er uden opsamlingspose,
beskyttelse pa sideudkast eller beskyttelse pa bagudkast.
13) Veer meget forsigtig i neerheden af grofter og volde.

14) Start motoren forsigtigt ifalge anvisningerne med fodderne
i god afstand fra skeereanordningen.

15) Hold begge haender pa handtaget under start af maskinen.
16) Skrétstil ikke plaeneklipperen for at starte den. Start ma-
skinen pa et plant underlag uden forhindringer eller hgjt graes.
17) Lad ikke haender eller fedder komme i naerheden af de ro-
terende dele. Hold dig altid pa afstand fra udkasterabningen.
18) Loft eller transportér ikke pleeneklipperen, mens moto-
ren korer.

19) Der mé ikke foretages indgreb pa sikkerhedsindretninger-
ne, og disse ma ikke frakobles.

20) | modellerne med traek skal traekket til hjulene frakobles,
inden motoren startes.

21) Anvend udelukkende tilbeher, som er godkendt af pro-
ducenten.

22) Anvend ikke maskinen, hvis tilbeher eller veerktojer ikke er
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monteret pa de tilsigtede steder.

23) Frakobl skeereanordningen, stands motoren og frakobl

teendingsledningen (mens man serger for at alle bevaegelige

dele er standset helt):

- iforbindelse med transport af maskinen

nar pleeneklipperen efterlades uden opsyn

inden afhjeelpning af en blokering eller rensning af udka-

sterabningen

- inden kontrol, rengering eller reparation af maskinen

- efter pakersel af et fremmedlegeme. Underseg om maski-
nen er beskadiget, og foretag de nadvendige reparationer,
for den tages i brug igen.

24) Frakobl skeereanordningen og stands motoren:

- hver gang opsamlingsposen fjernes eller genmonteres

- hver gang sideprelpladen fjernes eller genmonteres

— for klippehgjden reguleres, hvis denne handling ikke kan ud-
fores fra brugerens kereposition.

25) Overhold altid sikkerhedsafstanden i forhold til den rote-

rende skaereanordning, som svarer til kerehandtagets lzeng-

de.

26) ADVARSEL - Stands straks motoren i tilfeelde af brud el-

ler ulykker under arbejdet, og flyt maskinen veek fra stedet for

at undga yderligere skader eller kveestelser. Yd straks den

nedvendige forstehjeelp, hvis ulykken har medfort kvaestelser.

Kontakt sygehus o.l. vedrerende den nedvendige behandling.

Fjern omhyggeligt alle genstande, som i tilfzelde af uagtsom-

hed kan medfore skader eller kveestelser pa personer og dyr.

27) ADVARSEL - Stgj- og vibrationsniveauet angivet i brugs-

anvisningen, svarer til maskinens maksimale driftsveerdier.

Brug af en ikke-afbalanceret skeereanordning, for hoj kere-

hastighed eller manglende vedligeholdelse kan have en mar-

kant indflydelse pa stej- og vibrationsniveauet. Det er derfor

nodvendigt at forebygge mulige skader som folge af hej stoj

og vibrationer. Vedligehold maskinen, baer harevaern og hold

pauser under arbejdet.

D) VEDLIGEHOLDELSE OG OPBEVARING

1) ADVARSEL! - Frakobl maskinen fra elnettet og laes anvis-
ningerne, inden der foretages rengering eller vedligeholdelse.
Anvend passende beklaedning og arbejdshandsker i alle de
situationer, der indebaerer risiko for haenderne.

2) ADVARSEL! - Brug aldrig maskinen med slidte eller ade-
lagte dele. Defekte eller edelagte dele ber altid udskiftes og
ikke repareres. Brug originale reservedele: anvendelse af re-
servedele af anden kvalitet og/eller reservedele, der ikke er
korrekt monteret, forringer maskinens sikkerhed, kan medfore
ulykker eller personskader og friholder fabrikanten fra enhver
forpligtelse og ansvar.

3) Alt justerings- og vedligeholdelsesarbejde, der ikke er be-
skrevet i denne brugsanvisning, skal udferes hos din forhand-
ler eller et specialiseret servicecenter, som er i besiddelse af
den nodvendige fagkundskab og det nedvendige veerktoj til
at udfere arbejdet korrekt, saledes at maskinens oprindelige
sikkerhedsniveau bibeholdes. Indgreb udfert af veerksteder,
som ikke er godkendte, eller af ukvalificerede personer med-
forer, at alle fabrikantens garantier og forpligtelser eller an-
svar bortfalder.

4) Efter endt brug skal maskinen kobles fra elnettet og kontrol-
leres for eventuelle skader.

5) Lad matrikker og skruer forblive tilspaendte, sa maskinen al-
tid er i sikkerhedsmaessigt forsvarlig stand. Regelmaessig ved-
ligeholdelse er ngdvendig for at garantere maskinens ydelse
og for sikkerheden.

6) Kontroller skruerne pa skeereanordningen med jeevne mel-
lemrum.

7) Ifer dig arbejdshandsker for at handtere skaereanordningen

under pa- og afmontering.

8) Sorg for at skeereanordningen altid afbalanceres korrekt ef-
ter slibning. Samtlige handlinger, der involverer skaereanord-
ningen (afmontering, slibning, afbalancering, genmontering
og/eller udskiftning), er kritiske og kraever specifik kompeten-
ce og anvendelse af specialvaerktoj. Af sikkerhedshensyn er
det derfor nedvendigt, at de altid udferes pa et specialiseret
servicecenter.

9) Veer forsigtig i forbindelse med justering af maskinen for at
undga at klemme fingrene mellem skaereanordningen i bevee-
gelse og maskinens faste dele.

10) Rer ikke ved skeaereanordningen, for maskinen er blevet
frakoblet elnettet, og skaereanordningen har standset sin be-
veegelse helt. Under indgrebene pa skaereanordningen skal
man veere opmeerksom pa, at den kan beveege sig, ogsa selv
om maskinen er frakoblet elnettet.

11) Serg for en hyppig kontrol af beskyttelsen pa sideudkastet
eller pa bagudkastet samt opsamlingsposen for tegn pa slita-
ge eller defekter. Udskift dem, hvis de er beskadigede.

12) Udskift vejlednings- og advarselsmeerkater, hvis de er be-
skadigede.

13) Opbevar maskinen pa et sted, hvor bern ikke har adgang.
14) Lad motoren kole af, inden maskinen szettes ind i et luk-
ket rum.

15) For at mindske brandfaren skal plaeneklipperen - og spe-
cielt motoren - holdes fri for greesrester, blade eller oversky-
dende smorefedt. Tom altid opsamlingsposen for graes og ef-
terlad ikke beholdere med afklippet grees i et lukket rum.

E) YDERLIGERE ADVARSLER

1) Maskinen méa ikke anvendes i eksplosionsfarlige miljeer,
i neerheden af brandfarlige vaesker, gas eller stov. Elektrisk
veerktej producerer gnister, som kan antende stov eller
dampe.
2) Hold altid forleengerledningen i god afstand fra skaereanord-
ningen. Skaereanordningen kan beskadige ledningen og med-
fore kontakt mellem spaendingsferende dele.
3) Kor aldrig pleeneklipperen hen over elledningen. Under
pleeneklipning skal kablet altid treekkes bag pleeneklipperen
og holdes pa den side, hvor graesset allerede er blevet klippet.
Kabelkrogen skal anvendes som beskrevet i denne brugs-
anvisning for at undga, at elledningen rives af. Serg samti-
dig for, at den sidder korrekt i stikkontakten uden belastning
pa stikket.
4) Maskinen skal tilsluttes elnettet igennem en fejlstromsaf-
bryder (RCD - Residual Current Device) med en brydestrom
pa maks. 30 mA.
5) Maskinens stik skal veere kompatibelt med stikkontakten.
Der mé ikke foretages modifikationer pa stikket. Der méa ikke
anvendes adaptere med maskiner, som er udstyret med jord-
forbindelse. Et stik, der ikke er modificeret, og som er egnet til
stikkontakten, mindsker risikoen for elektrisk stad.
6) Hvis maskinens elledning beskadiges, skal den udelukken-
de udskiftes med en original reservedel, og udskiftningen ma
kun udferes af forhandleren eller et autoriseret servicecenter.
7) Den permanente forbindelse mellem et elektrisk apparat
og bygningens stremforsyning fra elnettet skal udferes af en
kvalificeret elektriker i henhold til de geeldende normer. En
ukorrekt tilslutning kan forarsage alvorlige kvaestelser og ri-
siko for dodsfald.
8) ADVARSEL: FARE! Fugt og elektricitet er ikke kompatible.
Alle elektriske ledninger og forbindelser heraf skal veere torre.
— En elledning eller et stik ma aldrig bringes i kontakt med et
vadt omrade (vandpyt eller fugtigt grees)
— Forbindelserne mellem ledningerne og stikkene skal vee-
re vandtaette. Anvend forlaengerledninger med godkendte
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vandteette stik, som findes i handelen.
9) Elledningernes kvalitet skal mindst veere af typen HO5RN-F
eller HO5VV-F og have et min. tveersnit pa 1,5 mm? Den anbe-
falede maks. leengde er pa 25 m.
10) Inden maskinen startes, skal ledningen fastgeres til hol-
dekrogen.
11) Ledningen skal kun anvendes til det tilsigtede formal.
Ledningen ma ikke bruges til at transportere eller treekke ma-
skinen, og treek ikke i den for at hive stikket ud af kontakten.
Hold ledningen i passende afstand fra varme, olie, skarpe
hjerner og bevaegelige dele. En ledning, der er beskadiget el-
ler sidder i klemme, forager risikoen for elektrisk stad.
12) Forlaengerledningen ma ikke holdes sammensurret under
arbejdet, da der er risiko for overophedning.
13) Undgéa at komme i kontakt med jordforbundne flader, sa-
som ror, radiatorer, komfurer og keleskabe. Risikoen for elek-
trisk stod foreges, hvis kroppen er i kontakt med objekter, som
er stel- eller jordforbundet.
14) Overbelast aldrig maskinen. Anvend altid en maskine, som
er egnet til det arbejde, som skal udferes. En egnet maskine er
i stand til at udfere et bedre stykke arbejde under sikre forhold
og ved den hastighed, som den er bygget til.

F) TRANSPORT OG FLYTNING

1) Hver gang maskinen skal seettes i bevaegelse, loftes, trans-

porteres eller skréstilles, skal du:

- beere kraftige arbejdshandsker

- tage fati maskinen pa steder, som garanterer et sikkert greb
i forhold til maskinens vaegtfordeling

— lade dig hjeelpe af det antal personer, som er passende i
forhold til maskinens veegt og transportmidlets natur el-
ler i forhold til omradet, hvor maskinen skal placeres eller
fiernes fra

- kontrollere at flytning af maskinen ikke medforer skader el-
ler kveestelser.

2) Under transporten skal maskinen sikres pa passende vis

ved hjeelp af wirer eller kaeder.

G) MILUOBESKYTTELSE

1) Beskyttelse af miljoet er et meget relevant aspekt, som bor
gives hgj prioritet under anvendelse af maskinen - bade til
gavn for feellesskabet og det miljg, vi lever i. Undga at veere til
gene for nabolaget.

2) Overhold ngje de lokale bestemmelser hvad angar bortskaf-
felse af emballage, slidte dele og andre komponenter, som kan
pavirke miljoet. Disse typer affald mé& ikke bortskaffes sammen
med det almindelige husholdningsaffald, men skal indleveres
saerskilt til egnede genbrugsstationer, som vil sgrge for genan-
vendelse af materialerne.

3) Overhold ngje de lokale bestemmelser vedrgrende bort-
skaffelse af restmaterialet efter klipningen.

4) Efter endt levetid ma maskinen ikke efterlades i naturen.
Henvend dig til din lokale genbrugsstation for bortskaffelse i
henhold til de geeldende lokale bestemmelser.

KEND DIN MASKINE

BESKRIVELSE AF MASKINEN
OG DENS ANVENDELSE

Denne maskine er et redskab til havepleje og navnlig en plee-
neklipper betjent af en gadende person.

Maskinen bestar hovedsageligt af en motor, som driver en
skaereanordning beskyttet af en skaerm. Maskinen er udstyret
med hjul og et styrehandtag.

Brugeren kan styre maskinen og anvende hovedbetjeningerne
ved hele tiden at opholde sig bag styrehandtaget og dermed
i sikkerhedsafstand fra den roterende skeereanordning. Hvis
brugeren gar veek fra maskinen, vil motoren og skeereanord-
ningen standse indenfor et par sekunder.

Tilsigtet brug

Denne maskine er designet og fremstillet til at sl& (og opsam-
le) grees i haver og pa pleenearealer med en passende stor-
relse i forhold til klippekapaciteten. Maskinen skal betjenes af
en gaende person.

Hvis maskinen er udstyret med tilbehor eller specifikke ind-
retninger til "mulching”, kan det sldede grees snittes fint og
efterlades pa greespleenen, saledes at opsamling ikke er ned-
vendig.

Brugere

Denne maskine er tilsigtet almindelige brugere, dvs. ikke pro-
fessionelle operatorer. Denne maskine er beregnet til "hob-
bybrug”.

Utilsigtet brug

Enhver anden brug end de ovenfor beskrevne kan veere farlig
og risikere at medfore kveestelser og/eller materielle skader.
Ukorrekt brug er for eksempel (men ikke udelukkende):

- transport af personer (inklusive bern) eller dyr pa maskinen
at lade sig transportere af maskinen

anvendelse af maskinen til at treekke eller skubbe andre
objekter

— anvendelse af maskinen til at opsamle blade eller affald
anvendelse af maskinen til at klippe haekke eller planter,
som ikke er greesarter

anvendelse af maskinen af flere brugere pa samme tid
aktivering af skeereanordningen pa omrader uden graes.

MASKINENS IDENTIFIKATIONSSKILT
OG KOMPONENTER
(se figur pa side ii)

. Lydeffektniveau
. CE- overensstemmelsesmaerkning
. Konstruktionsar
. Type af plaeneklipper
. Serienummer
. Fabrikantens navn og adresse
. Varenummer
. Motorens nominelle effekt
og maksimalhastighed
9. Veegtikg
10. Forsyningsspzending og -frekvens
10a. Elektrisk beskyttelsesklasse

ONOOGIHEWN =

11. Chassis

12. Motor

13. Skeereanordning

14. Beskyttelse pa bagudkast

14a. Sideprelplade (hvis den forefindes)

14b. Beskyttelse pa sideudkast (hvis den forefindes)
15. Opsamlingspose
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16. Styrehandtag
17. Afbryder
19. Handtag til indkobling af treek

Straks efter kobet skal identifikationsdata (pkt. 3 - 4 - 5) note-
res i de tilsvarende felter p& brugsanvisningens sidste side.

En kopi af overensstemmelseserkleeringen findes pa den
naestsidste side i brugsanvisningen.

Elektriske apparater ma ikke bortskaffes sammen med

husholdningsaffald. Ifolge det europeeiske direktiv
mmm 2012/19/EU om bortskaffelse af elektriske og elektroni-

ske apparater og dets gennemfarelse i henhold til de
nationale bestemmelser, skal elektriske apparater efter endt
levetid indsamles separat med det formal at kunne genanven-
des pa en miljgforsvarlig made. Hvis elektriske apparater bort-
skaffes direkte pa losseplads eller i terreen, kan skadelige stof-
fer sive ned til grundvandet og treenge ind i fedekaeden med
risiko for menneskers sundhed og velvaere. Yderligere oplys-
ninger om bortskaffelse af dette produkt kan fas hos de lokale
myndigheder for bortskaffelse af husholdningsaffald eller hos
din forhandler.

BESKRIVELSE AF SYMBOLERNE PA BETJENINGERNE
(hvor de forefindes)

20. ADVARSEL - Start af motoren medferer samtidig indkob-
ling af skaereanordningen.

21. Standsning

22, Start

23. Treek indkoblet

36. Indikator til opsamlingspose: loftet (a) = tom pose / saen-
ket (b) = fuld pose

SIKKERHEDSFORSKRIFTER - Pleeneklipperen skal anven-
des med forsigtighed. Pa maskinen har vi derfor anbragt nog-
le meaerkater for at minde om de vigtigste forholdsregler under
brug. Meerkaternes betydning er forklaret nedenfor. Det an-
befales at laese sikkerhedsforskrifterne i denne brugsanvis-
ning omhyggeligt.

Udskift de meerkater, som er blevet beskadigede eller ulee-

selige.

41. Advarsel: Laes brugsanvisningen, inden maskinen an-
vendes.

42. Risiko for udkastning. Hold andre personer vaek arbejds-
omradet under brug af maskinen.

43. Kun for pleeneklippere med forbraendingsmotor.

44. Pas pa skeereanordningen: skaereanordningen vil fort-
saette med at rotere, efter at motoren er blevet slukket. Tag
stikket ud af stikkontakten, inden vedligeholdelsen udfe-
res, eller hvis ledningen er beskadiget.

45. Advarsel: hold altid ledningen i god afstand fra skeerea-
nordningen.

46. Risiko for skaering. Skeereanordning i bevaegelse. Serg for
at holde haender og fadder uden for huset, hvor skeerean-
ordningen er anbragt.

BRUG AF MASKINEN

BEMARK - Sammenhangen mellem henvisningerne i
teksten og de tilsvarende figurer (pa side iii og efterfal-
gende) er givet af nummeret foran hvert afsnit.

1. SAMLING AF MASKINEN

BEMAERK Maskinen kan leveres med nogle dele, der
allerede er monteret.

Udpakning og feerdiggorelse af sam-
lingen skal ske pa et plant og solidt underlag, hvor
der er tilstreekkelig plads til at flytte maskinen og
emballagen, med anvendelse af passende vezrktojer.
Emballagen skal bortskaffes i overensstemmelse med
de gzeldende lokale bestemmelser.

Maskinen skal feerdigsamles i overensstemmelse med anvis-
ningerne i de datablade, som leveres sammen med hver en-
kelt monteringsdel.

2. BESKRIVELSE AF BETJENINGERNE

BEMAERK Betydningen af de symboler, der findes pa
betjeningerne, er vist pa de foregdende sider.

2.1 Kombi-afbryder

Motoren styres af en kombi-afbryder, som hindrer utilsig-
tet start.
Tryk pa knappen (2), og treek i handtaget (1) for at starte ma-
skinen.

AADVARSEL! Start af motoren medforer samtidig
indkobling af skaereanordningen.
Motoren standser automatisk, nar der gives slip pa handta-

get (1).
2.2 Indstilling af klippehgjde

Klippehgjden indstilles ved hjeelp af grebene (1).
Klippehgjden skal veere den samme pa alle fire hjul.
INDSTIL KLIPPEH@JDEN MENS SKAREANORDNINGEN
STAR HELT STILLE.

2.3 Handtag til indkobling af traek
(kun pa nogle modeller)

Pa de selvkerende modeller vil pleeneklipperen automatisk ke-
re fremad, nér handtaget (1) holdes ind mod styrehandtaget.
Sé& snart handtaget slippes, vil pleeneklipperen standse.

YN ;SSRY For at undgs at beskadige tansmis-
sionen, undgé at traekke maskinen baglaens med
indkoblet transmission

3. PLENEKLIPNING

BEMAERK Denne maskine gor det muligt at klippe grees-
pleenen pé forskellige mader. Inden man géar i gang med
arbejdet, er det hensigtsmaessigt at indstille maskinen til
den enskede klippehojde. INDSTIL KLIPPEHOJDEN MED
MOTOREN STANDSET.

3.1a Klargering til klipning og opsamling af graesset i
opsamlingsposen:
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- Loft beskyttelsen pa bagudkastet (1) og haegt opsamlings-
posen (2) pa maskinen som vist pa figuren.

3.1b Klargering til klipning og bagudkast af grees:
- Fjern opsamlingsposen og kontroller, at beskyttelsen pa
bagudkastet (1) forbliver stabilt seenket.
- Pa modeller med mulighed for sideudkast: kontroller at be-
skyttelsen pa sideudkastet (4) er saenket.

3.1c Klargoring til klipning og bioklip (“mulching”-
funktion, kun pa nogle modeller):

- P& modeller med mulighed for sideudkast: kontroller at be-
skyttelsen pa sideudkastet (4) er seenket.

- Loft beskyttelsen pa bagudkastet (1) og stik prelpladens
prop (5) ind i udkasterdbningen, idet den skratstilles en
smule mod hgjre. Fastger den ved hjeelp af de to stifter (6)
i de dertil beregnede huller, indtil fasthaegtningstanden (7)
klikker pa plads.

Prelpladens prop (5) fiernes ved at lofte beskyttelsen pa bag-

udkastet (1) og ved at trykke i midten, saledes at tanden (7)

frigores.

3.1d Klargering til klipning og sideudkast af graes (pa
nogle modeller)

- Loft beskyttelsen pa bagudkastet (1) og stik prelpladens
prop (5) ind i udkasterabningen, idet den skratstilles en
smule mod hgjre. Fastger den ved hjeelp af de to stifter (6)
i de dertil beregnede huller, indtil fasthaegtningstanden (7)
klikker pa plads.

- Indseet sideprelpladen (8) som vist i figuren.

- Luk beskyttelsen pa sideudkastet (4) saledes, at sideprel-
pladen (8) fastspaendes.

Prelpladens prop (5) fiernes ved at lofte beskyttelsen pa bag-

udkastet (1) og ved at trykke i midten, saledes at tanden (7)

frigores.

3.2 Start af maskinen
Fastger forleengerledningen som vist.
Start motoren ved at trykke pa sikkerhedsknappen (2), og
traekke i afbryderens handtag (1).

3.3 Plaeneklipning
Sorg i forbindelse med klipningen for, at elledningen altid be-
finder sig ved skuldrene og pa den del af pleenen, som allerede
er blevet klippet.
Pleenen vil fa et bedre udseende, hvis klipningerne altid udfe-
res ved samme hgjde og skiftevis i de to retninger.
Nar opsamlingsposen er overfyldt, opsamles greesset ikke, og
pleeneklipperen lyder anderledes.

Gor som folger for at fierne og temme opsamlingsposen:

- slip handtaget til stop af skaereanordningen og vent pa at
den standser

- loft beskyttelsen pa bagudkastet, tag fat i handtaget og fiern
opsamlingsposen, mens den holdes i oprejst position.

Ved “mulching” eller bagudkast af graes: undga altid at
afklippe for store maengder grees. Fjern aldrig mere end en
tredjedel af greessets samlede hgjde under en passage!
Afpas fremdriftshastigheden i forhold til greespleenen og
greesmaengden, som skal klippes.

Ved sideudkast af graes (hvis det forefindes): Det an-
befales at folge en rute, hvor det undgas, at det afklippede
grees kastes ud pa den side af greespleenen, der endnu ikke
er klippet.

* Ved opsamlingspose med indikator (hvis den forefin-
des): Under arbejdet, mens skaereanordningen er i bevee-
gelse, forbliver indikatoren i gverste position, sa leenge po-
sen er i stand til at tage imod det klippede grees. Nar indika-
toren saenkes, er posen fuld og skal temmes.

Et par rad til pleje af graespleenen

De forskellige greaestyper har forskellige egenskaber og kan
derfor kraeve forskellige former for pleje. Lees altid anvisnin-
gerne pa greesfroets emballage hvad angar klippehgjde i for-
hold til veekstbetingelserne pa det omrade, hvor man arbejder.
Veer opmaerksom pé, at de fleste graestyper bestar af en stilk
og et eller flere blade. Hvis bladene klippes fuldstaendigt, vil
pleenen blive beskadiget, og genvaeksten mere vanskelig.

Som tommelfingerregel kan man holde sig til nedenstaende

anvisninger:

- en alt for lav klipning medferer afrivninger og udtyndinger i
greesunderlaget, som far et "plettet” udseende

— om sommeren skal klipningen veere hgojere for at forhindre,
at jordbunden torrer ud

— Klip ikke graesset, mens det er vadt, da skaereanordningens
effektivitet reduceres pa grund af vadt grees, der seetter sig
fast pa klingerne og medferer afrivninger i greesunderlaget.

— i tilfeelde af seerligt hejt graes ber der forst klippes ved den
storste hgjde, som er mulig med maskinen, hvorefter der
klippes igen ved lavere hgjde efter 2-3 dage.

3.4 Afslutning af arbejdet
Giv slip pa handtaget (1) ved afsluttet arbejde.
Forleengerledningen skal FORST frakobles stikkontakten (2)
og DEREFTER frakobles plaeneklipperen pa siden med af-
bryderen (3).

VENT TIL SKEREANORDNINGEN ER STANDSET HELT for
andre indgreb foretages.

VIGTIGT Hvis motoren standser pga. overophedning
under arbejdet, er det nodvendigt at vente ca. 5 minutter,
inden den kan genstartes.

4. ALMINDELIG VEDLIGEHOLDELSE

Pleeneklipperen skal opbevares pa et tort sted.

VIGTIGT En regelmaessig og omhyggelig vedligeholdelse
er nodvendig for at opretholde maskinens oprindelige sik-
kerhedsniveau og ydelse.

Al justering og vedligeholdelse skal udferes med motoren
slukket og med maskinen koblet fra el-nettet.

1) Beer steerke arbejdshandsker inden en hvilken som helst
type rengering, vedligeholdelse eller regulering pa ma-
skinen.

2) Efter hver klipning skal greesrester og mudder, der matte
have samlet sig inde i chassiset, fiernes, da dette materiale
ellers vil terre ud og vanskeliggere den efterfolgende start.
Pa modellerne med sideudkast skal prelpladen fjernes
(hvis den er monteret - se afsnit 3.1.d).

3) Kontroller altid at luftindtagene er frie for grees o.lign.

4) Det kan forekomme, at malingen pa den indre del af chassi-
set losnes gennem tiden pé grund af den slibende virkning
fra det klippede graes. | sa fald ber man gribe hurtigt ind ved
at opfriske det malede lag med rustbeskyttende maling for
at undga rustdannelse.

4.1 Vedligeholdelse af skaereanordningen
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Et hvilket som helst indgreb pa skeereanordningen ber udfe-
res af et specialiseret servicecenter, der rader over egnede
veerktojer.

Pa denne maskine anvendes en skaereanordning med det va-
renummer, som er angivet i tabellen p4 "TEKNISKE DATA”.

| betragtning af produktets udvikling kan fernaevnte skeerea-
nordning med tiden udskiftes med andre typer, som har lig-
nende egenskaber hvad angar ombyttelighed og funktions-
sikkerhed. .

4.2 Rengering af maskinen

Brug ikke vandstraler, og undga at gere motoren og de elek-
triske dele vade.
Brug ikke kraftige rengeringsmidler til rengering af chassiset.

4.3 Regulering af traekkraften

| modellerne med treek opnas den korrekte remspaending ved
hjeelp af matrikken (1), indtil den angivne afstand (6 mm) op-
nas.

5. TILBEHOR

AADVARSEL! Af sikkerhedshensyn er det strengt

forbudt at montere andet tilbehor end det, der er angi-
vet i nedenstaende liste, og som er udtrykkeligt desig-
net til den pagzeldende maskinmodel og -type.

5.1 Seet til “mulching” (hvis det ikke
medfelger som tilbehor)
Finsnitter det klippede grees og efterlader det pa pleenen i ste-
det for at opsamle det i opsamlingsposen (for maskiner ud-
styret hermed).

6. FEJLFINDING

Hvad gor man hvis ...

Arsag til problemet Afhjeelpning

1. Den elektriske plaeneklipper ikke fungerer

Kontrollér den elektriske
forbindelse

Maskinen far ikke strom

2. Den elektriske planeklipper far sikringen

Chassiset er snavset
indvendigt

Rengor chassiset
indvendigt for at lette
graessets vej mod
opsamlingsposen

4. Graesset er van

skeligt at afklippe

Skeereanordningen er i
darlig stand

Slib anordningen eller
udskift den

5. Maskinen begynder at vibrere unormalt

Nogle dele er blevet
beskadiget eller er lose

Sluk maskinen, og frakobl
elledningen

Kontroller om der er tegn
pa skader

Kontroller om der findes
lose dele, og fastspaend
dem

Fa udfert en yderligere
kontrol, udskiftning

eller reparation pa et
specialiseret servicecenter

6. Motoren standser under arbejdet

Varmesikringen har grebet
ind pga. overophedning af
motoren.

Sluk maskinen, og frakobl
elledningen. Kontroller altid
at luftindtagene er frie for
grees o lign.

| tilfeelde af tvivl eller problemer er du altid velkommen til at
kontakte dit naermeste servicecenter eller din forhandler.

til at s|

pringe

Stikkontaktens
amperestyrke er ikke
tilstraekkelig

Forbind maskinen til en
stikkontakt, som kan levere
den nodvendige strom

Andre elektriske apparater
er i funktion

Slut ikke andre apparater
til samme stikkontakt pa
samme tid

3. Det afklippede grzes opsamles ikke laengere i
opsamlingsposen

Skeereanordningen har
faet et slag

Slib anordningen eller
udskift den

Kontrollér ribberne, som
leder graesset hen mod
opsamlingsposen
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SICHERHEITSVORSCHRIFTEN
zur strengsten Beachtung

A) ALLGEMEINE HINWEISE

1) ACHTUNG! Bitte lesen Sie vor der Inbetriebnahme diese
Gebrauchsanweisungen aufmerksam durch. Machen Sie
sich mit den Bedienungsteilen und dem richtigen Gebrauch
der Maschine vertraut. Lernen Sie, den Motor schnell ab-
zustellen. Die Nichtbeachtung der Sicherheitshinweise
und der Anweisungen kann zu elektrischen Schlagen,
Unféllen bzw. schweren Verletzungen flihren. Bewahren
Sie alle Hinweise und die Anweisungen flr zukinftiges
Nachschlagen auf.

2) Erlauben Sie niemals Kindern oder Personen,
die nicht Uber die erforderlichen Kenntnisse dieser
Gebrauchsanweisung verfligen, die Maschine zu benut-
zen. Ortliche Bestimmungen kénnen das Mindestalter des
Benutzers festlegen.

3) Dieses Geréat kann von Kindern ab 8 Jahren und von
Personen mit eingeschrénkten physischen, sensorischen
oder geistigen Fahigkeiten bzw. ohne Erfahrungen und
Kenntnisse benutzt werden, wenn diese beaufsichtigt
oder zur sicheren Verwendung des Gerats angeleitet
werden und die damit verbundenen Gefahren verstehen.
Kinder durfen nicht mit dem Geréat spielen. Die Reinigung
und ordentliche Wartung darf nicht von Kindern ohne
Uberwachung ausgefihrt werden.

4) Benutzen Sie den Rasenmaher nie, wenn sich Personen,
besonders Kinder, oder Tiere in der Nahe aufhalten.

5) Die Maschine niemals verwenden, wenn der Benutzer
mide ist oder sich nicht wohl fihlt, oder wenn er
Arzneimittel oder Drogen, Alkohol oder andere Stoffe
zu sich genommen hat, die seine Aufmerksamkeit und
Reaktionsfahigkeit beeintrachtigen.

6) Beachten Sie, dass der Benutzer fur Unfélle und
Schaden verantwortlich ist, die anderen Personen
oder deren Eigentum widerfahren kénnen. Es ge-
hért zum Verantwortungsbereich des Benutzers, poten-
zielle Risiken des Gelandes, auf dem gearbeitet wird,
einzuschatzen. AuBerdem muss er alle erforderlichen
VorsichtsmaBnahmen fiir seine eigene Sicherheit und die
der andern ergreifen, insbesondere an Hangen, auf unebe-
nem, rutschigem oder nicht festem Gelénde.

7) Falls die Maschine an andere tbergeben oder tUberlas-
sen wird, muss sichergestellt werden, dass der Benutzer
die Bedienungsanweisungen in diesem Handbuch liest.

B) VORBEREITENDE MASSNAHMEN

1) Bei Benutzung der Maschine immer geschlossenes,
rutschfestes Schuhwerk und lange Hosen tragen. Mé&hen
Sie nicht barfliBig oder mit leichten Sandalen bekleidet.
Tragen Sie keine Ketten, Armbander und Kleidung mit flat-
ternden Teilen oder Bandern und keine Krawatten. Binden
Sie langes Haar zusammen. Tragen Sie immer einen
Gehdrschutz.

2) Uberpriifen Sie sorgféltig das ganze Gelande, auf
dem die Maschine eingesetzt wird, und entfernen Sie al-
le Gegenstéande, die von der Maschine weggeschleudert
werden oder das Schneidwerkzeug und den Motor beschéa-

ACHTUNG: VOR INBETRIEBNAHME DES GERATS DIE EBRAUCHSANLEITUNG
AUFMERKSAM LESEN. Fiir zukiinftiges Nachschlagen aufbewahren.

digen kénnten (Steine, Aste, Eisendréhte, Knochen usw.).
3) Vor dem Gebrauch die ganze Maschine grindlich Gber-
prifen, insbesondere:

— eine Sichtkontrolle des Schneidwerkzeugs durch-
fuhren und kontrollieren, ob die Schrauben oder das
Schneidwerkzeug abgenutzt oder beschéadigt sind. Sind
Schneidwerkzeug und Schrauben abgenutzt oder be-
schadigt, mussen diese en bloc ausgetauscht wer-
den, damit die Auswuchtung erhalten bleibt. Eventuelle
Reparaturen missen bei einem Fachbetrieb ausgefiihrt
werden.

Der Sicherheitshebel muss sich frei und oh-
ne Kraftaufwand bewegen lassen. Wenn er losge-
lassen wird, muss er automatisch und schnell in die
Neutralstellung zurtickkehren und das Anhalten des
Schneidwerkzeugs bewirken.

4) Vor jedem Gebrauch sicherstellen, dass das Netzkabel
und die Verlangerung nicht beschéadigt sind bzw. Zeichen
von Verschlei3 oder Alterung aufweisen. Den Stecker so-
fort aus der Steckdose ziehen, falls das Netzkabel oder
das Verlangerungskabel wahrend des Gebrauchs bescha-
digt werden. DAS KABEL NICHT BERUHREN, BEVOR
MAN ES AUS DER STECKDOSE ZIEHT. Die Maschine nie
verwenden, wenn das Netzkabel oder die Verlangerung
beschadigt oder abgenutzt sind. Ein beschadigtes oder
abgenutztes Kabel kann den Kontakt mit unter Spannung
stehenden Teilen verursachen.

5) Bevor man mit der Arbeit beginnt, immer die
Schutzeinrichtungen an der Auswurféffnung montieren
(Grasfangeinrichtung, seitlicher Auswurfschutz oder hinte-
rer Auswurfschutz).

C) HANDHABUNG

1) Nur bei Tageslicht oder bei guter kiinstlicher Beleuchtung
und mit guten Sichtverhaltnissen arbeiten. Personen,
Kinder und Tiere vom Arbeitsbereich fern halten.

2) Vermeiden Sie, wenn mdglich, nasses Gras zu mahen.
Vermeiden Sie es, bei Regen und méglichem Gewitter zu
arbeiten. Die Maschine nicht bei schlechtem Wetter ver-
wenden, vor allem wenn Blitzgefahr besteht.

3) Die Maschine nicht dem Regen (oder Feuchtigkeit) aus-
setzen. Wasser, das in ein Werkzeug eindringt, erhéht das
Risiko von Stromschlagen.

4) Achten Sie an Hangen immer auf einen guten Stand.

5) Fuhren Sie die Maschine nurim Schritttempo und lassen
Sie sich nicht vom Rasenmaher ziehen.

6) Geben Sie besonders Acht, wenn Sie sich Hindernissen
annéhern, die die Sicht behindert kénnten.

7) Schneiden Sie das Gras quer zum Hang und nie
in Richtung des Gefalles aufwérts/abwarts. Bei
Richtungswechsel ist sehr darauf zu achten, dass die
Réder nicht auf Hindernisse stoBen (Steine, Zweige,
Wurzeln usw.), die ein seitliches Abrutschen oder den
Verlust der Kontrolle Giber die Maschine verursachen kénn-
ten.

8) Die Maschine darf nicht an Steigungen von mehr als 20°
verwendet werden, unabhéngig von der Arbeitsrichtung.
9) Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie den
Rasenmaher zu sich heranziehen. Schauen Sie hinter sich,
bevor Sie in den Rlckwartsgang schalten und wahrend Sie
zurlicksetzen, um sicherzustellen, dass keine Hindernisse
vorhanden sind.
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10) Halten Sie das Schneidwerkzeug an, wenn der Méher
beim Transport Uber andere Flachen als Gras anzukippen
ist und wenn Sie den Rasenmaher zur Mahflache hin- und
wieder abtransportieren.

11) Wenn Sie die Maschine in der Nahe der StraBe verwen-

den, achten Sie auf den Verkehr.

12) Verwenden Sie die Maschine nie mit beschéadigten

Schutzeinrichtungen oder ohne die Grasfangeinrichtung,

den seitlichen oder den hinteren Auswurfschutz.

13) In der Nahe von abschissigen Stellen, Graben oder

Dammen besonders vorsichtig sein.

14) Starten Sie den Motor mit Vorsicht entsprechend den

Anweisungen. Achten Sie auf ausreichenden Abstand der

FuBe zum Schneidwerkzeug.

15) Wahrend des Anlassens missen sich beide Hande am

Griff befinden.

16) Den Rasenmaher beim Start des Motors nicht kip-

pen. Starten Sie den Motor auf einer ebenen Flache ohne

Hindernisse oder hohes Gras.

17) Bringen Sie niemals Hande oder FuBe in die Nahe von

sich drehenden Teilen. Halten Sie sich immer entfernt von

der Auswurféffnung.

18) Heben oder tragen Sie den Rasenméher nie mit lau-

fendem Motor.

19) Die Sicherheitssysteme nicht entfernen oder auBer

Betrieb setzen.

20) Bei den Modellen mit Motorantrieb, I6sen sie die

Kupplung des Radantriebs, bevor Sie den Motor starten.

21) Verwenden Sie ausschlieBlich vom Hersteller der

Maschine genehmigte Zubehorteile.

22) Die Maschine nicht verwenden, wenn das Zubehor/

die Werkzeuge nicht in den vorgesehenen Punkten ins-

talliert sind.

23) Das Schneidwerkzeug ausschalten, den Motor anhal-

ten und das Netzkabel abziehen (sicherstellen, dass alle

beweglichen Teile vollkommen stillstehen):

— Wahrend des Transports der Maschine;

- Wenn Sie die Maschine unbewacht lassen;

— Bevor Sie Verstopfungen beseitigen oder den
Auswurfkanal reinigen;

— Bevor Sie die Maschine Uberprifen, reinigen oder
Arbeiten an ihr durchfuhren;

— Nachdem ein Fremdkérper getroffen wurde. Prifen Sie,
ob Schaden an der Maschine entstanden sind, und fiih-
ren Sie die erforderlichen Reparaturen aus, bevor Sie die
Maschine wieder benutzen.

24) Das Schneidwerkzeug ausschalten und den Motor an-

halten:

— Jedes Mal, wenn die Grasfangeinrichtung abgenommen
oder wieder montiert wird;

— Jedes Mal, wenn der seitliche Auswurfdeflektor abge-
nommen oder wieder montiert wird;

— Bevor man die Schnitthéhe einstellt, falls dies nicht vom
Fahrersitz aus erfolgen kann.

25) Halten Sie wahrend der Arbeit stets einen
Sicherheitsabstand vom rotierenden Schneidwerkzeug.
Dieser Abstand entspricht der Lange des Handgriffs.
26) ACHTUNG - Im Fall von Brichen oder Unféallen
wahrend der Arbeit, sofort den Motor anhalten und die
Maschine entfernen, damit sie keine weiteren Schaden
anrichtet. Wenn bei einem Unfall man selbst oder Dritte
verletzt werden, unverziiglich die der Situation angemes-
sene erste Hilfe leisten und zur notwendigen Behandlung
ein Krankenhaus aufsuchen. Entfernen Sie sorgfaltig alle
eventuellen Rickstande, die —falls sie unbeaufsichtigt blei-
ben - Schaden oder Verletzungen an Personen oder Tieren
verursachen kdnnten.

27) ACHTUNG - Die in dieser Anleitung angegebenen
Gerausch- und Vibrationspegel sind Hochstwerte beim
Betrieb der Maschine. Der Einsatz eines nicht ausgewuch-
teten Schneidelements, die zu hohe Fahrgeschwindigkeit
und die fehlende Wartung wirken sich signifikant auf die
Gerauschemissionen und die Vibrationen aus. Demzufolge
missen vorbeugende MaBnahmen getroffen werden, um
madgliche Schaden durch zu hohen Larm und Belastungen
durch Vibrationen zu vermeiden. Die Maschine warten,
Gehdrschutz tragen, wahrend der Arbeit Pausen einlegen.

D) WARTUNG UND LAGERUNG

1) ACHTUNG! - Vor jedem Eingriff zur Reinigung oder
Wartung ist die Maschine vom Stromnetz zu trennen und
man muss die entsprechenden Anweisungen lesen. In al-
len Situationen, die Gefahren fir die Hande mit sich brin-
gen, geeignete Kleidung und Arbeitshandschuhe tragen.
2) ACHTUNG! - Die Maschine niemals mit abgenutzten
oder beschadigten Teilen verwenden. Die schadhaften
oder verschlissenen Teile sind zu ersetzen und dirfen nie-
mals repariert werden. Nur Original-Ersatzteile verwenden:
Die Verwendung von Nicht-Original-Ersatzteilen und/oder
nicht korrekt montierten Ersatzteilen beeintrachtigt die
Sicherheit der Maschine, kann Unfélle und Verletzungen
an Personen verursachen und befreit den Hersteller von je-
der Verpflichtung und Haftung.

3) Alle Einstell- und Wartungsarbeiten, die nicht in diesem
Handbuch beschrieben sind, mussen von Ihrem Handler
oder einem Fachbetrieb ausgefiihrt werden, die Uber das
Wissen und die erforderlichen Werkzeuge fiir eine kor-
rekte Arbeitsausfiihrung verfligen, um das urspriingliche
Sicherheitsniveau der Maschine beizubehalten. Eingriffe,
die nicht von einer Fachstelle oder von unqualifizier-
tem Personal ausgefiihrt werden, haben grundsétzlich
den Verfall der Garantie und jeglicher Verpflichtung oder
Verantwortung des Herstellers zur Folge.

4) Nach jeder Verwendung die Maschine vom Stromnetz
trennen und auf eventuelle Beschédigungen prifen.

5) Sorgen Sie daflr, dass alle Muttern und Schrauben fest
angezogen sind, um sicher zu sein, dass die Maschine
immer unter guten Bedingungen arbeitet. Eine regelma-
Bige Wartung ist unerlasslich fir die Sicherheit und die
Erhaltung der Leistungsfahigkeit.

6) Kontrollieren Sie regelmaBig, dass die Schrauben des
Schneidwerkzeugs fest angezogen sind.

7) Arbeitshandschuhe tragen, um das Schneidwerkzeug
zu handhaben, es abzunehmen oder wieder zu montieren.
8) Beim Schleifen des Schneidwerkzeugs ist auf des-
sen Auswuchtung zu achten. Alle Arbeiten, die das
Schneidwerkzeug Dbetreffen (Ausbau, Schleifen,
Auswuchten, Einbau und/oder Auswechseln), sind auf-
wandige Arbeiten, die auBer der Verwendung spezieller
Werkzeuge auch ein bestimmtes Fachkdnnen erfordern.
Aus Sicherheitsgrinden missen diese Arbeiten daher im-
mer in einem Fachbetrieb ausgefiihrt werden.

9) Wéhrend der Arbeiten zur Einstellung der Maschine
darauf achten, dass die Finger nicht zwischen dem sich
drehenden Schneidwerkzeug und den festen Teilen der
Maschine eingeklemmt werden.

10) Das Schneidwerkzeug nicht beriihren, solange die
Maschine noch an die Steckdose angeschlossen ist und
das Schneidwerkzeug nicht véllig stillsteht. Wé&hrend der
Arbeiten am Schneidwerkzeug daran denken, dass die-
ses sich bewegen kann, auch wenn die Maschine nicht ans
Netz angeschlossen ist.

11) Prufen Sie regelméaBig den seitlichen bzw. den hinteren
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Auswurfschutz und die Grasfangeinrichtung auf Verschlei3
oder Beschéadigung. Falls sie beschadigt sind, miissen sie
ersetzt werden.

12) Beschadigte Warn- und Hinweisschilder miissen aus-
gewechselt werden.

13) Stellen Sie die Maschine an einem fiir Kinder unzu-
génglichen Platz ab.

14) Lassen Sie den Motor abkuhlen, bevor Sie die Maschine
in einem Raum abstellen.

15) Um das Brandrisiko zu vermindern, die Maschine und
insbesondere den Motor von Grasresten, Blattern oder
UbermaBRigem Fett freihalten. Die Grasfangeinrichtung lee-
ren und keine Behélter mit gemahtem Gras in einem ge-
schlossenen Raum aufbewahren.

E) WEITERE HINWEISE

1) Die Maschine darf nicht in explosionsgefahrdeten
Bereichen, wo brennbare Flissigkeiten, Gas oder Staub
vorhanden sind, verwendet werden. Elektrowerkzeuge er-
zeugen Funken, die den Staub oder die Dampfe entziin-
den kénnen.

2) Das Verlangerungskabel vom Schneidwerkzeug fern-

halten. Das Schneidwerkzeug kann das Kabel beschéadi-

gen und den Kontakt mit unter Spannung stehenden Teilen
verursachen.

3) Fahren Sie mit dem Rasenmaher niemals Uber das

Kabel. Wahrend des Mahens muss man das Kabel immer

hinter dem Rasenméher auf der Seite des bereits gemah-

ten Grases nachziehen. Den Kabelhalter wie in diesem

Handbuch angegeben benutzen, um zu verhindern, dass

sich das Kabel versehentlich 16st. Vergewissern Sie sich,

dass es richtig und ohne Kraftanwendung eingesteckt ist.

4) Das Gerat muss Uber einen FI-Schutzschalter (RCD

— Residual Current Device) mit einem Auslésestrom von

nicht mehr als 30 mA gespeist werden.

5) Der Stecker der Maschine muss kompatibel mit der

Steckdose sein. Der Stecker darf nie verandert werden.

Bei Maschinen mit Erdung durrfen keine Adapter verwendet

werden. Unveranderte Stecker und passende Steckdosen

vermindern das Risiko von Stromschlagen.

6) Das Netzkabel der Maschine muss, falls beschadigt, so-

fort bei lhrem Handler oder einem Fachbetrieb durch ein

Original-Ersatzteils ersetzt werden.

7) Der dauerhafte Anschluss eines Elektrogerats an das

Stromnetz des Gebaudes muss durch einen qualifizierten

Elektriker geman den geltenden Vorschriften ausgefiihrt

werden. Ein unsachgeméaBer Anschluss kann zu schweren

Unfallen und ggf. zum Tode fuhren.

8) ACHTUNG: GEFAHR! Feuchtigkeit und Elektrizitat ver-

tragen sich nicht:

Die Handhabung und der Anschluss von Elektrokabeln

muss im Trockenen erfolgen;

— Niemals eine Steckdose oder ein Kabel mit einem nas-
sen Bereich (Pfltze oder feuchtes Gras) in Beriihrung
bringen;

— Die Verbindungen zwischen den Kabeln und den
Steckdosen missen wasserdicht ausgefihrt sein.
Benutzen Sie Verlangerungskabel mit integrierten, was-
serdichten und zugelassenen Steckverbindungen, die im
Handel erhaltlich sind.

9) Die Netzkabel missen mindestens Typ HO5RN-F oder

HO5VV-F mit einem minimalen Querschnitt von 1,5 mm?

entsprechen und sollten nicht l&nger als 25 m sein.

10) Vor dem Einschalten der Maschine das Kabel am

Kabelhalter befestigen.

11) Das Kabel nicht zweckentfremdet verwenden. Das

Kabel darf nicht verwendet werden, um die Maschine zu
transportieren, zu ziehen oder sie von der Steckdose ab-
zuziehen. Das Kabel fern von Warmequellen, Ol, schar-
fen Kanten oder bewegten Teilen halten. Ein bescha-
digtes oder eingeklemmtes Kabel erhéht das Risiko von
Stromschlagen.

12) Das Verlangerungskabel darf wéhrend des Betriebs
nicht aufgewickelt sein, damit es sich nicht tberhitzt.

13) Vermeiden Sie den Kérperkontakt mit Masse oder ge-
erdeten Oberflachen wie Rohren, Heizungen, Herden oder
Kihlschranken. Es besteht ein erhdhtes Risiko durch elek-
trischen Schlag, wenn Ihr Kérper geerdet ist.

14) Uberlasten Sie die Maschine nicht! Verwenden Sie
die fir die Arbeit geeignete Maschine. Eine geeignete
Maschine fihrt die Arbeit besser und sicherer aus, mit der
Geschwindigkeit, fur die sie entwickelt wurde.

F) TRANSPORT UND HANDHABUNG

1) Folgende Hinweise missen bei jedem Bewegen, Heben,
Transportieren oder Kippen der Maschine beachtet wer-
den:

— Feste Arbeitshandschuhe benutzen;

— Die Maschine unter Beriicksichtigung des Gewichts und
seiner Aufteilung an Punkten greifen, die einen sicheren
Halt gewahrleisten

— Eine dem Gewicht der Maschine und den Eigenschaften
des Transportmittels bzw. der Aufstellposition entspre-
chende Anzahl Personen einsetzen

— Sicherstellen, dass die Bewegung der Maschine keine
Schaden oder Verletzungen verursacht.

2) Sichern Sie die Maschine wahrend des Transports auf

geeignete Weise mit Seilen oder Ketten.

G) UMWELTSCHUTZ

1) Der Umweltschutz muss ein wesentlicher und vorran-
giger Aspekt bei der Verwendung der Maschine sein,
zum Vorteil des zivilen Zusammenlebens und unserer
Umgebung. Vermeiden Sie es, ein Stérelement lhrer
Nachbarschaft darzustellen.

2) Halten Sie sich strikt an die értlichen Vorschriften fir die
Entsorgung von Verpackungen, beschadigten Teilen bzw.
allen weiteren umweltschadlichen Stoffen. Diese Abfalle
dirfen nicht zusammen mit dem Hausmill entsorgt wer-
den, sondern missen getrennt gesammelt und zu einem
Wertstoffhof bzw. zu speziellen Sammelstellen gebracht
werden, die flr die Wiederverwendung der Stoffe sorgen.
3) Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vorschriften fir die
Entsorgung der Schneidreste.

4) Bei der AuBerbetriebnahme darf die Maschine nicht ein-
fach in der Umwelt abgestellt werden, sondern muss ge-
maf der Ortlichen Vorschriften an einen Wertstoffhof Gber-
geben werden.

DIE MASCHINE KENNENLERNEN

BESCHREIBUNG DER MASCHINE
UND EINSATZBEREICH

Diese Maschine ist ein Gartenbaugerét, genauer gesagt
ein handgefuhrter Rasenmaher.

Die Maschine besteht im Wesentlichen aus einem
Motor, der ein in einem Geh&use eingeschlossenes
Schneidwerkzeug antreibt, und verfligt tiber Rader und
einen Griff.
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Der Bediener kann die Maschine fiihren und die
Hauptsteuerungen betatigen, wobei er immer hinter
dem Giriff steht, also in Sicherheitsabstand zum rotieren-
den Schneidwerkzeug. Wenn der Bediener sich von der
Maschine entfernt, werden der Motor und das rotieren-
de Schneidwerkzeug innerhalb weniger Sekunden ange-
halten.

Bestimmungsgemafie Verwendung

Diese Maschine wurde entwickelt und hergestellt, um das
Gras von Garten und Rasenflachen zu schneiden (und zu
sammeln), deren GréBe der Schnittleistung entspricht, wo-
bei sie von einem Bediener handgefiihrt wird.

Das Vorhandensein von Zubehor oder spezifischen
Vorrichtungen kann das Aufsammeln des gemaéhten
Grases vermeiden oder einen “Mulching”-Effekt bewirken,
bei dem das geméahte Gras am Boden verteilt wird.

Benutzer

Diese Maschine ist flr die Benutzung durch Verbraucher,
also Laien bestimmt. Diese Maschine ist fur den
,Hobbygebrauch* bestimmt.

Nicht bestimmungsgemaéBe Verwendung

Jede andere Verwendung, die von der oben genannten ab-

weicht, kann sich als gefahrlich erweisen und Personen-

und/oder Sachschéden verursachen.

Als nicht bestimmungsgeméBe Verwendung gelten (bei-

spielhaft):

— Transport von Personen, Kindern oder Tieren auf der
Maschine;

— Mitfahren auf der Maschine;

— Verwenden der Maschine zum Ziehen oder Schieben
von Lasten;

- Verwenden der Maschine fiir das Sammeln von Laub
oder Abfall;

— Verwenden der Maschine zum Schneiden von Hecken
oder zum Schneiden von anderen Pflanzen auBer Rasen;

— Verwenden der Maschine durch mehr als eine Person;

— Betatigen des rotierenden Schneidwerkzeugs in graslo-
sen Bereichen.

TYPENSCHILD UND MASCHINENBAUTEILE
(siehe Abbildungen auf Seite ii)

1. Schallleistungspegel

2. CE-Kennzeichnung

3. Herstellungsjahr

4. Typ des Rasenmahers

5. Seriennummer

6. Name und Anschrift des Herstellers

7. Artikelnummer

8. Nennleistung und maximale Drehzahl
des Motors

9. Gewichtin kg

10. Versorgungsspannung und -frequenz

10a. Elektrische Schutzart

11. Chassis

12. Motor

13. Schneidwerkzeug

14. Hinterer Auswurfschutz
14a. Seitlicher Auswurfdeflektor

(falls vorgesehen)

14b. Seitlicher Auswurfschutz
(falls vorgesehen)

15. Grasfangeinrichtung

16. Griff

17. Bedienungsschalter

19. Kupplungshebel

Tragen Sie sofort nach dem Kauf der Maschine die
Kennnummern (3 - 4 - 5) in die entsprechenden Felder auf
der letzten Seite des Handbuchs ein.

Das Beispiel der Konformitatserklarung finden Sie auf der
vorletzten Seite des Handbuchs.

Elektrische Gerate dirfen nicht mit dem Hausmiill

entsorgt werden. Geman der EU-Richtlinie 2012/19/
mmm EU lber elektrische und elektronische Altgeréte und

ihrer Umsetzung in nationales Recht missen
Elektroaltgerate getrennt gesammelt und einer umweltge-
rechten Wiederverwertung zugefiihrt werden. Werden die
Gerate in einer Milldeponie oder im Boden entsorgt, kon-
nen die Schadstoffe das Grundwasser erreichen, in die
Lebensmittelkette gelangen und so unserer Gesundheit
und unserem Wohlbefinden schaden. Wenden Sie sich fir
weitergehende Informationen zur Entsorgung dieses
Produkts an die verantwortliche Stelle fir die Entsorgung
von Hausmill oder an lhren Handler.

BESCHREIBUNG DER SYMBOLE AN DEN
BEDIENELEMENTEN (wo vorgesehen)

20. ACHTUNG - Beim Starten des Motors wird gleichzeitig
das Schneidwerkzeug eingeschaltet.

21. Stopp

22. Ein

23. Antrieb eingeschaltet

36. Anzeiger Inhalt Grasfangeinrichtung: angehoben (a) =
leer / abgesenkt (b) = voll

SICHERHEITSVORSCHRIFTEN - lhr Rasen-méher muss
mit Vorsicht benutzt werden. Aus diesem Grund wurden an
der Maschine Symbole angebracht, die Sie auf die wich-
tigsten VorsichtsmaBnahmen hinweisen. Die Bedeutung
der Symbole ist nachstehend erklart. Wir weisen auch noch
einmal ausdriicklich auf die Sicherheitsnormen hin, die Sie
im entsprechenden Kapitel dieser Gebrauchsanleitung
finden.

Beschédigte oder unleserliche Etiketten bitte austauschen.

41. Achtung: Vor dem Gebrauch der Maschine die
Bedienungsanleitung lesen.

42. Auswurfrisiko. Wahrend des Gebrauchs, halten Sie
Dritte von der Arbeitszone entfernt.

43. Nur fir Rasenméher mit Verbrennungsmotor.

44. Auf das  Schneidwerkzeug achten: Das
Schneidwerkzeug dreht sich auch nach Ausschalten
des Motors weiter. Den Netzstecker herausziehen, be-
vor man Wartungsarbeiten durchfiihrt oder wenn das
Kabel beschadigt ist.

45. Achtung: Das Netzkabel vom Schneidwerkzeug fern-
halten.

46. Schnittgefahr. Schneidwerkzeug in Bewegung.
Fuhren Sie nie Hande oder FiBe in den Sitz des
Schneidwerkzeugs ein.

GEBRAUCHSVORSCHRIFTEN
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HINWEIS - Die Ubereinstimmung zwischen den Verweisen
im Text und den entsprechenden Abbildungen (auf S. iii
ff.) wird durch die Nummer vor jedem Abschnitt gegeben.

1. MONTAGE

HINWEIS Einige Komponenten der Maschine kénnen bei
der Lieferung bereits montiert sein.

A XM\ [ell} Das Auspacken und die Montage miis-

sen auf einer ebenen und stabilen Oberfldche erfolgen.
Es muss geniigend Platz zur Bewegung der Maschine
und der Verpackung sowie die geeigneten Werkzeuge
zur Verfiigung stehen.

Die Entsorgung der Verpackung muss geméaB den ortli-
chen Vorschriften erfolgen.

Die Montage der Maschine zu Ende fiihren, indem man die
Angaben in den Anleitungen befolgt, die jeder zu montie-
renden Komponente beiliegen.

2. BESCHREIBUNG DER BEDIENELEMENTE

HINWEIS Die Bedeutung der Symbole, die auf den
Bedienelementen abgebildet sind, ist auf den vorangehen-
den Seiten beschrieben.

2.1 Schalter mit Doppelfunktion
Der Motor wird durch einen Schalter mit Doppelfunktion be-
tatigt, um ein ungewolltes Einschalten zu verhindern.
Zum Starten, die Taste (2) driicken und den Hebel (1) zie-
hen.

AACHTUNG! Beim Starten des Motors wird gleich-

zeitig das Schneidwerkzeug eingeschaltet.

Beim Loslassen des Hebels (1) bleibt der Motor automa-
tisch stehen.

2.2 Einstellung der Schnitthdhe
Die Einstellung der Schnitthéhe erfolgt mit Hilfe der dafir
bestimmten Hebel (1).
Die vier Rader missen auf dieselbe Hohe eingestellt wer-
den.
DER ARBEITSGANG IST BEI STILLSTEHENDEM
SCHNEIDWERKZEUG DURCHZUFUHREN.

2.3 Kupplungshebel (falls vorhanden)
Bei Modellen mit Motorantrieb erfolgt das Einkuppeln des
Antriebs dadurch, dass der Hebel (1) gegen den Giriff ge-
driickt wird.
Beim Loslassen des Hebels héalt der Rasenméaher an.

YNl Um das Getriebe nicht zu besché-

digen, die Maschine mit eingekuppeltem Getriebe
méglichst nicht riickwérts ziehen.

3. MAHEN DES GRASES

HINWEIS Mit dieser Maschine kann der Rasen auf un-
terschiedliche Weise geméht werden; vor Arbeitsbeginn
sollte die Maschine entsprechend der gewlinschten
Schnittart eingestellt werden. DER ARBEITSGANG IST BEI
AUSGESCHALTETEM MOTOR DURCHZUFUHREN.

3.1a Vorbereitung fur das M&hen und Sammeln des

Grases in der Grasfangeinrichtung:
— Den hinteren Auswurfschutz (1) anheben und die
Grasfangeinrichtung (2) wie abgebildet einhangen.

3.1b Vorbereitung fir das Mahen und hinterer Auswurf
des Grases:

— Die Grasfangeinrichtung abnehmen und sicherstellen,
dass der hintere Auswurfschutz (1) stabil abgesenkt
bleibt.

— BeiModellen mitder Méglichkeit des seitlichen Auswurfs:
Sicherstellen, dass der seitliche Auswurfschutz (4) abge-
senkt ist.

3.1c Vorbereitung fur das M@hen und Feinschnitt des
Grases (,Mulching“ Funktion - falls vorgesehen):

— BeiModellen mitder Méglichkeit des seitlichen Auswurfs:
Sicherstellen, dass der seitliche Auswurfschutz (4) abge-
senkt ist.

— Den hinteren Auswurfschutz (1) anheben und die
Deflektorklappe (5) so in die Auswurféffnung einsetzen,
dass sie leicht nach rechts geneigt ist; sie dann durch
Einsetzen der beiden Stifte (6) in die vorgesehenen
Bohrungen bis zum Einrasten der Klinke (7) befestigen.

Um die Deflektorklappe (5) zu entfernen, den hinteren

Auswurfschutz (1) anheben und in der Mitte driicken, so

dass die Klinke (7) ausklinkt.

3.1d Vorbereitung fir das Mahen
und seitlicher Auswurf des Grases
(falls vorgesehen)

— Den hinteren Auswurfschutz (1) anheben und die
Deflektorklappe (5) so in die Auswurféffnung einsetzen,
dass sie leicht nach rechts geneigt ist; sie dann durch
Einsetzen der beiden Stifte (6) in die vorgesehenen
Bohrungen bis zum Einrasten der Klinke (7) befestigen.

— Den seitlichen Auswurfdeflektor (8) wie abgebildet mon-
tieren.

— Den seitlichen Auswurfschutz (4) wieder schlieBen, um
den seitlichen Auswurfdeflektor (8) zu blockieren.

Um die Deflektorklappe (5) zu entfernen, den hinteren

Auswurfschutz (1) anheben und in der Mitte drlicken, so

dass die Klinke (7) ausklinkt.

3.2 Starten

Das Verlangerungskabel korrekt befestigen, wie ange-
geben.

Zum Starten des Motors den Sicherheitsschalter (2) dri-
cken und den Hebel (1) des Schalters ziehen.

3.3 Maéhen des Grases
Wahrend des Mahens darauf achten, dass man das elekt-
rische Kabel immer hinter sich und auf der Seite des schon
geschnittenen Rasens hat.
Der Rasen sieht besser aus, wenn man immer mit gleicher
Schnitthéhe und abwechselnd in beide Richtungen méht.

Wenn die Grasfangeinrichtung zu voll ist, wird das Gras
nicht mehr effizient eingesammelt und das Gerdusch des
Rasenmahers &ndert sich.

Die Grasfangeinrichtung abnehmen und ausleeren.

— den Hebelschalter loslassen und abwarten, bis das
Schneidwerkzeug anhalt;

— den hinteren Auswurfschutz anheben, den Handgriff
greifen und die Grasfangeinrichtung abnehmen, sie da-
bei aufrecht halten.

¢ Beim ,Mulching” oder hinteren Grasaus-wurf: Stets ver-
meiden, eine iberméBige Menge Gras zu schneiden. Es
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darf nie mehr als ein Drittel der Gesamthéhe des Grases
auf einmal geschnitten werden! Die Fahrgeschwindigkeit
ist dem Zustand des Rasens und der Menge des zu ma-
henden Grases anzupassen.

Beim seitlichen Auswurf (falls vorgesehen): Der
Mahverlauf sollte so gewahlt werden, dass das geméh-
te Gras nicht auf den noch zu mahenden Rasen gewor-
fen wird.

Bei einer Grasfangeinrichtung mit Anzeigevorrichtung
des Inhalts (falls vorgesehen): Wahrend der Arbeit, bei
sich drehendem Schneidwerkzeug bleibt der Anzeiger
angehoben, damit die Grasfangeinrichtung das gemah-
te Gras aufnehmen kann; wenn er sich absenkt bedeutet
dies, dass die Grasfangeinrichtung sich gefiillt hat und
geleert werden muss.

Empfehlungen fur die Rasenpflege

Jede Grasart hat unterschiedliche Eigenschaften und kann

daher eine andere Rasenpflege erfordern; beachten Sie

immer die Hinweise auf der Verpackung der Rasensamen
hinsichtlich der Schnitthéhe und Ubertragen Sie diese auf
die Wachstumsbedingungen im jeweiligen Gartenbereich.

Es muss beachtet werden, dass der GrofBteil der Grasarten

aus einem Stangel und einem oder mehreren Bléttern be-

steht. Wenn man die Blatter ganz abschneidet, wird der

Rasen beschadigt und das Nachwachsen wird erschwert.

Im Allgemeinen gelten die folgenden Hinweise:

- ein zu tiefer Schnitt verursacht Ausrisse, Entwurzelungen
des Rasens und ein ,fleckiges“ Aussehen;

— im Sommer muss der Schnitt héher sein, um ein
Austrocknen der Erde zu vermeiden;

— nasser Rasen darf nicht geschnitten werden; die
Schnittwirkung des sich drehenden Schneidwerkzeugs
wird durch das anhaftende Gras vermindert und verur-
sacht Ausrisse im Rasen;

— bei besonders hohem Gras sollte ein Mahvorgang mit
der hochsten Schnitthdhe der Maschine und ein zwei-
ter Mahvorgang nach zwei oder drei Tagen ausgefiihrt
werden.

3.4 Nach der Arbeit
Nach der Arbeit den Hebel (1) loslassen. ZUERST den
Stecker aus der Steckdose (2) und ANSCHLIESSEND aus
dem Schalter des Rasenmahers (3) ziehen.
WARTEN SIE BIS DAS SCHEIDWERKZEUG STILLSTEHT,
bevor Sie irgendeinen Eingriff am Rasenméher durchfiih-
ren.

WICHTIG Falls der Motor wegen Uberhitzung wéhrend
des Betriebs anhélt, muss man ca. 5 Minuten warten, bevor
man ihn wieder starten kann.

4. ORDENTLICHE WARTUNG

Den Rasenmaher an einem trockenen Ort lagern.

WICHTIG Eine korrekte und sorgféltige Wartung ist not-
wendig, um die Einsatzsicherheit und die urspriinglichen
Leistungen der Maschine aufrechtzuerhalten.

Jegliche Einstellung oder Wartungsarbeit muss bei ausge-
schaltetem Motor und vom Stromnetz getrennter Maschine
ausgeflhrt werden.

1) Tragen Sie bei allen Reinigungs-, Wartungs- oder
Einstellarbeiten immer feste Arbeitshandschuhe.

2) Entfernen Sie nach jedem Mé&hvorgang Gras- und
Schlammreste, die sich im Inneren des Chassis ange-
sammelthaben, um zu vermeiden, dass diese in getrock-
netem Zustand das Anlassen erschweren. Bei Modellen
mit seitlichem Auswurf muss der Auswurfdeflektor ab-
montiert werden (falls montiert - siehe 3.1.d).

3) Vergewissern Sie sich immer, dass die Lufteinlésse frei
von Schmutz sind.

4) Die Lackierung im Innenteil des Chassis kann sich im
Laufe der Zeit durch den Abrieb des geschnittenen
Grases l0sen; in diesem Fall muss die Lackierung recht-
zeitig mit einer Rostschutzfarbe ausgebessert werden,
um eine Rostbildung zu vermeiden, die zur Korrosion
des Metalls fuhren kénnten.

4.1 Wartung des Schneidwerkzeugs
Jeder Eingriff am Schneidwerkzeug sollte bei einem
Fachbetrieb ausgefiihrt werden, wo die geeigneten
Ausrlstungen zur Verfligung stehen.
Auf dieser Maschine ist die Verwendung von
Schneidwerkzeugen mit dem in der Tabelle ,TECHNISCHE
DATEN” angegebenen Code vorgesehen.

Aufgrund der Weiterentwicklung des Produkts kénnte das
oben genannte Schneidwerkzeug im Laufe der Zeit durch
ein anderes ersetzt werden, das gleiche Eigenschaften der
Austauschbarkeit und Betriebssicherheit aufweist.

4.2 Reinigung der Maschine

Keine Wasserstrahlen benutzen und vermeiden, dass der
Motor und die elektrischen Bauteile nass werden.

Fur die Reinigung des Chassis keine atzenden
Flussigkeiten verwenden.

4.3 Regelung des Antriebs

Bei den angetriebenen Modellen wird die richtige
Riemenspannung mit Hilfe der Mutter (1) erreicht, mit der
das angegebene MaB (6 mm) eingestellt wird.

5. ZUBEHOR

Fiir Ihre Sicherheit ist es strengstens
verboten, anderes Zubehér als das in der folgenden
Liste genannt zu montieren. Diese Zubehdrteile wur-
den speziell fiir das Modell und den Typ Ihrer Maschine
entwickelt.

5.1 “Mulching-Kit” (wenn nicht

im Lieferumfang enthalten)
Zerhackt das geschnittene Gras fein und lasst es
auf dem Rasen, als Alternative zum Sammeln in der
Grasfangeinrichtung (bei Maschinen, die dafir vorgese-
hen sind).

6. DIAGNOSE

Was tun wenn ...

Ursache des Problems AbhilfemaBnahme

1. Der elektrische Rasenméher funktioniert nicht

Prifen Sie den
elektrischen Anschluss

Die Maschine erhalt keinen
Strom
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2. Der elektrische

Rasenmaher I6st

die Sicherung aus

Die Stromstarke der
Steckdose ist nicht
ausreichend

SchlieBen Sie die
Maschine an eine
Netzsteckdose mit
ausreichender Stromstérke
an

Es sind andere
Elektrogerate in Betrieb

Keine anderen Gerate
gleichzeitig an die gleiche
Steckdose anschlieBen

3. Das geschnittene Gras wird nicht mehr in der
Grasfangeinrichtung aufgefangen

Das Schneidwerkzeug hat
einen harten Gegenstand
getroffen

Das Schneidwerkzeug
schérfen oder ersetzen
Prufen Sie die Flugel,

die das Gras in die
Grasfangeinrichtung leiten

Das Chassis innen ist
verschmutzt

Reinigen Sie das Innere
des Chassis, um den
Auswurf des Grases in die
Grasfangeinrichtung zu
erleichtern

4. Der Rasen lasst sich

nur schwer schneiden

Das Schneidwerkzeug ist
nicht in gutem Zustand

Das Schneidwerkzeug
schérfen oder ersetzen

5. Die Maschine beginnt, auf ungewdhnliche Weise
zu vibrieren

Beschadigung oder
lockere Teile

Halten Sie die Maschine
an und ziehen Sie das
Netzkabel heraus

Prifen, ob eventuell
Beschadigungen
vorhanden sind
Kontrollieren, ob Teile sich
geldst haben und diese
festziehen

Die Kontrollen,
Auswechsel- und
Reparaturarbeiten in einem
Fachbetrieb durchfiihren
lassen

6. Der Motor geht wéhrend der Arbeit aus

Eingriff des
Thermoschutzes wegen
Uberhitzung des Motors.

Halten Sie die Maschine
an und ziehen Sie das
Netzkabel heraus.
Vergewissern Sie
sichimmer, dass die
Lufteinlasse frei von
Schmutz sind.

Wenden Sie sich

im Zweifelsfall

Kundendienststelle oder an lhren Fachhandler.

an die né&chste
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SAFETY REGULATIONS
please follow meticulously

A) TRAINING

1) WARNING! Read these instructions carefully before op-
erating the machine. Become acquainted with the controls
and the proper use of the machine. Learn how to stop the
motor quickly. Failure to follow the warnings and instruc-
tions may result in electric shock, fire and/or serious inju-
ry. Save all warnings and instructions for future reference.
2) Never allow children or persons unfamiliar with these in-
structions to use the machine. Local laws can restrict the
minimum age of the operator.

3) This appliance can be used by children aged from 8
years and above and persons with reduced physical, sen-
sory or mental capabilities or lack of experience and knowl-
edge if they have been given supervision or instructions
concerning use of the appliance in a safe way and under-
stand the hazards involved. Children shall not play with the
appliance. Cleaning and user maintenance shall not be
made by children without supervision.

4) Never use the lawnmower while people, especially chil-
dren, or pets are nearby.

5) Never use the machine if the user is tired or unwell, or
has taken medicine, drugs, alcohol or any substances
which may slow his reflexes and compromise his judge-
ment.

6) Bear in mind that the operator or user is responsible for
accidents or unexpected events occurring to other people
or their property. It is the user’s responsibility to assess the
potential risk of the area where work is to be carried out,
and to take all the necessary precautions to ensure his own
safety and that of others, particularly on slopes or rough,
slippery and unstable ground.

7) If the machine is sold or lent to others, make sure that
the operator looks over the user instructions contained in
this manual.

B) PRELIMINARY OPERATIONS

1) While using the machine, always wear anti-slip and re-
sistant work footwear and long pants. Do not operate the
machine when barefoot or wearing open sandals. Avoid
wearing chains, bracelets and clothing that is loose fit-
ting or has hanging cords or ties. Tie hair back if it is long.
Always wear protective earplugs.

2) Thoroughly inspect the entire work area and remove

anything that could be thrown by the machine or dam-

age the cutting unit or motor (stones, branches, iron wire,
bones, etc.).

3) Before using the machine, check its general condition

and in particular:

- the appearance of the cutting means, and check that
the screws and cutting unit are not worn or damaged.
Replace the entire cutting means and all damaged or
worn screws to preserve balance. Any repairs must be
done at a specialised centre.

— Don't force the safety lever as it must move freely; it
should return automatically and rapidly back to the
neutral position, resulting in the stopping of the cutting
means;

WARNING: READ THOROUGHLY THE INSTRUCTION BOOKLET BEFORE
USING THE MACHINE. Keep for future reference

4) Before use check the supply cable and extension lead
for signs of damage or aging. If the cable or lead be-
come damaged during use, disconnect the plug from
the mains socket immediately. DO NOT TOUCH THE
CABLE BEFORE DISCONNECTING IT FROM THE MAINS
SUPPLY SOCKET. Never use the machine if the power
cable or extension lead are damaged or worn. Damaged
or deteriorated cables may cause contact with energised
parts.

5) Before starting work, always fit the exit guards (grass
catcher, side discharge guard or rear discharge guard).

C) DURING USE

1) Work only in daylight or with good artificial light in good
visibility conditions. Keep persons, children and animals
away from the working area.

2) If possible, avoid mowing wet grass. Avoid working in the
rain and when there is a thunderstorm risk. Do not use the
machine in bad weather conditions, especially when there
is risk of lightening.

3) Do not expose the machine to rain or wet environments.
Water entering a power tool will increase the risk of elec-
tric shock.

4) Make sure you have a steady foothold on slopes.

5) Never run, always walk; do not let the lawnmower pull
you.

6) Pay special attention when approaching obstacles that
could compromise visibility.

7) Always mow across a slope and never up and down it,
being very careful when changing direction that the wheels
do not hit any obstacles (such as stones, branches, roots,
etc.) that may cause the machine to slide sideways or make
you lose control of it.

8) The machine must not be used on slopes of over 20°, re-
gardless of the mowing direction.

9) Be extremely careful when pulling the lawnmower to-
wards you. Look behind you to make sure there are no ob-
stacles before and during operations in reverse gear.

10) Immobilise the cutting means if the lawnmower must
be inclined for transport, when moving over surfaces other
than grass and when the lawnmower is transported from or
to an area that must be cut.

11) Pay attention to traffic when using the machine near
roads.

12) Never operate the machine with damaged guards or
without the grass catcher, side discharge guards or rear
discharge guards.

13) Be very careful near ravines, ditches or embankments.
14) Ignite the motor carefully following the instructions,
keeping feet away from the cutting means.

15) Keep both hands on the grip during ignition.

16) Do not incline the lawnmower during ignition. Perform
machine ignition on a flat surface without obstacles or high
grass.

17) Never place your hands and feet near or under rotating
parts. Keep away from the discharge opening.

18) Do not lift or transport the lawnmower when the mo-
tor is running.

19) Do not tamper with or disable safety systems.

20) On power-driven models, disengage the wheel drive
before ignition.

21) Use manufacturer-recommended attachments only.
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22) Don’t use the machine if the attachments/tools are not

installed in their seats.

23) Disengage the cutting means, switch off the motor and

unplug the power cable (making sure that all moving parts

are stationary):

— When transporting the machine;

— Whenever you leave the lawnmower unattended;

— Before clearing blockages or unclogging the discharge
chute;

— Before checking, cleaning or working on the machine;

— After striking a foreign object. Inspect the machine for
damage and make repairs before using it again.

24) Disengage the cutting means and switch off the motor:

— Whenever you remove or reattach the grass catcher;

— Whenever you remove or reattach the side discharge
chute;

— Before adjusting the cutting height, if this operation can
not be performed from the driving seat.

25) When working, always keep a safe distance from the

rotary cutting means, given by the length of the handle.

26) WARNING - If something breaks or an accident occurs

whilst working, turn off the motor immediately and move the

machine away to prevent further damage; if an accident oc-

curs with injuries or third parties are injured, carry out the

first aid measures most suitable for the situation immedi-

ately and contact the medical authorities for any necessary

health care. Carefully remove any debris that might cause

damage or harm persons or animals should it not be seen.

27) WARNING - The noise and vibration levels shown in

these instructions are the maximum levels for use of the

machine. The use of an unbalanced cutting means, ex-

cessive speed of movement, or lack of maintenance have

a significant influence on noise emissions and vibrations.

Consequently, it is necessary to take preventive steps to

eliminate possible damage due to high levels of noise and

stress from vibration. Maintain the machine well, wear ear

protection devices, and take breaks while working.

D) MAINTENANCE AND STORAGE

1) WARNING! - Before cleaning or doing maintenance
work, disconnect the machine from the mains and read the
relevant instructions. Wear proper clothing and protective
gloves whenever your hands are at risk.

2) WARNING! — Never use the machine with worn or dam-
aged parts. Faulty or worn-out parts must always be re-
placed and not repaired. Only use original spare parts: the
use of non-original and/or incorrectly fitted parts will jeop-
ardize the safety of the machine, may cause accidents or
personal injuries for which the Manufacturer is under no
circumstance liable or responsible.

3) Any adjustments or maintenance operations not de-
scribed in this manual must be carried out by your Dealer
or a specialized Service Centre with the necessary knowl-
edge and equipment to ensure that the work is done cor-
rectly maintaining the machine’s original safety level. Any
operations performed in unauthorized centres or by un-
qualified persons will totally invalidate the Warranty and all
obligations and responsibilities of the Manufacturer.

4) After each use, disconnect the machine from the mains
and check for damage.

5) Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure the ma-
chine is in safe working condition. Routine maintenance
is essential for safety and for maintaining a high perfor-
mance level.

6) Check that the cutting means screws are properly tight-
ened on a regular basis.

7) Wear work gloves when handling, disassembling and re-
assembling all cutting means.

8) Keep the cutting means well balanced during sharpen-
ing. All work on the cutting means (disassembly, sharpen-
ing, balancing, reassembly and/or replacing) are demand-
ing jobs that require special skills as well as special tools.
For safety reasons, these jobs are best carried out at a
specialised centre.

9) Be careful during adjustment of the machine to prevent
entrapment of the fingers between moving parts of the cut-
ting means and fixed parts of the machine.

10) Do not touch the cutting means until the machine is dis-
connected from the mains socket and the cutting means is
completely stationary. When servicing the cutting means,
bear in mind that, even though the power supply is switched
off, the cutting means can still move.

11) Check the side discharge guard, the rear discharge
guard and the grass catcher frequently for signs of wear or
deterioration. Replace them if they are damaged.

12) Replace any instruction or warning message stickers,
if damaged.

13) Store the machine out of the reach of children!

14) Allow the motor to cool down before storing in any en-
closure.

15) To reduce fire hazards, keep the lawnmower and, in
particular, the motor free of grass, leaves, or excessive
grease. Always empty the grass catcher and do not leave
containers full of cut grass inside storage areas.

E) ADDITIONAL WARNINGS

1) Do not use the machine in explosive atmospheres, such
as in the presence of flammable liquids, gases or dust.
Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.
2) Keep the extension lead away from the cutting means.
The cutting means can damage the cable and cause con-
tact with energised parts.
3) Never run the lawnmower over the electric cable. While
mowing, always drag the cable behind the lawnmower on
the side where the grass has already been cut. Use the
cable fastener to prevent the cable from disconnecting ac-
cidentally as indicated in this manual. Make sure it is con-
nected to the socket without being forced.
4) Power up the machine using a differential switch (RCD
— Residual Current Device) with a tripping current of max.
30 mA.
5) Machine plugs must always match the relative outlets.
Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) machines. Unmodified plugs
and matching outlets will reduce risk of electric shock.
6) If the machine’s power cable is damaged, it can only be
replaced with an original spare part by your dealer or an au-
thorised service centre.
7) The permanent connection of any electrical equipment
to the mains of a building must be installed by a quali-
fied electrician in conformity with the regulations in force.
Incorrect wiring can cause serious injury and even death.
8) WARNING: DANGER! Moisture and electricity are not
compatible:
Always handle and connect electric cables in dry condi-
tions:
- never allow electric sockets or cables to come into con-
tact with wet areas (puddles or wet grass);
— connections between cables and sockets must always
be watertight. Only use extension leads with intact, wa-
tertight and approved sockets sold on the market.
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9) The quality of the power cables must be no less than
HO7RN-F or HO7VV-F, with a minimum section of 1.5 mm?
and a recommended maximum length of 25 m.

10) Attach the power cable to the cable fastener before ig-
niting the machine.

11) Do not use the cable improperly. Never use the cable for
carrying, pulling or unplugging the machine. Keep the cable
away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged
or entangled cables increase the risk of electric shock.

12) To avoid overheating, do not keep the extension lead
rolled up during use.

13) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces,
such as pipes, radiators, cookers and refrigerators. There
is an increased risk of electric shock if your body is earthed
or grounded.

14) Do not overload the machine. Use a machine that is
suitable for the job. A suitable machine will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.

F) TRANSPORTATION AND HANDLING

1) Whenever the machine is to be handled, lifted, transport-

ed or tilted you must:

— Wear sturdy work gloves;

— Grasp the machine at the points that offer a safe grip,
taking into account the weight and relative distribution
of the same

— Use an appropriate number of people for the weight of
the machine and the characteristics of the vehicle or the
place where it must be placed or collected

— Make sure that machine movements do not cause dam-
age or injuries.

2) During transport, fasten the machine securely with ca-

bles or chains.

G) ENVIRONMENTAL PROTECTION

1) Environmental protection should be a priority of consid-
erable importance when using the machine, for the benefit
of both social coexistence and the environment in which
we live. Try not to cause any disturbance to the surround-
ing area.

2) Scrupulously comply with local regulations for the dis-
posal of packaging, deteriorated parts or any elements
with a strong environmental impact; this waste must not
be disposed of as normal waste, it must be separated and
taken to specified waste disposal centres where the mate-
rial will be recycled.

3) Scrupulously comply with local regulations for the dis-
posal of waste materials after mowing.

4) At the time of decommissioning, do not pollute the en-
vironment with the machine, but hand it over to a disposal
centre, in accordance with the local laws in force.

GETTING TO KNOW THE MACHINE

MACHINE DESCRIPTION
AND SCOPE OF APPLICATION

This machine is a garden tool and more precisely a pedes-
trian-controlled lawnmower.

The machine is essentially composed of a motor which
drives a cutting means enclosed in a casing, equipped with
wheels and a handle.

The operator is able to operate the machine and use the
main controls, always staying behind the handle at a safe
distance from the rotary cutting means. If the operator
leaves the machine, the motor and cutting means will stop
within a few seconds.

Intended use

This machine was designed and manufactured for cutting
(and collecting) grass in gardens and grassy areas, in ar-
eas in proportion to its cutting capacity, done by a pedes-
trian operator.

The presence of attachments or specific devices can pre-
vent cut grass from being collected or produce a mulching
effect, depositing cut grass on the ground.

User types

This machine is intended for use by consumers, i.e. non-
professional operators. The machine is intended for “DIY”
use only.

Improper use

Any other usage not in keeping with the above-mentioned
ones may be hazardous and harm persons and/or dam-
age things.

Examples of improper use may include, but are not lim-
ited to:

— transporting persons, children or animals on the ma-
chine;

letting oneself be transported by the machine;

using the machine to tow or push loads;

— using the machine for leaf or debris collection;

— using the machine to trim hedges, or for cutting vegeta-
tion other than grass;

use of the machine by more than one person;

using the rotary cutting means on surfaces other than
grass.

IDENTIFICATION LABEL AND MACHINE
COMPONENTS (see figures on page ii)

. Acoustic power level

. CE conformity marking

. Year of manufacture

. Type of lawnmower

. Serial number

. Name and address of Manufacturer

. Article Code

. Motor rated power and maximum operating speed
. Weightin kg

10. Power supply voltage and frequency
10a. Electrical protection rating

©CONOOUIAWN=

11. Chassis

12. Motor

13. Cutting means

14. Rear discharge guard

14a. Side discharge chute (if provided)
14b. Side discharge guard (if provided)
15. Grass catcher

16. Handle

17. Control lever

19. Drive engagement lever
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As soon as you have purchased the machine, do not forget
to write the identification numbers (3 - 4 - 5) in the spaces
on the last page of the manual.

The example of the Declaration of Conformity is provided
on the penultimate page of the owner’s manual.

Do not dispose of electrical equipment with house-

hold waste material. In observance of European
mmm Directive 2012/19/EU on electrical and electronic

equipment waste and its implementation in accord-
ance with national regulations, electrical equipment that
has reached the end of its product life must be collected
separately and recycled in an ecologically compatible way.
If electrical equipment is disposed of in dumps or in land-
fills, hazardous substances can leak into the groundwater
and contaminate the food chain, damaging your health and
well-being. For further information on the disposal of this
product, contact your dealer or a domestic waste collection
service.

DESCRIPTION OF SYMBOLS
ON CONTROLS (where applicable)

20. WARNING - Ignition of the motor simultaneously en-
gages the cutting means.

21. Stop

22. Run

23. Drive on

36. Grass catcher content indicator:
up (a) = empty / down (b) = full

SAFETY REQUIREMENTS - Your lawnmower should be
used with due care and attention. Therefore, figured labels
have been placed on various parts of the machine to re-
mind you of the main precautions to be taken. Their mean-
ing is explained below. You are also asked to carefully read
the safety regulations in the specific chapter of this manual.
Replace damaged or illegible labels.

41. Warning: Read the instruction handbook before using
the machine.

42. Risk of thrown objects. Keep all persons away from the
work area whilst mowing.

43. Only for thermal engine driven lawnmowers

44. Be careful when using the sharp cutting means: the
cutting means continues to rotate even after the motor
has been switched off. Disconnect the plug from the
mains before commencing maintenance work or if the
power cable is damaged.

45. Warning: keep the power cable away from the cut-
ting means.

46. Danger of cutting yourself. Cutting means in motion.
Do not put hands or feet near or under the opening of
the cutting means housing.

OPERATING INSTRUCTIONS

NOTE - The number which precedes each paragraph
links the references in the text to the respective illus-
trations (listed on page iii and following pages).

1. COMPLETING ASSEMBLY

NOTE The machine can be supplied with some parts
already assembled.

Unpacking and completing the assem-
bly should be done on a flat and stable surface, with
enough space for moving the machine and its packag-
ing, always making use of suitable equipment.
Disposal of the packaging should be done in accord-
ance with the local regulations in force.

Complete machine assembly following the indications on
the instruction sheets enclosed with each part to be as-
sembled.

2. CONTROLS DESCRIPTION

NOTE The meanings of the symbols on controls are
explained in the previous pages.

2.1 Dual-action switch
The motor is controlled by a dual-action switch to prevent
accidental start-ups.
Press the button (2) and pull the lever (1) to ignite the motor.

AWARNING! Ignition of the motor simultaneously

engages the cutting means.

The motor stops automatically when the lever (1) is re-
leased.

2.2 Cutting height adjustment
The cutting height is adjusted by the levers (1).
The four wheels must be adjusted to the same height.
DO THIS WHEN THE CUTTING MEANS IS STATIONARY.

2.3 Drive lever (where applicable)
On power-driven models, push the lever (1) toward the han-
dle for forward movement.
The lawnmower stops moving forward when the lever is
released.

AWARNING! To prevent damage to the transmis-

sion, do not pull the machine backwards with the trans-
mission engaged.

3. GRASS CUTTING

NOTE This machine can be used to mow lawns in a num-
ber of different ways; before starting work, prepare the ma-
chine based on how the lawn is to be mowed. DO THIS
WHEN THE MOTOR IS SWITCHED OFF.

3.1a Preparation for grass cutting
and collection in the grass catcher:
— Lift the rear discharge guard (1) and fasten the grass
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catcher (2) correctly as shown in the illustration.

3.1b Preparation for grass cutting
and rear discharge:
— Remove the grass catcher and check that the rear dis-
charge guard (1) maintains its lowered position.
— In models with side discharge potential: make sure the
side discharge guard (4) is lowered.

3.1c Preparation for mowing
and mulching (where applicable)

— In models with side discharge potential: make sure the
side discharge guard (4) is lowered.

- Lift the rear discharge guard (1) and fit the chute cap (5)
in the discharge opening, keeping it slightly tilted to the
right. Fasten it by fitting the two pins (6) into the holes pro-
vided until the fastener tooth (7) clicks into place.

To remove the chute cap (5), lift the rear discharge guard (1)

and push in the middle to release the tooth (7).

3.1d Preparation for grass cutting and side dis-
charge (where applicable)

- Lift the rear discharge guard (1) and fit the chute cap (5)
in the discharge opening, keeping it slightly tilted to the
right. Fasten it by fitting the two pins (6) into the holes pro-
vided until the fastener tooth (7) clicks into place.

— Insert the side discharge chute (8) as shown in the figure.

— Close the side discharge guard (4) so that the side dis-
charge chute (8) is locked in place.

To remove the chute cap (5), lift the rear discharge guard (1)

and push in the middle to release the tooth (7).

3.2 Ignition
Fasten the extension lead correctly as shown.
To ignite the motor, push the safety button (2) and pull the
switch lever (1).

3.3 Grass cutting
While mowing, make sure the electric cable is always be-
hind you and on the side of the lawn that has already been
cut.

The appearance of the lawn will improve if you alternate
cutting in both directions at the same height.

When the grass catcher is too full, grass collection is no

longer efficient and the sound of the lawnmower changes.

To remove and empty the grass catcher,

— release the switch lever and wait for the cutting means
to stop;

— lift the rear discharge guard, grasp the handle and re-
move the grass catcher keeping it in an erect position.

For mulching or rear grass discharge: always avoid
removing a large quantity of grass. Never cut more
than one third of the total grass height per single pass!
Regulate the forward speed according to the lawn condi-
tions and the amount of grass removed.

For side discharge (if applicable): it is best to mow in
a pattern where cut grass is not discharged on the grass
still to be cut.

For a grass catcher with contents indicator device
(if applicable): while working with the cutting means run-
ning, the indicator remains raised for as long as the grass
catcher is able to hold cut grass; when it lowers, it means

that the grass catcher is full and must be emptied.
Lawn care recommendations

Each type of grass has different characteristics and may

thus require different ways of caring for the lawn; always

read the instructions on seed boxes for mowing height for

the growing conditions in the work area.

Keep in mind that most grass is made up of a stem and one

or more leaves. If leaves are fully cut, the lawn is damaged

and growth is more difficult.

The following indications generally apply:

— cutting too low tears and uproots the grass, giving it a
“spotted” appearance;

— in the summer, cutting must be higher to prevent the
ground from drying;

— do not cut wet grass; this could reduce cutting means ef-
ficiency due to sticky grass and tear the lawn.

— for particularly high grass, initially mow at the maximum
height allowed by the machine then mow again after two
or three days.

3.4 End of operations

Release the lever (1) when work has been completed.
Disconnect the extension lead FIRST from the general
mains socket (2) THEN from the side of the lawnmower
switch (3).

WAIT UNTIL THE CUTTING MEANS STOPS before mak-
ing any adjustments to the lawnmower.

IMPORTANT /f the motor stops while mowing due to over-
heating, you must wait about 5 minutes before restarting it.

4. ROUTINE MAINTENANCE

Store the lawnmower in a dry place.

IMPORTANT Routine and accurate maintenance is es-
sential in maintaining original machine safety and perfor-
mance levels.

Adjustments or maintenance operations must only be per-
formed with the motor switched off and the machine discon-
nected from the mains power supply.

1) Wear strong protective gloves before cleaning, main-
taining or adjusting the machine.

2) After each cutting operation, remove all grass debris
and mud accumulated in the chassis to prevent it from
drying and causing problems the next time the lawn-
mower is used. On side discharge models, remove the
discharge chute (if installed — see 3.1.d).

3) Always make sure the air intakes are free of debris.

4) Paint on internal chassis parts may start flaking over
time due to the abrasive action of cut grass; if this hap-
pens, promptly touch-up with rust-proof paint to prevent
rusting that could corrode the metal.

4.1 Cutting means maintenance
It is best if all interventions on the cutting means are done
at a specialised Centre that has the most appropriate tools
and equipment.

Only cutting means bearing the code indicated in table
“TECHNICAL DATA “ must be used on this machine.

Given product evolution, the above mentioned cutting
means may be replaced in time with others having similar
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interchangeable and operating safety features.

4.2 Cleaning the machine
Do not spray water onto the motor and electrical compo-
nents and prevent them from getting wet.
Do not use aggressive liquids to clean the chassis.

4.3 Drive adjustment
On power-driven models, the drive belt tension is obtained
by adjusting the nut (1) until the indicated measurement (6
mm) is obtained.

5. ATTACHMENTS

For your safety, it is strictly prohibit-
ed to fit any other attachment other than those included
in the following list, as they have been exclusively de-
signed for the model and type of machine you are using.

5.1 Mulching Kit
(if not included with the equipment)
It chops the grass cuttings finely and leaves them on the
lawn, instead of collecting them in the grass catcher (only

on some models).

6. DIAGNOSTICS

What to do if ....

Problem description

Corrective Action

1. The electric lawnmower doesn’t work

The machine has no power
supply

Check the electrical
connection

2. The electric lawnmower trips the power supply.

The mains socket
amperage is insufficient

Connect the machine
to a mains socket with
sufficient amperage

Other electrical appliances
are being used

Do not connect other
appliances to the same
mains socket at the same
time

3. The cut grass is not collected in the grass catcher

The cutting means has
received a knock

Have the cutting means
sharpened or replace it
Check the fins that direct
the grass towards the
grass catcher

The inside of the chassis
is dirty

Clean the inside of the
chassis to ease the grass
discharge towards the
grass catcher

4. Mowing

is difficult

The cutting means is not in
good condition

Have the cutting means
sharpened or replace it

Damaged or loose parts

Stop the machine and
disconnect the plug from
the socket.

Inspect for damage

Check for and tighten any
loose parts

Have all checks, repair
work and replacements
carried out by a specialized
Centre only

6. The motor shuts down whilst working

The thermal protection has
tripped due to overheating
of the motor.

Stop the machine and
disconnect the plug from
the socket. Always make
sure the air intakes are free
of debris.

5. The machine starts to vibrate abnormally

For any doubts or problems, please do not hesitate to con-
tact your nearest Customer Service Centre or Your Dealer.
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NORMAS DE SEGURIDAD
que observar escrupulosamente

A) APRENDIZAJE

1) jATENCION! Leer atentamente estas instrucciones an-
tes de utilizar la maquina. Familiarizarse con los mandos y
el uso apropiado de la maquina. Aprender a parar rapida-
mente el motor. La falta de observacion de las advertencias
y de las instrucciones puede causar descargas eléctricas,
incendios y/o graves lesiones. Conservar todas las ad-
vertencias y las instrucciones para consultar en un futuro.
2) No permita nunca que los nifios o personas que no ten-
gan la practica necesaria con las instrucciones usen la
maquina. Las leyes locales pueden fijar una edad minima
para el usuario.

3) Este equipo puede ser utilizado por nifios mayores de 8
afos y por personas con reducidas capacidades fisicas,
sensoriales 0 mentales o sin experiencia y conocimien-
to, si estan vigilados o instruidos sobre el uso del equipo
de modo seguro y comprendan los peligros que compor-
ta. Los nifos no deben jugar con el equipo. La limpieza y
mantenimiento ordinario no deben ser efectuados por ni-
fos sin vigilancia.

4) No utilice nunca la cortadora de pasto cuando estén cer-
ca personas, sobre todo nifios o animales.

5) No utilice la maquina si el usuario estuviera cansado o
se encontrase mal, o hubiese tomado farmacos, drogas,
alcohol o sustancias nocivas para sus capacidades de re-
flejos y atencién.

6) Recuerde que el operador o el usuario es el responsa-
ble por los accidentes y dafios no previstos que pudieran
ocasionarse a personas o a sus posesiones. El usuario es
responsable de la evaluacion de los riesgos potenciales
del terreno sobre el cual debe trabajar, asi como de tomar
todas las precauciones necesarias para garantizar su se-
guridad y la de terceros, especialmente en pendientes, te-
rrenos accidentados, resbaladizos o inestables.

7) Si se quisiera ceder o prestar la maquina a otras perso-
nas, asegurese de que el usuario haya observado las ins-
trucciones de uso contenidas en el presente manual.

B) OPERACIONES PRELIMINARES

1) Cuando utilice la maquina, usar siempre zapatos de tra-
bajo resistentes, antideslizantes y pantalones largos. No
utilice la maquina con los pies descalzos o con sandalias
abiertas. Evitar el uso de cadenas, pulseras y vestimenta
con partes sueltas, lazos o corbatas. Recoja el pelo largo.
Use siempre gafas protectoras.

2) Inspeccionar a fondo toda la zona de trabajo y eliminar

todo lo que pueda lanzar la maquina o dafar el grupo de

corte y el motor (piedras, ramas, alambres, huesos, etc.)

3) Antes del uso, proceda con un control general de la ma-

quina y especialmente:

— del aspecto del dispositivo de corte y controlar que los
tornillos y el grupo de corte no estén desgastados o da-
Aados. Sustituir en bloque el dispositivo de corte y los
tornillos dafados o desgastados para mantener el ba-
lanceo. Las eventuales reparaciones deben realizarse
en un centro especializado.

— La palanca de seguridad debera tener un movimiento li-

ATENCION: ANTES DE UTILIZAR LA MAQUINA, LEER ATENTAMENTE
EL PRESENTE MANUAL. Conservar para cada futura consulta.

bre, no forzado y al soltar la palanca debera volver auto-

matica y rapidamente a la posicion neutra, determinando

la parada del dispositivo de corte.
4) Antes de usar, controlar siempre que el cable de alimen-
tacion y la extension no presenten sefales de dafos, de-
terioro o envejecimiento. Desconectar inmediatamente el
enchufe de la toma de corriente si el cable o la extension se
dafaran durante el uso. NO TOCAR EL CABLE ANTES DE
DESCONECTARLO DE LA TOMA DE CORRIENTE. Nunca
usar la maquina si el cable de alimentacion o la extension
estuvieran dafados o desgastados. Un cable dafiado o de-
teriorado puede causar contacto con las partes en tension.
5) Antes de empezar el trabajo, montar siempre las protec-
ciones a la salida (bolsa de recoleccion, sistema de seguri-
dad de descarga lateral o de descarga posterior).

C) DURANTE EL USO

1) Trabajar sélo con luz diurna o con una buena luz artificial
y en condiciones de buena visibilidad. Mantener a las per-
sonas, ninos y animales lejos de la zona de trabajo.

2) Si es posible, evitar trabajar sobre la hierba mojada.
Evitar trabajar con lluvia y con riesgo de temporales. No
use la maquina en condiciones de mal tiempo, especial-
mente con probabilidad de relampagos.

3) No exponer la maquina a la lluvia o la humedad. El agua
que penetra en una herramienta aumenta el riesgo de des-
carga eléctrica.

4) Verificar siempre el punto de apoyo del usuario sobre los
terrenos inclinados.

5) Al usar la maquina, no se debe correr nunca; se debe
caminar; evitar que la cortadora de pasto tire del usuario.
6) Prestar especial atencién cuando se acerque a obstacu-
los que puedan limitar la visibilidad.

7) Cortar en sentido transversal respecto a la pendiente y
nunca en el sentido subida/bajada, prestando mucha aten-
cién a los cambios de direccion y que las ruedas no en-
cuentren obstaculos (piedras, ramas, raices, etc.) que pue-
dan causar deslizamientos laterales, vuelcos o pérdidas de
control de la maquina.

8) La maquina no debe ser utilizada en pendientes supe-
riores a 20°, independientemente del sentido de la marcha.
9) Prestar la maxima atencion al tirar de la cortadora de
pasto hacia uno mismo. Mirar detrds de uno mismo antes
y durante la marcha atras para asegurarse de que no ha-
ya obstaculos.

10) Detener el dispositivo de corte si la cortadora de pas-
to debe ser inclinada para el transporte, al transitar sobre
superficies sin hierba y cuando debe desplazarse hacia o
desde la superficie que debe cortar.

11) Cuando se utiliza la maquina cerca de la carretera,
prestar atencion al trafico.

12) No utilice la maquina si las protecciones estan dafa-
das, o sin la bolsa de recoleccion, el sistema de seguridad
de descarga lateral o de descarga posterior.

13) Prestar mucha atencion cerca de barrancos, acequias
o diques.

14) Arrancar el motor con cuidado respetando las instruc-
ciones y manteniendo una distancia considerable entre los
pies y el dispositivo de corte.

15) Durante el arranque, ambas manos deben estar en la
empufadura.

16) No inclinar la cortadora de pasto para el arranque.
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Arrancar la maquina sobre una superficie plana y libre de

obstaculos o hierba alta.

17) No acercar manos o pies al costado de las partes gira-

torias o debajo de estas. Mantenerse siempre lejos de la

abertura de descarga.

18) No levantar ni transportar la cortadora de pasto cuando

el motor esté en funcionamiento.

19) No manipular ni desactivar los sistemas de seguridad.

20) En los modelos con traccién, desactivar la transmision

de las ruedas antes de activar el motor.

21) Utilizar solo los accesorios aprobados por el fabrican-

te de la maquina.

22) No utilice la maquina si los accesorio/herramientas no

estan instalados en los puntos previstos.

23) Desactivar el dispositivo de corte, parar el motor y

quitar el cable de alimentacion (asegurandose de que to-

das las partes en movimiento se hayan parado comple-
tamente):

— Durante el transporte de la maquina;

- Cada vez que se deje la cortadora de pasto sin vigi-
lancia;

— Antes de retirar las causas de blogueo o desatascar el
transportador de descarga;

— Antes de controlar, limpiar o trabajar con la maquina;

— Después de golpear un cuerpo extrafo. Verificar los po-
sibles dafios y efectuar las reparaciones necesarias an-
tes de usar nuevamente la maquina.

24) Desactivar el dispositivo de corte y parar el motor:

- Cada vez que se retira o se coloca la bolsa de recolec-
cion;

- Cada vez que se quita o se vuelve a montar el deflector

de descarga lateral;

— Antes de regular la altura de corte si esta operacion no
puede ser efectuada desde el puesto del conductor.

25) Mientras se trabaja, por medio de la longitud del man-
go, conservar siempre una distancia de seguridad con res-
pecto al dispositivo de corte giratorio.
26) ATENCION - En el caso de roturas o accidentes du-
rante el trabajo, parar inmediatamente el motor, alejar la
magquina para no provocar otros dafos; en el caso de acci-
dentes con lesiones personales o a terceros, activar inme-
diatamente los procedimientos de primeros auxilios mas
adecuados para la situacion e ir a un Centro de salud para
recibir atencion. Retirar cuidadosamente los residuos que
podrian causar dafios o lesiones a personas o animales si
no se les advirtiera.
27) ATENCION - El nivel de ruido y de vibraciones indica-
do en estas instrucciones, son valores maximos de uso de
la maquina. El uso de un elemento de corte desajustado, la
excesiva velocidad de movimiento y la ausencia de mante-
nimiento influyen de manera significativa en las emisiones
sonoras y en las vibraciones. Como consecuencia es ne-
cesario adoptar medidas preventivas apropiadas para eli-
minar posibles dafios debidos a un ruido elevado y a los
esfuerzos por vibraciones; llevar a cabo el mantenimiento
de la maquina, usar auriculares anti-ruido, realizar pausas
durante el trabajo.

D) MANTENIMIENTO Y ALMACENAMIENTO

1) jATENCION! - Desconectar la maquina de la red de ali-
mentacion y leer las relativas instrucciones antes de efec-
tuar cualquier operacion de limpieza o mantenimiento.
Llevar ropa adecuada y guantes de trabajo en todas las si-
tuaciones de riesgo para las manos.

2) JATENCION! - No utilice jamas la maquina con piezas
desgastadas o dafiadas. Las piezas averiadas o deterio-

radas deben ser sustituidas y jamas reparadas. Utilizar ex-
clusivamente repuestos originales: el uso de recambios no
originales y/o no montados correctamente pone en peligro
la seguridad de la maquina, puede causar accidentes o le-
siones personales y exime al Fabricante de toda obligacién
y responsabilidad.

3) Todas las intervenciones de mantenimiento y regula-
cion no descritas en este manual deben efectuarse en su
Distribuidor o en un centro especializado, que dispone de
conocimientos y herramientas necesarias para que el tra-
bajo se efectie correctamente, manteniendo el grado de
seguridad original de la maquina. Operaciones efectuadas
en estructuras inadecuadas o por personas no cualificadas
conllevan el vencimiento de toda forma de Garantia y de to-
da obligacion o responsabilidad del Fabricante.

4) Después de cada uso, desconecte la maquina de la red
de alimentacion y controle eventuales dafos.

5) Mantener bien apretados tuercas y tornillos para garan-
tizar que la maquina esté siempre en condiciones seguras
de funcionamiento. Un mantenimiento regular es esencial
para la seguridad y para conservar el nivel de las presta-
ciones.

6) Controlar regularmente que los tornillos del dispositivo
de corte estén apretados correctamente.

7) Usar guantes de trabajo para manejar el dispositvo de
corte, para desmontarlo y volver a montarlo.

8) Al afilar el dispositivo de corte prestar atencién para que
quede equilibrado. Todas las operaciones relacionadas
con el dispositivo de corte (desmontaje, afilado, equilibra-
do, remontado y/o sustitucién) son tareas que requieren
una competencia especifica y el empleo de equipos espe-
ciales; por razones de seguridad, es necesario efectuarlas
en un centro especializado.

9) Durante las operaciones de regulacion de la maquina,
prestar mucha atencién para evitar que queden atrapados
los dedos entre el dispositivo de corte y las partes fijas de
la maquina.

10) No tocar el dispositivo de corte mientras la maquina es-
té conectada a la toma de corriente y hasta que el disposi-
tivo de corte no esté parado completamente . Durante las
intervenciones en el dispositivo de corte, prestar atencion
a que el dispositivo de corte pueda moverse, también si la
magquina esta desconectada de la red.

11) Controlar frecuentemente el sistema de seguridad des-
carga lateral, el sistema de seguridad de descarga poste-
rior, la bolsa de recoleccién para verificar su desgaste o
deterioro. Sustituirlos si estan dafiados.

12) Sustituir los adhesivos que indican instrucciones y
mensajes de advertencia, si estuvieran dafados.

13) Guardar la maquina en un lugar inaccesible a los nifios.
14) Deje enfriar el motor antes de almacenar la maquina en
cualquier ambiente.

15) Para reducir el riesgo de incendios, mantener la ma-
quina y en particular el motor libres de residuos de hierba,
hojas o grasa excesiva. Vacie la bolsa de recoleccién y no
deje los contenedores con la hierba cortada en el interior
de un local.

E) ADVERTENCIAS ADICIONALES

1) No use la maquina en ambientes con riesgo de explo-
sion, en presencia de liquidos inflamables, gas o polvos.
Las herramientas eléctricas generan chispas que pueden
incendiar el polvo o los vapores.

2) Mantener el cable de prolongacioén alejado del dispositi-
vo de corte. El dispositivo de corte puede dafar el cable y
provocar el contacto con las partes en tension.
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3) No pasar jamas con la cortadora de pasto sobre el ca-
ble eléctrico. Durante el corte, arrastrar siempre el cable
detras de la cortadora de pasto y de la parte en la que ya
se corto la hierba. Utilizar el sujetacables para evitar que
el cable de prolongacion se desconecte accidentalmen-
te, asegurandose al mismo tiempo de la correcta introduc-
cion en la toma.

4) Alimentar el aparato mediante un diferencial (RCD -

Residual Current Device) con una corriente de disparo no

superior a 30 mA.

5) El enchufe de la maquina debe ser compatible con la

toma de corriente. No cambie nunca el enchufe. No use

adaptadores con las maquinas dotados de puesta a tierra.

Los enchufes no modificados y apropiados a la toma redu-

cen el riesgo de descarga eléctrica.

6) El cable de alimentacion de la maquina, si estuviera da-

nado, debe ser sustituido Unicamente con un recambio ori-

ginal, por su distribuidor o en un centro autorizado.

7) La conexién permanente de cualquier aparato eléctrico

alared eléctrica del edificio debe ser realizada por un elec-

tricista especializado, conforme a las normativas vigentes.

Una conexién incorrecta puede provocar serios dafios per-

sonales, incluso la muerte.

8) ATENCION: |PELIGRO! Humedad y electricidad no son

compatibles:

La manipulacién y la conexion de los cables eléctricos de-

ben efectuarse en ambiente seco;

— No se debe poner nunca en contacto una toma eléc-
trica o un cable con una zona mojada (charco o hierba
humeda);

— Las conexiones entre los cables y las tomas deben ser
tipo estanco. Utilizar prolongadores con tomas integra-
les estancas y homologadas, disponibles en el mercado.

9) Los cables de alimentacién deben ser de calidad igual o

superior al tipo HO5RN-F 6 HO5VV-F con una seccién mini-

ma de 1,5 mm?y una longitud méaxima aconsejada de 25 m.

10) Enganchar el cable en el sujetacables antes de poner

en marcha la maquina.

11) No use el cable indebidamente. No use el cable para

transportar la maquina, tirarla o para desconectarla de la

toma. Tenga el cable alejado del calor, aceite, aristas vivas

o partes en movimiento. Un cable dafado o enganchado

aumenta el riesgo de descarga eléctrico.

12) No enrolle el cable de prolongacion durante el trabajo,

para evitar que se sobrecaliente.

13) Evitar el contacto del cuerpo con superficies de masa

o a tierra, como tubos, radiadores, cocinas, frigorificos. El

riesgo de descarga eléctrica aumenta si el cuerpo se en-

cuentra en masa o tierra.

14) No sobrecargue la maquina. Use la maquina apropiada

al trabajo. Una maquina adecuada efectuara el trabajo me-

jor y de la manera mas segura, a la velocidad para la cual
se ha proyectado.

F) TRANSPORTE Y DESPLAZAMIENTO

1) Cada vez que sea necesario realizar maniobras, levantar

o transportar la maquina, sera necesario:

— Usar guantes robustos de trabajo;

— Aferrar la maquina desde los puntos que ofrezcan una
sujecion segura, teniendo en cuenta el peso y la distri-
bucién

— Emplear una cantidad de personas adecuada para el pe-
so de la maquina y para las caracteristicas del medio de
transporte o del lugar donde sera colocada o retirada.

— Asegurarse de que el desplazamiento de la maquina no
cause dafos o lesiones.

2) Durante el transporte, sujetar la maquina adecuadamen-
te con cuerdas o cadenas.

G) TUTELA DEL MEDIO AMBIENTE

1) La proteccion del ambiente debe ser un aspecto rele-
vante y prioritario en el uso de la maquina, a beneficio de
la convivencia civil y del ambiente en el que vivimos. Evitar
ser un elemento de disturbio para los vecinos.

2) Respetar escrupulosamente las normas locales sobre la
eliminacion de embalajes, partes deterioradas o cualquier
elemento con fuerte impacto ambiental; estos residuos de-
ben separarse y entregarse a los centros de recogida es-
pecificos que realizaran el reciclaje de los materiales.

3) Respetar escrupulosamente las normas locales sobre la
eliminacién de los materiales después del corte.

4) En el momento de la puesta fuera de servicio, no aban-
done la maquina en el ambiente, debera contactar un cen-
tro de recogida, segun las normas locales vigentes.

CONOCER LA MAQUINA

DESCRIPCION DE LA MAQUINA
Y SECTOR DE APLICACION

Esta maquina es un equipo de jardineria, exactamente, una
cortadora de pasto con operador de pie.

La maquina se compone esencialmente de un motor, que
acciona un dispositivo de corte encerrado en un carter,
provisto de ruedas y de un mango.

El operador es capaz de conducir la maquina y de accionar
los mandos principales manteniéndose siempre detras del
mango y, por lo tanto, a una distancia de seguridad del dis-
positivo de corte giratorio. El alejamiento del operador de
la maquina provoca la parada del motor y de la cuchilla en
unos pocos segundos.

Uso previsto

Esta maquina se ha disefiado y construido para cortar (y
recoger) el césped en jardines y zonas verdes, de una ex-
tension acorde con la capacidad de corte, realizada con la
presencia de un operador de pie.

La presencia de accesorios o de dispositivos especificos
puede evitar la recogida del césped cortado o producir
un efecto “mulching” con deposicién del césped cortado
en el terreno.

Tipologia de usuario

Esta maquina esté destinada al uso por parte de consumi-
dores, es decir, operadores no profesionales. Esta maqui-
na esta destinada para un “uso semi-profesional”.

Uso inadecuado

Cualquier otro tipo de uso, no conforme con aquellos indi-
cados anteriormente, puede ser peligroso y causar dafios
a personas y/o cosas.

Es inapropiado (ejemplos son excluyentes):

— transportar en la maquina personas, nifios o animales;
— usar la maquina para transportarse;

— usar la maquina para arrastrar o empujar cargas;

— usar la maquina para recoger hojas o residuos;
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— usarla maquina para recortar setos o para el corte de ve-
getacién no herbosa;

— el uso de la maquina por parte de mas de una persona;

— accionar el dispositivo giratorio en los tramos sin hierba.

ETIQUETA DE IDENTIFICACION Y COMPONENTES DE
LA MAQUINA (ver figuras en pag. ii)

1. Nivel de potencia acustica

2. Marca CE de conformidad

3. Ao de fabricacion

4. Tipo de cortadora de pasto

5. Numero de matricula

6. Nombre y direccién del Fabricante

7. Cadigo Articulo

8. Potencia nominal y velocidad maxima de funciona-
miento motor

9. Peso enkg

10. Tensidén y frecuencia de alimentacion

10a. Grado de proteccién eléctrica

11. Chasis

12. Motor

13. Dispositivo de corte

14. Sistema de seguridad de descarga

posterior

14a. Deflector de descarga lateral
(si estuviera prevista)

14b. Sistema de seguridad de descarga lateral (si estu-
viera prevista)

15. Bolsa de recoleccién

16. Mango

17. Mando interruptor

19. Palanca de embrague de traccion

Inmediatamente después de haber comprado la maquina,
transcribir los numeros de identificacion (3 - 4 - 5) en los es-
pacios correspondientes, en la Ultima pagina del manual.

El ejemplo de la declaracion de conformidad se encuentra
en la penultima pagina del manual.

No desechar los aparatos eléctricos junto con los re-

siduos domésticos. Segun la Directiva Europea
mmm 2012/19/UE sobre los residuos de equipos eléctricos

y electronicos y su aplicacién conforme a las normas
nacionales, los equipos eléctricos fuera de servicio debe-
rén recogerse separadamente para volverse a emplear de
manera eco-compatible. Silos equipos eléctricos se elimi-
nan en un vertedero de residuos o en el terreno, las sustan-
cias nocivas pueden alcanzar la capa acuifera y entrar en
la cadena alimentaria, dafiando su salud y bienestar. Para
obtener mas informacion sobre la eliminacién de este pro-
ducto, contactar con el Ente competente para la elimina-
cion de los residuos domésticos o con su Distribuidor.

DESCRIPCION DE LOS SiMBOLOS INDICADOS EN
LOS MANDOS (donde estén previstos)

20. ATENCION - El arranque del motor provoca el acopla-
miento contemporaneo del dispositivo de corte.

21. Parada

22. Marcha

23. Traccién conectada

36. Senalador contenido bolsa de recoleccion. arriba (a) =
vacio / abajo (b) = lleno

PRESCRIPCIONES DE SEGURIDAD - Su cortadora de

pasto debe ser utilizada con prudencia. Para tal fin, en la
maquina se han colocado pictogramas, destinados a re-
cordar las precauciones de uso. El significado se explica
a continuaciéon. Ademas, le recordamos leer atentamente
las normas de seguridad indicadas en el capitulo corres-
pondiente del presente manual.

Sustituir las etiquetas dafiadas o ilegibles.

41. Atencion: Leer el manual de instrucciones antes de uti-
lizar la maquina.

42. Riesgo de expulsiéon. Mantener a las personas aleja-
das de la zona de trabajo durante el uso.

43. Solo para cortadoras de pasto con motor térmico.

44. Atencion al dispositivo de corte: el dispositivo de cor-
te sigue girando después de apagar el motor. Quitar el
enchufe de la alimentacion antes de proceder con el
mantenimiento o si el cable esta dafiado.

45. Atencion: mantener el cable de prolongacion alejado
del dispositivo de corte.

46. Riesgo de cortes. Dispositivo de corte en movimiento.
No introducir las manos o los pies en el alojamiento del
dispositivo de corte.

NORMAS DE USO

NOTA - La correspondencia entre las referencias con-
tenidas en el texto y las respectivas figuras (coloca-
das en las paginas iii y siguientesa) es relativa al na-
mero que precede el titulo del paragrafo.

1. COMPLETAR EL MONTAJE

NOTA La mdquina puede ser suministrada con algunos
componentes ya montados.

A;ATENCION! El desembalaje y el cumplimiento

del montaje deben ser efectuados sobre una superficie
plana y sdlida, con espacio suficiente para el despla-
zamiento de la maquina y de los embalajes, utilizando
siempre herramientas apropiadas.
La eliminacion de los embalajes debe efectuarse segtn
las disposiciones locales vigentes.

Completar el montaje de la maquina siguiendo las indica-
ciones suministradas en las hojas de instrucciones que
acompafan a cada componente que se debe montar.

2. DESCRIPCION DE LOS MANDOS

NOTA EI significado de los simbolos indicados en los
mandos se explica en las pdginas precedentes.

2.1 Interruptor de doble accion
El motor es controlado por un interruptor de doble accion
para evitar arranques accidentales.
Para el arranque, presionar el pulsador (2) y tirar de la pa-
lanca (1).

YINT=S Nl E/ arranque del motor provoca el

acoplamiento contemporaneo del dispositivo de corte.
El motor se para automaticamente al soltar la palanca (1).
2.2 Regulacion de la altura de corte

La altura del corte se regula por medio de las palancas co-
rrespondientes (1).

ES-4



Las cuatro ruedas tienen que regularse a la misma altura.
EJECUTAR LA OPERACION CON EL DISPOSITIVO DE
CORTE PARADO.

2.3 Palanca acoplamiento traccién
(si estuviera presente)
En los modelos con traccién, el avance de la cortadora de
pasto se produce con la palanca (1) contra el mango.
La cortadora de pasto interrumpe su avance al soltar la
palanca.

A TNI=NG (NN Para evitar de dafiar Ia transmision,

evitar tirar hacia atrds la maquina con la transmision
activada

3. CORTE DE HIERBA

NOTA Esta maquina permite cortar el césped de modos
diferentes; antes de iniciar el trabajo es oportuno preparar
la maquina segun el cortado que se desea llevar a cabo.
EJECUTAR LA OPERACION CON EL MOTOR APAGADO.

3.1a Predisposicién para el corte
y larecogida de la hierba en la bolsa de reco-
leccién:
— Levantar el sistema de seguridad de descarga posterior
(1) y enganchar correctamente la bolsa de recoleccién
(2) como se indica en la figura.

3.1b Predisposicion para el corte
y la descarga posterior de la hierba:

— Extraer la bolsa de recoleccién y asegurarse de que el
sistema de seguridad de descarga posterior (1) perma-
nezca bajado establemente.

— Enlos modelos con posibilidad de descarga lateral: ase-
gurarse de que el sistema de seguridad de descarga la-
teral (4) esté bajado.

3.1c Predisposicion para el corte
y el desmenuzamiento de la hierba (funcién
“mulching” - si estuviera prevista):

— Enlos modelos con posibilidad de descarga lateral: ase-
gurarse de que el sistema de seguridad de descarga la-
teral (4) esté bajado.

— Elevar el sistema de seguridad de descarga posterior (1)
e intorducir la tapa deflectora (5) en la abertura de des-
carga manteniéndola ligeramente inclinada hacia la de-
recha; luego extraerla introduciendo los dos pernos (6)
en los orificios previstos hasta que se desenganche el
diente de acoplamiento (7).

Para extraer la tapa deflectora (5), elevar el sistema de se-

guridad de descarga posterior (1) y presionar en el centro

para desenganchar el diente (7).

3.1d Predisposicion para el corte y la descarga la-
teral de la hierba (si estuviera previsto)

— Elevar el sistema de seguridad de descarga posterior (1)
e intorducir la tapa deflectora (5) en la abertura de des-
carga manteniéndola ligeramente inclinada hacia la de-
recha; luego extraerla introduciendo los dos pernos (6)
en los orificios previstos hasta que se desenganche el
diente de acoplamiento (7).

— Introducir el deflector de descarga lateral (8) como se in-
dica en la figura.

— Volver a cerrarel sistema de seguridad de descarga late-
ral (4) de manera que el deflector de descarga lateral (8)

quede blogqueado.
Para extraer la tapa deflectora (5), elevar el sistema de se-
guridad de descarga posterior (1) y presionar en el centro
para desenganchar el diente (7).

3.2 Arranque
Enganchar correctamente el cable prolongador como se
indica.
Para arrancar el motor, presionar el pulsador de seguridad
(2) y tirar de la palanca (1) del interruptor.

3.3 Corte de la hierba
Durante el corte, hacer que siempre el cable eléctrico esté
asus espaldasy de la parte del prado que ya se ha cortado.
El aspecto del césped serd mejor si los cortes se efectian
siempre a la misma altura y alternativamente en las dos
direcciones.

Cuando la bolsa de recoleccién esté demasiado llena, la
recogida del césped ya no es eficiente y el ruido de la cor-
tadora de pasto cambia.

Para quitar y vaciar la bolsa de recoleccion,

— Soltar la palanca del interruptor y esperar la parada del
dispositivo de corte;

— levantar el sistema de seguridad descarga posterior ,
aferrar la manija y quitar la bolsa de recoleccién mante-
niéndola en posicion erecta.

En el caso de “mulching” o descarga porterior de la
hierba: evitar siempre retirar grandes cantidades de cés-
ped. iNo eliminar mas de un tercio de la altura total de la
hierba en una sola pasada! Ajustar la velocidad de avan-
ce de acuerdo con las condiciones del prado y la canti-
dad de hierba cortada.

En el caso de descarga lateral (si estuviera pre-
vista): es aconsejable efectuar un recorrido que evite
descargar la hierba cortada por la parte del prado aun
sin cortar.

En el caso de bolsa de recoleccion con dispositivo
indicador del contenido (si estuviera previsto): du-
rante el trabajo, con el dispositivo de corte en movimien-
to, el indicador permanece elevado hasta que la bolsa
pueda recibir la hierba cortada; cuando baja, significa
que la bolsa se ha llenado y habra que vaciarla.

Consejos para el cuidado del prado

Cada tipo de hierba presenta caracteristicas diferentes y

por lo tanto puede requerir diferentes modalidades para el

cuidado del césped; leer siempre las indicaciones conte-

nidas en los embalajes las semillas relativas a la altura de

corte, segun sean las condiciones de crecimiento de la zo-

na en la que se trabaja.

Es necesario recordar que la mayor parte de la hierba esta

compuesta por un tallo y por una o mas hojas. Si las hojas

se cortan completamente, el césped se dana y el creci-

miento sera mas dificil.

En lineas generales, pueden aplicarse las siguientes in-

dicaciones:

— un corte demasiado bajo provoca tirones y claros en el
césped, con un aspecto de “manchas”.

— en verano ,el corte debe ser mas alto para evitar que se
seque el terreno;

— no cortar la hierba cuando esté mojada; esto puede re-
ducir la eficiencia del dispositivo giratorio a causa de la
hierba que se engancha y provoca tirones en el césped.
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— en el caso de hierba especialmente alta, se aconseja
efectuar un primer corte a la maxima altura permitida
por la maquina, seguido de un segundo corte a los dos
o tres dias.

3.4 Final del trabajo

Al final del trabajo, soltar la palanca (1). Desconectar el
alargador ANTES de la toma de corriente general (2) y
DESPUES del lado del interruptor de la cortadora de pas-
to (3).

ESPERAR HASTA QUE SE DETENGA EL DISPOSTIVO
DE CORTE antes de efectuar cualquier tipo de interven-
cion en la cortadora de pasto.

IMPORTANTE Si el motor se detiene por sobrecalenta-
miento durante el trabajo, es necesario esperar 5 minutos
aproximadamente antes de reencenderlo.

4. MANTENIMIENTO ORDINARIO

Conservar la cortadora de pasto en un lugar seco.

IMPORTANTE E/ mantenimiento regular y atento es in-
dispensable para mantener a lo largo del tiempo los niveles
de seguridad y las prestaciones originales de la maquina.

Toda operacion de regulaciéon o mantenimiento debe ser
realizada con el motor parado, con la maquina desconec-
tada de la red eléctrica.

1) Usar guantes robustos de trabajo antes de cada inter-
vencion de limpieza, manutencién o regulacién en la
maquina.

2) Después de cada corte, extraer los restos de hierba y

el fango acumulados en el interior del chasis para evi-

tar que, al secarse, dificulten el sucesivo arranque. En
los modelos que prevén la descarga lateral, es necesa-
rio extraer el deflector de descarga (si estuviera monta-

do - ver 3.1.d).

Verificar siempre que las tomas de aire estén libres de

residuos.

La pintura de la parte interna del chasis puede despren-

derse a lo largo del tiempo por la accién abrasiva de la

hierba cortada; en este caso, intervenir lo antes posible
retocando con una pintura antioxido, para prevenir la
oxidacion que comporta la corrosion del metal.

«

&

4.1 Mantenimiento del dispositivo
de corte
Es conveniente que se efectle toda intervencion del dispo-
sitivo giratorio en un Centro especializado, que dispone de
los equipos apropiados.
En esta maquina se prevé el uso de dispositivo de corte
con el cédigo indicado en la tabla “DATOS TECNICOS”.

Dada la evolucion del producto, el dispositivo de corte arri-
ba indicado podra ser sustituido por otro, con caracteris-
ticas analogas de intercambiabilidad y seguridad de fun-
cionamiento.

4.2 Limpieza de la maquina
No usar chorros de agua y evitar mojar el motor y las par-
tes eléctricas.
No usar liquidos agresivos para limpiar el chasis.

4.3 Regulacion de la traccion
En los modelos con traccion, la tension correcta de la co-

rrea se obtiene por medio de la tuerca (1), hasta obtener la
medida indicada (6 mm).

5. ACCESORIOS

Para su seguridad esta absolutamen-
te prohibido montar cualquier otro accesorio ademas
de aquellos proyectados expresamente para el modelo
y el tipo de su maquina, incluidos en la lista siguiente.

5.1 Kit “Mulching” (si no estuviera suministrado)
Desmenuza finamente la hierba cortada y la deja en el pra-
do como alternativa a la recogida en la bolsa de recolec-
cion (para maquinas preparadas).

6. DIAGNOSTICO

Qué hacer si ...

Origen del problema Accién correctiva

1. La cortadora de pasto eléctrica no funciona

Verificar la conexion
eléctrica

No llega corriente a la
maquina

2. La cortadora de pasto eléctrica hace saltar la
corriente

El amperaje de la toma de
corriente no es suficiente

Conectar lamaquina a
una toma de corriente con
suficiente amperaje

No conectar otros
aparatos alavezenla
misma toma de corriente

Otros dispositivos
eléctricos estan en
funcionamiento

3. La hierba cortada ya no es recogida en la bolsa
de recoleccion

El dispositivo de corte ha
recibido un golpe

Afilar el dispositivo de
corte sustituirlo

Verificar las aletas que
orientan la hierba hacia la
bolsa de recoleccion.

El interior del chasis esta Limpiar el interior del
sucio chasis para facilitar

la evacuacion de la
hierba hacia la bolsa de
recoleccion

4. La hierba se corta con dificultad

El dispositivo de corte no
esta en buen estado

Afilar el dispositivo de
corte sustituirlo

5. La maquina empieza a vibrar de manera anémala

Dafada o partes aflojadas | Parar la maquina y quitar el
cable de alimentacion
Verificar eventuales dafios
Controlar que no haya
partes flojas y apretarlas si
las hubiera

Proveer con los

controles, sustituciones o
reparaciones en un Centro
Especializado

6. El motor se para durante el trabajo.
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Intervencion de la
proteccion térmica por
sobrecalentamiento del
motor.

Parar la maquina y quitar el
cable de alimentacion.
Verificar siempre que las
tomas de aire estén libres
de residuos.

En caso de dudas o problemas, contactar con el Servicio

de Asistencia mas cercano o con su Distribuidor..
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TURVALLISUUSMAARAYKSET
noudatettava tarkasti

A) KOULUTUS

1) VAROITUS! Lue nama ohjeet huolellisesti ennen laitteen
kayttoa. Tutustu vipuihin ja laitteen oikeaan kayttéon. Opi
pysayttdmaan moottori nopeasti. Naiden varoitusten luke-
matta jattdminen saattaa aiheuttaa sahkoiskun, tulipalon
ja/tai vakavan loukkaantumisen. Sailyta kaikki varoitukset
ja ohjeet tulevaa kayttéa varten.

2) Ala koskaan anna laitetta lasten tai sellaisten henkil6i-
den kayttéon, jotka eivat tunne ohjeita. Paikalliset lait voivat
maarata laitteen kaytélle minimi-ikarajan.

3) Tata laitetta saa kayttaa yli 8-vuotiaat lapset ja fyysises-
ti tai henkisesti rajoittuneet henkilét tai henkil6t, joilla ei
ole tdman laitteen kayttéon liittyva kokemusta jos heidan
toimintaansa valvotaan tai heitd opastetaan siten ettad he
kayttavat laitetta turvallisesti ja ymmartavat sen kayttéon
liittyvat vaarat. Lapset eivat saa leikkia laitteella. Lapset
eivat saa suorittaa saanndllistd puhdistusta ja huoltoa il-
man valvontaa.

4) Ala koskaan kayta ruohonleikkuria muiden henkildiden,
etenkaan lasten tai eldinten |aheisyydessa.

5) Ala koskaan kayta laitetta jos kayttaja on vasynyt tai
huonovointinen tai on nauttinut I&akeaineita, huumeita, al-
koholia tai muita kayttajan reflekseihin ja huomiokykyyn
vaikuttavia aineita.

6) Muista, ettd kayttaja on vastuussa tapaturmista tai va-
hingoista, jotka han aiheuttaa muille ihmisille tai heidan
omaisuuksilleen. Kayttajan vastuulla on arvioida maaston
mahdolliset vaarat ja ryhtya tarvittaviin varotoimenpiteisiin
oman ja muiden turvallisuuden takaamiseksi, erityisesti
kaltevilla, epéatasaisilla, liukkailla ja epavakailla pinnoilla.
7) Jos laitetta halutaan lainata tai antaa muiden kayttéon
varmista, ettd kayttaja tutustuu tassa kasikirjassa oleviin
kayttéohjeisiin.

B) ESIVALMISTELUT

1) Kun laitetta kaytetaan, kayta aina tukevia liu-
kumista estavia tyojalkineita ja pitkia housuja. Ala koskaan
kaynnista ruohonleikkuria paljain jaloin tai sandaalit jalas-
sa. Valta kayttamasta ketjuja, rannerenkaita ja asuja, joissa
on liehuvia osia, nauhoja tai solmioita. Sido pitkét hiukset
kiinni. Kéyta aina kuulosuojaimia.

2) Tarkista tydskentelyalue huolellisesti ja poista kaikki

asiat, jotka laite voisi singota tai jotka voisivat vahingoit-

taa leikkuuyksikkéa ja moottoria (kivet, oksat, rautalan-
gat, luut jne.).

3) Suorita laitteen yleistarkastus ennen sen kaytté6nottoa

ja tarkista erityisesti:

— leikkuuvélineen kunto ja tarkista, etteivat ruuvit ja leik-
kuuyksikké ole kuluneet tai vaurioituneet. Vaihda vioit-
tuneet tai kuluneet leikkuuvaline ja ruuvit yhdessa, jotta
laitteen tasapaino séilyy muuttumattomana. Mahdolliset
korjaukset tulee suorittaa huoltokeskuksessa.

— Turvavivun on pystyttava liikkkumaan vapaasti, ei pakot-
tamalla, ja vapautettaessa sen on palauduttava auto-
maattisesti ja nopeasti perusasentoon saamalla leikkuu-
valineen pysahtymaén.

4) Ennen laitteen jokaista kayttokertaa tarkista, etté virta-

VAROITUS: LUE KAYTTOOPAS HUOLELLISESTI ENNEN KONEEN KAYTTOA.
Sailytd myohempaa tarvetta varten.

johto ja jatkojohto ovat ehjia ja ettei niissa ole kulumisen
tai vanhenemisen merkkeja. Irrota pistoke pistorasias-
ta valittdmasti, jos virta- tai jatkojohto vahingoittuu kay-
tén aikana. ALA KOSKE JOHTOON ENNEN KUIN OLET
IRROTTANUT PISTOKKEEN PISTORASIASTA. Al4 ikina
kayta laitetta, jos virta- tai jatkojohto on vaurioitunut tai ku-
lunut. Vahingoittunut tai kulunut johto saattaa aiheuttaa
kontaktin jannitteen alaisien osien kanssa.

5) Ennen tydskentelyn aloittamista, asenna aina ulostulon
suojat (keruuséakki, sivutyhjennyksen suojus tai takatyhjen-
nyksen suojus).

C) KAYTON AIKANA

1) Tyéskentele ainoastaan paivanvalossa tai kyllin riittavas-
sé keinovalossa ja hyvan nakyvaisyyden vallitessa. Pida
henkil6t, lapset ja eldimet loitolla tydalueelta.

2) Jos mahdollista, valtd kostean ruohon leikkaamista.
Valta tydskentelemasta sateessa ja jos ukkosvaara esiin-
tyy. Ala kdyta laitetta huonon saan vallitessa, erityisesti jos
salamointi on mahdollista.

3) Ala altista laitetta sateelle tai kosteille olosuhteille.
Tybkalun sisdédn meneva vesi lisda sahkdiskun vaaraa.

4) Varmista aina hyva tuki tyéskennellessasi kaltevilla pin-
noilla.

5) Ala juokse vaan kavele; ala anna ruohonleikkurin ve-
taa sinua.

6) Ole aina erityisen varovainen kun I&hestyt esteita, jotka
voivat rajoittaa nakyvyytta.

7) Rinteisséa tulee ajaa poikittain eikd koskaan yl6s/alas
suunnassa. Ole erittdin varovainen suunnan vaihtojen yh-
teydessa etteivat renkaat kohtaa esteité (kivia, oksia, juuria
jne.), jotka voivat aiheuttaa sivuttaista luisumista tai laitteen
hallinnan menetyksen.

8) Laitetta ei saa kayttaa yli 20° kaltevilla pinnoilla, ajosuun-
nasta riippumatta.

9) Ole &arimmaisen varovainen vetaessasi ruohonleikkuria
itsedsi kohti. Katso taaksepdin ennen peruuttamista ja sen
aikana varmistaaksesi, ettei esteita esiinny.

10)Pysayta leikkuuvaline jos ruohonleikkuria on kallistet-
tava kuljetusta varten, kuljettaessa ilman ruohoa olevien
alueiden lapi ja kun ruohonleikkuri kuljetetaan leikattavalle
alueelle tai sielta pois.

11) Varo liikennettd kun laitetta kaytetdan tien laheisyy-
dessé.

12) Ala koskaan kayta laitetta jos sen suojat ovat vialliset
tai ilman keruusékkid, sivu- tai takatyhjennyksen suojusta.
13) Toimi erittain varovaisesti kalliojyrkénteiden, kuoppien
tai penkereiden laheisyydessa.

14) Kaynnista moottori varovaisesti ohjeiden mukaan ja pi-
tamalla jalat etaalla leikkuuvalineesta.

15) Kéaynnistyksen aikana molempien késien on oltava kah-
vassa kiinni.

16) Ala kallista ruohonleikkuria sen kaynnistamiseksi.
Suorita kaynnistys tasaisella pinnalla, jossa ei ole esteita
tai pitkaa ruohoa.

17) Ala laita kasia ja jalkoja pyérivien osien ldhelle tai alle.
Pysy aina kaukana poistoaukosta.

18) Al4 nosta tai kuljeta ruohonleikkuria moottorin olles-
sa kaynnissa.

19) Al4 kajoa tai kytke pois turvajarjestelmia.

20) Vetomalleissa, kytke irti pyorien voimansiirto ennen
moottorin kéynnistamista.
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21) Kéayta yksinomaan laitteen valmistaja hyvéksymia va-

raosia.

22) Ala kayta laitetta jos lisavarusteita/tydkaluja ei ole

asennettu maarattyihin kohtiin.

23) Kytke leikkuuvaline irti, pysaytad moottori ja irrota vir-

tajohto (varmista, etté kaikki liikkuvat osat ovat pysahdyk-

sissd):

— Laitteen kuljetuksen ajaksi

— Joka kerta, kun jatat ruohonleikkurin vartioimatta

— Ennen puhdistusta tai jatteidenkeraajan tyhjentamista

— Ennen laitteen tarkistusta, puhdistusta tai huoltoa

— Jos osut vieraaseen esineeseen. Tarkista mahdolliset
vauriot ja korjaa ne ennen laitteen uudelleenkayttoa.

24) Kytke leikkuuvaline irti ja pysayta moottori:

— Joka kerta, kun irrotat tai asennat takaisin keruusékin

— Joka kerta, kun irrotat tai asennat takaisin sivutyhjennyk-
sen lappéakorkin

— Ennen leikkuukorkeuden saatamista jos tata toimenpi-
detta ei voi suorittaa laitteen ohjauspaikalta.

25) Tyoskentelyn aikana sdilyté aina turvaetaisyys pyori-

vaan leikkuuvalineeseen, jonka kadensijan pituus takaa.

26) VAROITUS- Jos tydskentelyn aikana osia menee rikki

tai tapahtuu onnettomuus, pyséytéa heti moottori ja mene

pois laitteen laheltd lisdvahinkojen vélttamiseksi. Jos ta-

pahtuu loukkaantuminen, ryhdy tarvittaviin ensiaputoimen-

piteisiin ja ota yhteytté sairaanhoitohenkil6kuntaan. Poista

huolellisesti mahdolliset jatteet, jotka saattavat vahingoit-

taa henkil6ita tai elaimia, jos niita ei havaita.

27) VAROITUS - Néissa ohjeissa annetut melu- ja térinéta-

son arvot vastaavat laitteen kaytdssé syntyvia maksimiar-

voja. Epavakaan leikkuuelementin kayttd, liian nopea liike

ja huollon puute vaikuttavat merkittavasti melu- ja tarina-

péaastoarvoihin. Néin ollen on tarpeen soveltaa ennaltaeh-

kaisevia toimenpiteita, joiden tarkoituksena on poistaa kor-

keasta melusta ja tarindsta syntyvat mahdolliset vahingot;

suorita laitteen huolto, kayta kuulosuojaimia, pida taukoja

tyéskentelyn aikana.

D) HUOLTO JA SAILYTYS

1) VAROITUS! - Irrota laite sdhkdverkosta ja lue ohjeet
huolellisesti ennen mink&an puhdistus—, huolto- tai kor-
jaustoimenpiteen aloittamista. Kayta sopivia asusteita ja
tyéskentelyhanskoja kaikissa tilanteissa, joissa kédet ovat
vaarassa.

2) VAROITUS! - Ala koskaan kayta laitetta, jos siind on
kuluneita tai vaurioituneita osia. Kayttoturvallisuuden kan-
nalta on tarkeaa, etta rikkoutuneet osat vaihdetaan uusiin,
eikd niitd korjata. Kayta vain alkuperéisia varaosia: Ei-
alkuperéisten ja/tai huonosti asennettujen varaosien kayt-
tdminen vaarantaa laitteen turvallisuuden ja voi aiheuttaa
onnettomuuksia tai henkilévahinkoja. Valmistajalla ei ole
mink&aanlaista vastuuta tallaisissa tapauksissa.

3) Kaikki saatd- ja huoltotoimenpiteet, joita ei ole kuvattu
téssa ohjekirjassa tulee suorittaa jéalleenmyyjén tai jonkin
muun huoltokeskuksen toimesta, joka tuntee laitteen ja jol-
la on erityistydkalut niin, etta tyo suoritetaan oikein ja saily-
tetdan laitteen alkuperdinen turvallisuustaso. Epasopivissa
paikoissa tai epapéatevien henkildiden suorittamat toimen-
piteet saavat takuun ja valmistajan vastuun raukeamaan.
4) Jokaisen kayton jalkeen, irrota laite sdhkdverkosta ja tar-
kista mahdolliset vauriot.

5) Varmista aina, ettd ruuvit ja mutterit ovat tiukasti kiinni,
jotta laite olisi aina turvallinen ja kayttévalmis. Saannéllinen
huolto on ehdoton turvallisuudelle ja suoritustason yll&-
pidolle.

6) Tarkista saannollisesti, etta leikkuuvalineen ruuvit on ki-

ristetty kunnolla.

7) Kayta suojakasineita leikkuuvalineen kasittelyssa, pur-
kamisessa tai uudelleen asentamisessa.

8) Huolehdi leikkuuvélineen tasapainotuksesta, kun se te-
roitetaan. Kaikki leikkuuvélinettd koskevat toimenpiteet
(irrotus, teroitus, tasapainotus, uudelleenkiinnitys ja/tai
vaihto) ovat vaativia toimenpiteitd, jotka vaativat oikeiden
tydkalujen kaytén liséksi erityispatevyytta. Turvallisuuden
vuoksi suosittelemme, ettd ndma toimenpiteet suoritetaan
téhan erikoistuneissa keskuksissa.

9) Suoritettaessa saéatoja laitteeseen varo sormien joutu-
mista liikkuvan leikkuuvélineen ja laitteen kiinteiden osi-
en valiin.

10) Ala koske leikkuuvélineeseen niin kauan kuin laite on
kytkettyna pistorasiaan ja leikkuuvaline ei ole kokonaan py-
sahtynyt. Suoritettaessa toimenpiteita leikkuuvalineeseen,
ole varovainen koska leikkuuvaline voi liikkkua vaikka laite
olisi kytketty irti s&hkoverkosta.

11) Tarkista sivutyhjennyksen tai takatyhjennyksen suojus
ja keruuséakki sdanndllisesti kulumisen tai vaurioitumisen
varalta. Vaihda vialliset osat.

12) Vaihda tarrat, joissa lukee ohjeet ja varoitusviestit, jos
ne ovat vahingoittuneet.

13) Sailyta laite lasten ulottumattomissa.

14) Anna moottorin jaahtya ennen laitteen asettamista sai-
lytystiloihin.

15) Vahentaaksesi tulipalon riskia, puhdista laite ja erityi-
sesti moottori ruohonjaanteista, lehdista tai liiallisesta ras-
vasta. Tyhjenné keruusékki aina alaké sailyta leikattua ruo-
hoa suljetuissa tiloissa.

E) LISAVAROITUKSET

1) Ala kayta laitetta rajahdysalttissa ympéristdssa, syttyvi-
en nesteiden, kaasujen tai pélyn l&hettyvilla. Sahkétydkalut
aiheuttavat kipindita, jotka saattavat sytyttda pélyn tai
héyryt.
2) Pida jatkojohto kaukana leikkuuvalineesta. Leikkuuvaline
saattaa vahingoittaa johtoa ja aiheuttaa kontaktin jannit-
teen alaisien osien kanssa.
Ala ikina aja ruohonleikkurilla virtajohdon yli. Leikkuun ai-
kana johtoa on vedettava ruohonleikkurin perassa ja aina
leikatun ruohon puolella. Kayta johdon pysaytintd tassa
kayttoohjeessa osoitetulla tavalla vélttadksesi, ettéd johto
irtoaa vahingossa, varmistaen samalla, etté johto on oikein
pistorasiassa ilman pakottamista.

4) Syota laitteeseen virtaa tasauslaitteen kautta (RCD —

Residual Current Device) laukaisuvirralla, joka ei ole yli

30 mA.

5) Laitteen pistokkeen on oltava yhteensopiva pistorasian

kanssa. Ald muuntele pistoketta. Al4 kayta maadoitettujen

laitteiden kanssa adaptereita. Muuntelemattomat ja pisto-
rasiaan sopivat pistokkeet vahentévat séhkdiskun vaaraa.

6) Jos laitteen virtajohto on viallinen, tulee se vaihtaa al-

kuperéiseen varaosaan jalleenmyyjan tai ammattitaitoisen

huoltokeskuksen toimesta.

7) Minka tahansa sahkoélaitteen pysyvan liitdnnan sahko-

verkkoon saa tehdéa ainoastaan pateva séhkémies voimas-

sa olevien sd&dnndsten mukaan. Virheellinen liitdnté saat-
taa aiheuttaa henkilévahinkoja mukaan lukien kuoleman.

8) VAROITUS: VAARA! Kosteus ja sahko eivat sovi yhteen:

Virtajohtojen kasittely ja litann&t on suoritettava kuivas-

sa paikassa.

- Ala ikina anna sahkopistokkeen tai virtajohdon joutua
kosketuksiin kostean alueen kanssa (latakko tai kos-
tea maa).

— Johtojen ja pistokkeiden valisten liitdntdjen on olta-
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va vedenpitavia. Kayta jatkojohtoja, joiden pistokkeet
ovat vedenpitdvat ja tyyppihyvaksytyt, myytavana
kaupoissa.
9) Jatkojohtojen on oltava vahintdan laadultaan tyyppia
HO5RN- F tai HO5VV- F minimileikkauksella 1,5 mm2 ja
niiden suositeltava maksimipituus on 25 m.
10) Kiinnita jatkojohto johdon pysayttimeen ennen laitteen
kaynnistysta.
11) Al kéyta virtajohtoja vééarin. Al4 kéyta virtajohtoa lait-
teen kuljettamiseen, vetamiseen tai pistorasiasta irrottami-
seen. Pida johto kaukana kuumista esineista, 6ljysta, tera-
vista kulmista tai liikkuvista osista. Vahingoittunut tai taker-
tunut johto liséda sahkodiskun vaaraa.
12) Ala pida keralla jatkojohtoa tydskentelyn aikana. Nain
valtat johdon ylikuumenemisen.
13) Valtd kehon osumista maadoitettuihin pintoihin ku-
ten putkiin, lAmpokennoihin, sahkélevyihin, jaahdyttimiin.
Sé&hkoiskun vaara kasvaa, jos keho on maadoitettu.
14) Ala ylikuormita laitetta. Kayta tydhon sopivaa laitetta.
Sopiva laite tekee tydn paremmin ja turvallisemmin ja juuri
silla nopeudella johon se on suunniteltu.

F) KULJETUS JA LIIKUTTAMINEN

1) Aina kun laitetta on tarpeen liikuttaa, nostaa, kuljettaa

tai kallistaa tulee:

— Kayttaa paksuja tydhanskoja

— Ottaa kiinni laitteesta sellaisista kohdista, joista saa tu-
kevan otteen huomioiden laitteen painon ja sen jakau-
tumisen

— Huolehtia, ettd mukana on riittdva maara henkildita huo-
mioiden laitteen painon ja kuljetusvélineen tai paikan
ominaisuudet, johon laite vied&dan tai josta se haetaan

— Varmistaa, ettei laitteen liikuttaminen aiheuta vahinkoja
tai loukkaantumisia

2) Kuljetuksen ajaksi laite on kiinnitettava huolellisesti kdy-

silla tai kettingeilla.

G) YMPARISTONSUOJELU

1) Ympéristénsuojelun tulee olla keskeisella sijalla kaytet-
téessa laitetta. Valta aiheuttamasta hairiéta naapureille.

2) Noudata tarkasti paikallisia saadoksia, koskien pakkaus-
ten, hajonneiden osien tai minka tahansa ongelmajatteen
héavitysta. Naita jatteita ei saa heittaa tavallisen sekajatteen
joukkoon, vaan ne on keréttava talteen erikseen ja vietava
niitd varten olevaan erilliseen jatteiden keréyspaikkaan,
jossa niiden kierratyksesta huolehditaan.

3) Noudata tarkasti paikallisia sdadoksia, koskien leikkaus-
jatteiden havitystéa.

4) Kun laite otetaan pois kaytdsta, ala hylkaa sita luontoon
vaan vie se jatekerdykseen paikallisia ja voimassa olevia
sa&doksia noudattaen.

LAITTEESEEN TUTUSTUMINEN

LAITTEEN KUVAUS JA KAYTTOALUE

Tama laite on puutarhanhoitovaline ja tarkemmin sanottuna
kavellen ohjattava ruohonleikkuri.

Laite koostuu péaaasiallisesti moottorista, joka kaynnistaa
suojuksen sisélla olevan leikkuuvélineen seké pyérista ja
kadensijasta.

Kéayttdja kykenee ohjaamaan laitetta ja kayttdméaan paa-
ohjauksia pysyttelemalla aina kadensijan takana ja nain

ollen turvaetéisyydella pyorivasta leikkuuvalineesta. Jos
kayttaja poistuu laitteen laheisyydestd, se saa aikaan
moottorin ja leikkuuvéalineen pyséhtymisen muutaman se-
kunnin sisalla.

Kayttotarkoitus

Tama laite on suunniteltu ja valmistettu leikkaamaan (ja ke-
radmaéan talteen) puutarhojen ja nurmikkoalueiden ruohoa,
leikkuukapasiteetin perusteella maaritetylla alueella, kayt-
tajan sita kavellen ohjattaessa.

Asennetut lisédvarusteet tai erityiset valineet voivat estaa
leikatun ruohon kerdamista talteen tai saada aikaan "mul-
ching” vaikutuksen leikatun ruohon jaamisella maahan.

Kayttajatyyppi

Tamé laite on tarkoitettu kuluttajien kaytté6n eli muille
kuin ammattikayttajille. Tama laite on tarkoitettu harras-
tuskéayttoon.

Vaara kaytto

Kaytté mihin tahansa muuhun tarkoitukseen, joka poik-

keaa edellda mainituista, saattaa olla vaarallista ja aihe-

uttaa vahinkoja henkiléille ja/tai esineille.

Sopimattomaksi kaytoksi katsotaan (esimerkiksi, mutta ei

ainoastaan):

aikuisten, lasten tai eldinten kuljettaminen laitteella

itsensa kuljettaminen laitteella

laitteen kayttdminen kuormien vetoon tai tydntdmiseen

laitteen k&yttdminen lehtien tai jatteiden kerdamiseen

laitteen kayttdminen pensaiden tai muun kuin ruohomai-

sen kasvillisuuden leikkaamiseen

— laitteen kayttdminen samanaikaisesti yhdessé useam-
man henkilén kanssa.

— pyorivan leikkuuvélineen kayttd alueilla, joissa ei kas-
va ruohoa.

TUNNUSLAATTA JA LAITTEEN OSAT
(ks. kuvat sivulla ii)

. Aanitehotaso

. CE-vaatimustenmukaisuusmerkki

. Valmistusvuosi

. Ruohonleikkurityyppi

. Sarjanumero

. Valmistajan nimi ja osoite

. Tuotekoodi

. Nimellisteho ja moottorin maksimaalinen
toimintanopeus

9. Paino kiloina

10. Syéttéjannite ja -taajuus

10a. Sahkdinen suojausaste

ONOUIAWN =

11. Runko
12. Moottori
13. Leikkuuvaline
14. Takatyhjennyksen suojus
14a. Sivutyhjennyksen lappakorkki
(jos varusteena)
14b. Sivutyhjennyksen suojus (jos varusteena)
15. Keruusakki
16. Kahva
17. Kytkimen ohjain
19. Vedon kytkentévipu
Valittdmasti laitteen hankinnan jalkeen kopioi tunnusnume-
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rot (3 - 4 - 5) kayttdoppaan viimeisella sivulla oleviin kohtiin.

Esimerkki vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta [6ytyy
kayttdoppaan toiseksi viimeiselta sivulta.

Euroopan parlamentin ja neuvoston direktiivi
mmm 2012/19/EU sahké - ja elektroniikkaromusta ja sen

toteuttaminen kansallisten s&&adésten mukaisesti
maaraa sahkolaitteiden erillisen kerayksen niin, etta ne voi-
daan kayttda uudelleen ymparistdystavéllisesti. Jos sah-
kéisia laitteita havitetdan kaatopaikalle tai maaperaan, va-
hingolliset aineet saattavat joutua pohjaveteen ja ravinto-
ketjuun vahingoittaen siten terveyttd ja hyvinvointia.
Lisétietoja tdman laitteen havittamisesté saa kotitalousjat-
teiden havityksesta vastaavalta elimelta tai jalleenmyyjalta
OHJAUSLAITTEISSA OLEVIEN
MERKKIEN KUVAUS (joissa varusteena)

E Ala havita sahkolaitteita kotitalousjatteiden seassa.

20. VAROITUS - Moottorin kdynnistaminen saa aikaan
leikkuuvélineen samanaikaisen kytkeytymisen.

21. Pysaytys

22. Kaynti

23. Veto kytketty

36. Keruusakin sisallon ilmaisija: nostettu (a) = tyhja/
laskettu (b) = tdynna

TURVALLISUUSVAATIMUKSET - Ruohonleik-kuria on
kaytettava varovaisesti. Tata varten laitteeseen on sijoitet-
tu kuvamerkkeja, joiden tehtavana on muistuttaa tarkeim-
mista varotoimenpiteista. Niiden merkitys on osoitettu seu-
raavassa. Suosittelemme lukemaan huolellisesti tdssa op-
paassa olevassa tarkoituksenmukaisessa luvussa annetut
turvamaaraykset.

Vaihda vaurioituneet tai lukukelvottomat merkinnét.

41. Varoitus: Lue kéyttdopas ennen laitteen kayttéa.

42. Ulostyénnon vaara. Pid& henkilét poissa tydskentely-
alueelta kayton aikana.

43. Ainoastaan lampoémoottorilla varustetuille ruohonleik-
kureille

44. Varo leikkaavaa leikkuuvalinetta: leikkuuvaline jatkaa
py6rimistd moottorin sammuttamisen jalkeen. Irrota
virtajohto ennen huoltoa tai jos johto on vioittunut.

45. Varoitus: pida virtajohto etaalla leikkuuvalineesta.

46. Leikkautumisvaara. Liikkeessa oleva leikkuuvéline.
Ala aseta kasiasi tai jalkojasi leikkuuvalineen asen-
nustilaan.

KAYTTOON LITTYVAT SAANNOT

HUOMAUTUS - Tekstin siséllén ja kuvien vélinen vas-
taavuus (sivulta iii alkaen) annetaan numerossa, joka
edeltaa jokaista kappaletta.

1. ASENNUKSEN LOPPUUNSAATTAMINEN

HUOMAUTUS Laite voidaan toimittaa jotkut osat valmiik-
si asennettuina.

Laitteen poisto pakkauksesta ja asen-
nus tulee suorittaa tasaisella ja kiinteélld alustalla.
Liséksi tulee olla riittdvésti tilaa laitteen ja pakkausten
liikutteluun. Kadyta aina sopivia vélineitd pakkausten ja
laitteen liikutteluun.

Pakkausten hévitys on suoritettava voimassa olevia

paikallisia sddnndksiad noudattaen.

Suorita laitteen asennus loppuun jokaisen asennettavan
osan mukana toimitettavissa ohjelehtisiss& annettujen oh-
jeiden mukaan.

2. OHJAUSTEN KUVAUS

HUOMAUTUS Ohjauksissa olevien merkkien selitykset
6ytyvét edellisilté sivuilta.

2.1 Kaksitoiminen kytkin

Moottoria ohjaa kaksitoiminen kytkin vahingossa tapahtu-
van kaynnistymisen estamiseksi.

Kaynnistys tapahtuu painamalla painiketta (2) ja vetamal-
1a vipua (1).

A V2ol [VEIR Moottorin kdynnistdminen saa aikaan

leikkuuvélineen samanaikaisen kytkeytymisen.

Moottori pyséhtyy automaattisesti, kun vipu vapautetaan

).

2.2 Leikkuukorkeuden s&ité
Leikkuukorkeuden s&até tapahtuu vastaavien vipujen (1)
avulla.
Nelja pyoraa tulee saataa samalle korkeudelle.
SUORITA TOIMENPIDE LEIKKUUVALINE PAIKOILLAAN.

2.3 Vedon kytkentévipu (jos paikalla)

Vetomalleissa ruohonleikkuri kulkee eteenpdin ohjausvi-
vun (1) ollessa painettuna vasten kadensijaa.
Ruohonleikkurin eteneminen loppuu, kun vipu vapaute-
taan.

AVAROITUS! Estédédksesi vaihteiston vahingoittu-

mista, &l4 vedd laitetta taaksepéin vaihteisto kytkettyné.

3. RUOHON LEIKKUU

HUOMAUTUS Talld laitteella on mahdollista leikata nur-
mikko eri tavoin. Ennen tydskentelyn aloittamista on laite val-
misteltava etukéteen sen perusteella miten aiotaan leikata.
SUORITA TOIMENPIDE MOOTTORI SAMMUTETTUNA.

3.1a Esivalmistelu leikkausta varten ja ruohon ke-
raamiseksi keruusékkiin:
— Nosta takatyhjennyksen suojusta (1) ja kiinnité keruusak-
ki (2) oikein kuvan osoittamalla tavalla.

3.1b Esivalmistelu leikkausta varten ja ruohon tyh-
jentamiseksi takaa:
— Irrota keruusakki ja varmista, etté takatyhjennyksen suo-
jus (1) pysyy laskettuna.
— Malleissa, joissa mahdollisuus sivutyhjennykseen: var-
mista, etta sivutyhjennyksen suojus (4) on laskettu alas.

3.1c Esivalmistelu leikkausta varten ja ruohon
silppuamiseen (silppuamistoiminto - jos va-
rusteena):
— Malleissa, joissa mahdollisuus sivutyhjennykseen: var-
mista, etté sivutyhjennyksen suojus (4) on laskettu alas.
— Nosta takatyhjennyksen suojus (1) ja tyénna lappéakorkki
(5) poistoaukkoon hieman oikealle kallistettuna. Kiinnita
se tyéntamalla kahta tappia (6) niille tarkoitettuihin rei-
kiin, kunnes kiinnityshammas (7) napsahtaa.
Irrottaaksesi lappakorkin (5), nosta takatyhjennyksen suo-
justa (1) ja paina keskelta niin, ett& kiinnityshammas (7)
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aukeaa.

3.1d Esivalmistelu leikkausta varten ja ruohon
tyhjentamiseksi sivulta (jos varusteena)

— Nosta takatyhjennyksen suojus (1) ja tydnna lappékorkki
(5) poistoaukkoon hieman oikealle kallistettuna. Kiinnita
se tyontamalla kahta tappia (6) niille tarkoitettuihin rei-
kiin, kunnes kiinnityshammas (7) napsahtaa.

— Aseta sivutyhjennyksen lappakorkki (8) kuvan osoitta-
malla tavalla.

- Sulje sivutyhjennyksen suojus (4) siten, ettéa sivutyhjen-
nyksen lappéakorkki (8) on lukittu.

Irrottaaksesi 1appéakorkin (5), nosta takatyhjennyksen suo-

justa (1) ja paina keskelta niin, etté kiinnityshammas (7)

aukeaa.

3.2 Kaéynnistys
Kiinnita jatkojohto oikein kuten osoitettu.
Kaynnista moottori painamalla turvapainiketta (2) ja veta-
malla kytkimen vivusta (1).

3.3 Ruohon leikkuu
Leikkuun aikana huolehdi, etta virtajohto on aina takana ja
jo leikatulla puolella nurmikkoa.
Nurmikon ulkonaké on kauniimpi, jos leikkuukorkeus on ai-
na sama ja leikkuu suoritetaan kahteen eri suuntaan vuo-
rotellen.

Kun keruusékki tayttyy liikaa, ruohon keréys ei ole enéé te-
hokasta ja ruohonleikkurin &&ni muuttuu.

Keruusakin irrottamiseksi ja tyhjentamiseksi:

— vapauta kytkimen vipu ja odota leikkuuvélineen pyséh-
tymista

nosta takatyhjennyksen suojusta, tartu kddensijasta ja
irrota keruusékki pitdmalla sitd suorassa asennossa.

Silputtaessa tai tyhjennettdesséa ruohoa takakautta:
vélta leikkaamasta suurta maaraa ruohoa. Al4 ikina leik-
kaa enempaa kuin 1/3 ruohon kokonaiskorkeudesta yh-
della kerralla! Saada etenemisnopeus nurmikon olosuh-
teiden ja leikattavan ruohomaaran mukaan.
Tyhjennettdessa sivusta (jos mahdollista): suositte-
lemme suunnittelemaan reitin niin, ettet joudu tyhjenta-
maén leikattua ruohoa siihen osaan nurmikkoa, joka pi-
taé viela leikata.

Kun kyseessd on keruusdkki sisdlléon ilmaisulait-
teella (jos varusteena): tydskentelyn aikana, leikkuu-
vélineen liikkuessa, ilmaisin pysyy nostettuna niin kauan
kuin keruusékki pystyy vastaanottamaan leikattua ruo-
hoa. Kun ilmaisin laskee alas, se tarkoittaa, etta keruu-
sakki on tayttynyt ja se on tyhjennettava.

Neuvoja nurmikon hoitoon

Eri ruoholajit ovat erilaisia ominaisuuksiltaan ja vaativat eri-

laista hoitoa. Lue aina siemenpakkauksessa olevat ohjeet

koskien leikkauskorkeutta ko. kasvualueella.

Huomioi, etta suurin osa nurmikosta koostuu ruohovartisis-

ta kasvilajeista joissa on yksi tai useampi lehti. Jos lehdet

leikataan kokonaan, nurmikko vahingoittuu ja uudelleen-

kasvu on vaikeaa.

Yleisesti seuraavat ohjeet ovat voimassa:

— lilan matala leikkaus aiheuttaa nurmikkoon repeamia ja
ohentumista, aiheuttaen laikikkdan ulkonadn

— kesélla leikkauksen on oltava korkeampi maaperén kui-
vumisen valttdmiseksi

— ala leikkaa markaa ruohoa. Tama saattaa heikentaa pyo-

rivan leikkuuvalineen tehokkuutta, koska ruoho tarttuu ja
aiheuttaa repe&dmia nurmikkoon.

— jos ruoho on erittéin korkeaa, suosittelemme ensin leik-
kaamaan laitteen sallimalla maksimikorkeudella ja sen
jalkeen uudelleen 2-3 paivan kuluttua.

3.4 Tyon lopettaminen
Tyon lopuksi vapauta vipu (1). Irrota jatkojohto ENSIN yleis-
pistorasiasta (2) ja SITTEN ruohonleikkurin katkaisijan
puolelta (3).
ODOTA LEIKKUUVALINEEN PYSAHTYMISTA ennen min-
kaanlaisen toimenpiteen suorittamista ruohonleikkuriin.

TARKEAA Jos moottori pyséhtyy ylikuumenemisen vuok-
si tydskentelyn aikana, on odotettava noin 5 minuuttia ennen
kuin moottorin voi kdynnistad uudelleen.

4. SAANNOLLINEN HUOLTO

Sailyta ruohonleikkuri kuivassa paikassa.

TARKEAA Siannéllinen ja huolellinen huolto on viltta-
météntad laitteen alkuperdisen suorituskyvyn ja turvatason
sdilyttdmiseksi.

Kaikki saato- tai huoltotoimenpiteet on suoritettava moot-
torin ollessa pysahdyksissa, laite verkkovirrasta irti kyt-
kettyna.

1) Kéayta paksuja tydhanskoja suorittaessasi puhdistus-,
huolto- tai saatétoimenpiteita laitteeseen.

2) Jokaisen leikkuukerran jalkeen, poista ruohon jaénteet
ja kura rungon sisapuolelta. Nain ehkaiset niiden kui-
vumisen mika saattaa vaikeuttaa laitteen seuraavaa
kaynnistamista. Malleissa, joissa on sivutyhjennys, on
irrotettava tyhjennyksen lappakorkki (jos asennettu -
ks. 3.1.d).

3) Varmista aina, etta ilmanottoaukot ovat puhtaat.
Maalatun rungon sisdpuolen maalaus saattaa irrota
ajan kuluessa leikatun ruohon hankaavan vaikutuksen
vuoksi. Tassé tapauksessa korjaa halkeillut kohdat va-
littdmasti uudella maalilla, jossa on ruosteenestoainet-
ta. Nain estat ruosteen muodostumisen, joka saattaa
syovyttad metallia.

E-

4.1 Leikkuuvélineen huolto

Pyérivaa leikkuuvalinettd koskevat toimenpiteet on aina
parasta jattda erikoistuneen huoltoliikkeen suoritettavik-
si, koska néill& on hallussaan asianmukaiset tyévélineet.
Tassa laitteessa tulee kayttaa leikkuuvalinetta, jossa on
koodi joka on ” TEKNISET TIEDOT”.

Jatkuvan tuotekehityksen vuoksi, edella mainitut leikkuu-
vélineet saatetaan ajan kuluessa vaihtaa toiseen, mutta
tydkalut pysyvét aina keskenaan vaihtokelpoisina ja kayt-
téturvallisuuden kannalta samanarvoisina.

4.2 Laitteen puhdistus

Ala kayta vesisuihkuja ja valta kastamasta moottoria ja
saéhkoosia.

Ala kayta voimakkaita nesteitd rungon puhdistamisessa.

4.3 Vedon saatod
Vetomalleissa hihnan kireys saédetaan mutterista (1) halut-
tuun mittaan (6 mm).

5. LISAVARUSTEET
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Oman turvallisuutenne vuoksi on eh-
dottomasti kiellettyd asentaa mitddn muita lisdvarus-
teita kuin seuraavassa luettelossa on mainittu. Nimé
lisdvarusteet on suunniteltu erityisesti oman laitteenne

malliin ja tyyppiin sopiviksi.

5.1 Silppuamisvarusteet
(jos toimitettu laittee

Vaihtoehtoisena ruohonkeruusékille, hienontaa ruohon
pieneksi silpuksi ja jattda sen nurmikkoon (laitteet, joihin

sen voi kytkead).

6. DIAGNOSTIIIKKA

n mukana)

Mita tehda, jos ...

Ongelman syy

| Korjaustoimenpide

1. Sahkokayttdoinen ruohonleikkuri ei toimi

Laitteeseen ei tule virtaa

| Tarkista séhkaliitanta

2. Sahkokayttéinen ruohonleikkuri katkaisee virran

Pistorasian ampeeriluku ei
ole riittava

Kytke laite pistorasiaan,
jossa onriittava
ampeeriluku

Paall& on samanaikaisesti
muita sahkélaitteita

Ala kytke muita laitteita
samanaikaisesti samaan
pistorasiaan

3. Leikattua ruohoa ei endé kerata
ruohonkeruusakkiin

Leikkuuvalineeseen on
osunut isku

Teroita leikkuuvaline tai
vaihda se.

Tarkista siivekkeet
jotka ohjaavat ruohoa
keruusakin suuntaan

Rungon sisépuoli on
likainen

Puhdista rungon sisépuoli
helpottaaksesi ruohon
poistoa keruusékin
suuntaan

4. Ruohonleikkuu on vaikeaa

Leikkuuvalineen kunto on
huono

Teroita leikkuuvaline tai
vaihda se

5. Jos laite alkaa tarista oudosti

Vahingoittunut tai
|18ystyneita osia

Pyséayta laite ja irrota
virtajohto

Tarkista onko laitteessa

Tarkistuta laite, suorita
osien vaihdot tai
korjaustoimenpiteet
erikoistuneessa
huoltokeskuksessa

Tarkista mahdolliset vauriot

I18ystyneité osia ja kirista ne

6. Moottori pyséhtyy tyéston aikana

Lampdsuoja
lauennut moottorin
ylikuumenemisen vuoksi.

Pysayta laite ja irrota
virtajohto. Varmista aina,
etta ilmanottoaukot ovat
puhtaat.

Jos sinulla on kysymyksié tai epéaselvyyksia, ota yhteytta

asiakasneuvontaan tai lahimpaén jalleenmyyjaén.
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NORMES DE SECURITE
a observer scrupuleusem

A) FORMATION

1) ATTENTION! Lire attentivement ces instructions avant
d'utiliser la machine. Se familiariser avec les commandes et
avec la bonne utilisation de la machine. Apprendre a arréter
rapidement le moteur. Le non-respect des avertissements et
des instructions peut causer des décharges électriques, des
incendies et/ou de graves lésions. Conserver tous les aver-
tissements et les instructions pour toute consultation future.
2) Ne jamais permettre a des enfants ou a des personnes ne
connaissant pas suffisamment les instructions d'utiliser la
machine. La réglementation locale peut fixer un &ge minimum
pour l'utilisateur.

3) Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de plus
de 8 ans et par des personnes ayant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales limitées ou sans expérience et
connaissance, a condition qu’elles soient surveillées ou infor-
mées sur la maniére dont utiliser 'appareil en toute sécurité
et qu'elles comprennent les dangers encourus. Cet appareil
n’est pas un jouet. Le nettoyage et I'entretien ne doivent pas
étre effectués par les enfants sans surveillance.

4) Ne jamais utiliser la tondeuse lorsque des personnes, en
particulier des enfants ou des animaux, se trouvent a proxi-
mité.

5) Ne jamais utiliser la machine en cas de fatigue ou de ma-
laise de l'utilisateur, ou en cas de consommation de médica-
ments, de drogues, d’alcool ou de substances dangereuses
pour les capacités de réflexes et de concentration.

6) Se rappeler que I'opérateur ou l'utilisateur est responsable
des accidents et des imprévus qui peuvent arriver a d’autres
personnes ou a leurs biens. Lutilisateur est responsable de
I’évaluation des risques potentiels du terrain a travailler et de la
mise en place de toutes les précautions nécessaires pour as-
surer sa sécurité et celle d’autrui, en particulier sur les terrains
en pente, les sols accidentés, glissants ou instables.

7) Si la machine est cédée ou prétée a des tiers, vérifier que
I'utilisateur prenne connaissance des consignes d’utilisation
contenues dans le présent manuel.

B) OPERATIONS PRELIMINAIRES

1) Lors de [l'utilisation de la machine, toujours porter des
chaussures de sécurité résistantes, antidérapantes et des
pantalons longs. Ne pas utiliser la machine pieds nus ou avec
des chaussures ouvertes. Eviter de porter des chaines, des
bracelets ou des vétements larges avec des parties flottantes,
ou dotés de lacets ou cravates. Les cheveux longs doivent étre
attachés. Toujours porter un casque anti-bruit.

2) Inspecter minutieusement toute la zone de travail et enlever

tout ce qui pourrait étre éjecté par la machine ou tout ce qui

pourrait endommager 'organe de coupe et le moteur (cailloux,
branches, fils de fer, os, etc..).

3) Procéder a un contrdle général de la machine avant son uti-

lisation, en particulier:

- De l'aspect de l'organe de coupe, controler que les vis
et l'organe de coupe ne sont ni usés ni endommageés.
Remplacer en bloc de I'organe de coupe et les vis endom-
magées ou usées pour maintenir 'équilibrage. Les éven-
tuelles réparations doivent étre exécutées dans un centre

ATTENTION: LIRE ATTENTIVEMENT LE MANUEL AVANT D’UTILISER CETTE
MACHINE. Conserver pour toute consultation future.

spécialisé.

— Le levier de sécurité doit avoir un mouvement libre, non
forcé et une fois relaché, il doit revenir automatiquement
et rapidement en position neutre, provoquant 'arrét de I'or-
gane de coupe.

4) Avant chaque utilisation, contréler que le cable d’alimenta-

tion et que la rallonge ne sont pas endommagés et qu’ils ne

présentent aucun signe de détérioration ni de vieillissement.

Débrancher immédiatement la fiche de la prise de courant si

le cable ou la rallonge sont endommagés pendant de I'utilisa-

tion de la machine. NE PAS TOUCHER LE CABLE AVANT DE

’AVOIR DEBRANCHE DE LA PRISE DE COURANT. Ne ja-

mais utiliser la machine sile cable d’alimentation ou la rallonge

sont endommagés ou usés. Un cable endommagé ou détério-
ré peut provoquer un contact avec des piéces sous tension.

5) Avant de commencer toute activité, toujours monter les pro-

tections en sortie (bac de ramassage, protection d’éjection

latérale ou protection d’éjection arriere).

C) PENDANT L'UTILISATION

1) Travailler uniquement a la lumiére du jour ou avec un bon
éclairage et en conditions de bonne visibilité. Tenir les per-
sonnes, les enfants et les animaux éloignés de la zone de
travail.

2) Si possible, éviter de travailler dans I'herbe mouillée. Eviter
de travailler sous la pluie et par temps orageux. Ne pas utili-
ser la machine par mauvais temps, notamment lorsqu’il existe
un risque de foudre.

3) Ne pas exposer la machine & la pluie ou a 'humidité. Leau
qui pénetre dans la machine augmente le risque de décharge
électrique.

4) Toujours vérifier le point d’appui sur les terrains en pente.
5) Marcher, ne jamais courir; éviter de se faire tirer par la ton-
deuse.

6) Faire trés attention a proximité d’obstacles qui pourraient
limiter la visibilité.

7) Couper dans le sens transversale de la pente, jamais dans
le sens de la montée / descente, en faisant trés attention aux
changements de sens et a ce que les roues soient libres de
tout obstacle (cailloux, branches, racines, etc.) qui pourraient
provoquer le glissement latéral ou la perte de controle de la
machine.

8) Ne jamais utiliser la machine sur des pentes supérieures a
20¢, indépendamment du sens de la marche.

9) Faire extrémement attention quand on tire la tondeuse vers
soi. Regarder derriére soi avant et pendant la marche arriere
pour s'assurer qu'il n’y ait pas d’obstacles.

10) Arréter I'organe de coupe s'il faut incliner la tondeuse pour
le transport, pour traverser des surfaces sans herbe, et lors du
transport de la tondeuse de ou vers la zone a tondre.

11) Faire tres attention a la circulation routiére lors de I'utilisa-
tion de la machine en bordure de route.

12) Ne jamais utiliser la machine si les protecteurs sont en-
dommagés, sans le bac de ramassage, la protection d’éjection
latérale ou la protection d’éjection arriére.

13) Faire trés attention a proximité d’escarpements, de fos-
sés ou de talus.

14) Démarrer le moteur avec précaution en suivant les ins-
tructions et en tenant les pieds éloignés de 'organe de coupe.
15) Pendant la mise en marche, poser les deux mains sur la
poignée.

16) Ne pas incliner la tondeuse pour le démarrage. Effectuer
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le démarrage sur une surface plate et sans obstacles ni herbe

haute.

17) Ne jamais approcher les mains et les pieds a proximité ou

en-dessous des pieces rotatives. Toujours rester a distance

de l'ouverture d'éjection.

18) Ne jamais soulever ni transporter la tondeuse lorsque le

moteur est en marche.

19) Ne pas modifier ou désactiver les systémes de sécurité.

20) Pour les modéles a traction, avant de démarrer le moteur,

déclencher 'embrayage de la transmission aux roues.

21) Utiliser les équipements approuvés par le fabricant de la

machine uniquement.

22) Ne pas utiliser la machine si les équipements / appareils

ne sont pas installés aux endroits prévus.

23) Désactiver l'organe de coupe, arréter le moteur et débran-

cher le cable d’alimentation (en s’assurant que toutes les par-

ties en mouvement sont complétement arrétées):

- Pendant le transport de la machine.

— Achaque fois que la tondeuse est laissée sans surveillance.

- Avant de supprimer les causes de blocage ou de déboucher
la goulotte d’éjection.

— Avant toute opération de contréle, de nettoyage ou de répa-
ration de la machine.

- Aprés avoir heurté un corps étranger. Vérifier si la machine
est endommagée et effectuer les réparations nécessaires
avant de I'utiliser & nouveau.

24) Désactiver l'organe de coupe et arréter le moteur.

- A chaque fois qu'on enléve ou remonte le bac de ramas-
sage.

- A chaque fois qu'on enléve ou remonte le déflecteur d'éjec-
tion latérale.

- Avant de régler la hauteur de coupe si cette opération ne
peut pas étre effectuée depuis le poste du conducteur.

25) Pendant le travail, toujours maintenir la distance de sécu-
rité par rapport a l'organe de coupe rotatif, qui est donnée par
la longueur du guidon.
26) ATTENTION - En cas de ruptures ou d’accidents pen-
dant l'utilisation de la machine, arréter immédiatement le
moteur et éloigner la machine afin de ne pas provoquer de
dommages supplémentaires; en cas d’accidents avec lésions
personnelles ou a des tiers, activer immédiatement les pro-
cédures d’'urgence les mieux adaptées a la situation en cours
et s'adresser a une structure médicale pour la dispense des
soins nécessaires. Enlever soigneusement les éventuels dé-
tritus qui, si ignorés, pourraient causer des dommages ou des
|ésions aux personnes ou aux animaux.
27) ATTENTION - Le niveau de bruit et de vibrations indiqués
par cette notice sont les valeurs maximum d'utilisation de la
machine. Lutilisation d’un élément de coupe non équilibré,
d’'une vitesse de mouvement excessive et 'absence d’entre-
tien ont une influence significative sur les émissions sonores
et les vibrations. Il faut donc adopter des mesures préventives
afin d’éliminer tout dommage possible dis a un bruit élevé
et aux contraintes issues des vibrations; veiller entretenir la
machine, porter un casque anti-bruit, faire des pauses pen-
dant le travail.

D) ENTRETIEN ET ENTREPOSAGE

1) ATTENTION! - Débrancher la machine de la ligne d’alimen-
tation et lire les instructions correspondantes avant de com-
mencer toute intervention de nettoyage ou d’entretien. Porter
des vétements appropriés et des gants de travail dans toutes
les situations entrainant un risque pour les mains.

2) ATTENTION! Ne jamais utiliser la machine si certaines de
ses pieces sont usées ou endommagées. Les piéces défec-
tueuses ou détériorées doivent étre remplacées et ne doivent

jamais étre réparées. Utiliser les pieces de rechange origi-
nales uniquement: I'utilisation de piéces de rechange non ori-
ginales et/ou montées de maniére incorrecte compromet la
sécurité de la machine, peut provoquer des accidents ou des
lésions personnelles et souléve le constructeur de toute obli-
gation ou responsabilité.

3) Toutes les interventions de réglage et d’entretien qui ne sont
pas décrites dans ce manuel doivent étre exécutées par le re-
vendeur ou un centre spécialisé disposant des connaissances
et des équipements nécessaires pour que le travail soit exécu-
té correctement, en maintenant le niveau de sécurité de la ma-
chine d’origine. Les opérations exécutées dans des structures
inadéquates ou par des personnes non qualifiées entrainent la
déchéance de toute forme de garantie que ce soit et de toute
obligation ou responsabilité du fabricant.

4) Apres chaque utilisation, débrancher la machine du réseau
d’alimentation et contréler les éventuels dommages.

5) Maintenir les écrous et les vis serrés afin de toujours garan-
tirles conditions de fonctionnement en sécurité de la machine.
Un entretien régulier est essentiel pour la sécurité et le main-
tien du niveau des performances.

6) Contréler régulierement que les vis de I'organe de coupe
soient bien serrées.

7) Porter des gants de travail pour manipuler 'organe de
coupe, pour le démonter ou le remonter.

8) Faire attention a I'équilibrage de I'organe de coupe quand il
est affilé. Toutes les opérations concernant I'organe de coupe
(démontage, affatage, équilibrage, remontage et/ou rempla-
cement) sont des travaux compliqués qui demandent une
compétence spécifique outre a l'utilisation d’équipements
spéciaux; pour des raisons de sécurité, il faut donc toujours
les faire exécuter dans un centre spécialisé.

9) Pendant les opérations de réglage de la machine, faire at-
tention afin d’éviter de se coincer les doigts entre 'organe de
coupe en mouvement et les parties fixes de la machine.

10) Ne pas toucher l'organe de coupe avant que la machine
ne soit débranchée de la prise de courant et que I'organe de
coupe ne soit complétement a I'arrét. Pendant les interven-
tions sur l'organe de coupe, faire attention car I'organe de
coupe peut se déplacer, méme si la machine n’est pas bran-
chée a l'alimentation.

11) Contréler a intervalles réguliers la protection d'éjection
latérale ou la protection d’éjection arriere et le bac de ramas-
sage pour en vérifier 'usure ou la détérioration. Les remplacer
si endommageés.

12) Remplacer les étiquettes indiquant les instructions ou les
avertissements, si endommagées.

13) Placer la machine dans un lieu inaccessible aux enfants.
14) Laisser refroidir le moteur avant de ranger la machine a un
endroit quelconque.

15) Pour réduire le risque d’incendie, débarrasser la machine,
et en particulier le moteur, des résidus d’herbe, de feuilles
ou d’excés de graisse. Toujours vider le bac de ramassage
et ne pas laisser de récipients avec I'herbe coupée a l'inté-
rieur d’un local.

E) AVERTISSEMENTS SUPPLEMENTAIRES

1) Ne pas utiliser la machine dans des environnements a
risque d’explosion, en présence de liquides inflammables, de
gaz ou de poussieres. Les équipements génerent des étin-
celles qui peuvent enflammer la poussiére ou les vapeurs.

2) Tenir le cable de la rallonge éloigné de I'organe de coupe.
Lorgane de coupe peut endommager le cable et provoquer le
contact avec les parties sous tension.

3) Ne jamais passer la tondeuse sur le cable électrique.
Pendant la coupe, il faut toujours laisser le cable derriere
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la tondeuse, et toujours du cété ou I'herbe est déja coupée.
Utiliser le crochet d’arrét du cable comme indiqué par le pré-
sent manuel, pour éviter que le cable ne se détache acciden-
tellement, et s’assurer qu’il s'insére bien et sans forcer dans
la prise.
4) Mettre 'appareil sous tension a travers un dispositif diffé-
rentiel résiduel (RCD - Residual Current Device) ayant un cou-
rant de déclenchement ne dépassant pas 30 mA.
5) La fiche de la machine doit étre compatible avec la prise de
courant. Ne jamais modifier la fiche. Ne pas utiliser d’adap-
tateurs avec les machines équipées de mise a la terre. Les
fiches non modifiées et adaptées a la prise réduisent le risque
de décharge électrique.
6) Si le cable d’alimentation de la machine est endommagsé, il
faut le faire remplacer par votre revendeur ou dans un centre
agréé, et en utilisant une piece de rechange originale uni-
quement.
7) Le branchement permanent de tout appareil électrique au
réseau électrique du batiment doit étre réalisé par un électri-
cien qualifié¢, conformément aux réglementations en vigueur.
Un mauvais branchement peut provoquer de graves dom-
mages corporels, y compris la mort.
8) ATTENTION: DANGER! L'humidité et I'électricité ne sont
pas compatibles.
Les cables électriques doivent étre manipulés et branchés
au sec.
- Ne jamais mettre une prise électrique ou un céable en
contact avec une zone mouillée (flaque ou herbe humide).
- Les branchements entre les cables et les prises doivent étre
étanches. Utiliser des rallonges avec des prises intégrales
étanches et homologuées, disponibles sur le marché.
9) Les cébles d’alimentation devront étre d’'une qualité non in-
férieure a HO5RN-F ou HO5VV-F, avec une section minimale
de 1,5 mm2 et une longueur maximale conseillée de 25 m.
10) Avant de mettre la machine en marche, accrocher le cable
au dispositif d’arrét du cable.
11) Ne pas utiliser le cable de fagon impropre. Ne pas utiliser
le cable pour transporter la machine, la tirer ou la débrancher
de la prise. Tenir le cable éloigné de la chaleur, de I'huile, des
bords saillants ou des pieces en mouvement. Un céble en-
dommagé ou coincé augmente le risque de décharge élec-
trique.
12) Ne pas tenir le cable de la rallonge enroulé pendant I'utili-
sation de la machine, pour éviter qu'il ne surchauffe.
13) Eviter le contact du corps avec des surfaces de masse ou
de terre, comme les tuyaux, les radiateurs, les cuisinieres ou
les réfrigérateurs. Le risque de prendre une décharge élec-
trique augmente si le corps se trouve relié a la masse ou a
la terre.
14) Ne jamais surcharger la machine: Utiliser une machine
adaptée au travail a réaliser. Une machine adaptée exécutera
mieux le travail et de fagon plus s(re, & la vitesse pour laquelle
elle a été congue.

F) TRANSPORT ET MANUTENTION

1) A chaque fois qu'il est nécessaire de déplacer, soulever,

transporter ou incliner la machine, il faut:

- Porter des gants de travail robustes.

- Prendre la machine par des points qui offrent une prise s(re,
en tenant compte du poids et de sa répartition.

- Employer un nombre de personnes adapté au poids de la
machine et aux caractéristiques du moyen de transport ou
du lieu ou la machine doit étre placée ou retirée.

- S'assurer que la manutention de la machine ne provoque
pas de dommages ou de Iésions.

2) Pendant le transport, bien attacher la machine par des

cordes ou des chaines.

G) PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

1) La protection de I'environnement doit étre un aspect impor-
tant et prioritaire dans I'utilisation de la machine, au profit de la
société civile et de I'environnement dans lequel nous vivons.
Eviter de déranger le voisinage.

2) Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'élimina-
tion des emballages, des pieces détériorées ou de tout élé-
ment ayant un effet important sur I'environnement; ces dé-
chets ne doivent pas étre jetés a la poubelle, mais doivent étre
séparés et confiés aux centres de collecte prévus, qui proce-
deront au recyclage des matériaux.

3) Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'élimina-
tion des déchets apres la coupe.

4) Au moment de la mise hors service, ne pas abandonner la
machine dans la nature, mais contacter un centre de collecte,
selon les normes locales en vigueur.

CONNAITRE LA MACHINE

DESCRIPTION DE LA MACHINE
ET CHAMP D’APPLICATION

Cette machine est un équipement de jardinage et plus préci-
sément une tondeuse a gazon & conducteur a pied.

La machine est composée pour I'essentiel d'un moteur action-
nant un organe de coupe contenu dans un carter, équipé de
roues et d’un guidon.

Le conducteur est en mesure de conduire la machine et d’ac-
tionner les commandes principales en se tenant toujours der-
riere le guidon et donc a distance de sécurité de I'organe de
coupe rotatif. Si 'opérateur s’éloigne de la machine, le moteur
et l'organe rotatif s'arrétent dans les secondes qui suivent.

Usage prévu

Cette machine a été congue et construite pour couper (et ra-
masser) I'herbe dans les jardins et zones d’herbe d’une sur-
face appropriée a la capacité de coupe, effectuée en présence
d’un conducteur a pied.

Des équipements ou des dispositifs particuliers peuvent per-
mettre d’éviter le ramassage de I'herbe coupée ou produire un
effet “mulching” avec dépot de I'herbe coupée sur le terrain.

Typologie d’utilisateur

Cette machine est destinée a étre utilisée par des particuliers,
asavoir des opérateurs non professionnels. Cette machine est
destinée a un «usage amateur».

Usage impropre

Tout usage autre que ceux cités ci-dessus peut se révéler dan-

gereux et nuire aux personnes et/ou aux choses.

Font partie de I'usage impropre (a titre d’exemple, mais pas

seulement):

— Transporter sur la machine des personnes, des enfants ou
des animaux.

— Se faire transporter par la machine.

— Utiliser la machine pour remorquer ou pousser des charges.

— Utiliser la machine pour ramasser des feuilles ou des dé-
tritus.
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— Utiliser la machine pour régulariser les haies ou pour couper
la végétation non herbeuse.

- Utiliser la machine a plusieurs.

— Actionner I'organe rotatif sur des sections non herbeuses.

PLAQUE D’IDENTIFICATIONET
COMPOSANTS DE LA MACHINE
(voir figures aux pages ii)

1. Niveau de puissance acoustique

2. Marque de conformité CE

3. Année de fabrication

4. Type de tondeuse

5. Numéro de série

6. Nom et adresse du fabricant

7. Code article

8. Puissance nominale et vitesse du moteur
au régime maximal d'utilisation

9. Poids en kg

10. Tension et fréquence d’alimentation

10a. Indice de protection électrique

11. Carter

12. Moteur

13. Organe de coupe

14. Protection d’éjection arriere

14a. Déflecteur d’éjection latérale (si prévu)
14b. Protection d’éjection latérale (si prévue)
15. Bac de ramassage

16. Guidon

17. Commande interrupteur

19. Levier embrayage traction

Immédiatement apres I'achat de la machine, écrire les numé-
ros d'identification (3, 4 et 5) dans les espaces prévus a la der-
niére page du manuel.

Lexemple de la déclaration de conformité se trouve a l'avant-
derniére page du manuel.

Ne pas jeter les équipements électriques dans les dé-

chets ménagers. Selon la Directive européenne
mmm 2012/19/UE sur les déchets d’équipements électriques

et électroniques et son application conformément aux
normes nationales, les équipements électriques usés doivent
étre collectés séparément, afin d’étre réutilisés de fagon éco-
compatible. Siles équipements électriques sont éliminés dans
une décharge ou sur un terrain vague, les substances dange-
reuses peuvent atteindre la nappe d’eau souterraine et entrer
dans la chaine alimentaire, nuisant a votre santé et a votre
bien-étre. Pour des informations plus approfondies sur I'élimi-
nation de ce produit, contacter I'autorité compétente pour I'éli-
mination des déchets ménagers ou votre revendeur.

DESCRIPTION DES SYMBOLES INDIQUES SUR LES
COMMANDES (ou prévus)

20. ATTENTION - Le démarrage du moteur provoque le
démarrage simultané de I'organe de coupe.

21. Arrét

22. Marche

23. Traction insérée

36. Indicateur contenu bac de ramassage:
levé (a) = vide / abaissé (b) = plein

PRESCRIPTIONS DE SECURITE - Il faut utiliser la tondeuse
avec prudence. Dans ce but, des pictogrammes destinés a

vous rappeler les principales précautions d’utilisation ont été
placés sur la machine. Leur signification est expliquée ci-
apres. Nous vous recommandons également de lire attenti-
vement les consignes de sécurité indiquées au chapitre prévu
du présent manuel.

Remplacer les plaques endommagées ou illisibles.

41. Attention: Lire le manuel d'instructions avant d'utiliser la
machine.

42. Risque d’éjection. Tenir les personnes a I'extérieur de la
zone de travail pendant ['utilisation.

43. Seulement pour tondeuse & moteur thermique.

44. Attention a l'organe de coupe tranchant: I'organe de
coupe continue & tourner aprés que le moteur est éteint.
Débrancher la fiche de I'alimentation électrique avant de
procéder a I'entretien ou si le cable est endommagé.

45, Attention: tenir le cable de la rallonge éloigné de I'organe
de coupe.

46. Risque de coupures. Organe de coupe en mouvement.
Ne pas introduire les mains et les pieds a l'intérieur du
siege de I'organe de coupe.

MODE D’EMPLOI

REMARQUE - Le rapport entre les références contenues
dans le texte et les figures correspondantes (situées aux
pages iii e suivantes) est indiqué par le numéro précé-
dant chaque paragraphe.

1. TERMINER LE MONTAGE

REMARQUE La machine peut étre fournie avec certains
composants déja montés.

YNSRI Le déballage de Ia machine et 'ache-

vement du montage doivent étre effectués sur une sur-
face plane et solide, avec un espace suffisant pour la
manutention de la machine et des emballages, en utili-
sant toujours les outils appropriés.

Les emballages doivent étre éliminés selon les disposi-
tions locales en vigueur.

Terminer de monter la machine en suivant les indications four-
nies par les instructions accompagnant chaque composant
devant étre monté.

2. DESCRIPTION DES COMMANDES

REMARQUE La signification des symboles situés sur les
commandes est expliquée aux pages précédentes.

2.1 Interrupteur a double action
Le moteur est commandé par un interrupteur & double action,
afin d’éviter tout départ accidentel.
Pour le démarrage, appuyer sur le bouton (2) et tirer sur le
levier (1).

AATTENTION! Le démarrage du moteur provoque

le démarrage simultané de I'organe de coupe.

Le moteur s’arréte automatiquement quand le levier est rela-
ché (1).

2.2 Réglage de la hauteur de coupe
La hauteur de coupe se régle a l'aide des leviers prévus a
cet effet (1).
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Il faudra régler les quatre roues a la méme hauteur.
EXECUTER CETTE OPERATION QUAND L'ORGANE DE
COUPE EST A LARRET.

2.3 Levier embrayage traction
(si présent)
Pour les modéles avec traction, la tondeuse avance en pous-
sant le levier (1) contre le guidon.
La tondeuse s’arréte quand on relache le levier.

AATTENTION! Pour éviter d’endommager la trans-
mission, éviter de tirer la machine vers Il'arriére quand
la transmission est embrayée.

3. COUPER LHERBE

REMARQUE Cette machine permet de couper la pelouse
de différents facons; il est recommandé, avant de commen-
cer le travail, de préparer la machine selon la coupe que I'on
souhaite réaliser. EFFECTUER L'OPERATION A MOTEUR
ETEINT.

3.1a Préparation pour la coupe et le
ramassage de I’herbe dans le sac
de ramassage:
— Soulever la protection d'éjection arriére (1) et bien accro-
cher le bac de ramassage (2), comme indiqué sur la figure.

3.1b Préparation pour la coupe
et I’éjection arriére de I'herbe:
— Enlever le bac de ramassage et vérifier que la protection
d'éjection arriere (1) reste abaissée de maniere stable.
- Pour les modeles avec éjection latérale: s’assurer que la
protection d’éjection latérale (4) est abaissée.

3.1c Préparation pour la coupe
et le broyage de I'herbe
(fonction «mulching» - si prévue):

- Pour les modeles avec éjection latérale: s’assurer que la
protection d’éjection latérale (4) est abaissée.

- Soulever la protection d’éjection arriére (1) et introduire le
bouchon déflecteur (5) dans l'ouverture d’éjection en le te-
nant Iégérement incliné vers la droite, puis le fixer en intro-
duisant les deux axes (6) dans les trous prévus jusqu’a clip-
ser le cran d’attache (7).

Pour enlever le bouchon déflecteur (5), soulever la protec-

tion d’éjection arriére (1) et appuyer au milieu pour décrocher

le cran (7).

3.1d Préparation pour la coupe et I'éjection latérale
de ’herbe (si prévue):

— Soulever la protection d’éjection arriere (1) et introduire le
bouchon déflecteur (5) dans I'ouverture d’éjection en le te-
nant légérement incliné vers la droite, puis le fixer en intro-
duisant les deux axes (6) dans les trous prévus jusqu’a clip-
ser le cran d’attache (7).

- Insérer le déflecteur d'éjection latérale (8) comme indiqué
sur la figure.

- Refermer la protection d’éjection latérale (4) de sorte que le
déflecteur d’éjection latérale (8) soit bloqué.

Pour enlever le bouchon déflecteur (5), soulever la protec-

tion d’éjection arriére (1) et appuyer au milieu pour décrocher

le cran (7).

3.2 Démarrage
Bien accrocher le cable de rallonge comme indiqué.
Pour démarrer le moteur, appuyer sur le bouton de sécurité (2)

et tirer le levier (1) de l'interrupteur.

3.3 Couper I'herbe

Pendant la coupe, faire en sorte que le cable électrique se
trouve toujours derriére vous et du cété ou I'herbe est déja
coupée.

La pelouse aura un meilleur aspect si les coupes sont tou-
jours effectuées a la méme hauteur, et alternativement dans
les deux sens.

Lorsque le bac de ramassage est trop plein, le ramassage de
I'herbe n'est plus efficace et le bruit de la tondeuse change.

Pour enlever et vider le bac:

— Relécher le levier interrupteur et attendre I'arrét de I'organe
de coupe.

— Soulever la protection d’éjection arriére, prendre la poi-
gnée et retirer le bac de ramassage en le maintenant en
position droite.

En cas de broyage ou d’éjection arriére de I’herbe: tou-
jours éviter d’enlever une quantité d’herbe considérable. Ne
jamais enlever plus d’un tiers de la hauteur totale de I'herbe
en une seule fois! Adapter la vitesse d’avancement aux
conditions de la pelouse et & la quantité d’herbe enlevée.
En cas d’éjection latérale (si prévue): il est conseillé d’ef-
fectuer un parcours qui évite d’éjecter I'nerbe coupée du c6-
té de la pelouse qui reste a couper.

En cas de bac de ramassage avec dispositif indica-
teur du contenu (si prévu): pendant la coupe, avec l'or-
gane de coupe en mouvement, I'indicateur reste élevé tant
que I'herbe entre dans le bac de ramassage; quand l'indi-
cateur s'abaisse, cela signifie que le bac est plein et qu'il
faut le vider.

.

.

Conseils pour soigner la pelouse

Chaque type d’herbe présente des caractéristiques diffé-
rentes, et peut donc demander différentes sortes de soin pour
la pelouse; toujours lire les indications des confections des
semences sur la hauteur de coupe rapportée aux conditions
de croissance de la zone d’intervention.
Il faut prendre en compte que la majeure partie de I'herbe est
composée d'une tige et d’une feuille ou plus. Si les feuilles
sont coupées dans leur totalité, la pelouse s’abime et la re-
pousse sera plus difficile.
En régle générale, les indications suivantes sont valables:
une coupe trop basse provoque des arrachements et des
éclaircissages du gazon, en donnant un aspect «a taches»;
en été, la coupe doit étre plus haute pour éviter le desse-
chement du terrain;
ne pas couper I'herbe quand elle est mouillée; cela peut
réduire I'efficacité du dispositif rotatif pour I'nerbe qui s’y at-
tache et provoquer des accrocs dans le gazon.
— sil’herbe est particulierement haute, il convient de faire une
premiére tonte a la hauteur maximum permise par la ma-
chine, suivie d’une deuxiéme tonte deux ou trois jours apres.

3.4 Fin du travail
Quand I'herbe est coupée, relacher le levier (1). Débrancher
D’ABORD la rallonge électrique de la prise d’alimentation
générale (2) PUIS débrancher du cété de I'interrupteur de la
tondeuse (3).
Avant d'effectuer tout type d’intervention ATTENDRE LARRET
DE UORGANE DE COUPE.

IMPORTANT Au cas ou le moteur s’arréte a cause d’une
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surchauffe pendant le travail, il faut attendre 5 minutes envi-
ron avant de pouvoir le remettre en marche.

4. ENTRETIEN COURANT

Conserver la tondeuse dans un endroit sec.

IMPORTANT // est indispensable d’effectuer un entretien
régulier et soigné pour maintenir les niveaux de sécurité et
les performances originales de la machine.

Toutes les opérations de réglage ou d’entretien doivent étre
effectuées lorsque le moteur est a l'arrét et la machine dé-
branchée.

1) Porter des gants de travail résistants avant toute interven-
tion de nettoyage, d’entretien ou de réglage de la machine.

2) Apres chaque coupe, il faut enlever les détritus d’herbes et
la boue accumulés a l'intérieur du carter pour éviter qu'en
séchant, ils ne rendent le prochain démarrage particulie-
rement difficile. Sur les modeles qui prévoient I'éjection
latérale, il faut enlever le déflecteur d'éjection (si monté -
voir 3.1.d).

3) Toujours vérifier qu’il n’y ait aucun détritus dans les prises
dair.

4) Il est possible que le vernis de la partie interne du carter
se détache dans le temps d0 a I'action abrasive de I'herbe
coupée. Dans ce cas il faut intervenir dans les plus brefs
délais en retouchant le vernis avec une peinture antirouille,
afin de prévenir la formation de la rouille qui entrainerait la
corrosion du métal.

4.1 Entretien de I'organe de coupe
Toute intervention sur I'organe rotatif doit étre effectuée dans
un centre spécialisé, qui dispose des équipements les plus
adaptés.

Lutilisation d’un organe de coupe a été prévu pour cette ma-
chine dont le code est indiqué au tableau «CARACTERISTIQUES
TECHNIQUES».

Etant donné I'évolution du produit, 'organe de coupe cité ci-
dessus pourrait étre remplacé a I'avenir par un autre organe,
ayant des caractéristiques analogues d’interchangeabilité et
de sécurité de fonctionnement.

4.2 Nettoyage de la machine
Ne pas utiliser de jets d’eau et éviter de mouiller le moteur et
les piéces électriques.
Ne pas utiliser de liquide agressif pour nettoyer le carter.

4.3 Réglage de la traction
Pour les modéles avec traction, pour obtenir la bonne tension
de la courroie, agir sur I'écrou (1) jusqu’a obtenir la mesure
indiquée (6 mm).

5. EQUIPEMENTS

A =0l Pour votre sécurité, il est strictement

interdit de monter tout équipement autre que ceux in-
clus dans la liste suivante, congus expressément pour
ce modeéle et pour ce type de machine.

5.1 Kit «Mulching» (s’il n’est pas compris dans la

fourniture)
Il broie finement I'herbe coupée et la laisse sur la pelouse au
lieu de la collecter dans le bac de ramassage (pour machines
prédisposées).

6. DIAGNOSTIC

Que faire si ...

Origine du probléeme Action corrective

1. La tondeuse électrique ne fonctionne pas

Vérifier le raccordement
électrique

La machine n’est pas
alimentée

2. La tondeuse électrique fait sauter le courant

Brancher la machine
aune prise de courant
ayant un ampérage
suffisant

Lampérage de la prise de
courant n'est pas suffisant

D’autres appareils
électriques sont en
fonctionnement

Ne pas brancher d’autres
appareils en méme
temps a la méme prise de
courant

3. L’herbe coupée n’est plus collectée dans le bac
de ramassage

Lorgane de coupe a pris
un coup

Affiler 'organe de coupe,
le remplacer.

Vérifier que les ailettes
orientent I'herbe vers le
bac de ramassage

Lintérieur du carter est Nettoyer I'intérieur du

sale carter pour faciliter
I'évacuation de I'herbe vers
le bac de ramassage

4. L’herbe est difficile a couper

Lorgane de coupe n’est
pas en bon état

Affiler 'organe de coupe,
le remplacer

5. La machine commence a vibrer de maniére
anormale

Arréter le moteur et
débrancher le cable
d’alimentation.

Vérifier les éventuels
dommages.

Controler s’ily a des
pieces desserrées et les
serrer.

Les contrdles,
remplacements ou
réparations doivent étre
effectués par un centre
spécialisé

Pieces endommageées ou
desserrées

6. Le moteur s’arréte pendant le travail

Arréter le moteur et
débrancher le cable
d’alimentation. Toujours
vérifier qu’il n’y ait aucun
détritus dans les prises
d’air.

Intervention de la
protection thermique pour
surchauffe du moteur.

En cas de doute ou de probléme, veuillez contacter le service
aprés-vente le plus proche ou votre revendeur.
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VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

die strikt opgevolgd moeten
worden

A) VOORBEREIDING

1) LET OP! Lees deze aanwijzingen aandachtig alvorens de
machine te gebruiken. Zorg dat u vertrouwd raakt met de be-
dieningsknoppen en in staat bent de machine op de juiste
wijze te gebruiken. Leer de motor snel af te zetten. Het niet
in acht nemen van de voorschriften en instructies kan elek-
trische schokken, brand en/of ernstige letsels veroorzaken.
Bewaar alle waarschuwingen en instructies om ze in de toe-
komst te kunnen raadplegen.

2) Laat nooit toe dat de machine gebruikt wordt door kinderen
of door personen die niet vertrouwd zijn met deze aanwijzin-
gen. De minimale leeftijd van de gebruiker kan landelijk gere-
glementeerd zijn.

3) Dit toestel kan gebruikt worden door kinderen met een mi-
nimale leeftijd van 8 jaar en door personen met beperkte li-
chamelijke, zintuiglijke of geestelijke vermogens of zonder
ervaring en kennis, indien ze onder toezicht staan of opgeleid
werden in verband met het veilig gebruik van het toestel enin-
dien ze de gevaren die erbij betrokken zijn, begrijpen. De kin-
deren mogen niet met het toestel spelen. De reiniging en het
gewoon onderhoud mogen niet uitgevoerd worden door kin-
deren zonder toezicht.

4) Gebruik de grasmaaier nooit als er personen, in het bijzon-
der kinderen, of dieren in de buurt zijn

5) Gebruik de machine nooit indien de gebruiker vermoeid of
onwel is, of indien hij geneesmiddelen, drugs, alcohol of an-
dere stoffen ingenomen heeft die negatieve invioed kunnen
hebben zijn voor zijn reactievermogen en aandacht.

6) Denk eraan dat de persoon die de machine bedient of de
gebruiker aansprakelijk is voor ongevallen en onvoorziene
gebeurtenissen die personen of hun eigendommen kunnen
overkomen. Het valt onder de verantwoordelijkheid van de
gebruiker om de risico’s, die het terrein waar hij op moet wer-
ken met zich mee kan brengen, te beoordelen en om alle no-
dige voorzorgsmaatregelen te treffen met het oog op zijn ei-
gen veiligheid en die van anderen, met name op hellingen,
hobbelige, gladde of instabiele terreinen.

7) Indien men de machine aan derden wil geven of lenen,
moet men zich ervan verzekeren dat de gebruiker de ge-
bruiksaanwijzingen in dit handboek doorneemt.

B) VOOR HET GEBRUIK

1) Gebruik tijdens het gebruik van de machine steeds ste-
vige antislip-werkschoenen en een lange broek. Bedien de
machine niet met blote voeten of met open sandalen. Draag
geen kettingen, armbanden en kledij met loshangende delen,
of met veters of dassen. Lang haar moet zorgvuldig bijeenge-
bonden worden. Draag altijd gehoorbescherming.
2) Controleer grondig de hele werkzone en verwijder alles wat
van de machine weg zou kunnen springen of de snijgroep en
de motor zou kunnen beschadigen (keien, takken, ijzerdraad,
beenderen, enz.).
3) Ga voor het gebruik over op een algemene controle van de
machine, en in het bijzonder:
- het uitzicht van de snij-inrichting, en controleer of de
schroeven en de snijgroep niet versleten of beschadigd

LET OP: VOORALEER DE MACHINE TE GEBRUIKEN, DIENT MEN DEZE
HANDLEIDING AANDACHTIG TE LEZEN. Bewaren voor toekomstige behoeften.

zijn. Vervang de snij-inrichting en de beschadigde of ver-
sleten schroeven en bloc om ervoor te zorgen dat het maai-
dek in balans blijft. Eventuele herstellingen moeten nabij
een gespecialiseerd centrum uitgevoerd worden.

— De veiligheidshendel moet vrij kunnen bewegen, zonder
geforceerd te worden, en bij het loslaten moet deze auto-
matisch en snel terug in de neutrale stand komen, om het
maaitoestel tot stilstand te brengen.

4) Voor ieder gebruik dient men na te gaan of de toevoerka-

bel en het verlengsnoer niet beschadigd zijn en geen tekens

van slijtage of veroudering vertonen. De stekker onmiddel-
lijk uit het stopcontact halen indien de kabel of verlengsnoer
beschadigd zijn. RAAK DE KABEL NIET AAN VOORALEER

DEZE UIT HET STOPCONTACT GEHAALD WERD. Gebruik

de machine nooit als de toevoerkabel of het verlengsnoer be-

schadigd of versleten zijn. Een beschadigde of versleten ka-
bel kan contact met de delen onder spanning veroorzaken.

5) Vooraleer het werk aan te vangen, dient men steeds de be-

schermingen op de uitgang te monteren (opvangzak, zijde-

lingse aflaatbeveiliging of achterste aflaatbeveiliging).

C) TIUDENS HET GEBRUIK

1) Werk enkel bij daglicht of met een goede kunstmatige ver-
lichting en bij goede zichtbaarheid. Verwijder personen, kin-
deren en dieren uit de werkzone.

2) Vermijd, indien mogelijk, op nat gras te werken. Vermijd te
werken in de regen en bij risico op onweer. Gebruik de ma-
chine nooit bij slechte weersomstandigheden, en zeker niet
bij kans op bliksem.

3) Stel de machine niet bloot aan regen of vochtigheid. Water
dat in een gereedschap sijpelt, verhoogt het risico op elektri-
sche schokken.

4) Zorg er voor dat U steeds een goed steunpunt hebt op hel-
lende terreinen

5) Loop nooit, maar stap; laat U niet door de grasmaaier trek-
ken.

6) Let bijzonder goed op bij het benaderen van hindernissen
die de zichtbaarheid kunnen beperken.

7) Maaiin de dwarse richting van de helling en nooit in de rich-
ting van de stijging/daling, let goed op bij de veranderingen
van richting en let er goed op dat de wielen niet op hindernis-
sen stoten (stenen, takken, wortels, enz.) die een zijdelingse
verschuiving of verlies van controle over de machine zouden
kunnen veroorzaken.

8) De machine mag nooit gebruikt worden op hellingen van
meer dan 20°, onafgezien van de looprichting.

9) Wees zeer voorzichtig wanneer u de grasmaaier naar u toe
trekt. Kijk achteruit voor en na het achteruit rijden om u ervan
te verzekeren dat er geen hindernissen zijn.

10) Zet de snij-inrichting stil indien de grasmaaier gekanteld
moet worden voor het vervoer, bij het oversteken van zones
zonder gras en wanneer de grasmaaier vervoerd wordt van of
naar de zone die gemaaid moet worden.

11) Let goed op het verkeer, wanneer de machine dicht bij de
straat gebruikt wordt.

12) Gebruik de machine niet indien de beschermingen be-
schadigd zijn, of zonder de opvangzak, zonder de zijdelingse
of de achterste aflaatbeveiliging.

13) Wees zeer voorzichtig nabij ravijnen, grachten of dijken.
14) Start de motor voorzichtig volgens de aanwijzingen en
houd uw voeten ver van de snij-inrichting verwijderd.

15) Tijdens het opstarten, moeten beide handen zich op de
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handgreep bevinden.

16) Kantel de grasmaaier niet voor het opstarten. Start de

machine op een vlakke ondergrond zonder hindernissen of

hoog gras.

17) Breng uw handen en voeten nooit nabij of onder de draai-

ende delen. Blijf steeds op afstand van de aflaatopening.

18) Hef de grasmaaier niet op en vervoer hem niet wanneer

de motor in werking is.

19) Schend of verwijder de veiligheidsinrichtingen niet.

20) Bij de modellen met aandrijving, moet men de koppeling

van de transmissie aan de wielen uitschakelen vooraleer de

motor te starten.

21) Gebruik enkel toebehoren die goedgekeurd werden door

de fabrikant van de machine.

22) Gebruik de machine niet indien de toebehoren/werktui-

gen niet op de voorziene plaatsen geinstalleerd zijn.

23) Koppel de snij-inrichting los, stop de motor en koppel de

toevoerkabel los (verzeker u ervan dat alle bewegende delen

volledig stil staan):

- Tijdens het vervoer van de machine

— Telkens wanneer u de grasmaaier onbeheerd achterlaat;

— Vooraleer blokkeringen te verhelpen of het windkanaal vrij
te maken;

- Voédérdat u de machine controleert, schoonmaakt of er-
aan werkt;

- Nadat er op een vreemd voorwerp gestoten is. Controleer
de machine op eventuele beschadigingen en voer de nodi-
ge reparaties uit alvorens ze opnieuw te gebruiken;

24) Schakel de snij-inrichting uit en stop de motor;

- Elke keer wanneer u de opvangzak verwijdert of opnieuw
monteert;

- Elke keer wanneer u de zijdelingse aflaatdeflector verwij-
dert of opnieuw monteert;

— Vooraleer de maaihoogte af te stellen indien dit niet vanuit
de plaats van de bestuurder uitgevoerd kan worden.

25) Behoud tijdens het werk steeds de veiligheidsafstand

ten opzichte van de snij-inrichting, die overeenstemt met de

lengte van de steel.

26) LET OP: - In geval van breuken of ongevallen tijdens het

werk, dient men de motor onmiddellijk stil te zetten en de ma-

chine te verwijderen om geen verdere schade te berokke-
nen; in geval van ongevallen met persoonlijke letsels of let-
sels aan derden, dient men onmiddellijk de meest geschikte
eerste-hulp-procedures te volgen voor de situatie en zich tot
een gezondheidsstructuur te richten voor de nodige zorgen.

Verwijder zorgvuldig eventuele resten die schade of letsels

aan personen of dieren kunnen veroorzaken indien ze onop-

gemerkt blijven.

27) LET OP — Het niveau van het geluid en van de trillingen

dat aangegeven is in deze handleiding, zijn de maximale

waarden voor het gebruik van de machine. Het gebruik van
een niet gebalanceerd maai-element, een overdreven snel-
heid van de beweging en gebrekig onderhoud hebben een
negatieve invloed op het geluidsniveau en op de trillingen.

Bijgevolg is het noodzakelijk preventieve maatregelen te tref-

fen om mogelijke schade ten gevolge van een hoog geluids-

niveau en stress van trillingen te vermijden; zorg voor het on-
derhoud van de machine, draag gehoorbescherming, maak
pauzes tijdens het werk.

D) ONDERHOUD EN OPSLAG

1) LET OP! - Schakel de machine af van het toevoernet en
lees de bijgeleverde instructies alvorens enige reinigings-, of
onderhoudswerkzaamheden te verrichten. Draag geschikte
kleding en werkhandschoenen voor alle handelingen die ge-
vaarlijk kunnen zijn voor de handen.

2) LET OP! - Gebruik de machine nooit als er onderdelen
versleten of beschadigd zijn. De defecte of beschadigde on-
derdelen moeten vervangen en niet gerepareerd worden.
Gebruik uitsluitend originele reserveonderdelen: het gebruik
van niet originele en/of niet goed gemonteerde onderdelen
beinvloedt de veiligheid van de machine, kan ongelukken of
persoonlijk letsels veroorzaken waarvoor de fabrikant niet
aansprakelijk gesteld kan worden.

3) Alle onderhoudshandelingen en afstellingen die niet be-
schreven zijn in deze handleiding moeten uitgevoerd worden
door uw Verkoper of in een gespecialiseerd Centrum dat be-
schikt over de nodige kennis en uitrustingen om de werken
correct uit te voeren, met respect voor het oorspronkelijk ni-
veau van veiligheid van de machine. Handelingen die uitge-
voerd werden in niet geschikte structuren of door onbekwame
personen doen elke vorm van garantie en alle verplichtingen
of aansprakelijkheid van de Fabrikant vervallen.

4) Na elk gebruik wordt de machine losgekoppeld van het
voedingsnet en wordt eventuele schade opgespoord.

5) Laat bouten en schroeven vastgedraaid zitten om er ze-
ker van te zijn dat de machine altijd op een veilige manier ge-
bruiksklaar is. Als u regelmatig onderhoud aan de heggen-
schaar pleegt, zal de werking ervan veilig blijven en zal het
prestatieniveau bewaard blijven.

6) Controleer regelmatig of de schroeven van de snij-inrich-
ting correct vastgedraaid zijn.

7) Draag werkhandschoenen om de snij-inrichting te hante-
ren, te demonteren of opnieuw te monteren.

8) Let op de balans van de snij-inrichting, wanneer dit gesle-
pen wordt. Alle handelingen die betrekking hebben op de snij-
inrichting (demontage, slijpen, in balans brengen, hermon-
tage en/of vervanging) vergen een specifieke vaardigheid en
het gebruik van geschikt gereedschap; uit veiligheidsoverwe-
gingen moeten deze handelingen daarom steeds uitgevoerd
worden in een gespecialiseerd centrum.

9) Tijdens de afstellingen van de machine, moet men erop let-
ten dat de vingers niet tussen de bewegende snij-inrichting en
de vaste delen van de machine verklemd geraken.

10) Raak de snij-inrichting niet aan totdat de machine losge-
koppeld is van het stopcontact en de snij-inrichting volledig
stilstaat. Tijdens het werken aan de snij-inrichting, dient men
erop te letten dat de snij-inrichting kan bewegen, ook al is de
machine losgekoppeld van het netwerk.

11) Controleer vaak de zijdelingse aflaatbeveiliging, of de
achterste aflaatbeveiliging, en de opvangzak op slijtage of be-
schadiging. Vervang ze indien ze beschadigd zijn.

12) Vervang de labels met instructies en waarschuwingen, in-
dien deze beschadigd zijn.

13) Berg de machine op in een plaats die niet toegankelijk is
voor kinderen.

14) Laat de motor eerst afkoelen alvorens de machine de ma-
chine in eender welke ruimte op te bergen.

15) Houd de machine, en in het bijzonder de motor vrij van
resten gras, bladeren of teveel vet, om het risico op brand tot
een minimum te herleiden. Leeg de opvangzak en laat geen
containers met gemaaid gras in gesloten ruimtes achter.

E) BINKOMENDE VOORSCHRIFTEN

1) Gebruik de machine nietin omgevingen met gevaar op ont-
ploffing, in aanwezigheid van ontvlambare vloeistoffen, gas of
stof. De elektrische gereedschappen genereren vonken die
stof of dampen kunnen doen ontvlammen.

2) Houd het verlengsnoer ver van de snij-inrichting. De snij-
inrichting kan de kabel beschadigen en contact veroorzaken
met de delen onder spanning.

3) Rijd nooit met de grasmaaier over de elektrische kabel.

NL -2



Tijdens het maaien, dient men de kabel steeds achter de
grasmaaier en steeds langs de kant van het reeds gemaaide
gras te houden. Gebruik de kabelhouderhaak zoals aangege-
ven in dit handboekje, om te voorkomen dat de kabel per on-
geluk loskomt maar zorg ervoor dat de stekker correct en zon-
der te forceren in het stopcontact gevoerd wordt.
4) Voed het apparaat met een differentiaalschakelaar (RCD —
Residual Current Device) met een ontkoppelingsstroom van
maximum 30 mA.
5) De stekker van de machine moet compatibel zijn met
het stopcontact. De stekker mag nooit gewijzigd worden.
Gebruik geen adapters voor machines die voorzien zijn van
een aardleiding. De niet-gewijzigde stekkers die geschikt
zijn voor het stopcontact verminderen het risico voor elektri-
sche schokken.
6) Wanneer de voedingskabel van de machine beschadigd is,
mag hij enkel door een originele nieuwe kabel vervangen wor-
den, door een gekwalificeerd technicus of nabij een gespeci-
aliseerd servicecentrum.
7) De blijvende aansluiting van om het even welk elektrisch
apparaat op het elektriciteitsnet van het gebouw moet uitge-
voerd worden door een gekwalificeerd elektricien, conform
de geldende wetgeving. Een niet correct uitgevoerde aanslui-
ting kan ernstige persoonlijke letsels veroorzaken en zelfs de
dood tot gevolg hebben.

8) LET OP: GEVAARI! Vocht en elektriciteit gaan niet samen:

De elektrische kabels moeten altijd in droge omstandigheden

gehanteerd en aangesloten worden;

- Breng een elektrisch stopcontact of kabel nooit in contact
met een natte zone (plas of vochtig gras);

— De aansluitingen tussen de kabels en de contacten moeten
altijd van het waterdichte type zijn. Gebruik verlengsnoeren
met volledige waterdichte en gehomologeerde stekkers,
die verkrijgbaar zijn in de handel.

9) De toevoerkabels moeten van goede kwaliteit zijn, m.a.w.
niet minder dan het type HO5RN-F of HO5VV-F met een mini-
male doorsnede van 1,5 mm2 en een maximaal aanbevolen
lengte van 25 m.
10) Haak de kabel vast aan de kabelhouder vooraleer de ma-
chine in te schakelen.
11) Gebruik de kabel niet op onjuiste wijze. Gebruik de kabel
niet om de machine te transporteren, om aan de machine te
trekken of om de stekker uit het stopcontact te halen. Houd de
kabel uit de buurt van warmtebronnen, olie, scherpe hoeken
of bewegende onderdelen. Een beschadigde of geknelde ka-
bel verhoogt het risico voor elektrische schokken.

12) Laat het snoer tijdens het werken niet opgerold, om te

voorkomen dat hij oververhit raakt.

13) Voorkom met het lichaam in contact te komen met geaar-

de oppervlakken, zoals buizen, radiatoren, keukens of koel-

kasten. Het risico voor elektrische schokken vermindert wan-
neer het lichaam geaard is.

14) Overbelast de machine niet. Gebruik de machine die ge-

schiktis voor het werk. Met een gepaste machine zal het werk

beter en op veiligere wijze uitgevoerd worden, aan de snel-
heid waarvoor ze ontworpen werd.

F) TRANSPORT EN VERPLAATSING

1) Telkens wanneer de machine verplaatst, geheven, ver-

voerd of overgeheld moet worden, is het noodzakelijk:

- Stevige werkhandschoenen te dragen;

— De machine vast te nemen op punten waar u een stevige
grip hebt, rekening houdend met het gewicht en de sprei-
ding van het gewicht;

— Een beroep te doen op een toereikend aantal personen die
het gewicht van de machine kunnen heffen, volgens de ken-

merken van het transportmiddel of de plaats waar de ma-
chine opgenomen of opgesteld moet worden.

— U ervan te verzekeren dat de bewegingen van de machine
geen schade of letsels veroorzaken.

2) Bevestig de machine tijdens het vervoer goed met touwen

of kettingen.

G) MILIEUBESCHERMING

1) De milieubescherming moet een belangrijk en prioritair
aspect vormen voor het gebruik van de machine, ten gunste
van de civiele samenleving en de omgeving waarin we leven.
Wees geen storend element voor uw buren.

2) Volg nauwgezet de plaatselijke normen voor het verwer-
ken van de verpakking, batterijen, versleten delen of eender
welk element met een sterke invioed op het milieu; dit afval
mag niet met de huisafval weggeworpen worden, maar moet
gescheiden worden en aan speciale verzamelcentra toever-
trouwd worden, die de recyclage van de materialen zullen
verzorgen.

3) Volg nauwkeurig de lokale normen op voor de afdanking
van het snijafval.

4) Bij het buiten bedrijf stellen van de machine, mag deze
nooit in het milieu achtergelaten worden maar moet ze naar
een opvangcentrum gebracht worden, volgens de geldende
lokale normen.

LEER DE MACHINE KENNEN

BESCHRIJVING VAN DE MACHINE
EN GEBRUIKSGEBIED

Deze machine is een tuingereedschap en met name een gras-
maaier met lopende bestuurder.

De machine bestaat hoofdzakelijk uit een motor, die een snij-
inrichting aanschakelt die beschermd is door een carter, voor-
zien van wielen en een handgreep.

De bediener kan de machine besturen en de belangrijkste
commando’s bedienen terwijl hij steeds achter de handgreep
blijft, en dus op veilige afstand van de draaiende snij-inrich-
ting. Indien de bediener zich van de machine verwijdert, val-
len de motor en de snij-inrichting na enkele seconden stil.

Voorzien gebruik

Deze machine is ontworpen en gebouwd om gras te maaien
(en op te vangen) in tuinen en zones met gras, met een groot-
te in verhouding met de maaicapaciteit, in aanwezigheid van
een lopende bediener.

De aanwezigheid van toebehoren of specifieke inrichtingen
kan vermijden dat het gemaaide gras verzameld moet worden
ofwel voor een “mulching” effect zorgen, waarbij het gemaai-
de gras op het terrein wordt achtergelaten.

Type gebruiker

Deze machine is bestemd voor gebruik door consumenten,
d.w.z. door niet professionele bedieners. Deze machine is be-
stemd voor een amateuriéel gebruik.

Onjuist gebruik

Eender welk ander gebruik, dat afwijkt van wat hierboven be-
schreven is, kan gevaarlijk zijn en schade berokkenen aan
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personen en/of zaken.

De volgende situaties behoren tot het onjuist gebruik (bijvoor-
beeld, maar niet uitsluitend):

— vervoer van personen, kinderen of dieren op de machine;
zich door de machine laten vervoeren;

gebruik van de machine voor het aanslepen of aanduwen
van een last;

gebruik van de machine voor het verzamelen van blade-
ren of afval;

— gebruik van de machine voor het knippen van heggen of
voor het maaien van andere vegetatie dan gras;

gebruik van de machine door meer dan één persoon te-
gelijk;

inschakeling van de draaiende inrichting op zones zon-
der gras.

IDENTIFICATIELABEL EN ONDERDELEN VAN DE
MACHINE
(zie afbeeldingen op pag. ii)

1. Geluidsniveau

2. CE-overeenstemmingskenteken

3. Bouwjaar

4. Type grasmaaier

5. Serienummer

6. Naam en adres van de fabrikant

7. Artikelcode

8. Nominaal vermogen en maximale snelheid voor de wer-
king van de motor

9. Gewichtin kg

10. Spanning en frequentie voeding

10a. Elektrische beschermingsgraad

11. Chassis
12. Motor
13. Snij-inrichting
14. Achterste aflaatbeveiliging
14a. Zijdelingse aflaatdeflector (indien
voorzien)
14b. Zijdelingse aflaatbeveiliging (indien
voorzien)
15. Opvangzak
16. Steel
17. Commando schakelaar
19. Bedieningshendel aandrijving
Onmiddellijk na de aankoop van de machine, worden de iden-
tificatienummers (3 - 4 - 5) in de hiertoe bestemde ruimten op
de laatste pagina van de handleiding genoteerd.

Het voorbeeld van de verklaring van overeenstemming be-
vindt zich op de voorlaatste pagina van de handleiding.

Gooi elektrische apparatuur niet bij het gewoon huis-

houdelijk afval. Volgens de Europese Richtlijn 2012/19/
mmm EU inzake elektrisch en elektronisch afval en de toe-

passing ervan overeenkomstig de nationale wetge-
ving, moet de afgedankte elektrische apparatuur apart inge-
zameld worden voor recyclagedoeleinden. Indien de elektri-
sche apparatuur afgedankt wordt op een afvalpark of in de
ondergrond, kunnen de schadelijke stoffen de waterlaag be-
reiken en in de voedingsketen terecht komen, met nadelige
gevolgen voor uw gezondheid en welzijn. Voor meer informa-
tie over de afdanking van dit product, contacteer de instantie
die bevoegd is voor de verwerking van het huishoudelijk afval
of raadpleeg uw Verkoper.

BESCHRIJVING VAN DE SYMBOLEN

OP DE KNOPPEN (indien aanwezig)

20. LET OP - Bij het opstarten van de motor wordt tegelijker-
tijd ook de snij-inrichting ingeschakeld.

21. Stilstand

22. Werking

23. Aandrijving ingeschakeld

36. Signaalinrichting inhoud opvangzak omhoog (a) = leeg
/ omlaag (b) = vol

VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN - Uw grasmaaier moet
voorzichtig gebruikt worden. Daarom zijn er op de machine
pictogrammen aangebracht die u aan de belangrijkste vei-
ligheidsvoorschriften herinneren. Hun betekenis is hieron-
der weergegeven. Verder wordt u aanbevolen de veiligheids-
voorschriften in het speciale hoofdstuk daarover in dit boekje
zorgvuldig door te lezen.

Vervang de beschadigde of onleesbare stickers.

41. Let op: Lees de handleiding alvorens de machine te ge-
bruiken.

42. Risico wegschietende voorwerpen. Houd de personen
buiten de werkzone tijdens het gebruik.

43. Enkel voor grasmaaier met thermische motor

44. Let op de scherpe snij-inrichting: de snij-inrichting blijft
draaien ook na het uitschakelen van de motor. Haal de
stekker uit het stopcontact vooraleer het onderhoud aan
te vangen of wanneer de kabel beschadigd is.

45. Let op: houd het toevoersnoer ver van de snij-inrichting.

46. Gevaar voor snijwonden: Bewegende snij-inrichting.
Steek uw handen of voeten niet in de holte van de snij-
inrichting.

GEBRUIKSVOORSCHRIFTEN

OPMERKING - De overeenkomst tussen de verwijzin-
gen in de tekst en de bijbehorende afbeeldingen (op
de pag. iii en daaropvolgende ) is gegeven door het
nummer dat voor iedere paragraaf staat.

1. DE MONTAGE VERVOLLEDIGEN

OPMERKING De machine kan mogelijk geleverd worden
met sommige onderdelen reeds gemonteerd.

De machine moet op een viakke en so-
lide ondergrond uitgepakt en gemonteerd worden,
met voldoende bewegingsruimte voor de machine en
de verpakking, en steeds met gebruik van geschikte
werktuigen.

De verpakking moet volgens de plaatselijk geldende be-
palingen worden afgevoerd.

Vervolledig de montage van de machine volgens de aan-
wijzingen die samen met ieder te monteren onderdeel gele-
verd worden.

2. BESCHRIJVING VAN DE COMMANDO’S

OPMERKING De betekenis van de symbolen op de knop-
pen wordt verklaard op de volgende pagina’s.

2.1 Schakelaar met tweevoudige bediening
De motor wordt bediend door een schakelaar met tweevoudi-
ge bediening, om ongewild opstarten te verhinderen.
Voor het opstarten, drukt men de toets (2) in en trekt men aan
de hendel (1).
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A (N3 el W Bij het opstarten van de motor wordt te-
gelijkertijd ook de snij-inrichting ingeschakeld.

De motor stopt automatisch wanneer men de hendel (1) los-
laat.

2.2 Afstelling van de maaihoogte
De maaihoogte kan door middel van de speciale hendels (1)
afgesteld worden.
De hoogte moet voor de vier wielen gelijk zijn.
U MAG DIT ENKEL DOEN ALS DE SNIJ-INRICHTING STIL
STAAT.

2.3 Bedieningshendel aandrijving
(indien aanwezig)
Voor de modellen met aandrijving, wordt de grasmaaier ge-
start met de bedieningshendel (1) tegen de handgreep ge-
duwd.
De grasmaaier stopt met rijden als de hendel losgelaten
wordt.

ALET [e]4l Om te vermijden de aandrijving te be-
schadigen, mag men de machine niet achteruit trekken
met de aandrijving ingeschakeld.

3. HET GRAS MAAIEN

OPMERKING Met deze machine kan men het gras op ver-
schillende wijzen maaien; vooraleer het werk aan te vangen,
raadt men aan de machine af te stellen al naargelang de
wijze waarop men het gras wil maaien. U MAG DIT ENKEL
DOEN ALS DE MOTOR UITGESCHAKELD IS.

3.1a Voorbereiding voor het maaien en opvangen
van het gras in de opvangzak:
- Plaats de achterste aflaatbeveiliging (1) omhoog en be-
vestig de opvangzak (2) correct zoals aangegeven op de
afbeelding.

3.1b Voorbereiding voor het maaien
en uitlaat van het gras achteraan:
- Verwijder de opvangzak en zorg ervoor dat de achterste af-
laatbeveiliging (1) stabiel omlaag blijft.
- Bij de modellen met mogelijkheid tot zijdelingse aflaat: zorg
ervoor dat de zijdelingse aflaatbeveiliging (4) omlaag is.

3.1c  Voorbereiding voor het maaien en fijnmalen
van het gras (“mulching” functie - indien
voorzien):

- Bij de modellen met mogelijkheid tot zijdelingse aflaat: zorg
ervoor dat de zijdelingse aflaatbeveiliging (4) omlaag is.

- Til de achterste aflaatbeveiliging (1) op en voer de deflec-
tordop (5), lichtjes naar rechts hellend, in de aflaatopening;
zet hem met beide spillen (6) vast in de voorziene gaten tot
u de vertanding (7) hoort vastklikken.

Til de achterste aflaatbeveiliging (1) op en druk in het mid-

den om de vertanding (7) los te haken en de deflectordop (5)

te verwijderen.

3.1d Voorbereiding voor het maaien en zijdelingse
uitlaat van het gras (indien voorzien):

- Til de achterste aflaatbeveiliging (1) op en voer de deflec-
tordop (5), lichtjes naar rechts hellend, in de aflaatopening;
zet hem met beide spillen (6) vast in de voorziene gaten tot
u de vertanding (7) hoort vastklikken.

- Plaats de zijdelingse aflaatdeflector (8) zoals aangegeven

op de afbeelding.
— Hersluit de zijdelingse aflaatbeveiliging (4) zodat de zijde-
lingse aflaatdeflector (8) geblokkeerd is.
Til de achterste aflaatbeveiliging (1) op en druk in het mid-
den om de vertanding (7) los te haken en de deflectordop (5)
te verwijderen.

3.2 Opstarten
Bevestig het verlengsnoer correct zoals aangegeven.
Om de motor aan te schakelen, drukt men op de veiligheids-
toets (2) en trekt men aan de hendel (1) van de schakelaar.

3.3 Het gras maaien
Let erop dat de elektrische kabel zich, tijdens het snijden,
steeds achter uw rug bevindt en langs de kant van het gazon
dat reeds gemaaid werd.
Het gazon zal er beter uitzien als het steeds op dezelfde
hoogte en afwisselend in de twee richtingen gemaaid wordt.
Wanneer de opvangzak te vol wordt, wordt het gras niet meer
efficiént opgevangen en verandert het geluid van de gras-
maaier.

Om de opvangzak te verwijderen en te ledigen,

— de schakelhendel loslaten en wachten tot de snij-inrich-
ting stil staat;

— de achterste aflaatbeveiliging (2) omhoog plaatsen, de
handgreep vastnemen en de opvangzak verwijderen; de
opvangzak rechtop houden.

In geval van “mulching” of uitlaat van het gras ach-
teraan: vermijd steeds grote hoeveelheden gras af te snij-
den. Maai nooit meer dan een derde van de totale hoogte
van het gras in een enkele beurt! Pas de rijsnelheid aan
de toestand van het grasveld en de hoeveelheid gemaaid
gras aan.

In geval van zijdelingse uitlaat (indien voorzien): het
is raadzaam een baan te volgen waarbij het gemaaide gras
niet op het deel van het veld dat nog gemaaid moet worden,
uitgelaten wordt

In geval van opvangzak met signaalinrichting van de
inhoud (indien voorzien): tijdens het werk, wanneer de
snij-inrichting in beweging is, blijft de signaalinrichting om-
hoog zolang de opvangzak in staat is het gemaaide gras te
ontvangen; wanneer de inrichting omlaag gaat, betekent dit
dat de opvangzak vol is en dat hij geledigd moet worden.

Raadgevingen voor de zorg van het gazon

ledere soort gras heeft verschillende kenmerken en er kun-
nen dus verschillende werkwijzen nodig zijn om het gazon te
verzorgen; lees steeds de aanwijzingen op de zaadverpak-
kingen met betrekking op de maaihoogte, en al naargelang
de groeicondities van de zone waar men werkt.

Houd er rekening mee dat de meeste soorten gras uit een
steel en een of meerdere bladeren bestaan. Als de bladeren
volledig afgemaaid worden, wordt het gazon beschadigd en
zal het moeilijker teruggroeien.

Over het algemeen, gelden de volgende aanwijzingen:

— een te laag maainiveau veroorzaakt scheuren en leegtes in
het grasveld, en een “gevlekt” aspect”;

in de zomer, moet het gras hoger gemaaid worden om te
vermijden dat het terrein uitdroogt;

— maai het gras niet wanneer het nat is; dit zou de werkzaam-
heid van de snij-inrichting verminderen omwille van het
gras dat eraan vastkleeft en zou scheuren in het grasveld
veroorzaken;

indien het gras bijzonder hoog is, is het raadzaam eerst op
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de maximaal toegestane hoogte te maaien en vervolgens
een tweede maaibeurt te doen na twee of drie dagen.

3.4 Na het werken
De hendel (1) na het werk loslaten. Vervolgens EERST de
stekker uit het stopcontact (2) nemen en DAARNA het snoer
van de schakelaar van de grasmaaimachine (3) loskoppelen.
WACHTEN TOT DE SNIJ-INRICHTING STIL STAAT, voor-
aleer eender welke ingreep uit te voeren op de grasmaaier.

BELANGRIJK Indien de motor tijdens het werk stopt we-
gens oververhitting, moet men 5 minuten wachten vooraleer
deze weer op te starten.

4. GEWOON ONDERHOUD

Bewaar de grasmaaier op een droge plaats.

BELANGRIJK Een regelmatig en zorgzaam onderhoud is
onontbeerlijk om de veiligheid en originele performances van
de machine mettertijd te behouden.

ledere ingreep voor afstelling of onderhoud moet uitgevoerd
worden bij stilstaande motor, terwijl de machine losgekoppeld
is van het elektrisch net.

1) Draag robuuste werkhandschoenen bij alle ingrepen voor
reiniging, onderhoud of afstelling van de machine.

2) Verwijder, na iedere maaibeurt, de resten van gras en
modder die binnen het chassis opgestapeld worden om
te vermijden dat deze resten, wanneer ze opdrogen, een
volgend opstarten moeilijk maken. Bij de modellen met zij-
delingse uitlaat, moet men de aflaatdefector verwijderen
(indien gemonteerd - zie 3.1.d).

3) Verzeker u er steeds van dat de luchtgaten vrij zijn van
afval.
De verf aan de binnenkant van het chassis kan mettertijd
loskomen ten gevolge van de krassende actie van het ge-
maaide gras; in dit geval moet men onmiddellijk de verf-
laag bijwerken met een antiroestverf, om de vorming van
roest te voorkomen, die tot corrosie van het metaal zou
kunnen leiden.

x4

4.1 Onderhoud van de snij-inrichting
ledere ingreep aan de snij-inrichting kan het best steeds door
een gespecialiseerd centrum uitgevoerd worden, dat over het
meest geschikte gereedschap beschikt.
Voor deze machine is het gebruik van een snij-inrichting voor-
zien metde code die aangegevenis inde tabel “TECHNISCHE
GEGEVENS”.

Gezien de ontwikkeling van het product, kan de boven ver-
melde snij-inrichtingen in de loop van de tijd vervangen wor-
den door een andere, met soortgelijke eigenschappen voor
wat betreft verwisselbaarheid en functionele veiligheid.

4.2 Reiniging van de machine
Gebruik geen waterstralen en vermijd de motor en de elektri-
sche onderdelen nat te maken.
Gebruik geen agressieve vloeistoffen voor de reiniging van
het chassis.

4.3 Regeling van de aandrijving
Voor de modellen met aandrijving wordt de juiste spanning
van de riem verkregen met behulp van de moer (1), tot de aan-
gewezen waarde verkregen wordt (6 mm).

5. TOEBEHOREN

Voor uw eigen veiligheid is het strikt ver-
boden enig ander toebehoren te monteren dan diege-
ne in de volgende lijst aangegeven zijn en nadrukkelijk
voor uw model en type machine ontworpen zijn.

5.1 Kit “Mulching” (indien niet bijgeleverd)
Versnippert het pas gemaaide gras en laat het achter op het
terrein, als alternatief voor het opvangen in de opvangzak
(voor machines die hiervoor voorzien zijn).

6. STORINGEN

Wat te doen bij ...

QOorsprong van het
probleem

Oplossing

1. De elektrische grasmaaier werkt niet

Controleer de elektrische
aansluiting

Er komt geen stroom aan
de machine

2. De grasmaaier doet de stroom uitvallen

De stroomsterkte van Verbind de machine aan
het stopcontact is niet een stopcontact met een
voldoende voldoende stroomsterkte

Er staan andere elektrische
apparaten aan

Sluit geen andere
apparaten tegelijkertijd op
hetzelfde stopcontact aan

3. Het gemaaide gras komt niet meer in de
opvangzak terecht

De snij-inrichting heeft
stoten ondergaan.

De snij-inrichting bijslijpen
of vervangen.

Controleer de vleugels
die het gras naar de
opvangzak sturen

Maak de binnenkant van
het chassis schoon zodat
het gras makkelijker naar
de opvangzak afgevoerd
wordt

De binnenkant van het
chassis is vuil

4. Het maaien verloopt moeizaam

De snij-inrichting is niet in
goede staat

De snij-inrichting bijslijpen
of vervangen.

5. De machine begint op abnormale wijze begint
te trillen

Schakel de motor uit en
koppel de toevoerkabel los
Controleer eventuele
beschadigingen;
Controleer of er delen
losgekomen zijn en schroef
ze weer vast.

Voer de controles,
vervangingen of
herstellingen uit bij een
Gespecialiseerd Centrum

Beschadiging of
losgekomen delen

6. De motor stopt tijdens het werk

NL-6



Ingreep van de thermische
bescherming wegens
oververhitting van de
motor.

Schakel de motor uit en

koppel de toevoerkabel los.

Verzeker u er steeds van
dat de luchtgaten vrij zijn
van afval.

In geval van eender welke twijfel of probleem, raadpleeg de

meest nabije Klantendienst of uw Verkoper.
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SIKKERHETSBESTEMMELSER
Ma folges noye.

A) OPPLAERING

1) ADVARSEL! Les bruksanvisningen neye for maskinen
tas i bruk. Bli kjent med kontrollene og en riktig bruk av
maskinen. Leer & sla av motoren raskt. Manglende overhold
av advarslene eller instruksjonene kan forarsake elektrisk
stot, brann og/eller alvorlige skader. Ta vare pa alle merk-
nadene og instruksjonene for senere konsultasjon.

2) La aldri barn eller andre som ikke kjenner til disse be-
stemmelsene bruke maskinen. Kommunale bestemmelser
kan angi en tillatt minstealder for bruk.

3) Dette apparatet kan brukes av barn over 8 ar eller perso-
ner med nedsatte fysiske, sensoriske eller psykiske evner,
eller personer som mangler erfaring og kunnskap, dersom
de far tilsyn eller oppleering i en sikker bruk av apparatet
og risikoene knyttet til bruken. Barn ma ikke leke med ap-
paratet. Rengjering og vedlikehold ma ikke utferes av barn
uten tilsyn.

4) Bruk aldri gressklipperen nar personer, spesielt barn, el-
ler dyr er i naerheten.

5) Maskinen ma aldri brukes hvis brukeren er trott eller ikke
foler seg vel, eller har inntatt medisiner, narkotika, alkohol
eller andre stoffer som nedsetter refleksene eller oppmerk-
somheten.

6) Husk at foreren eller brukeren er ansvarlig for ulykker
som paferes tredjepersoner eller deres eiendom. Det er
brukeren som er ansvarlig for & vurdere potensielle farer
pa underlaget hvor arbeidet skal utferes, og som ma ta alle
forholdsregler for & garantere egen og andres sikkerhet.
Dette gjelder spesielt i skraninger, og pa ujevne, glatte el-
ler ustabile underlag.

7) Dersom maskinen skal overdras eller lanes ut til andre,
ma brukeren ha lest og forstatt bruksanvisningen.

B) KLARGJOQRING

1) Bruk alltid kraftige arbeidssko med antiglisale og lange
benkleer ved bruk av maskinen. Bruk aldri maskinen barfo-
tet eller med sandaler. Unngé & bruke smykker, armband,
vide kleer eller kleer med stropper, eller slips. Sett opp langt
har. Bruk alltid herselvern.

2) Undersok grundig hele arbeidsomradet, og fjern alt som

kan slynges ut av maskinen eller skade klippeinnretningen

og motoren (steiner, greiner, staltrader, bein, osv.).

3) Foreta en generell kontroll av maskinen fer bruk, og kon-

troller spesielt felgende:

— Klippeinnretningens ytre form, og skruene og klippeinn-
retningen ma ikke veere slitte eller gdelagte. Bytt ut ede-
lagt eller slitt klippeinnretning og skruer gruppevis for a
opprettholde likevekten. Eventuelle reparasjoner skal
foretas ved spesialverksteder.

- Sikkerhetsspaken ma kunne beveges fritt og utvun-
gent, og nar den slippes méa den hurtig og automatisk
vende tilbake til ngytral posisjon, slik at klippeinnretnin-
gen stopper.

4) Kontroller for hver bruk at stramledningen og skjoteled-

ningen ikke er gdelagt og ikke viser tegn til forringelse el-

ler forelding. Trekk alltid stopslet ut av stikkontakten hvis

ADVARSEL: LES DENNE BRUKSANVISNINGEN NOYE FOR DU BRUKER
MASKINEN. Ma oppbevares til senere bruk.

stramledningen eller skjoteledningen skades under bruk.
IKKE TA PA LEDNINGEN F@R DEN TREKKES UT AV
STIKKONTAKTEN. Bruk aldri maskinen hvis stremlednin-
gen eller skjoteledningen er adelagt eller slitt. En odelagt
eller forringet ledning kan skape kontakt med deler under
spenning.

5) Monter vernene ved utkastet (oppsamler, vern for sideut-
kast eller vern for utkast bak) for arbeidet starter.

C) UNDER BRUK

1) Arbeid bare i dagslys eller i godt kunstig lys, og med go-
de siktforhold. Hold personer, spesielt barn, og dyr unna
arbeidsomradet.

2) Hvis mulig, unnga & klippe vétt gress. Unngé & arbeide
nar det regner og ved fare for tordenveer. lkke bruk maski-
nen i darlig veer, spesielt hvis det er mulighet for lyn.

3) lkke utsett maskinen for regn eller vate omgivelser.
Vannet som trenger inn i et elektrisk apparat oker risikoen
for elektrisk stot.

4) Sorg alltid for godt fotfeste nar du klipper i skraninger.
5) Aldri lop, men ga rolig og unnga a bli trukket av gress-
klipperen.

6) Veer spesielt oppmerksom nar du naermer deg hindringer
som kan begrense sikten.

7) Klipp patvers i skraninger, og aldri rett oppover eller ned-
over. Veer veldig forsiktig nar du svinger, og pass pa at hju-
lene ikke steter pa hindringer (steiner, greiner, rotter, osv.)
som kan fore til at maskinen glir sidelengs, eller at du mister
kontrollen over maskinen.

8) Maskinen ma ikke brukes i skraninger brattere enn 20°,
uansett kjoreretning.

9) Veer uhyre oppmerksom nar du drar gressklipperen mot
deg. Se bak deg for og mens du beveger deg bakover for &
passe pa at det ikke finnes hindringer.

10) Stopp klippeinnretningen hvis gressklipperen ma stilles
pa skra for transporten, for & krysse omrader med annet
enn gressdekke, og nar gressklipperen transporteres til og
fra omradet som skal klippes.

11) Veer oppmerksom pa trafikken nar maskinen brukes i
nzerheten av vei.

12) Maskinen mé aldri brukes hvis vernene er adelagte, el-
ler uten oppsamleren, vernet for sideutkast eller vernet for
utkast bak.

13) Veer meget forsiktig i neerheten av grofter, skrenter el-
ler volder.

14) Start motoren forsiktig og i henhold til instruksjonene,
og pass pa at du holder fottene pa god avstand fra klippe-
innretningen.

15) Hold begge hendene pa handtaket under oppstart.

16) Gressklipperen skal ikke stilles pa skra nar den skal
startes. Start den pa et jevnt underlag uten hindringer el-
ler hoyt gress.

17) Ikke hold hendene eller fottene i naerheten av eller un-
der roterende deler. Hold alltid god avstand fra utkaster-
apningen.

18) Gressklipperen skal ikke loftes eller transporteres
mens motoren er i gang.

19) Sikkerhetssystemene ma ikke tukles med eller deak-
tiveres.

20) Koble fra transmisjonen til hjulene for du starter moto-
ren pa modeller med trekkraft.

21) Bruk kun utstyr godkjent av maskinprodusenten.
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22) Ikke bruk maskinen hvis ikke tilbehgr/redskaper er

montert i de angitte punktene.

23) Koble ut klippeinnretningen, sld av motoren og trekk

ut stremledningen (pass pa at alle deler i bevegelse har

stoppet helt):

— under transport av maskinen,

- hver gang gressklipperen blir stdende uten tilsyn,

- for du fijerner arsaken til tilstopping eller rensker opp i
utkasteren,

— for kontroll, rengjering eller arbeid pa maskinen,

- etter & ha kjort pa et fremmedlegeme. Kontroller eventu-
elle skader, og reparer maskinen (om ngdvendig) for den
tasibrukigjen.

24) Koble ut klippeinnretningen og sla av motoren:

— hver gang oppsamleren skal tas av eller settes tilbake

pa plass;

— hver gang deflektoren for sideutkast skal tas av eller set-
tes tilbake pa plass,

— for klippeheyden justeres hvis det ikke kan utfores fra be-
tjeningsplassen.

25) Hold alltid sikkerhetsavstand (dvs. styrets lengde) fra
klippeinnretningen under arbeidet.
26) ADVARSEL - Ved skader eller ulykker under arbeidet
skal motoren slas av ayeblikkelig og maskinen fjernes fra
stedet for & unnga flere skader. Ved ulykker med person-
skader eller skader pa tredjepersoner méa du umiddelbart
praktisere forstehjelp og henvende deg til legevakten for
nedvendig behandling. Fjern noye eventuelle rester som
ellers kan forarsake skader pa gjenstander, personer el-
ler dyr.
27) ADVARSEL - Stoy- og vibrasjonsnivaet oppgitt i bruks-
anvisningen er maskinens maks verdier. Bruk av en darlig
innstilt klippeinnretning, for hgy hastighet og manglende
vedlikehold, pavirker stoy- og vibrasjonsutslippene betyde-
lig. Ta derfor nedvendige tiltak for & redusere mulige skader
fra heyt steyniva og vibrasjonsbelastninger: Vedlikehold
maskinen, bruk harselsvern og ta pauser under arbeidet.

D) VEDLIKEHOLD OG OPPBEVARING

1) ADVARSEL! - Koble maskinen fra stremmen og les in-
struksjonene for rengjoring eller vedlikehold. Bruk egnede
kleer og arbeidshansker i alle situasjoner hvor hendene ut-
settes for risiko.

2) ADVARSEL! — Maskinen ma aldri brukes med slitte eller
odelagte deler. Defekte eller slitte deler skal skiftes ut og
aldri repareres. Bruk kun originale reservedeler. Bruk av
uoriginale og/eller feil monterte reservedeler setter mas-
kinens sikkerhet i fare, kan forarsake ulykker eller person-
skader, og hever produsenten for enhver forpliktelse og
ethvert ansvar.

3) Vedlikeholds- og justeringsoppgaver som ikke er beskre-
vet i bruksanvisningen, ma foretas hos forhandleren eller
ved spesialverksted som har den kompetansen og det ut-
styret som kreves for arbeidet. P4 denne maten oppretthol-
des maskinens opprinnelige sikkerhetsniva. Inngrep utfort
ved uegnede verksteder eller av ukvalifiserte personer, fo-
rer til bortfall av garantien og hever produsenten for enhver
forpliktelse og ethvert ansvar.

4) Etter hver bruk ma maskinen kobles fra stramnettet og
kontrolleres for eventuelle skader.

5) Hold mutrer og skruer godt strammet, slik at maskinen
alltid er driftssikker. Et regelmessig vedlikehold er viktig for
sikkerheten og for & opprettholde ytelsesnivaet.

6) Kontroller jevnlig at klippeinnretningens skruer er godt
strammet.

7) Bruk arbeidshansker ved demontering og gjenmontering

av klippeinnretningen.

8) Serg for at klippeinnretningen balanseres nar den slipes.
Alle oppgaver med klippeinnretningen (demontering, sli-
ping, balansering, gjenmontering og/eller utskifting) er kre-
vende arbeid som forutsetter spesialkompetanse, foruten
bruk av saerskilt utstyr. Av sikkerhetsmessige arsaker skal
derfor disse alltid utfores ved et spesialverksted.

9) Under justeringer av maskinen ma du passe pa og unnga
a klemme fingrene mellom klippeinnretningen i bevegelse
og maskinens faste deler.

10) Ikke ta pa klippeinnretningen for maskinen er koblet
helt fra stikkontakten og klippeinnretningen har stoppet
helt. Under inngrep pa klippeinnretningen ma du passe
pa at den ikke beveger seg, selv om maskinen er koblet
fra strammen.

11) Kontroller ofte vernet for sideutkast eller vernet for ut-
kast bak og oppsamleren for slitasje eller forringelse. Skift
dem ut hvis de er adelagte.

12) Gdelagte klistremerker ma skiftes ut.

13) Oppbevar maskinen pé et sted utilgjengelig for barn.
14) Kjol ned motoren for maskinen settes bort til oppbe-
varing.

15) Hold gressklipperen, spesielt motoren, fri for gressres-
ter, lov eller overfladig fett for & redusere risikoen for brann.
Tom alltid oppsamleren. Beholdere med klippeavfallet ma
ikke oppbevares innendars.

E) TILLEGGSMERKNADER

1) Ikke bruk maskinen i eksplosjonsfarlige omgivelser, i
nzerheten av brennbare vaesker, gass eller stov. Elektriske
apparater utvikler gnister som kan antenne stov eller damp.
2) Holdt skjoteledningen pa god avstand fra klippeinnret-
ningen. Klippeinnretningen kan skade ledningen og skape
kontakt med deler under spenning.
3) Kijer aldri gressklipperen over stremledningen. Under
klippingen skal alltid ledningen ligge bak gressklipperen,
og alltid pa den siden der gresset allerede er klippet. Bruk
kabelklemmen som forklart i bruksanvisningen for & unnga
at ledningen tilfeldigvis lesner, samtidig som du sikrer at
den tilkobles korrekt uten & skape spenninger i kontakten.

4) Koble apparatet til stremmen med en reststremanord-

ning (RCD - Residual Current Device) med en utlgsnings-

strom pa maks 30 mA.

5) Maskinens stgpsel ma veere kompatibelt med stikkon-

takten. Endre aldri stopselet. Ikke bruk adaptere sammen

med maskiner med jordledning. Originale stopsler som
passer til stikkontakten reduserer risikoen for elektrisk stot.

6) Hvis maskinens stramledning blir odelagt, skal den kun

skiftes ut med en original reserveledning, enten av forhand-

leren eller et autorisert servicesenter.

7) Den permanente stremtilkoblingen av et elektrisk appa-

rat skal alltid utferes av en kvalifisert elektriker i samsvar

med gjeldende lover og bestemmelser. En feil tilkobling
kan forarsake alvorlige eller dedelige personskader.

8) ADVARSEL: FARE! Fuktighet og stram er ikke forenelige:

Handteringen og tilkoblingen av stremledninger ma utferes

under torre forhold.

— Aldri la en stikkontakt eller en ledning komme i kontakt
med et vatt omrade (pytt eller fuktig gress).

— Koblingene mellom ledningene og stikkontaktene ma
veere vanntette. Bruk skjoteledninger med vanntette og
godkjente stikkontakter som finnes i handelen.

9) Stremledningene ma min. veere av typen HO5RN-F eller

HO5VV-F med et min. tverrsnitt pa 1,5 mm2 og en maks an-

befalt lengde pa 25 m.

10) Fest stremledningen til kabelklemmen for maskinen
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startes.

11) Ikke bruk stremledningen pa en upassende mate. lkke
bruk stremledningen for & transportere maskinen, for &
dra i maskinen eller for & koble den fra stikkontakten. Hold
stremledningen unna varme, olje, skarpe kanter eller beve-
gelige deler. En ledning som er gdelagt eller som har viklet
seg fast, oker risikoen for elektrisk stot.

12) Ikke hold skjoteledningen opprullet mens du arbeider
for & unnga overoppheting.

13) Unnga at motorenheten kommer i kontakt med jording
via rer, radiatorer, komfyrer, kjoleskap. Risikoen for elek-
trisk stot oker dersom motorenheten kommer i kontakt
med jording.

14) Maskinen ma ikke overbelastes. Bruk maskinen som er
egnet til arbeidet. Maskinen utferer arbeidet bedre og sik-
rere ved den hastigheten maskinen er prosjektert for.

F) TRANSPORT OG FLYTTING

1) Gjor folgende hver gang maskinen skal flyttes, loftes,

transporteres eller stilles pa skra:

— Bruk kraftige arbeidshansker.

- Grip fasti maskinen i punkter som gir et sikkert grep. Veer
oppmerksom pa vekten og vektfordelingen.

— Vurder hvor mange personer som ma delta i arbeidet ut
fra maskinens vekt, og egenskapene til transportmidlet
eller stedet hvor maskinen skal plasseres eller hentes.

— Kontroller at bruk av maskinen ikke medfarer skader pa
gjenstander og personer.

2) Fest maskinen skikkelig med tau eller kjetting under

transporten.

G) MILUGVERN

1) Miljovern ma veere forsteprioritet ved bruk av maskinen,
til fordel for samholdet og miljget der vi bor. Unnga & for-
styrre nabolaget.

2) Folg noye de kommunale bestemmelsene for kasting
av emballasje, forringede deler eller deler som er sterkt
forurensende. Dette avfallet ma ikke kastes med hushold-
ningsavfallet, men kildesorteres og kastes i konteinerne
for resirkulering.

3) Folg noye de kommunale bestemmelsene for kasting av
klippeavfallet.

4) Nar maskinen ikke skal brukes lenger, ma den ikke kas-
tes i naturen, men leveres inn til et innsamlingssenter i hen-
hold til gjeldende kommunale bestemmelser.

BLI KIENT MED MASKINEN

BESKRIVELSE AV MASKINEN
0G BRUKSOMRADET

Denne maskinen er et hageutstyr og neermere bestemt en
handfert gressklipper.

Maskinen bestar hovedsakelig av en motor som driver en
klippeinnretning under et deksel. Maskinen er utstyrt med
hjul og et styre.

Brukeren kan fere maskinen og bruke hovedkontrollene
mens han/hun hele tiden star bak styret og dermed pa en
sikker avstand fra klippeinnretningen. Nar brukeren forlater
maskinen, stanser motoren og klippeinnretningen innen et
par sekunder.

Tiltenkt bruk

Denne maskinen er designet og bygd for & klippe (og samle
opp) gress i hager og parker med en sterrelse som er tilpas-
set klippekapasiteten. Maskinen er selvgaende.

Hvis maskinen er utstyrt med mulching-tilbeher eller spe-
sifikke anordninger, kan det klipte gresset finsnittes og
anbringes pa gressplenen, slik at oppsamling ikke er ned-
vendig.

Bruker

Maskinen er beregnet for ikke profesjonelle brukere.
Maskinen er ment til hobbybruk.

Feil bruk

Enhver annen bruk enn oppgitt ovenfor kan veere farlig og

forarsake skader pa personer og/eller gjenstander.

Feil bruk omfatter, men er ikke begrenset til, felgende:

— transportere andre personer, barn eller dyr pa maskinen,

— bli fraktet av maskinen,

- bruk av maskinen til & slepe eller skyve last,

— bruk av maskinen til oppsamling av lov eller avfall,

— bruk av maskinen til klipping av hekker eller vegetasjon
som ikke er gress,

— bruk av maskinen sammen med flere personer;

- bruk av klippeinnretningen pa gressfrie strekninger.

IDENTIFIKASJONSETIKETT
OG MASKINDELER (se figurene pa s. ii)

. Lydeffektniva

CE-merke

. Produksjonséar

. Type gressklipper

Serienummer

. Produsentens navn og adresse

. Artikkelnummer

. Motorens nominelle effekt og maks
driftshastighet

9. Vektikg

10. Matespenning og -frekvens

10a. Elektrisk beskyttelsesgrad

ONOUMAWN =

11. Chassis

12. Motor

13. Klippeinnretning

14. Vern for utkast bak

14a. Deflektor for sideutkast (hvis finnes)
14b. Vern for sideutkast (hvis finnes)

15. Gressoppsamler

16. Handtak

17. Kontrollbryter

19. Spak for innkobling av trekkraft

Rett etter innkjop av maskinen ma identifikasjonsnumme-
rene (3 - 4 - 5) noteres ned pa siste side i bruksanvisningen.

Eksempelet pa samsvarserkleeringen finnes pa nestsiste
side i bruksanvisningen.

Ikke kast elektriske apparater i husholdningsavfallet.
I henhold til direktiv 2012/19/EU om elektrisk og elek-
mmm tronisk avfall, og gjeldende nasjonale lover, skal
brukte elektriske apparater leveres inn til mottak for
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et oko-kompatibelt gjenbruk. Hvis de elektriske apparatene
kastes pa seppelfyllingen eller graves ned i jorden, kan de
giftige stoffene n& grunnvannet og komme inn i naeringskje-
den og veere til skade bade for helsen og velferden. Kontakt
renholdsverket eller din forhandler for ytterligere opplysnin-
ger om avhending av produktet.

BESKRIVELSE AV SYMBOLENE PA KONTROLLENE
(hvor disse finnes)

20. ADVARSEL - Start av motoren medferer samtidig inn-
kobling av klippeinnretningen.

21. Stans

22. Fremover

23. Trekkraft innkoblet

36. Nivaindikator for oppsamleren: oppe (a) = tom / ne-
de (b) = full

SIKKERHETSBESTEMMELSER - Gressklip-peren ma
brukes med varsomhet. P4 maskinen finnes noen plater
som viser symboler for de viktigste forholdsreglene ved
bruk. Symbolene er forklart nedenfor. Vi anbefaler dessu-
ten & noye lese sikkerhetsbestemmelsene som er angitt i et
eget kapittel i bruksanvisningen.

Bytt ut odelagte eller uleselige etiketter.

41. Advarsel: Les bruksanvisningen for maskinen tas i
bruk.

42. Fare for utslynging. Hold personer utenfor arbeidsom-
radet ved bruk.

43. Kun for gressklipper med forbrenningsmotor.

44. Veer oppmerksom pé klippeinnretningen, fordi den fort-
setter & rotere etter at motoren er slatt av. Trekk stops-
let ut av stikkontakten for det utferes vedlikehold, eller
hvis ledningen er gdelagt.

45. Advarsel: Hold skjoteledningen pa god avstand fra
klippeinnretningen.

46. Fare for a bli kuttet. Klippeinnretning i bevegelse. For
aldri hender eller fotter inn i klippeinnretningens kasse.

BRUKSREGLER

MERK - Samsvaret mellom referansene som finnes i
teksten og de ulike figurene (fra side iii og utover) er
vist av nummeret foran hvert avsnitt.

1. FULLFORING AV MONTERINGEN

MERK Maskinen kan leveres med noen monterte deler.

Utpakking og fullforing av monterin-
gen ma foretas pa en jevn og solid overflate, med god
nok plass til 4 flytte maskinen og emballasjen. Bruk all-
tid egnet utstyr.

Emballasjen ma k

munale bestemmelser.

i samsvar med gjeldende kom-

Fullfer monteringen av maskinen ved & folge anvisningene
pa instruksjonsarkene som fglger med hver enkelt del som
skal monteres.

2. BESKRIVELSE AV KONTROLLENE

MERK Betydningen av symbolene gjengitt pa kontrollene,
er forklart pa foregaende sider.
2.1 2-funksjonsbryter

Motoren styres av en 2-funksjonsbryter for & unnga at den
starter ved et uhell.
Trykk pa knappen (2) og trekk i spaken (1) for & starte.

AADVARSEL! Start av motoren medforer samti-

dig innkobling av klippeinnretningen.
Motoren stopper automatisk nar spaken slippes (1).

2.2 Justering av klippehgoyden
Klippeheyden justeres med spakene (1).
De fire hjulene skal justeres til samme hoyde.
UTFOR OPPGAVEN MENS KLIPPEINNRET-NINGEN
STAR | RO.

2.3 Spak for innkobling av trekkraft (hvis finnes)
P& modellene med trekkraft, skyves spaken (1) mot styret
for & fa fremdrift.
Gressklipperen slutter & ga fremover nar spaken slippes.

YN/ SBY For 5 unngs & skade transmisjonen
ma ikke maskinen skyves bakover med innkoblet trans-
misjon.

3. KLIPPING AV GRESS

MERK Denne maskinen kan klippe gresset pa ulike ma-
ter. For arbeidet starter ma maskinen klargjores i henhold
til klippingen som skal utfores. UTFOR OPPGAVEN MED
AVSLATT MOTOR.

3.1a Klargjering for klipping og oppsamling av
gresset i oppsamleren:
— Loft opp vernet for utkast bak (1) og hekt oppsamleren (2)
korrekt pa som vist pa figuren.

3.1b Klargjoering for klipping og utkast bak:
— Ta ut oppsamleren, og pass pa at vernet for utkast bak
(1) forblir senket.
— Pamodellene med mulighet for sideutkast ma du forsikre
deg om at vernet for sideutkast (4) er senket.

3.1c Klargjoring for klipping og oppmaling av gres-
set (mulching-funksjon - hvis finnes):

— P& modellene med mulighet for sideutkast ma du forsikre
deg om at vernet for sideutkast (4) er senket.

— Loft opp vernet for utkast bak (1). Hold deflektorlokket
(5) litt hellet mot heyre og sett det inn i utkasterapningen.
Fest det deretter ved & fore de to pluggene (6) inn i hul-
lene, helt til festemekanismen (7) utloses.

Loft opp vernet for utkast bak (1), trykk pa midten for & ut-

lose tannen (7), og ta av deflektorlokket (5).

3.1d Klargjering for klipping
og sideutkast (hvis finnes)

- Loft opp vernet for utkast bak (1). Hold deflektorlokket
(5) litt hellet mot hgyre og sett det inn i utkasterapningen.
Fest det deretter ved & fore de to pluggene (6) inn i hul-
lene, helt til festemekanismen (7) utleses.

— Settinn deflektoren for sideutkast (8) som vist pa figuren.

— Lukk vernet for sideutkast (4) slik at deflektoren for side-
utkast (8) er last.

Loft opp vernet for utkast bak (1), trykk pa midten for & ut-

lose tannen (7), og ta av deflektorlokket (5).

3.2 Start
Fest skjoteledningen riktig som angitt.
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Trykk pa sikkerhetsknappen (2) og trekk i bryterens spak
(1) for a starte motoren.

3.3 Klipping av gress
Under klippingen skal stremledningen alltid ligge bak deg,
pa den siden av plenen som allerede er klippet.
Plenen vil se finere ut hvis den alltid klippes i samme hgyde
og vekselvis i de to retningene.

Nar oppsamleren er overfylt, er ikke oppsamlingen av gres-
set effektiv, og gressklipperen lager en unormal lyd.

For a ta ut og temme oppsamleren:

- Slipp opp bryterspaken og vent til klippeinnretningen
stopper.

- Loft opp vernet for utkast bak, ta tak i handtaket og ta
oppsamleren loddrett ut.

« Unnga a fjerne store gressmengder i mulching-funk-
sjon eller utkast bak. Klipp aldri mer enn en tredjedel av
gressets totale hoyde pa en gang! Tilpass fremdriftshas-
tigheten til plenens tilstand og mengden klippet gress.

* Med sideutkast (hvis slik finnes): Det anbefales a vel-
ge en strekning slik at det klipte gresset ikke kastes ut pa
den siden av plenen som enna ikke er klippet.

* Med oppsamler med nivaindikator (hvis slik finnes):
Under arbeidet, mens klippeinnretningen er i bevegelse,
blirindikatoren veerende oppe sa lenge det er plass til det
klipte gresset i oppsamleren. Nar indikatoren senkes, er
oppsamleren full og ma temmes.

Rad for stell av plenen

Hver gresstype har forskjellige egenskaper, og kan derfor

kreve forskjellige mater for stell av plenen. Les alltid an-

visningene pa fropakken for riktig klippehayde i forhold til
vekstbetingelsene pa stedet.

Det er nadvendig & huske pa at de fleste gresstyper bestar

av én stilk og ett eller flere blader. Hvis bladene klippes helt,

blir plenen skadet og vil ha problemer med & vokse igjen.

Generelt kan folgende retningslinjer gjelde:

- for lav klipping ferer til oppriving og tynning av gresstep-
pet, og gir et “flekkvis” utseende,

— om sommeren ma klippehoyden veere hoyere for a unnga
utterking av bakken,

— ikke klipp gresset nar det er vatt. Det kan redusere klip-
peinnretningens effekt, fordi gresset fester seg og forer til
oppriving av gressteppet,

— dersom gresset er veldig heyt, bor det forst klippes ved
maks tillatt hoyde og deretter igjen to eller tre dager se-
nere.

3.4 Ved arbeidets slutt
Slipp spaken (1) nar arbeidet er ferdig. Trekk FORST skjo-
teledningen ut av stikkontakten (2) og DERETTER fra siden
med bryteren pa gressklipperen (3).
VENT TIL KLIPPEINNRETNINGEN STOPPER for inngrep
pa gressklipperen.

VIKTIG Hvis motoren stopper under arbeidet pa grunn av

overoppheting, er det nadvendig a vente i ca. 5 minutter for
den kan startes pa nytt.

4. ORDINART VEDLIKEHOLD

Oppbevar gressklipperen pa et tort sted.

VIKTIG Etjevnt og noye vedlikehold er grunnleggende for

& opprettholde maskinens sikkerhetsniva og ytelser.

Alle justerings- og vedlikeholdsoppgaver skal utferes med
avslatt motor og maskinen koblet fra strammen.

1) Bruk kraftige arbeidshansker ved rengjering, vedlike-
hold eller innstilling av maskinen.

Fjern rester og sele som har samlet seg inni chassiset
etter hver bruk for & unnga at dette torker og gjer det
vanskelig & starte opp igjen neste gang. P4 modeller
hvor sideutkast er mulig, er det nedvendig a fierne de-
flektoren for utkast (hvis montert - se 3.1.d).

Pass alltid pa at luftinntakene er frie for rester.

Lakken painnsiden av chassiset kan med tiden lgsne pa
grunn av slipeeffekten til det klipte gresset. Legg umid-
delbart et nytt strok med rustfri lakk for & hindre rustdan-
nelse som kan korrodere metallet.

2

2

4.1 Vedlikehold av klippeinnretningen
Ethvert inngrep pa klippeinnretningen ber utferes ved et
spesialverksted som har egnet verktay til disposisjon.
| denne maskinen brukes en klippeinnretning med artikkel-
nummeret oppgitt i tabellen "TEKNISKE DATA”.

Pa grunn av produktutvikling kan ovennevnte klippeinnret-
ning med tiden blir erstattet av en annen med tilsvarende
egenskaper for kompatibilitet og sikker funksjon. .

4.2 Rengjering av maskinen
Ikke bruk vannsprut, og unnga & veete motoren og elek-
triske deler.
Ikke bruk sterke veesker til rengjgringen av chassiset.

4.3 Justering av trekkraften

P& modeller med trekkraft oppnéas riktig reimstramming
med mutteren (1). Drei mutteren inntil reimen nar angitt
mal (6 mm).

5. TILBEHOR

For din sikkerhet er det strengt for-
budt & montere et hvilket som helst annet ekstrautstyr
enn det som er oppgitt pa listen nedenfor, spesielt utvi-
klet for maskinmodellen og maskintypen.

5.1 Mulching-sett (hvis det ikke er levert som stan-
dardutstyr)
Finmaler det klipte gresset og lar det ligge pa plenen i ste-
det for & bruke oppsamleren (bare for maskiner utstyrt
med dette).

6. FEILSOKING

Hva gjor jeg hvis...

Arsaken til problemet | Korrigerende tiltak

1. Den elektriske gressklipperen fungerer ikke

Maskinen far ikke strom | Kontroller stramtilkoblingen

2. Den elektriske gressklipperen far sikringen
til & ryke

Stikkontaktens
amperestyrke er
utilstrekkelig

Koble maskinen til
en stikkontakt med
tilstrekkelig amperestyrke
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Andre elektriske apparater
eribruk

Ikke koble andre
apparater samtidig til
samme stikkontakt

3. Det klipte gresset
oppsamleren

samles ikke lenger i

Klippeinnretningen har fatt
et stot

Slip klippeinnretningen
eller skift den ut.
Kontroller at ribbene retter
gresset mot oppsamleren

Chassiset er skittent
innvendig

Rengjoer chassiset
innvendig for & forenkle
transporten av gresset mot
oppsamleren

4. Gresset er vanskelig & klippe

Klippeinnretningen er ikke i
god stand

Slip klippeinnretningen
eller skift den ut

5. Maskinen begynn

er & vibrere unormalt

Deler er gdelagte eller har
losnet

Stopp maskinen og trekk
ut stramledningen.
Kontroller om det finnes
skader.

Kontroller om det finnes
deler som har lgsnet, og
stram dem godt.
Kontrollene, utskiftingene
eller reparasjonene

ma utferes ved et
spesialverksted

6. Motoren stopp

er under arbeidet

Inngrep av termisk sikring
mot overoppheting av
motoren.

Stopp maskinen og trekk
ut stramledningen.

Pass alltid pa at luftinnta-
kene er frie for rester.

Kontakt neermeste servicesenter eller din forhandler ved

tvil eller problemer.
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ZASADY BEZPIECZENSTWA

ktére nalezy bezwzglednie
przestrzegaé

A) INSTRUKTAZ

1) OSTRZEZENIE! Prosimy uwaznie przeczytaé niniejsze
instrukcje przed uzytkowaniem maszyny. Zapozna¢ sig
doktadnie z systemem sterowania i wtasciwym sposobem
uzytkowania maszyny. Opanowaé sposéb natychmiasto-
wego zatrzymania silnika. Nieprzestrzeganie ostrzezen i
instrukcji moze spowodowac porazenie pragdem elektrycz-
nym, pozary i/lub cigzkie zranienia. Zachowa¢ wszelkie
ostrzezenia i instrukcje do przysztej konsultacji.

2) W zadnym wypadku nie nalezy pozwalaé dzieciom, ani
osobom nieobeznanym wystarczajgco z instrukcjg obstu-
gi na uzytkowanie maszyny. Miejscowe przepisy prawne
moga okresli¢ najnizszg granice wieku dla uzytkownikéw.
3) Niniejsze urzgdzenie nie jest przeznaczone do uzytko-
wania przez dzieci w wieku ponizej 8 lat i przez osoby o
ograniczonych zdolnoéciach fizycznych, sensorycznych
lub umystowych lub bez do$wiadczenia i / lub znajomosci
przedmiotu, o ile nie bedg nadzorowane przez osoby od-
powiedzialne za ich bezpieczenstwo lub nie otrzymajg in-
strukcji do obstugi urzadzenia. Nie zezwala¢ dzieciom na
zabawe urzadzeniem. Czyszczenie i konserwacja beda-
ce obowigzkiem uzytkownika nie moga by¢ wykonywane
przez dzieci bez nadzoru.

4) Nigdy nie uzywac kosiarki, kiedy osoby postronne,
zwtaszcza dzieci lub zwierzeta znajdujg sige w poblizu.

5) Nigdy nie uzywaé maszyny, jezeli uzytkownik jest zme-
czony lub Zle sig czuje lub kiedy zazyt lekarstwa, narkotyki,
spozyt alkohol, czy inne substancje mogace zaburzy¢ jego
refleks, czy uwage.

6) Nalezy pamietac, ze operator lub uzytkownik jest odpo-
wiedzialny za wypadki i nieoczekiwane wydarzenia, kto-
re moga zaistnie¢ wobec innych oséb lub ich wtasnosci.
Ocena ryzyka zwigzanego z cechami terenu przeznaczo-
nego do pracy, a takze wybor srodkéw ostroznoéci gwa-
rantujgcych bezpieczenstwo dziatania zaréwno sobie, jak i
osobom postronnym wchodzg w zakres obowigzkéw oséb
uzywajgcych urzadzenie i zwtaszcza, jesli chodzi o prace
na zboczach, terenach nieregularnych, $liskich lub nie-
stabilnych.

7) W przypadku odstgpienia lub wypozyczenia maszyny
osobom trzecim, upewni¢ sig, aby uzytkownik zapoznat
sie z instrukcjami uzytkowania, zawartymi w niniejszej in-
strukcji obstugi.

B) PRZYGOTOWANIE DO PRACY

1) Podczas uzycia maszyny nalezy zawsze nosi¢ solidne
buty z podeszwg antyposlizgowa i dtugie spodnie. Nie uru-
chamiaé urzadzenia bez obuwia lub w sandatach. Unika¢
noszenia taricuszkoéw, bransoletek i odziezy z powiewnymi
luznymi cze$ciami lub zaopatrzonej w dtugie sznurowadta
lub krawaty. Odpowiednio zwigzaé dtugie wtosy. Zawsze
stosowaé stuchawki ochronne.

2) Doktadnie sprawdzi¢ caty obszar pracy i usungé wszyst-
ko to, co mogtyby byé wyrzucone przez maszyneg lub
uszkodzi¢ zespot tnacey i silnik (kamienie, gatezie, druty ze-
lazne, kosci, itp.).

OSTRZEZENIE: PRZED UZYCIEM MASZYNY, NALEZY UWAZNIE PRZECZYTAC
NINIEJSZA INSTRUKCJE. Zachowac¢ do wykorzystania w przysztosci.

3) Przed rozpoczeciem uzytkowania, przeprowadzi¢ ogol-
nginspekcje maszyny, zwracajgc szczegding uwage na na-
stepujace elementy:

— skontrolowa¢ wyglad agregatu tngcego oraz sprawdzic,
czy $ruby i zesp6t tnacy nie sg zuzyte, czy uszkodzo-
ne. Nalezy dokona¢ wymiany catego agregatu tngcego
i Srub w przypadku ich uszkodzenia lub zuzycia, w celu
zapewnienia ich prawidtowego wywazenia. Ewentualne
naprawy muszg by¢ wykonywane w specjalistycznym
serwisie.

Ruch dzwigni bezpieczenstwa powinien by¢ sig¢ swobod-
ny i niewymuszony, a w chwili zwolnienia dZzwigni musi
ona automatycznie i szybko powraca¢ do neutralnej po-
zycji powodujgc zatrzymanie agregatu tngcego.

4) Przed kazdym uzyciem sprawdzié, czy przewdéd zasi-
lajgcy i przedtuzacz nie sg uszkodzone i nie majg odznak
oznak zniszczenia lub zuzycia. Odtgczy¢ natychmiast
wtyczke z gniazdka pradu, jezeli przewdd lub przedtu-
7acz uszkodzi sie w trakcie uzytkowania. NIE DOTYKAC
PRZEWODU PRZED ODtACZENIEM GO OD GNIAZDA
WTYKOWEGO. Nigdy nie uzywa¢ maszyny, gdy przewod
zasilajgcy lub przedtuzacz jest uszkodzony lub zuzyty.
Przewéd uszkodzony lub zniszczony moze powodowacé ze-
tknigcie sig z czgsciami bedgcymi pod napigciem.

5) Przed rozpoczeciem pracy nalezy zawsze zamontowac
ostony na kanale wyrzutu trawy (pojemnik na trawe, ostona
bocznego wyrzutu trawy lub ostona tylnego wyrzutu trawy).

C) PODCZAS UZYTKOWANIA

1) Pracowac tylko przy swietle dziennym lub dobrym oswie-
tleniu sztucznym oraz przy dobrej widoczno$ci. Oddali¢ z
miejsca pracy osoby postronne, dzieci i zwierzeta.

2) Jezeli to mozliwe, unika¢ pracy na mokrej trawie. Unika¢
pracy w czasie deszczu, czy burzy. Nie uzywaé maszyny
w obecnosci ztych warunkéw pogodowych, zwtaszcza z
prawdopodobienstwem wystapienia piorunow.

3) Nie wystawia¢ maszyny na dziatanie deszczu lub wilgo-
ci. Woda przenikajgca do wnetrza urzgdzenia zwigksza ry-
zyko porazenia pradem elektrycznym.

4) Na pochytych terenach nalezy mie¢ zawsze solidny
punkt podparcia.

5) Nigdy nie biegac, lecz chodzié; unika¢ sytuacji, aby by¢
ciggnietym przez kosiarke.

6) Zachowac¢ szczegolng ostrozno$¢ podczas zblizania
sie do przeszkdd, ktoére mogtyby ograniczy¢ widocznoscé.
7) Kosi¢ w poprzek zbocza i nigdy w gore i w dot, zwraca-
jac duzg uwage w momencie zmiany kierunku, aby kota
zwrocone w gore, nie napotkaty na przeszkody (kamienie,
gatezie, korzenie itd.), ktére mogtyby spowodowaé poslizg
boczny lub utrate kontroli nad maszyng.

8) Maszyna nie moze by¢ uzywana na zboczach o kacie
nachylenia przekraczajgcym 20°, niezaleznie od kierun-
ku ruchu.

9) Zachowaé szczegolng ostrozno$é przy przycigganiu
kosiarki w kierunku do siebie. Patrze¢ do tytu przed i pod-
czas jazdy wstecz, aby upewnic sig, ze nie wystepujg zad-
ne przeszkody.

10) Zatrzymac agregat tngcy, jesli kosiarka musi by¢ prze-
chylona do transportu, przy przechodzeniu po terenach
nieporosnietych trawg i gdy kosiarka jest przewozona do
lub z obszaru koszenia.

11) Podczas uzycia maszyny w poblizu drogi, nalezy zwra-
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cac uwage na ruch.

12) Nigdy nie uzywac¢ maszyny z uszkodzonymi ostonami

lub bez pojemnika na trawg, ostony bocznego wyrzutu tra-

wy lub ostony tylnego wyrzutu trawy.

13) Zachowa¢ szczegoélng ostrozno$¢ w poblizu stromych

zboczy, rowow czy watéw ochronnych.

14) Uruchamia¢ silnik z ostroznoscig, wedtug instrukciji i

trzymajac stopy z dala od agregatu tngcego.

15) Podczas uruchamiania kosiarki obie rece muszg znaj-

dowac sig na uchwycie.

16) Nie przechylaé¢ kosiarki do rozruchu. Wykonywa¢ roz-

ruch na powierzchni ptaskiej, wolnej od przeszkéd czy wy-

sokiej trawy.

17) Nie zbliza¢ rgk ani n6g do czesci obrotowych lub nie

wsuwac ich pod nie. Trzymacé sig zawsze z dala od otwo-

ru wyrzutu trawy.

18) Nie podnosié¢ lub przewozi¢ kosiarki z wtgczonym sil-

nikiem.

19) Nie wytaczaé systemdw zabezpieczajacych, ani nie do-

konywaé na nich zadnych przerébek.

20) W modelach z napedem, odtgczy¢ sprzegto napedu na

kota, przed uruchomieniem silnika.

21) Uzywac wytgcznie akcesoridw zatwierdzonych przez

producenta maszyny.

22) Nie uzywa¢ maszyny, gdy akcesoria/narzedzia nie sg

zainstalowane w odpowiednich miejscach.

23) Odtgczy¢ agregat tnacy, zatrzymac silnik i odtgczyc

przewdd zasilajgcy (upewniajac sig, ze wszystkie ruchome

czesci catkowicie sig zatrzymaty):

— Podczas transportu maszyny;

— Za kazdym razem, kiedy kosiarka jest pozostawiona

bez nadzoru;

Przed usunigciem przyczyny zablokowania lub oczysz-

czeniem kanatu wyrzutu;

— Przed kontrolg, czyszczeniem lub dokonywaniem prac
konserwacyjnych przy maszynie;

— Pouderzeniu o jaki$ twardy przedmiot. Nalezy sprawdzi¢
ewentualne uszkodzenia maszyny i dokonac, w razie po-
trzeby napraw, przed powtérnym uruchomieniem maszy-
ny i przystgpieniem do jej uzytkowania.

24) Odtaczy¢ agregat thacy i zatrzymac silnik:

— Za kazdym razem, gdy zdejmie si¢ lub zaktada pojem-
nik na trawe;

— Za kazdym razem, gdy zdejmie sie lub zaktada deflektor
do bocznego wyrzutu trawy;

— Przed przystgpieniem do regulacji wysoko$ci cigcia, je-
zeli czynno$¢ ta nie moze by¢ wykonana z miejsca robo-
czego operatora.

25) Podczas pracy, zachowaé zawsze bezpieczng odle-

gtosé¢ od wirujgcego agregatu tngcego, biorgc pod uwage

dtugosé uchwytu.

26) OSTRZEZENIE - W przypadku uszkodzer lub wypad-

kéw przy pracy, natychmiast wytgczy¢ silnik i oddali¢ ma-

szyne tak, aby nie powodowacé dalszych szkdd; w przypad-
ku wypadkoéw z obrazeniami ciata obstugujgcego lub oséb
postronnych, natychmiast aktywowac¢ procedurg pierw-
szej pomocy, najbardziej wtasciwa do zaistniatej sytuacji

i zwrdci¢ sie do Placéwki zdrowia dla niezbednej kuraciji.

Doktadnie usuna¢ wszelkie pozostatosci, ktére mogtyby

spowodowac¢ szkody lub obrazenia wobec osob lub zwie-

rzat, gdyby pozostaty niezauwazone.

27) OSTRZEZENIE - Poziom hatasu i drgan podany w ni-

niejszych instrukcjach przedstawia maksymalne wartosci

tych parametréw dopuszczalne dla uzytkowania maszyny.

Stosowanie zle wywazonego narzedzia tngcego, zbyt wy-

soka predkos$¢ ruchu, nieprawidtowe wykonywanie konser-

wacji lub jej brak wptywajg w istotny sposéb na zwigksze-

nie emisji hatasu i poziomu drgan. W zwigzku z powyzszym
jest konieczne powzigcie $rodkéw zapobiegawczych ma-
jacych na celu usuniecie ewentualnych skutkéw zbyt wy-
sokiego hatasu i nadmiernych drgan; dokonac konserwa-
cji maszyny, stosowac¢ ochronniki stuchu oraz dokonywac¢
przerw podczas pracy.

D) KONSERWACJA | PRZECHOWYWANIE

1) OSTRZEZENIE! - Odtgczyé maszyne od sieci zasilaja-
cej i przeczyta¢ odpowiednie instrukcje przed rozpocze-
ciem jakichkolwiek prac zwigzanych z czyszczeniem lub
konserwacja. Zatozy¢ odpowiedni ubior i rekawice robocze
odpowiednie we wszystkich sytuacjach zagrozenia dla rgk.
2) OSTRZEZENIE! - Nigdy nie uzywa¢ maszyny, gdy jej
czesci sktadowe sa zuzyte lub uszkodzone. Zuzyte lub
uszkodzone czeéci muszg by¢ wymienione, nie moga by¢
nigdy naprawiane. Nalezy stosowa¢ wytgcznie oryginal-
ne czesci zamienne: uzycie nieoryginalnych czesci za-
miennych i/lub nieprawidtowo zamontowanych wystawia
na ryzyko bezpieczenstwo maszyny, moze spowodowaé
wypadki lub obrazenia osobiste i zwalnia producenta od
wszelkich zobowigzan lub odpowiedzialnosci.

3) Wszystkie prace konserwacyjne i regulacyjne, ktére nie
zostaty opisane w tej instrukcji muszg by¢ wykonane przez
Panstwa sprzedawce lub w autoryzowanym punkcie obstu-
gi, ktory dysponuje wiadomosciami i sprzetem niezbednym
dla wtasciwego wykonania prac, utrzymujgc odpowiedni
stopien bezpieczenstwa maszyny. Zabiegi przeprowadza-
ne przez nieodpowiednie serwisy lub osoby niekompetent-
ne powodujg utrate wszystkich udzielonych gwarancji oraz
zwalniajg producenta z jakiegokolwiek zobowigzania i od-
powiedzialnosci.

4) Po kazdym uzyciu, odtgczy¢ maszyne od sieci zasilajg-
cej i sprawdzi¢ ewentualne uszkodzenia.

5) Kontrolowa¢ dokregcenie érub i nakretek, aby mie¢ pew-
nos¢, ze maszyna znajduje sie¢ zawsze w stanie bezpiecz-
nym do eksploatacji. Regularna konserwacja jest podsta-
wowym warunkiem dla utrzymania bezpieczenstwa oraz
zachowania wydajnosci maszyny.

6) Regularnie sprawdzaé, czy $ruby agregatu tngcego sa
prawidtowo dokrecone.

7) Podczas demontazu i montazu agregatu tngcego nalezy
stosowac rekawice robocze.

8) Po naostrzeniu agregatu tngcego, zadbac o poprawne
jego wywazenie. Wszystkie czynnosci dotyczace agrega-
tu tngcego (demontaz, ostrzenie, wywazenie, ponowne
zamontowanie i/lub wymiana) sg pracami odpowiedzialny-
mi, ktére wymagaja odpowiedniej znajomosci oprécz uzy-
cia odpowiedniego sprzetu; ze wzgledéw bezpieczenstwa,
zalecane jest wykonywanie ich zawsze w specjalistycznym
serwisie obstugi.

9) Podczas czynnosci regulacyjnych maszyny, zwracac
uwage, aby zapobiec uwigzieniu palcéw pomigdzy agrega-
tem tngcym w ruchu i cze$ciami statymi maszyny.

10) Nie dotykac agregatu thacego, dopoki maszyna nie jest
odtgczona z gniazdka wtykowego i néz nie jest catkowicie
zatrzymany. Podczas prac przy agregacie tngcym, uwa-
zac¢, poniewaz agregat tngcy moze sie poruszac nawet, je-
$li maszyna jest odtaczona od sieci.

11) Kontrolowa¢ czesto ostong bocznego wyrzutu trawy lub
ostong tylnego wyrzutu trawy oraz pojemnik na trawe w ce-
lu sprawdzenia ich zuzycia lub uszkodzenia. Wymieni¢ je,
jesli sg uszkodzone.

12) W razie uszkodzenia wymieni¢ naklejki zawierajace
wskazowki i ostrzezenia.

13) Przechowywac¢ maszyne w miejscu niedostepnym dla
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dzieci.

14) Przed wprowadzeniem maszyny do jakiegokolwiek po-
mieszczenia, zaczekaé na ochtodzenie silnika.

15) W celu ograniczenia ryzyka pozaru, przechowywac ko-
siarke, a w szczegdlnosci silnik bez pozostatosci trawy, li-
$ci lub nadmiaru smaru. Nalezy opréznia¢ pojemnik na tra-
we i nie pozostawiaé pojemnikéw zawierajacych skoszona
trawe wewnatrz pomieszczen.

E) DODATKOWE OSTRZEZENIA

1) Nie uzywac¢ maszyny w atmosferze wybuchowej, w obec-
nosci tatwopalnych cieczy, gazoéw lub pytéw. Narzedzia
elektryczne wytwarzajg iskry, ktére mogg spowodowac za-
palenie pytu lub oparow.
2) Trzymac przewdd przediuzacza z dala od agregatu tng-
cego. Agregat tngcy moze uszkodzi¢ przewod i spowodo-
wacé kontakt z cze$ciami pod napigciem.
3) Nigdy nie przejezdzaé kosiarkg po przewodzie elektrycz-
nym. Podczas koszenia, nalezy zawsze ciggna¢ przewdd
za kosiarka i zawsze po stronie $cietej juz trawy. Korzystac
z zaczepu przewodu, zgodnie z zaleceniem w celu uniknig-
cia przypadkowego odtgczenia sie przewodu, gwarantujac
jednoczesnie prawidtowe umieszczenie w gniazdku bez
koniecznosci stosowania sity.
4) Zasila¢ urzgdzenie przy uzyciu wytgcznika réznicowo-
pradowego (RCD - Residual Current Device) z pragdem za-
dziatania nie wigkszym, niz 30 mA.
5) Wtyczka maszyny musi by¢ zgodna z gniazdem wtyko-
wym. Nigdy nie zmienia¢ wtyczki. Nie uzywa¢ dopasowni-
kéw w maszynach posiadajgcych uziemienie. Oryginalne,
dopasowane do gniazda wtyczki zmniejszajg ryzyko pora-
zenia pragdem elektrycznym.
6) Uszkodzony przewdd zasilajgcy maszyny musi byé wy-
mieniony jedynie na oryginalng cze$¢ zamienng, przez
Panstwa sprzedawce lub autoryzowany serwis.
7) State podtgczenie jakiegokolwiek urzgdzenia elektrycz-
nego do sieci elektrycznej budynku musi by¢ wykonane
przez wykwalifikowanego elektryka, zgodnie z obowigzu-
jacymi przepisami. Nieprawidtowe podtgczenie moze spo-
wodowaé powazne obrazenia ciata, w tym $mieré.
8) OSTRZEZENIE: ZAGROZENIE! Wilgo¢ i elektrycznosé
nie sg kompatybilne:
Czynnosci zwigzane z przewodami elektrycznymiiich pod-
taczanie musza by¢ wykonywane na sucho;
— Nigdy nie dopuszczaé do zetknigcia gniazdka pradu lub
przewodu z mokrym obszarem (katuza lub mokra trawa);
— Potaczenia migdzy przewodami i gniazdkami musza
by¢ typu wodoszczelnego. Uzywacé przewodoéw zasilajag-
cych z dodatkowymi wodoszczelnymi i homologowanymi
gniazdkami dostepnymi w sprzedazy.
9) Przewody zasilajgce muszg by¢ jakosci nie nizszej, niz
typ HO5RN-F lub HO5VV-F o przekroju minimalnym 1,5
mm? i z zalecang dtugo$cig maksymalng 25 m.
10) Zamocowac przewdd w zaczep przewodu, zanim uru-
chomi sig maszyne.
11) Nie uzywac¢ przewodu w sposo6b niewtasciwy. Nie uzy-
wac przewodu do przenoszenia maszyny, nie ciggng¢ go i
nie wyciggac z gniazdka. Trzymaé przewdd z dala od zré-
det ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci.
Uszkodzony lub zaplatany przewéd zwigksza ryzyko pora-
zenia pragdem elektrycznym.
12) Nie przechowywacé zwinigtego przewodu przedtuzacza
podczas pracy, aby zapobiec jego przegrzaniu.
13) Unika¢ kontaktu ciata z masg lub uziemieniem po-
wierzchni, jak rury, grzejniki, kuchenki i lodowki. Ryzyko
porazenia pradem elektrycznym zwigksza sig, gdy ciato

styka sie z masg lub uziemieniem.
14) Nie przecigza¢ maszyny. Uzywaé maszyny odpowied-
niej do wykonywanej pracy. Odpowiednia maszyna wyko-
na prace w sposob lepszy i bezpieczniejszy, z predkoscia,
do ktérej zostata zaprojektowana.

F) TRANSPORT | PRZEMIESZCZANIE

1) Za kazdym razem, gdy nalezy przesuwac, podnosic,

przewozi¢ lub przechyla¢ maszyne, nalezy:

— Zatozy¢ grube robocze rekawice;

— Uja¢ maszyne w miejscach pozwalajgcych na bezpiecz-
ny uchwyt majgc na uwadze cigzar i jego rozmieszcze-
nie;

— Zaangazowac liczbe oséb adekwatna do ciezaru maszy-
ny oraz rodzaju $rodka transportu i miejsca, gdzie ma-
szyna musi zosta¢ ustawiona lub skad ma by¢ pobrana;

— Upewni¢ sie, ze praca maszyny nie jest powodem szkdd
czy obrazen.

2) Podczas transportu, odpowiednio zabezpieczyé maszy-

neg za pomoca lin lub faficuchdéw.

G) OCHRONA SRODOWISKA

1) Ochrona $rodowiska jest waznym i priorytetowym czyn-
nikiem podczas uzycia maszyny, dla dobra spoteczenstwa
i Srodowiska w ktorym zyjemy. Unika¢ sytuaciji, w ktorej
staje sig ona elementem zaktécajgcym spokdj otoczenia.
2) Przestrzega¢ skrupulatnie lokalnych przepiséw doty-
czacych usuwania opakowan, zniszczonych czgsci, czy
jakichkolwiek innych elementéw zanieczyszczajgcych $ro-
dowisko; odpady te nie moga byé wyrzucane do $mieci, ale
muszg by¢ oddzielone i sktadowane w odpowiednich punk-
tach selektywnego gromadzenia odpaddw, ktére przepro-
wadzg utylizacje tych materiatow.

3) Przestrzegac skrupulatnie lokalnych przepiséw dotycza-
cych usuwania materiatu pozostatego po koszeniu.

4) Po ostatecznym zaniechaniu uzywania maszyny, nie po-
rzucac jej w srodowisku, lecz zwrdci¢ sig do punktu selek-
tywnego gromadzenia odpadéw, zgodnie z obowigzujgcy-
mi lokalnymi przepisami.

ZAPOZNANIE SIE Z MASZYNA

OPIS MASZYNY | ZAKRES ZASTOSOWANIA

Maszyna jest urzgdzeniem ogrodniczym o nazwie kosiarka
prowadzona przez operatora pieszego.

Zasadniczg czescig maszyny jest silnik, ktéry napedza
agregat thagcy poruszajgcy sig pod obudowg, wyposazong
w kota i uchwyt.

Maszyna zostata skonstruowana w taki sposéb, aby opera-
tor byt w stanie jg prowadzi¢ oraz uruchamia¢ podstawowe
systemy sterowania, znajdujac sig z tytu uchwytu, w bez-
piecznej odlegtosci od wirujgcego agregatu tngcego. W
przypadku oddalenia sie operatora od maszyny, po upty-
wie kilku sekund nastepuje zatrzymanie silnika oraz wiru-
jacego agregatu tngcego.

Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem
Maszyna zostata zaprojektowana i skonstruowana do ko-

szenia trawy (oraz jej zbierania) w ogrodach i na innych te-
renach trawiastych o powierzchni dostosowanej do wydaj-
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nosci koszenia. Maszyna kierowana jest przez operatora
idgcego za kosiarka.

Stosowanie akcesoriéw lub odpowiednich urzadzen po-
zwala unikna¢ czynnosci zbierania skoszonej trawy lub
umozliwia jej rozdrobnienie, przez wykorzystanie funk-
cji ,mulczowania” i pozostawienie rozdrobnionej trawy na
trawniku.

Typologia uzytkownikéw

Niniejsza maszyna jest przeznaczona do uzytku przez kon-
sumentéw, czyli nieprofesjonalnych operatoréw. Niniejsza
maszyna jest przeznaczona ,do uzytku hobbystycznego”.

Niewtasciwe uzytkowanie

Jakiekolwiek inne zastosowanie odbiegajace od powyzej

opisanego, moze si¢ okazaé¢ niebezpieczne i powodowacd

szkody wobec oséb i/lub mienia.

Niewtadciwe uzycie maszyny stanowig (przyktadowo po-

dane czynnosci, ale nie tylko):

— przewozenie na maszynie 0so6b, dzieci lub zwierzat;

— bycie przewozonym przez maszyneg;

— uzywanie maszyny do holowania lub popychania cig-
zaréw;

- uzywanie maszyny do zbioru li$ci, czy pozostatosci;

— uzywanie maszyny do uregulowania krzewéw lub do ko-

szenia roslinnosci, ktéra nie jest rodzaju trawiastego;

uzywanie maszyny przez wigcej, niz jedng osobe;

wigczanie wirujgcego agregatu tngcego na odcinkach

pozbawionych trawy.

TABLICZKA IDENTYFIKACYJNA | KOMPONENTY
MASZYNY (patrz rysunki na str. ii)

1. Poziom mocy akustycznej

2. Znak zgodnosci CE

3. Rok produkcji

4. Model kosiarki

5. Numer fabryczny

6. Nazwa i adres producenta

7. Kod wyrobu

8. Moc znamionowa i maksymalna predko$¢ obrotowa
silnika

9. Ciezarw kg

10. Napigcie i czestotliwos$¢ zasilania

10a. Stopien ochrony elektrycznej

11. Podwozie

12. Silnik

13. Agregat tngcy

14. Ostona tylnego wyrzutu trawy

14a. Deflektor bocznego wyrzutu trawy (jezeli jest prze-
widziany)

14b. Ostona bocznego wyrzutu trawy (jezeli jest przewi-
dziana)

15. Pojemnik na trawe

16. Uchwyt

17. Wytgcznik sterowniczy

19. Dzwignia wtgczania napgdu

Bezposrednio po zakupie maszyny, nalezy przepisa¢ nu-

mery identyfikacyjne z tabliczki znamionowej (3 - 4 - 5) w

odpowiednim miejscu, na ostatniej stronie instrukcji ob-

stugi.

Przyktad deklaracji zgodnosci znajduje si¢ na przedostat-
niej stronie instrukcji.

Nie wyrzucaé urzadzen elektrycznych wraz z odpa-

dami domowymi Zgodnie z Dyrektywg Europejskg
mmm 2012/19/UE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycz-

nego i elektronicznego oraz jej wykonawstwa zgod-
nie z przepisami krajowymi, zuzyte urzgdzenia elektryczne
muszg byc¢ zbierane oddzielnie, w celu odzysku w spos6b
eko-stosowny. Jezeli urzadzenia elektryczne sg usuwane
na sktadowisku odpadéw lub w terenie, szkodliwe substan-
cje moga dotrze¢ do wdd gruntowych i wejé¢ do tancucha
pokarmowego, szkodzgc zdrowiu i dobremu samopoczu-
ciu. Aby uzyskaé wigcej szczegoétowych informacji na temat
utylizacji tego produktu, zwracac¢ sie do organu odpowie-
dzialnego za usuwanie odpaddéw z gospodarstw domo-
wych lub do Panstwa sprzedawcy.

OPIS SYMBOLI ZNAJDUJACYCH SIE NA
PRZYRZADACH STEROWNICZYCH (jezeli sa zasto-
sowane)

20. OSTRZEZENIE - Uruchomienie silnika powoduje jed-
noczesne wtgczenie obrotu agregatu tngcego.

21. Wytgczony

22, Start

23. Naped wtgczony

36. Sygnalizator napetnienia pojemnika na trawe: podnie-
siony (a) = pusty / obnizony
(b) = petny

PRZEPISY BEZPIECZENSTWA - Paristwa kosiarka musi
byé uzywana z zachowaniem wszelkich $rodkéw ostroz-
nosci. W tym celu, na maszynie umieszczone zostaty pik-
togramy, majace na celu przypominanie o podstawowych
zasadach bezpiecznego uzytkowania. Ponizej opisane jest
ich znaczenie. Zaleca sig ponadto, uwaznie przeczytac za-
sad bezpieczenstwa zawartych w odpowiednim rozdziale
niniejszej instrukciji.

Wymienié uszkodzone lub nieczytelne etykiety.

41. Ostrzezenie: Przeczytac instrukcje obstugi przed roz-
poczeciem uzytkowania maszyny.

42. Niebezpieczenstwo wyrzucania przedmiotéw. Nie do-
puszczaé, aby podczas uzytkowania maszyny osoby
postronne przebywaty na obszarze pracy.

43. Tylko do kosiarek z silnikiem spalinowym.

44. Uwaga na ostry agregat tngcy: agregat tngcy obraca
sig nadal po wytagczeniu silnika. Wyja¢ wtyczke zasila-
nia przed przystapieniem do czynnosci konserwacyj-
nych lub, jesli przewdd jest uszkodzony.

45. Ostrzezenie: trzymac przewdd przedtuzacza z dala od
agregatu tngcego.

46. Ryzyko skaleczen. Agregat tngcy w ruchu. Nie nale-
zy wktadaé ragk lub stop do wnetrza komory agrega-
tu tngcego.

ZASADY UZYTKOWANIA

UWAGA - Zgodnos$¢ miedzy informacjami znajdujacy-
mi si¢ w tekscie i odpowiednimi rysunkami (umiesz-
czonymi na stronie 2 oraz nastepnych) wynika z nu-
meru, ktory poprzedza kazdy paragraf.

1. MONTAZ KONCOWY
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UWAGA Maszyna moze byc¢ dostarczona czesciowo
zmontowana.

AOSTRZEiENIE! Rozpakowanie i dokoriczenie

montazu musi by¢ wykonane na rownym i twardym
podfozu, z wystarczajacg przestrzenig na poruszanie
maszyny i zdjecie opakowania, korzystajagc zawsze z
odpowiednich przyrzadow.

Likwidacja opakowania musi nastepowac zgodnie z
obowigzujgcymi lokalnymi przepisami.

Dokoriczy¢é montaz maszyny, postepujac zgodnie ze wska-
zéwkami zawartymi w instrukcjach, dotagczonych do kazde-
go elementu, ktéry ma byé montowany.

2. OPIS PRZYRZADOW STEROWNICZYCH

UWAGA Znaczenie symboli znajdujgcych sie na przy-
rzadach sterowniczych zostato wyjasnione na poprzednich
stronach.

2.1 Wytacznik o podwéjnym dziataniu

Silnik jest uruchamiany przez wytgcznik podwéjnego dzia-
tania, aby zapobiec przypadkowemu uruchomieniu.

W celu uruchomienia, nacisngé przycisk (2) i pociggnac
dzwignie (1).

AOSTRZEiENIE! Uruchomienie silnika powoduje

jednoczesne wigczenie obrotu agregatu tngcego.
Silnik zatrzymuje sie¢ automatycznie w chwili zwolnienia
dzwigni (1).

2.2 Regulacja wysokos¢ koszenia
Regulacja wysokosci koszenia wykonywana jest za pomo-
cg odpowiednich dzwigni (1).
Cztery kota musza by¢ wyregulowane na tej samej wy-
sokosci.
WYKONAC  DZIALANIE
AGREGACIE TNACYM.

PRZY ZATRZYMANYM

2.3 Dzwignia wtgczania napedu (jesli jest obecna)
W modelach z napgdem, postep kosiarki uzyskiwany jest
za pomocg dzwigni (1) dociskanej do uchwytu.

Kosiarka zatrzyma sie w chwili zwolnienia dzwigni.

AOSTRZEiENIE! Aby unikngé uszkodzenia nape-

du, unikac¢ ciggniecia do tytu maszyny z wigczonym
napedem.

3. KOSZENIE TRAWY

UWAGA Maszyna ta umoZliwia wykonanie koszenia traw-
nika na rézne sposoby; przed rozpoczeciem pracy, nalezy
przystosowac maszyne w zaleznosci od sposobu, w jaki za-
mierza si¢ wykonac koszenie. WYKONAC TA CZYNNOSC
PRZY WYEACZONYM SILNIKU.

3.1a Przygotowanie do koszenia i zbioru trawy do
pojemnika na trawe:
— Podnies$¢ ostone tylnego wyrzutu trawy (1) i zaczepié
prawidtowo pojemnik na trawe (2) tak, jak wskazano na
rysunku.

3.1b Przygotowanie do koszenia i tylnego wyrzutu
trawy:
— Zdjac¢ pojemnik na trawe i upewni¢ sig, ze ostona tylne-
go wyrzutu trawy (1) pozostaje obnizona w stabilnym

potozeniu.

— W modelach z mozliwoscig wyrzutu bocznego: upewnié
sie, ze ostona bocznego wyrzutu trawy (4) jest opusz-
czona.

3.1c Przygotowanie do koszenia i rozdrobnienia
trawy (funkcja ,,mulczowania” - jezeli jest
przewidziana):

— W modelach z mozliwo$cig wyrzutu bocznego: upewnié¢
sie, ze ostona bocznego wyrzutu trawy (4) jest opusz-
czona.

— Podnies$¢ ostone tylnego wyrzutu trawy (1) i wtozy¢ po-
krywe blokujaca (5) do otworu wyrzutu trawy przechyla-
jac ja lekko w prawg strone; nastepnie przymocowac jg
wktadajac dwa sworznie (6) do otworow tak, az zaskoczy
zab mocujacy (7).

Aby wyjaé pokrywe blokujgca (5), nalezy uniesé ostong tyl-

nego wyrzutu trawy (1) i przycisngé na srodku w sposob,

aby odczepi¢ zgb mocujacy (7).

3.1d Przygotowanie do koszenia i wyrzutu bocz-
nego trawy (jezeli jest przewidziany)

— Podnies¢ ostone tylnego wyrzutu trawy (1) i wtozyé po-
krywe blokujaca (5) do otworu wyrzutu trawy przechyla-
jac ja lekko w prawg strong; nastepnie przymocowac jg
wktadajgc dwa sworznie (6) do otwordw tak, az zaskoczy
zgb mocujacy (7).

— Zatozy¢ deflektor bocznego wyrzutu trawy (8) zgodnie
z rysunkiem.

— Zamkna¢ ostone bocznego wyrzutu trawy (4) tak, aby de-
flektor bocznego wyrzutu (8) byt zablokowany.

Aby wyjacé pokrywe blokujgca (5), nalezy unie$é ostong tyl-

nego wyrzutu trawy (1) i przycisnaé na $rodku w sposob,

aby odczepi¢ zgb mocujacy (7).

3.2 Rozruch

Zaczepi¢ prawidtowo przewdd przediuzacza jak wska-
zano.

Aby uruchomi¢ silnik, nacisna¢ przycisk bezpieczenstwa
(2) i przyciggna¢ dzwignie (1) wytacznika.

3.3 Koszenie trawy
Podczas koszenia, postgpowac tak, aby przewdd elek-
tryczny znajdowat sig z tytu i od strony trawnika ze skoszo-
na juz trawa.
Wyglad trawnika bedzie lepszy, je$li koszenia zostang
przeprowadzone zawsze na tej samej wysokosci i naprze-
mianlegtymi pasami idgcymi w poprzecznych kierunkach.

Gdy pojemnik na trawe jest przepetniony, maszynie nie
udaje sie skutecznie zbiera¢ catej Scietej trawy i zmienia
sie odgtos pracy silnika.

Aby wyja¢ i opréznié pojemnik na trawe nalezy,

— zwolni¢ dzwignie wytgcznika i zaczekaé na zatrzymanie
sie agregatu tngcego;

— podnies¢ ostone tylnego wyrzutu trawy, chwyci¢ za
uchwyt i wyjgé pojemnik na trawe, utrzymujgc go w pio-
nowej pozyciji.

* W przypadku ,mulczowania” lub wyrzutu tylnego
trawy: unika¢ zawsze gromadzenia zbyt duzej ilosci tra-
wy. Nigdy nie kosi¢ wigcej, niz jedng trzecig catkowitej
wysokosci trawy podczas jednego koszenia! Ustawié
szybko$¢ postepu maszyny w zaleznosci od stanu traw-
nika i ilo$ci koszonej trawy.

* W przypadku wyrzutu bocznego (jezeli jest prze-
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widziany): zaleca si¢ wykonywanie takiej trasy kosze-
nia, aby skoszona trawa nie padata na trawnik jeszcze
nie skoszony.

W przypadku pojemnika na trawe z urzagdzeniem sy-
gnalizujgcym jego poziom napetnienia (jezeli jest
przewidziany) podczas pracy kosiarki, z agregatem
tngcym w ruchu, sygnalizator pozostaje podniesiony tak
dtugo, dopdki pojemnik jest w stanie odbiera¢ koszong
trawe; gdy sig obnizy, oznacza, ze pojemnik na trawe jest
petny i nalezy go opréznié.

Wskazowki dotyczace pielggnacji trawnika

Kazdy rodzaj trawy przedstawia odmienng charakterystyke

i stad moze wymagac réznych sposobdw pielegnacii traw-

nika; zalecamy przeczyta¢ zawsze wskazania znajdujace

sie na opakowaniu nasion dotyczace wskazanej wysokosci

koszenia, odnoszgce sig do warunkéw wzrostu na obsza-

rze, gdzie pracuje kosiarka.

Nalezy pamieta¢, ze wieksza czeé¢ traw sktada sie z to-

dygi i z jednego lub kilku liéci. Jezeli liscie zostang obcig-

te catkowicie, trawnik zostanie uszkodzony i odrost bedzie

trudniejszy.

Ogolnie moéwigc, mozna uznac¢ za stuszne nastepujace

wskazania:

— koszenie zbyt niskie powoduje wyrywanie i przerzedze-
nie trawnika, nadajgc mu wyglad ,w plamy”;

— w lecie, koszenie musi by¢ wyzsze w celu zapobiegania

wysuszeniu terenu;

nie kosic trawy, gdy jest mokra; moze to obnizy¢ spraw-

nos¢ wirujgcego agregatu tngcego, do ktérego przylega

wilgotna trawa oraz powodowac wyrwy w trawniku;

w przypadku trawy szczegdlnie wysokiej, stuszne jest

wykonanie pierwszego koszenia na maksymalnej wyso-

koséci, na jakg zezwala maszyna, po czym wykonanie na-

stepnego koszenia po dwdch lub trzech dniach.

3.4 Zakonczenie pracy

Po zakonczeniu pracy, zwolni¢ dzwignie (1). Odtaczyé
przedtuzacz NAJPIERW z gniazda zasilajgcego (2) a
NASTEPNIE z boku wytgcznika kosiarki (3).

Przed wykonaniem jakichkolwiek czynnosci na kosiarce,
POCZEKAC, AZ ZATRZYMA SIE AGREGAT TNACY.

WAZNE Jezeli silnik zatrzyma sie z powodu przegrzania
podczas pracy, nalezy odczekac okoto 5 minut, zanim bedzie
mozliwe ponowne uruchomienie.

4. KONSERWACJA ZWYCZAJNA

Przechowywac kosiarke w suchym miejscu.

WAZNE Regularna i skrupulatna konserwacja jest nie-
zbedna do dfugotrwatego utrzymania poziomu bezpieczen-
stwa i oryginalnej wydajnosci maszyny.

Wszystkie czynnosci regulacyjne lub konserwacyjne mu-
szg by¢ wykonywane przy zatrzymanym silniku i po odta-
czeniu zasilania elektrycznego od maszyny.

1) Zatozy¢ rekawice robocze przed przystgpieniem do
wszelkich czynnos$ci zwigzanych z czyszczeniem, kon-
serwacja lub regulacjg maszyny.

2) Pokazdym koszeniu, usuwac resztki trawy i btota zebra-
ne wewnatrz podwozia, aby zapobiec ich zeschnigciu,
co mogtoby utrudni¢ nastgpny rozruch. W modelach,
ktére przewidujg wyrzut boczny, nalezy wyjaé deflektor

wyrzutu trawy (jezeli zamontowany - patrz 3.1.d).

3) Upewnic¢ sie zawsze, ze wloty powietrza sg wolne za-
nieczyszczen.

4) Lakier po wewnetrznej stronie podwozia moze z czasem
ulec uszkodzeniu z powodu tragcego dziatania koszonej
trawy; w tym przypadku, zadziata¢ w odpowiednim cza-
sie poprawiajac powierzchnie wewnetrzng podwozia
przy pomocy farby antykorozyjnej, zapobiegajgc two-
rzeniu sig rdzy, ktéra prowadzi do korozji metalu.

4.1 Konserwacja agregatu tngcego
Kazda interwencja dotyczaca agregatu tngcego musi by¢ wy-
konana w serwisie specjalistycznym, ktéry posiada odpowied-
nie wyposazenie.
W maszynie tej przewidziane jest uzycie agregatu tngce-
go majgcego kod wskazany w tabeli znajdujgcej sie ,DANE
TECHNICZNE”.

Biorgc pod uwage ewolucje produktu, wyzej wymieniony
agregat tngcy moze byé zastgpiony z czasem przez inny, o
analogicznych cechach zamiennosci i bezpieczenstwie funk-
cjonowania.

4.2 Czyszczenie maszyny

Nie stosowac¢ strumieni wody i unika¢é moczenia silnika i
komponentdéw elektrycznych.

Nie uzywac ptynéw zrgcych do mycia podwozia.

4.3 Regulacja napedu
W modelach z napedem, wtasciwe napiecie pasa reguluje
sie za pomocg nakretki (1), az do osiggnigcia wskazanego
wymiaru (6 mm).

5. AKCESORIA

A (f31:¥474aN[[3) Dia Paristwa bezpieczeristwa jest

surowo zabronione montowanie jakiegokolwiek inne-
go osprzetu, oprocz tego wymienionego w liscie poni-
Zej, zaprojektowanego specjalnie dla modelu i rodzaju
Paristwa maszyny.

5.1 Zestaw mulczujgcy
(jezeli znajduje sie¢ w wyposazeniu)
Rozdrabnia koszong traweg i pozostawia rozproszong na
trawniku, stanowigc alternatywe do koszenia do pojemnika
na trawg (do przystosowanych maszyn).

6. DIAGNOSTYKA

Co robié, gdy ...

Przyczyna usterki Sposob rozwigzania

1. Elektryczna kosiarka do trawy nie dziata

Maszyna nie otrzymuje
zasilania elektrycznego

Skontrolowa¢ podtaczenie
elektryczne

2. Elektryczna kosiarka do trawy powoduje
wytgczenie pradu w catej instalacji elektrycznej

Zastosowany bezpiecznik
pradowy w instalaciji
elektrycznej nie jest
wystarczajacy

Podtgczy¢ kosiarke do
gniazda wtykowego

o odpowiednim
zabezpieczeniu natgzenia
pradu elektrycznego
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Sg wigczone inne
urzadzenia elektryczne

Nie podtaczac
jednoczesnie do tego
samego gniazda
wtykowego innych
urzadzen

3. Skoszona trawa nie jest gromadzona
w pojemniku na trawe

Agregat tngcy doznat
uszkodzenia w wyniku
uderzenia

Naostrzy¢ agregat tngcy
lub go wymieni¢
Skontrolowa¢ potozenie
skrzydetek kierujgcych
koszong trawe do
pojemnika na trawe

Whnetrze podwozia jest
zabrudzone

Oczysci¢ wnetrze
podwozia, aby utatwié
przesuwanie si¢ skoszonej
trawy w kierunku
pojemnika na trawe

4. Koszenie trawy odbywa sig z trudnoscia

Agregat tngcy jest w ztym
stanie

Naostrzyé agregat tngcy
lub go wymieni¢

5. Maszyna zaczyna nadmiernie drga¢

Uszkodzenie lub
poluzowanie czgsci

Zatrzymac maszyne

i odtgczy¢ przewod
zasilajacy

Sprawdzi¢ ewentualne
uszkodzenia

Sprawdzi¢, czy wystepuja
czesci poluzowane i
dokrecié je

Kontrole, wymiany

lub naprawy musza

sie odbywac w
specjalistycznym serwisie

6. Silnik zatrzymuje sig podczas pracy

Wiacza sie ochrona
termiczna przed
przegrzaniem silnika.

Zatrzymac¢ maszyne
i odtgczy¢ przewod
zasilajgcy. Upewnic
sig zawsze, ze wloty
powietrza sg wolne
zanieczyszczen.

W przypadku jakiejkolwiek watpliwosci lub problemu, pro-
simy nie zwleka¢ ze skontaktowaniem sie z najblizszym
serwisem obstugi lub z Panstwa sprzedawca.
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NORMAS DE SEGURANCA

que devem ser observadas
rigorosamente

A) TREINAMENTO

1) ATENCAQ! Leia com atengdo as presentes instrugdes an-
tes de utilizar a maquina. Familiarize-se com os comandos e
com o uso apropriado da maquina. Aprenda a parar rapida-
mente o motor. A falta de observagdo dos avisos e das ins-
trugdes pode causar choques elétricos, incéndios e/ou gra-
ves ferimentos. Guarde todos os avisos e as instrugdes para
consulta-las no futuro.

2) Nunca permita que a maquina seja utilizada por criangas
ou por pessoas que hdo tenham conhecimento das instru-
¢cOes. As leis locais podem estabelecer uma idade minima
para o utilizador.

3) Este aparelho pode ser utilizado por criangas com mais de
8 anos de idade e por pessoas com capacidades fisicas, sen-
soriais ou mentais reduzidas ou sem experiéncia e conheci-
mento, se supervisionadas ou instruidas sobre o uso do apa-
relho de forma segura e que entendam os perigos envolvidos.
As criangas nao devem brincar com o aparelho. A limpeza e
a manutencgédo ordinaria ndo devem ser realizadas por crian-
¢as sem supervisao.

4) Nunca utilize o corta-relvas se estiverem por perto pessoas,
especialmente crian¢as, ou animais.

5) Nunca utilize a maquina se o utilizador estiver cansado
ou com mal-estar, ou se tiver tomado farmacos, drogas, al-
cool ou substancias nocivas as suas capacidades de refle-
X0s e atencao.

6) Lembre-se que o operador ou o utilizador é responsavel
por acidentes e imprevistos que possam ocorrer com outras
pessoas ou com a sua propriedade. E da responsabilidade do
utilizador avaliar os riscos potenciais do terreno que pretende
trabalhar, assim como devera tomar todas as precaucdes ne-
cessarias, para a sua propria seguranca e dos outros, espe-
cialmente nos declives, ou em terrenos irregulares, escorre-
gadios ou pouco firmes.

7) No caso de ceder ou emprestar a maquina a outros, verifi-
que que o utilizador tome conhecimento das instrugoes de uso
contidas no presente manual.

B) OPERAGCOES PRELIMINARES

1) Quando utilizar a maquina, use sempre calcados de segu-
ranga resistentes, antiderrapantes e calgas compridas. Nao
acione a maquina com os pés descalgos ou com sandalias.
Evite o uso de colares, pulseiras e roupas com partes soltas
ou com lagos ou gravatas. Prenda os cabelos compridos. Use
sempre auriculares de protecéo.

2) Verifique a fundo toda a area de trabalho e retire tudo o que

possa ser ejetado pela maquina ou que possa danificar o gru-

po de corte e o motor (pedras, ramos, arames, 0sso0s, etc.).

3) Antes do uso, efetuar um controlo geral da maquina e prin-

cipalmente:

- do aspecto do dispositivo de corte e verifique que os para-
fusos e o conjunto de corte nao estejam consumidos ou da-
nificados. O dispositivo de corte ou os parafusos gastos ou
danificados devem ser trocados em bloco, a fim de manter
o balanceamento. As eventuais reparagdes devem ser rea-
lizadas junto a um centro especializado.

ATENCAO: ANTES DE USAR A MAQUINA, LEIA ATENTAMENTE O PRESENTE
MANUAL. Guarde para qualquer outra necessidade futura.

— A alavanca de segurancga deve ter um movimento livre, ndo
forcado e, quando for solta, deve voltar automatica e rapi-
damente para a posi¢do neutra, estabelecendo a paragem
do dispositivo de corte.

4) Antes de cada utilizag&o, verifique que o cabo de alimenta-

¢ao e a extensdo ndo estejam danificados e nao apresentem

marcas de deterioracdo ou envelhecimento. Tire imediata-
mente a ficha da tomada de corrente se o cabo ou a extensao
danificar-se durante o uso. NAO TOQUE NO CABO ANTES

DE DESLIGA-LO DA TOMADA DE CORRENTE. Nunca use a

maquina se o cabo de alimentacdo ou a extensao estiverem

danificados ou consumidos. Um cabo danificado ou deteriora-
do pode provocar o contato com partes sob tenséao.

5) Antes de iniciar o trabalho, monte sempre as prote¢des na

saida (saco de recolha, protecdo de descarga lateral ou pro-

tegdo de descarga traseira).

C) DURANTE A UTILIZAGAO

1) Trabalhe somente com a luz do dia ou com boa iluminagdo
artificial e em condi¢des de boa visibilidade. Afaste pessoas,
criangas e animais da area de trabalho.

2) Se possivel, evite trabalhar na relva molhada. Evite traba-
Ihar sob a chuva e comrisco de temporais. Nao use a maquina
em caso de mau tempo, especialmente quando houver a pro-
babilidade de ocorréncia de relampagos.

3) Nao exponha a maquina a chuva ou a ambientes molha-
dos. A agua que penetra num aparelho aumenta o risco de
choque elétrico.

4) Verifique sempre o préprio ponto de apoio nos terrenos
em declive.

5) Nunca corra, mas ande; evite ser puxado pelo corta-relvas.
6) Preste bastante atengdo quando se aproximar de obstacu-
los que possam limitar a visibilidade.

7) Corte no sentido diagonal do decline, nunca no sentido de
subida/descida, prestando muita atencéo nas trocas de dire-
¢ao e se as rodas nao encontram obstaculos (pedras, ramos,
raizes, etc.) que possam provocar o deslizamento lateral ou a
perda de controlo da maquina.

8) A maquina ndo deve ser utilizada em declives superiores a
20°, independentemente do sentido de marcha.

9) Preste a maxima atencé@o quando puxar o corta-relvas na
propria diregdo. Olhe para tras antes e durante a marcha-
-atras, para certificar-se de que ndo haja obstaculos.

10) Pare o dispositivo de corte caso o corta-relvas tenha que
ser inclinado para o transporte, ao atravessar superficies sem
relva, e quando o corta-relvas for transportado de ou para a
area que deve ser cortada.

11) Quando utilizar a maquina perto de ruas, prestar atengdo
no transito.

12) Nunca utilize a maquina se as protegdes estiverem danifi-
cadas, ou sem o saco de recolha, a prote¢éo de descarga la-
teral ou a protecéo de descarga traseira.

13) Preste muita aten¢éo proximo de barrancos, valas ou di-
ques.

14) Arranque o motor com cuidado conforme as instrugdes e
mantendo os pés bem distantes do dispositivo de corte.

15) Durante o arranque, ambas as maos devem estar na pega.
16) Néo incline o corta-relvas para o arranque. Efetue o ar-
ranque sobre uma superficie plana e sem obstaculos ou rel-
va alta.

17) N&o aproxime maos e pés ao lado ou embaixo das partes
rotativas. Fique sempre longe da abertura de escape.
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18) N&o erga ou transporte o corta-relvas quando o motor es-

ta a funcionar.

19) N&o adultere ou desative os sistemas de seguranca.

20) Nos modelos com tragdo, desengate o engate da trans-

missao as rodas, antes de acionar o motor.

21) Utilize somente os acessorios aprovados pelo fabrican-

te da maquina.

22) Nao utilize a maquina se os acessérios/ferramentas nao

tiverem sido instalados nos pontos previstos.

23) Desengate o dispositivo de corte, pare o motor e solte o

cabo de alimentacgao (certificando-se de que todas as partes

em movimento esteja completamente paradas):

— Durante o transporte da maquina;

- Todas as vezes que o corta-relvas for deixado sem vigi-
lancia;

— Antes de eliminar as causas de bloqueio ou desobstruir o
canal de descarga;

- Antes de controlar, limpar ou trabalhar na maquina;

— Depois de ter batido contra um corpo estranho. Verifique
eventuais danos na maquina e efetue as reparacgdes neces-
sarias antes de usa-la novamente.

24) Desengate o dispositivo de corte e pare o motor:

- Todas as vezes que for tirado ou recolocado o saco de re-
colha;

- Todas as vezes que for tirado ou remontado o deflector de
descarga lateral;

- Antes de regular a altura de corte, se esta operacgao ndo pu-
der ser efetuada a partir da posi¢éo do operador.

25) Durante o trabalho, mantenha sempre a distancia de se-
guranca do dispositivo de corte rotativo, dada pelo compri-
mento do guiador.
26) ATENCAO - No caso de rupturas ou acidentes durante o
trabalho, pare imediatamente o motor e afaste a maquina de
forma a ndo provocar outros danos; no caso de acidentes com
lesbes pessoais ou a terceiros, ative imediatamente os proce-
dimentos de primeiros socorros mais adequados a situagao
existente e procure um Atendimento Médico para o tratamento
necessario. Remova cuidadosamente eventuais detritos que
possam causar danos ou lesdes a pessoas ou animais se per-
manecerem inobservados.

27) ATENCAO - O nivel de ruido e de vibragdes indicado nas

presentes instrugdes, sdo valores méaximos de utilizagao da

maquina. O uso de um elemento de corte ndo balanceado,

a velocidade excessiva de movimento, a falta de manuten-

¢ao influenciam de modo significativo as emissdes sonoras

e nas vibragdes. Por conseguinte é preciso adotar medidas

preventivas capazes de eliminar possiveis danos devidos a

um ruido elevado e aos esforgos por vibragdes; efetue a ma-

nutengao da maquina, use auriculares antirruido, faga pausas
durante o trabalho.

D) MANUTENGAO E ARMAZENAGEM

1) ATENGAO! - Desligue a maquina da rede de alimentagéo e
leia as relativas instrugdes antes de iniciar qualquer operagéo
de limpeza ou manutengdo. Use vestudrios adequados e lu-
vas de trabalho em todas as situagdes de risco para as maos.
2) ATENGAO! - Nunca utilize a maquina com pegas gastas
ou danificadas. As pegas gastas ou deterioradas devem ser
substituidas e nunca deverdo ser reparadas. Use somente
pecas sobressalentes originais: o uso de pegas sobressa-
lentes ndo originais e/ou montadas de forma incorreta com-
promete a seguranca da maquina, pode causar acidentes ou
lesdes pessoais e exime o Fabricante de qualquer obrigagédo
ou responsabilidade.

3) Todas as operagdes de regulagdo e manutengdo nao
descritas neste manual devem ser executadas junto ao seu

Revendedor ou um Centro especializado, que possui 0s co-
nhecimentos e 0s equipamentos necessarios para que o tra-
balho seja executado corretamente, mantendo o grau de se-
guranca original da maquina. Operagdes executadas junto a
estruturas ndo adequadas ou por pessoas nado qualificadas
implicam na anulagdo de qualquer forma de garantia e de
qualquer obrigagéo ou responsabilidade do Fabricante.

4) Apos cada uso, desligue a maquina da rede de alimentagao
e controle eventuais danos.

5) Mantenha bem apertados os parafusos e as porcas, para
ter certeza que a maquina esteja sempre em condi¢des segu-
ras de funcionamento. Uma manuteng&o regular é indispen-
savel para a seguranca e para manter o nivel do rendimento.
6) Verifique regularmente se os parafusos do dispositivo de
corte estdo bem apertados.

7) Use luvas de trabalho para manusear o dispositivo de corte,
para desmonta-lo ou remonta-lo.

8) Preste atencéo no balanceamento do dispositivo de corte
quando for afiado. Todas as operagdes relativas ao dispositi-
vo de corte (desmontagem, afiagdo, balanceamento, remon-
tagem e/ou substituicdo) sdo trabalhos dificeis que exigem
uma competéncia especifica para além do uso de ferramen-
tas apropriadas; por razdes de seguranca, é preciso, portanto,
que sejam sempre realizadas por um servigo especializado.
9) Durante as operagbes de regulagdo da maquina, preste
atengao para evitar que os dedos fiquem presos entre o dis-
positivo de corte em movimento e as partes fixas da maquina.
10) Nao toque no dispositivo de corte enquanto a maquina nao
estiver desligada da tomada de corrente e enquanto o dispo-
sitivo de corte ndo estiver completamente parado. Durante as
intervengdes no dispositivo de corte, prestar atengdo pois o
dispositivo de corte pode se movimentar, mesmo com a ma-
quina desligada da rede.

11) Verifique com frequéncia a prote¢do de descarga lateral,
ou a prote¢do de descarga traseira e o saco de recolha para
verificar o seu desgaste ou a deterioragdo. Substitua-os se
estiverem danificados.

12) Substitua os adesivos que trazem as instru¢des e mensa-
gens de adverténcias, se estiverem danificados.

13) Guarde a maquina num local inacessivel as criangas.

14) Deixe o motor arrefecer antes de colocar a maquina em
qualquer ambiente.

15) Para reduzir o risco de incéndio, mantenha a maquina e
retire, sobretudo do motor, os residuos de relva, folhas ou ex-
cesso de graxa. Esvazie o saco de recolha e ndo deixe os re-
cipientes com a relva cortada dentro de um local.

E) OUTROS AVISOS

1) Nao use a maquina em ambientes com risco de explosao,
na presenga de liquidos inflamaveis, gases ou poeira. Os
aparelhos elétricos geram faiscas que podem incendiar a
poeira ou os vapores.

2) Mantenha o cabo de extens&o longe do dispositivo de cor-
te. O dispositivo de corte pode danificar o cabo e provocar o
contato com partes sob tens&o.

3) Nunca passe com o corta-relvas sobre o cabo elétrico.
Durante o corte é preciso arrastar sempre o cabo atras do cor-
ta-relvas e sempre pela parte da relva ja cortada. Utilize o gan-
cho fixador de cabo como indicado neste manual, para evitar
que o cabo se desprenda por acidente, garantindo ao mesmo
tempo a introdugéo correta sem forgar a tomada.

4) Alimente o aparelho mediante um diferencial (RCD -
Residual Current Device) com uma corrente de arranque ndo
superior a 30 mA.

5) A ficha da maquina deve ser compativel com a tomada
de corrente. Nunca modifique a ficha. Ndo use adaptadores
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com as maquinas dotadas de ligacao a terra. As fichas nao
alteradas e apropriadas a tomada reduzem o risco de cho-
que elétrico.
6) O cabo de alimentagdo da maquina, se estiver danificado,
deve ser substituido somente por uma peca sobressalente ori-
ginal, pelo seu revendedor ou junto a um centro especializado.
7) A ligagao permanente de qualquer aparelho elétrico a rede
elétrica do edificio deve ser realizada por um eletricista qua-
lificado, em conformidade com as normas em vigor. Uma li-
gacéo incorreta pode provocar danos pessoais sérios, inclu-
sive a morte.
8) ATENCAO: PERIGO! Humidade e eletricidade ndo sdo
compativeis:
A manipulacéo e a ligagao dos cabos elétricos devem ser efe-
tuados num local seco;
- Nunca coloque em contato uma tomada elétrica ou um ca-
bo com uma area molhada (poga de dgua ou relva humida);
- As ligagOes entre os cabos e as tomadas devem ser de tipo
estanque. Utilize extensées com tomadas integras estan-
ques e homologadas, que sdo encontradas no comércio.
9) Os cabos de alimentagé@o deverdo ser de qualidade nao
inferior ao tipo HO5RN-F ou HO5VV-F com uma se¢do mini-
ma de 1,5 mm2 e um comprimento maximo recomendado
de 25 m.
10) Engate o cabo no fixador de cabo, antes de acionar a
maquina.
11) Nao use o cabo inadequadamente. Nao use o cabo para
transportar a maquina, puxa-la ou para desliga-la da tomada.
Mantenha o cabo longe do calor, éleo, arestas ou partes em
movimento. Um cabo estragado ou preso aumenta o risco de
choque elétrico.
12) Nao mantenha o cabo de extensao enrolado durante o tra-
balho, para evitar o seu aquecimento excessivo.
13) Evite o contato do corpo com superficies em massa ou
em terra, como tubos, radiadores, fogdes e frigorificos. O ris-
co de choque elétrico aumenta se o corpo encontrar-se em
massa ou em terra.
14) Nunca sobrecarregue a maquina. Use a maquina adequa-
da ao trabalho. Uma maquina adequada executara o trabalho
melhor e de maneira mais segura, a velocidade para a qual
foi projetada.

F) TRANSPORTE E MOVIMENTACAO

1) Todas as vezes que for necessdario movimentar, elevar,

transportar ou inclinar a maquina, é preciso:

— Usar luvas de trabalho resistentes;

- Segurar a maquina nos pontos que oferecem uma pega-
da segura, levando em consideragé@o o peso e a sua dis-
tribuicdo.

- Usar um nimero de pessoas adequado ao peso da maqui-
na e as caracteristicas do meio de transporte ou do lugar
no qual deve ser colocada ou do qual deve ser removida.

- Certificar-se que a movimentagdo da maquina nao provo-
que danos ou lesoes.

2) Durante o transporte, fixe adequadamente a maquina por

meio de cabos ou correntes.

G) PROTECAO DO MEIO AMBIENTE

1) A protecdo do ambiente deve ser um aspecto relevante e
prioritario no uso da maquina, para o beneficio da convivéncia
civil e do ambiente no qual vivemos. Evite ser um elemento de
incomodo para com a vizinhanga.

2) Siga rigorosamente as normas locais para a eliminagdo de
embalagens, partes deterioradas ou qualquer elemento com
forte impacto ambiental; estes residuos ndo devem ser joga-

dos no lixo, mas devem ser separados e entregues nos cen-
tros de recolha apropriados, que providenciaréo a reciclagem
dos materiais.

3) Siga rigorosamente as normas locais para a eliminagéo dos
materiais residuais depois do corte.

4) No momento da desativagdo, ndo abandone a maquina no
meio ambiente, mas contate um centro de recolha, em confor-
midade com as normas locais vigentes.

CONHECER A MAQUINA

DESCRIGAO DA MAQUINA
E CAMPO DE UTILIZAGAO

Esta maquina é um equipamento para jardinagem e, mais pre-
cisamente, um corta-relvas com operador apeado.

A maquina é composta essencialmente por um motor, que
aciona um dispositivo de corte protegido por um carter, equi-
pado com rodas e um guiador.

O operador é capaz de conduzir a maquina e acionar os co-
mandos principais posicionando-se sempre atras do guiador
e, portanto, a distancia de seguranga do dispositivo de corte
rotativo. Se o operador afasta-se da maquina, provoca a para-
gem do motor e do dispositivo rotativo apds alguns segundos.

Uso previsto

Esta maquina foi projetada e fabricada para cortar (e recolher)
a relva nos jardins e areas com relva, com extensao relacio-
nada a capacidade de corte, efetuado com a presenga de um
operador apeado.

A presenga de acessorios ou de dispositivos especificos pode
evitar a recolha da relva cortada ou produzir um efeito “mul-
ching” com deposicéo da relva cortada sobre o terreno.

Tipologia de utilizador

Esta maquina é destinada para ser usada pelos consumido-
res, isto é, por operadores néo profissionais. Esta maquina é
destinada para ser usada como um “hobby”.

Uso improprio

Qualquer outro uso, ndo conforme aqueles acima citados, po-
de ser perigoso e causar danos a pessoas e/ou coisas.

Incluem-se no uso impréprio (como por exemplo, mas nao

somente):

— transportar pessoas, criangas ou animais na maquina;

- fazer-se transportar pela maquina;

— usar a maquina para rebocar ou empurrar cargas;

— usar a maquina para a recolha de folhas ou detritos;

- usar a maquina para aparar as sebes ou para cortar a vege-
tacao que néo é do tipo relvado;

— utilizar a maquina por mais de uma pessoa;

— acionar o dispositivo rotativo no segmentos sem relva.

ETIQUETA DE IDENTIFICACAO

E COMPONENTES DA MAQUINA

(ver figuras na pag. ii)

. Nivel de poténcia acustica

. Marca de conformidade CE

. Ano de fabrico

. Tipo de corta-relvas

. Numero de série

. Nome e endereco do fabricante

DG AsWN =
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7. Caodigo do Artigo

8. Poténcia nominal e velocidade maxima de funcionamento
do motor

9. Peso emkg

10. Tens&o e frequéncia de alimentagao

10a. Grau de protegao elétrica

11. Chassis

12. Motor

13. Dispositivo de corte

14. Protegdo de descarga traseira

14a. Deflector de descarga lateral (se previsto)
14b. Protecdo de descarga lateral (se prevista)
15. Saco de recolha

16. Guiador

17. Comando interruptor

19. Alavanca de engate da tragéo

Imediatamente ap6s a compra da maquina, copie os numeros
de identificagéo (3 - 4 - 5) nos espagos apropriados, na ultima
pdagina do manual.

O exemplo da declaracéo de conformidade esta na penultima
pagina do manual.

N&o jogue os aparelhos elétricos junto com os lixos do-

mésticos. Em conformidade com a Diretiva Europeia
mmm 2012/19/UE sobre os lixos de aparelhagens elétricas e

eletronicas e a sua execugdo conforme as normas na-
cionais, as aparelhagens elétricas inutilizadas devem ser re-
colhidas separadamente, a fim de que sejam reutilizadas de
modo ecocompativel. Se as aparelhagens elétricas forem eli-
minadas num aterro ou no terreno, as substancias nocivas po-
dem atingir a camada aquifera e entrar na cadeia alimentar,
danificando a sua salde e o bem-estar. Para informagdes
mais detalhadas sobre a eliminagao deste produto, contatar o
Orgéo competente para a eliminagéo de lixos domésticos ou o
seu revendedor.

DESCRICAO DOS SIMBOLOS CONTIDOS NOS
COMANDOS (onde previstos)

20. ATENGAO - O arranque do motor provoca a ativagao si-
multanea do dispositivo de corte.

21. Paragem

22. Marcha

23. Tracao engatada

36. Sinalizador contetdo saco de
levantado (a) = vazio / abaixado (b) = cheio

recolha

DISPOSICOES DE SEGURANGCA - O seu corta-relvas deve
ser utilizado com prudéncia. Para tal fim, na maquina foram
colocados alguns pictogramas destinados a lembrar as prin-
cipais precaucdes de uso. A seguir sera explicado o signifi-
cado dos simbolos. Recomendamos também a leitura aten-
ta das normas de seguranga contidas no capitulo especifico
deste manual.

Substitua as etiquetas danificadas ou ilegiveis.

41. Atencao: Leia o manual de instrugdes antes de utilizar a
maquina.

42. Risco de ejecao. Durante o uso mantenha as pessoas fo-
ra da area de trabalho.

43. Somente para corta-relvas com motor térmico.

44. Atencao no dispositivo de corte: o dispositivo de corte
continua a girar apds o desligamento do motor. Remova

a ficha da alimentagao antes de efetuar a manutenc¢éo ou
se o cabo estiver danificado.

45. Atencao: mantenha o cabo de alimentacéo longe do dis-
positivo de corte.

46. Risco de cortes. Dispositivo de corte em movimento. Nao
introduza maos ou pés dentro do alojamento do disposi-
tivo de corte.

NORMAS DE USO

NOTA - A correspondéncia entre as referéncias conti-
das no texto e as respectivas figuras (situadas nas pag.
iii e seguintes) é dada pelo niimero que antecede cada
paragrafo.

1. FINALIZACAO DA MONTAGEM

NOTA A mdquina pode ser fornecida com alguns compo-
nentes ja montados.

A desembalagem e a finalizagdo da
montagem devem ser efetuadas sobre uma superficie
plana e sdlida, com espaco suficiente para a movimen-
tacdo da maquina e das embalagens, sempre com a uti-
lizacdo das ferramentas apropriadas.

A eliminacdo das embalagens deve ocorrer segundo as
disposicoes locais vigentes.

Finalize a montagem da maquina seguindo as indicagoes
fornecidas no manual de instrugdes que acompanham cada
componente a montar.

2. DESCRICAO DOS COMANDOS

NOTA O significado dos simbolos indicados nos coman-
dos foi explicado nas pdginas anteriores.

2.1 Interruptor de acéo dupla
O motor é comandado por um interruptor de ag¢ao dupla, a fim
de evitar um arranque acidental.
Para o arranque, carregue o botdo (2) e puxe a alavanca (1).

A N1=\[JXeJl] O arranque do motor provoca a ativa-

cao simultanea do dispositivo de corte.
O motor para automaticamente ao soltar a alavanca (1).

2.2 Regulacdo da altura do corte
A regulacdo da altura de corte é realizada mediante as res-
pectivas alavancas (1).
As quatro rodas deverdo ser reguladas com a mesma altura.
EXECUTE A OPERAGAO COM O DISPOSITIVO DE CORTE
PARADO.

2.3 Alavanca de engate da tracao (se presente)
Nos modelos com trag&o, o avango do corta-relvas é efetuado
com a alavanca (1) empurrada contra o guiador.
O corta-relvas para de avangar quando a alavanca é solta.

AATEN(;[\O! Para evitar danificar a transmissao,

evite puxar para trds a maquina com a transmissao
engatada.

3. CORTE DA RELVA

NOTA Esta mdquina permite efetuar o corte do relvado
em vdrias modalidades; antes de iniciar o trabalho € oportu-
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no predispor a maquina com base ao modo em que se dese-
Jja executar o corte da relva. EXECUTE A OPERACAO COM
O MOTOR DESLIGADO.

3.1a Predisposicao para o corte e a recolha da relva
no saco de recolha:
- Erga a protegéo de descarga traseira (1) e engate correta-
mente o saco de recolha (2) como indicado na figura.

3.1b Predisposicéo para o corte
e a descarga traseira da relva:
- Remova o saco de recolha e verifique que a protegéo de
descarga traseira (1) fique abaixada de maneira estavel.
- Nos modelos com possibilidade de descarga lateral: verifi-
que que a protecdo de descarga lateral (4) esteja abaixada

3.1c Predisposicéo para cortar e picar
a relva (funcédo “mulching”
- se prevista):
- Nos modelos com possibilidade de descarga lateral: verifi-
que que a protecéo de descarga lateral (4) esteja abaixada.
— Ergaaprotecéo de descarga posterior (1) e introduza a tam-
pa deflectora (5) na abertura de descarga mantendo-a ligei-
ramente inclinada para a direita. Em seguida, fixe-a introdu-
zindo os dois pernos (6) nos furos previstos até provocar o
encaixe do dente de engate (7).
Para remover a tampa deflectora (5), levante a protecdo de
descarga traseira (1) e carregue no centro para desengatar
o dente (7).

3.1d Predisposicao para o corte e a descarga lateral
da relva (se previsto)

- Ergaaprotecéo de descarga posterior (1) e introduza a tam-
pa deflectora (5) na abertura de descarga mantendo-a ligei-
ramente inclinada para a direita. Em seguida, fixe-a introdu-
zindo os dois pernos (6) nos furos previstos até provocar o
encaixe do dente de engate (7).

- Introduza o deflector de descarga lateral (8) como indica-
do na figura.

— Feche a prote¢do de descarga lateral (4) para que o deflec-
tor de descarga lateral (8) fique bloqueado.

Para remover a tampa do deflector (5), levante a protecdo de

descarga traseira (1) e carregue no centro para desengatar

o dente (7).

3.2 Arranque
Coloque corretamente o cabo de extensdo conforme indi-
cado.
Para arrancar o motor, prima o botéo de seguranca (2) e puxe
a alavanca (1) do interruptor.

3.3 Cortedarelva
Durante o corte, faga com que o cabo elétrico esteja sempre
atras de si e no lado de relvado ja cortado.
O aspecto do relvado sera melhor se os cortes forem efetua-
dos sempre na mesma altura e alternadamente nas duas di-
regoes.

Quando o saco de recolha ficar muito cheio, a recolha da relva
nao é mais eficiente e muda o ruido do corta-relvas.

Para remover e esvaziar o saco de recolha:

- soltar a alavanca interruptor e aguardar a parada do dispo-
sitivo de corte;

- erga a protecdo de descarga traseira, segure a al¢a e remo-
va o saco de recolha, mantendo-o na posigéo ereta.

* No caso de “mulching” ou descarga traseira da relva:

evite sempre remover uma grande quantidade de relva. Nao
remova mais do que um terco da altura total da relva numa
s6 passada! Adapte a velocidade de avango com as con-
di¢cdes do relvado e com a quantidade de relva removida.
No caso de descarga lateral (se previsto): € recomenda-
vel efetuar um percurso que evite descarregar a relva corta-
da pelo lado do relvado ainda por cortar.

No caso de saco de recolha com dispositivo indica-
dor do contetido (se previsto): durante o trabalho, com o
dispositivo de corte em movimento, o indicador permanece
levantado enquanto couber a relva cortada no saco de re-
colha; quando abaixa, significa que o saco esta cheio e é
preciso esvazia-lo.

Conselhos para o cuidado do relvado

Cada tipo de relva apresenta caracteristicas diversas e po-

de, portanto, exigir modalidades diferentes para o cuidado do

relvado; leia sempre as indicagdes contidas nas embalagens

das sementes com relagao a altura de corte, relacionadas as

condicdes de crescimento da regido onde se encontra.

E preciso levar em consideragao que a maior parte da relva

é composta por uma haste e por uma ou mais folhas. Se as

folhas séo cortadas totalmente, a relva danifica-se e o cresci-

mento sera mais dificil.

Em linha geral, podem valer as seguintes indicacdes:

— um corte muito baixo provoca puxdes e desbastes no tapete
de relva, com um aspecto “de manchas”;

- no verdo, o corte deve ser mais alto para evitar a secagem

do terreno;

nao corte a relva quando estiver molhada; isso pode reduzir

a eficiéncia do dispositivo rotativo para a relva que fica pre-

sa e provocar puxoes no tapete de relva;

no caso de relva muito alta, € importante efetuar o primeiro

corte na altura méaxima permitida pela maquina, seguido de

um segundo corte apés dois ou trés dias.

3.4 Fim do trabalho
No fim do trabalho, solte a alavanca (1). Desligue a extensao
ANTES da tomada geral (2) e EM SEGUIDA do lado do inter-
ruptor do corta-relvas (3).
ESPERE A PARAGEM DO DISPOSITIVO DE CORTE antes de
efetuar qualquer tipo de operagéao no corta-relvas.

IMPORTANTE Se o motor parar devido a superaqueci-
mento durante o trabalho, € preciso esperar aproximada-
mente 5 minutos antes de religd-lo.

4. MANUTENGCAO ORDINARIA

Guarde o corta-relvas em lugar seco.

IMPORTANTE A manutencdo regular e minuciosa € indis-
pensdvel para manter ao longo do tempo os niveis de segu-
ranga e os desempenhos originais da maquina.

Todas as operacdes de regulag@o ou manutengao devem ser
efetuadas com o motor parado, com a maquina desligada da
rede elétrica.

1) Use luvas de trabalho resistentes antes de qualquer ope-
racdo de limpeza, manutengao ou regulagdo da maquina.

2) Depois de cada corte, remova os detritos de relva e a lama
acumulados dentro do chassis para evitar que, ao secar,
possam dificultar o arranque sucessivo. Nos modelos que
preveem a descarga lateral, é preciso remover o deflector
de descarga (se montado - ver 3.1.d).
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3) Verifiqgue sempre que as tomadas de ar estejam sem de-
tritos.

4) A pintura da parte interna do chassis, com o tempo, pode
sair devido a agédo abrasiva da relva cortada; nesse caso,
intervir imediatamente retocando a pintura com uma tinta
antiferrugem, para prevenir a formagéo de ferrugem que
pode provocar a corrosao do metal.

4.1 Manutencgao do dispositivo de corte
Cada intervengao no dispositivo rotativo deve ser feita junto
a um Centro especializado, que dispde das ferramentas mais
apropriadas.
Nesta maquina esta previsto o uso do dispositivo de corte com
o cédigo indicado na tabela “DADOS TECNICOS”.

Devido a evolugao do produto, o dispositivo de corte citado
acima podera ser substituido, no decorrer dos anos, por outro
com caracteristicas semelhantes de intercambialidade e se-
guranga de funcionamento.

4.2 Limpeza da maquina
N&o use jatos de agua e evite molhar o motor e componen-
tes elétricos.
Nao utilize liquidos agressivos para a limpeza do chassis.

4.3 Regulacéo da tracédo
Nos modelos com tracdo, a tenséo correta da correia deve
ser efetuada por meio da porca (1), até obter a medida indi-
cada (6 mm).

5. ACESSORIOS

Para a sua seguranga é taxativamen-
te proibido montar qualquer outro acessdrio para além
daqueles incluidos na lista a seguir, projetados expres-
samente para o modelo e o tipo de sua maquina.

5.1 Kit “Mulching”
(se néo for fornecido com a maquina)
Tritura a relva cortada e deixa-aficar no relvado, como alterna-
tiva a recolha no saco (para maquinas predispostas).

6. DIAGNOSTICO

O que fazer se ...

Causa do problema Acéo corretiva:

1. O corta-relvas elétrico nao funciona

Na&o chega corrente na
maquina

Verifique a ligagéo elétrica

2. O corta-relvas elétrico causa o corte da corrente

A amperagem da tomada
de corrente ndo basta

Ligue a maquina em uma
tomada de corrente com
amperagem suficiente

Estao a funcionar outros
aparelhos elétricos

Nao ligue outros
aparelhos
simultaneamente na
mesma tomada de
corrente

3. A relva cortada nao é mais recolhida no saco de
recolha

O dispositivo de corte foi
colidido

Afie o dispositivo de corte
ou substitua-o

Verifique as aletas que
orientam a relva para o
saco de recolha

O interior do chassis esta
sujo

Limpe o interior do chassis
para facilitar a saida da
relva para o saco de
recolha

4. O corte da

relva é dificil

O dispositivo de corte nao
esta em bom estado

Afie o dispositivo de corte
ou substitua-o

5. A maquina comeca a

vibrar de modo anormal

Alguma partes esta
danificada ou ha partes
soltas

Pare a maquina e desligue
o cabo de alimentacao
Verifique eventuais danos
Verifique se ha partes
soltas e aperte-as

Efetuar as verificagoes,
substituicoes ou
reparacdes junto aum
Centro Especializado

6. O motor para durante o trabalho

Intervencao da protegao
térmica em razéo de
superaquecimento do
motor.

Pare a maquina e desligue
o cabo de alimentag&o.
Verifiqgue sempre que as
tomadas de ar estejam
sem detritos.

No caso de qualquer duvida ou problemas, entre em conta-
to com o Servigo de Assisténcia mais préoximo ou com o seu

Revendedor.
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BEZPECNOSTNE POKYNY,

ktoré je potrebné désledne
dodrziavat

A) INSTRUKTAZ

1) UPOZORNENIE! Pred pouzitim stroja si pozorne preditajte
tento navod. Oboznamte sa s ovladacimi prvkami stroja a so
spravnym spdsobom jeho pouzitia. Naucte sa rychlo zastavit
motor. Neuposlichnutie upozorneni a pokynov moze sposobit
zasah elektrickym prudom, poziar a/alebo vazne ublizenie na
zdravi. Uschovajte v8etky upozornenia kvéli pripadnému ne-
skorSiemu nahliadnutiu.

2) Nikdy nepripustte, aby stroj pouzivali deti alebo osoby, kto-
ré nie su dokonale obozndmené s pokynmi na jeho poutzitie.
Miestne zékony mozu uréit minimalny vek uzivatela.

3) Toto zariadenie nesmu pouzivat deti mladsie ako 8 rokov a
osoby s obmedzenymi fyzickymi, zmyslovymi alebo dusevny-
mi schopnostami, alebo osoby bez skusenosti a znalosti, ak
nie su pod dozorom, alebo ak neboli pou¢ené o bezpeénom
pouziti zariadenia a nechdpu suvisiace nebezpecenstva. Deti
sa nesmu so zariadenim hrat. Cistenie a bezn( Gidrzbu nesmu
vykonavat deti bez dozoru.

4) Nikdy nepouzivajte kosacku, ak st v blizkosti pritomné iné
osoby, obzvlast deti, alebo zvierata.

5) Stroj nesmiete nikdy pouzivat, ak ste unaveny, ak sa necitite
dobre, alebo v pripade, ak ste uzili lieky, drogy, alkohol alebo
iné latky znizujuce reflexy a pozornost.

6) Pamatajte, Ze obsluha alebo uzivatel nesie zodpovednost
za nehody a nepredvidané udalosti voc¢i inym osobam a ich
majetku. Zhodnotenie moznych rizik pri praci na zvolenom te-
réne patri do zodpovednosti uzivatela, ktory je tieZz zodpoved-
ny za prijatie v8etkych dostupnych opatreni na zabezpecenie
vlastnej bezpecnosti a tiez bezpecnosti inych 0sob, zvlast na
svahoch, nerovnom, kizkom a nestabilnom teréne.

7) V pripade, ak stroj postupite alebo pozi¢iate inym osobam,
uistite sa, Ze sa uzivatel oboznamil s pokynmi na pouzitie, uve-
dené v tomto navode.

B) PRIPRAVNE UKONY

1) Pri pouZiti stroja vzdy pouzivajte odolnt pracovnu protismy-
kovu obuv a dlhé nohavice. Nepracuijte bosi alebo v otvore-
nych sandaloch. Nenoste retiazky, naramky a volny odev s
vlajucimi ¢astami alebo odev so $nurkami, a taktiez nenos-
te kravatu. DIhé vlasy si zopnite. Vzdy pouzivajte chranice
sluchu.

2) Starostlivo skontrolujte cely pracovny priestor a odstrarite z

neho vsetko, ¢o by mohlo byt vymrstené strojom, alebo ¢o by

mohlo poskodit kosiaci mechanizmus a motor (kamene, kona-
re, zelezné dréty, kosti, atd.).

3) Pred kazdym pouZitim stroj skontrolujte, pri¢om sa zameraj-

te na nasledujlce upozornenia:

- Skontrolujte vzhlad kosiaceho zariadenia a skontrolujte, &i
nie su opotrebované alebo poskodené skrutky a kosiaca
jednotka. Vymerite ako celok poSkodené alebo opotrebo-
vané kosiace zariadenie a skrutky, aby bolo zachované vy-
vazenie. Pripadné opravy musia byt vykonané v Specializo-
vanom stredisku.

- Poistna paka sa musi pohybovat vol'ne, nenasilne a pri uvol-
neni sa musi automaticky a rychlo vréatit do neutralnej polo-
hy, a zastavit tak kosiace zariadenie.

UPOZORNENIE: PRED POUZITIM STROJA SI POZORNE PRECITAJTE TENTO
NAVOD. Uschovaijte pre d'alSie pouzitie.

4) Pred kazdym pouzitim skontrolujte, ¢i nedoslo k posko-
deniu napdjacieho a predlZzovacieho kabla, a ¢i na nich nie
su viditelné stopy opotrebovania alebo zostarnutia. V pri-
pade poskodenia napajacieho kabla alebo prediZzovacie-
ho kabla ho okamzite odpojte zo zasuvky elektrickej siete.
NEDOTYKAJTE SA KABLA PRED JEHO ODPOJENIM ZO
ZASUVKY ELEKTRICKEJ SIETE. Nikdy nepouzivajte stroj s
poskodenym alebo opotrebovanym napajacim kablom alebo
predlzovacim kablom. Poskodeny alebo opotrebovany kabel
by mohol spdsobit styk so su¢astami pod napatim.

5) Pred zahajenim pracovnej ¢innosti vzdy namontujte ochran-
né kryty na vystupe (zberny ké$, ochranny kryt boéného vyha-
dzovania alebo ochranny kryt zadného vyhadzovania).

C) POCAS POUZITIA

1) Pracujte len pri dennom svetle alebo pri dobrom umelom
osvetleni, a v podmienkach dobrej viditelnosti. UdrZujte oso-
by, deti a zvieratd v dostatocnej vzdialenosti od pracovného
priestoru.

2) Podla moznosti sa vyhnite praci v ¢ase, ked je trdva mok-
rad. Nepracujte za dazda a v burke. Nepouzivajte stroj v zlom
pocasi, hlavne v pripade pravdepodobného vyskytu bleskov.
3) Nevystavuijte stroj dazdu, ani ho nenechavajte vo vihkom
prostredi. Voda, ktora vnikne do stroja, zvysuje riziko zdsahu
elektrickym prudom.

4) Na naklonenych svahoch neustale kontrolujte stabilitu.

5) Nikdy nebezte ale kracajte; nedovolte, aby vas kosacka
tahala.

6) Venujte mimoriadnu pozornost pri priblizeni sa k prekaz-
kam, ktoré by mohli obmedzovat viditelnost.

7) Na svahu koste v prie€nom smere a nikdy nie smerom na-
hor/nadol. Venujte velki pozornost zmenam smeru a tiez to-
mu, aby kolesa nenarazali do prekazok (skaly, konare, korene,
atd), ktoré by mohli spésobit boéné pokiznutie alebo stratu
kontroly nad strojom.

8) Stroj nesmie byt pouzivany na svahoch s vy$$im sklonom
ako 20°, a to bez ohladu na smer jazdy.

9) Venujte maximalnu pozornost pritahovaniu kosac¢ky sme-
rom k vam. Pred spatnym chodom i po¢as neho sa presvedcte,
¢i v ceste nestoja Ziadne prekazky.

10) Zastavte kosiace zariadenie vzdy, ked méa byt kosacka na-
klonena kvoli preprave, pri prejazde nezatravnenych povrchov
a pri presune z miesta ¢i na miesto kosenia.

11) Pri pouziti stroja blizko pri ceste, davajte pozor na pre-
mavku.

12) Nikdy nepouzivajte stroj, ked su poskodené ochranné
kryty, alebo ked' je stroj bez zberného kosa, ochranného kry-
tu boéného vyhadzovania alebo ochranného krytu zadného
vyhadzovania.

13) Venujte velku pozornost koseniu v blizkosti zrazov, prie-
kop alebo medzi.

14) Pri Startovani motora budte opatrni, postupujte podla po-
kynov a udrZujte nohy v dostatoc¢nej vzdialenosti od sucasti
kosiaceho Ustrojenstva.

15) Pocas Startovania musia byt obidve ruky na rukovati.

16) Nenaklanajte kosacku kvoli natartovaniu. Startujte na
rovnej ploche, bez prekazok alebo vysokej travy.

17) Nepriblizujte ruky a nohy ku alebo pod otacajuce sa ¢as-
ti. Stale sa zdrzujte v dostatoénej vzdialenosti od vystupné-
ho otvoru.

18) Nedvihajte alebo neprevazajte kosacku, ak je motor v
chode.
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19) Nevykonavajte neopravnené zasahy do bezpecnostnych

zariadeni, ani ich nevyradzuijte z ¢innosti.

20) Pri modeloch s pohonom pred nastartovanim motora vy-

rad'te ndhon na kolesa.

21) Pouzivajte len prisluenstvo schvalené vyrobcom stroja.

22) NepouZzivajte stroj ked prisluSenstvo/nastroje nie su na-

montované v uréenych miestach.

23) Vyradte kosiace zariadenie, zastavte motor a odpojte na-

péjaci kabel (a uistite sa, ze vSetky pohybujuce sa Casti su

Uplne zastavené):

- Pocas prepravy stroja;

- pri kazdom ponechani kosac¢ky bez dozoru;

- pred odstrafiovanim pri¢in zablokovania alebo pred uvolne-
nim upchatého vyhadzovacieho kanalu;

- pred kontrolou, ¢istenim alebo pracou na stroji;

- po zasahu cudzieho predmetu. Pred opatovnym pouzitim
stroja skontrolujte rozsah pripadného poskodenia a vyko-
najte potrebné opravy.

24) Vyrad'te kosiace zariadenie a zastavte motor:

- Pri kazdom odloZeni alebo spatnom nasadeni zberného
kosa;

— pri kazdom odlozeni alebo spatnom nasadeni vychylovaca
boéného vyhadzovania;

- pred vyskovym nastavenim, ked nemdze byt vykonané z
miesta obsluhy.

25) Pocas prace dodrzujte bezpe¢nostnui vzdialenost od ota-
&ajliceho sa kosiaceho zariadenia, vymedzent dizkou ru-
kovate.
26) UPOZORNENIE - V pripade zlomenia alebo nehody po-
¢as pracovnej ¢innosti okamzite zastavte motor a oddialte
stroj, aby sa zabranilo dalSim Skodam; v pripade poranenia
tretich 0os6b okamzite podajte vhodnu prvi pomoc a navstivte
zdravotné Stredisko ohladne potrebného osetrenia. Odstrarte
akukolvek sutinu, ktoréd by mohla spdsobit $kody a poranit
osoby alebo zvierata, ponechanych bez dozoru.
27) UPOZORNENIE - Urovne hluku a vibrcii, uvedené v tom-
to navode, predstavuju maximalne hodnoty pocas pouzitia
stroja. Nevyvazené kosiace zariadenie, prili§ vysoka rychlost
pohybu a nedostato¢na udrzba vyrazne ovplyviiuju akustické
emisie a vibracie. Preto je potrebné prijat preventivne opatre-
nia na odstranenie moznych §kéd, spésobenych vysokym hlu-
kom a namahanim v désledku vibracii; vykonavajte pravidelnu
udrzbu stroja, pouzivajte chrani¢e sluchu a popri pracovnej
¢innosti si doprajte oddych.

D) UDRZBA A SKLADOVANIE

1) UPOZORNENIE! - Pred kazdym gistenim alebo tdrzbou od-
pojte stroj z napajace;j siete a precitajte si prislusné pokyny. Pri
véetkych operaciach nebezpeénych pre ruky, pouzivajte vhod-
ny odev a pracovné rukavice.

2) UPOZORNENIE! - Nikdy nepouzivajte stroj, ktory ma opot-
rebované alebo poskodené ¢asti. Chybné alebo opotrebova-
né Casti musia byt nahradené a nikdy nesmu byt opravované.
Pouzivajte len origindlne nahradné diely: Pouzitie neoriginal-
nych a/alebo nespradvne namontovanych néhradnych dielov
negativne ovplyvni bezpeénost stroja a méze sposobit neho-
dy alebo ublizenie na zdravi, a zbavuje Vyrobcu akejkol'vek po-
vinnosti alebo zodpovednosti.

3) VSetky ukony udrzby a nastavovania, ktoré nie su popisa-
né v tomto navode, musia byt vykonavané vasim Predajcom
alebo Specializovanym strediskom, ktoré disponuje potreb-
nymi znalostami a vybavenim, potrebnym na spravne vykona-
nie uvedenych Ukonov, pri dodrzani pévodnej bezpe¢nostnej
trovne stroja. Ukony vykonavané v neautorizovanych dieliach
alebo ukony vykonavané nekvalifikovanym personalom budu
mat za nasledok ukonéenie platnosti Zaruky a zrusenie akej-

kol'vek povinnosti alebo zodpovednosti Vyrobcu.

4) Po kazdom pouziti odpojte stroj od napajace;j siete a skon-
trolujte pripadné §kody.

5) Pravidelne kontrolujte dotiahnutie skrutiek a matic, aby ste
si mohli byt stéle isti bezpe¢nou ¢innostou stroja. Pravidelna
udrzba je zékladom pre bezpecnost a pre zachovanie povod-
nej vykonnosti.

6) Pravidelne kontrolujte, ¢i su skrutky kosiaceho zariadenia
spravne dotiahnuté.

7) Pri manipulacii s kosiacim zariadenim, pri jeho demontazi
alebo spéatnej montazi pouzivajte pracovné rukavice.

8) Pri bruseni kosiaceho zariadenia dbajte na jeho vyvazenie.
Vsetky ukony, tykajuce sa kosiaceho zariadenia (demontaz,
ostrenie, vyvazenie, spatna montaz a/alebo vymena) pred-
stavuju velmi naroéné prace, ktoré vyzaduju $pecifické zna-
losti a pouzitie vhodného naradia; z bezpeénostnych dévodov
je preto potrebné, aby boli vzdy vykonané v $pecializovanom
stredisku.

9) Poc¢as nastavovania stroja si davajte pozor, aby vam neu-
viazli prsty medzi pohybujice sa kosiace zariadenie a pev-
né casti stroja.

10) Nedotykajte sa kosiaceho zariadenia, kym je stroj pripoje-
ny do zasuvky elektrického rozvodu a kym kosiace zariadenie
nie je Uplne zastavené. Pocas udrzby kosiaceho zariadenia
majte na pamati, Ze kosiace zariadenie sa moéze pohybovat, aj
ked' je stroj odpojeny zo siete.

11) Pravidelne kontrolujte ochranny kryt boéného vyhadzova-
nia, ochranny kryt zadného vyhadzovania a zberny kés, aby
ste overili stupen ich opotrebovania alebo poskodenia. V pri-
pade poskodenia ich vymerite.

12) Poskodené vystrazné Stitky s pokynmi a varovaniami vy-
merite za nové.

13) Stroj odkladajte na miesto, ktoré nie je pristupné detom.
14) Pred uskladnenim stroja do akéhokol'vek priestoru nechaj-
te motor vychladnut.

15) Aby ste znizili riziko poziaru, odstrante z kosacky a osobit-
ne z motora zvysky travy, listov alebo nadmerného mazacieho
tuku. Vyprazdnite zberny kd$ a nadoby s trdvou nenechavajte
VO vnutri miestnosti.

E) DODATOCNE OPATRENIA

1) Nepouzivajte stroj v prostredi s rizikom vybuchu, v prostredi
s horlavymi kvapalinami, plynmi alebo prachom. Ked je elek-
trické naradie v ¢innosti, tvoria sa iskry, ktoré mozu zapalit
prach alebo vypary.

2) Udrzuijte predlZzovaci kabel v dostato¢nej vzdialenosti od ko-
siaceho zariadenia. Kosiace zariadenie moze poskodit kabel
a sposobit styk so stc¢astami pod napatim.

3) Nikdy neprechadzajte s kosackou po elektrickom kabli.
Pocas kosenia je potrebné vzdy tahat kabel poza kosacku a
vzdy zo strany uz pokosenej travy. V sulade s pokynmi uvede-
nymi v tomto nédvode pouzivajte kablovu prichytku, ktorej dlo-
hou je zabranit nahodnému odpojeniu kabla a zaistit spravne
a nenasilné zasunutie do zasuvky.

4) Zabezpecte napdjanie zariadenia prostrednictvom nadpru-
dového relé (RCD - Residual Current Device) s vypinacim pru-
dom maximéalne 30 mA.

5) ZastrCka stroja musi byt vhodna pre zasuvku elektrického
rozvodu. Nikdy nemerite zastréku. Pri pouziti strojov vybave-
nych uzemnenim nepouzivajte adaptéry. Nevymenené zastré-
ky, vhodné pre dany druh zasuvky, znizuju riziko zasahu elek-
trickym pradom.

6) Napajaci kabel stroja sa v pripade jeho poskodenia musi vy-
menit vyhradne za originalny ndhradny diel a vymenu musi vy-
konat vas predajca alebo $pecializované servisné stredisko.
7) Trvalé pripojenie akéhokolvek elektrického zariadenia do
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elektrického rozvodu musi byt vykonané kvalifikovanym elek-

trikdrom v sulade s platnymi predpismi. Nespravne zapojenie

moze sposobit vazne ublizenie na zdravi a pripadne aj smrt.

8) UPOZORNENIE: NEBEZPECENSTVO! Vihkost a elektricka

energia nesmu prist do kontaktu. A preto:

Manipulécia s elektrickymi kdblami a ich zapdjanie musia byt

vykonavané na suchu;

- Zabrante, aby zasuvka elektrického rozvodu alebo kab-
la prisla do kontaktu s mokrou zénou (mlakou alebo vih-
kou travou);

- spoje medzi kablami a zasuvkami musia byt vodotesné.
Pouzivajte prediZovacie kable s integralnymi vodotesnymi a
homologovanymi zasuvkami, dostupné v predaji.

9) Napajacie kable musia odpovedat kvalitativnemu Standar-
du najmenej typu HO5RN-F alebo HO5VV-F s minimalnym
prierezom 1,5 mm? a maximalnou doporuéenou dizkou 25 m.
10) Pred nastartovanim stroja do chodu uchytte kabel do kab-
lovej prichytky.
11) Nepouzivajte kabel nespravnym spésobom. Nepouzivajte
kabel na prepravu stroja, netahajte zar ani ho nepouzivajte na
vytiahnutie zastréky zo zasuvky. UdrzZujte kabel v dostatocnej
vzdialenosti od zdrojov tepla, oleja, ostrych hran alebo pohy-
bujucich sa ¢asti. Poskodeny alebo zamotany kabel zvySuje
riziko zasahu elektrickym pradom.

12) Pocas prace nenechavajte predlzovaci kabel navinuty, aby

ste zabranili jeho prehriatiu.

13) Nedotykajte sa telom ukostrenych alebo uzemnenych po-

vrchov, ako su rurky, radiatory, sporaky, chladnicky. Riziko

zéasahu elektrickym pradom sa zvySuje, ak je telo ukostrené
alebo uzemnené.

14) NepretaZzuijte stroj. Pouzivajte stroj vhodny pre danu pra-

covnu ¢innost. S vhodnym strojom vykonate danu pracu lepsie

a bezpecnejsie, rychlostou, pre ktord bol navrhnuty.

F) PREPRAVA A MANIPULACIA

1) Prikazdej manipulécii so strojom, pri jeho dvihani, preprave

alebo naklanani je potrebné:

- Pouzit hrubé pracovné rukavice;

— uchopit stroj v miestach, ktoré umozriuju bezpeéné uchope-
nie a mat pritom na pamati jeho hmotnost a jej rozlozenie;

- poziadat potrebné mnoZstvo oséb, odpovedajice hmotnos-
ti stroja a vlastnostiam dopravného prostriedku alebo mies-
ta, na ktorom dochadza k jeho umiestneniu alebo dvihaniu.

- Uistit sa, Ze pri pohybe stroja nespdsobujete $kody ani zra-
nenia.

2) Pocas prepravy nélezite zaistite stroj lanami alebo reta-

zami.

G) OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

1) Ochrana zivotného prostredia musi predstavovat vyznamny
a prioritny aspekt pouzitia stroja, v prospech civilného obé&ian-
skeho spolunazivania a prostredia, v ktorom zijeme. Dbajte na
to, aby ste pouzivani stroja nerusili vasich susedov.

2) Dokladne dodrzujte miestne normy pre likvidaciu obalov,
opotrebovanych sucasti alebo akychkolvek latok so vaznym
dopadom na Zivotné prostredie; tieto odpadky nesmu byt od-
hodené do bezného odpadu, ale musia byt separované a odo-
vzdané do prislusnych zbernych stredisk, ktoré zabezpecia
recyklaciu materialov.

3) Désledne dodrzujte miestne predpisy, tykajuce sa materialu
vzniknutého kosenim.

4) Pri vyradovani stroja z prevadzky ho nenechavajte volne v
prirode, ale obratte sa na zberné stredisko v stlade s platnymi
miestnymi predpismi.

OBOZNAMENIE SA SO STROJOM

POPIS STROJA
A JEHO POUZITIE

Tento stroj je uréeny pre prace v zahrade a konkrétne sa jedna
o kosacku so stojacou obsluhou.

K hlavnym ¢astiam stroja patri motor, ktory uvadza do ¢in-
nosti kosiace zariadenie ulozené v ochrannom kryte, kolesa
a rukovat.

Obsluha je schopna obsluhovat stroj a pouzivat hlavné ovla-
dacie prvky tak, Ze sa bude vzdy zdrziavat za rukovatou, a tak
bude vzdy v bezpecénej vzdialenosti od otacajuceho sa ko-
siaceho zariadenia. Ak sa obsluha od stroja vzdiali, motor a
kosiace zariadenie sa zastavia priebehu niekolkych sekund.

Uréené pouzitie

Tento stroj bol navrhnuty a vyrobeny pre kosenie (a zber) travy
v zéhradach a na travnatych porastoch, vykonavané stojacou
obsluhou, v rozsahu Umernom kapacite kosenia.

Pomocou prislusenstva alebo $pecifickych zariadeni je umoz-
nené, aby trava nebola zozbierand, pripadne méze byt muléo-
vana a uloZzena na terén.

Druh uzivatelov

Tento stroj je ur€eny na pre spotrebitelov — neprofesionalnych
uzivatelov. Tento stroj je uréeny pre ,domacich majstrov*.

Nevhodné pouzitie

Akékolvek iné pouzitie, ako je uvedené vyssie, moze byt ne-

bezpeéné a méze spbdsobit ubliZzenie na zdravi os6b a/alebo

Skody na majetku.

Za nevhodné poutzitie sa povazuje (napriklad, ale nielen):

— Prepravovanie oséb, deti alebo zvierat;

— prevazanie sa na stroji;

— pouzivanie stroja na tahanie alebo tlaenie nakladov;

— pouZivanie stroja na zber listia alebo sutiny;

— pouzivanie stroja na Upravu zivych plotov alebo na kosenie
netravnatych porastov;

— pouzivanie stroja viac ako jednou osobou;

- uvedenie rota¢ného zariadenia do ¢innosti na miestach bez
travnatého porastu.

IDENTIFIKACNY STIiTOK A CASTI STROJA
(vid’ obrazky na str. ii)

. Uroven akustického vykonu

. Oznacenie zhody CE

. Rok vyroby

. Typ kosacky

. Vyrobné &islo

. Nazov a adresa Vyrobcu

. Kéd Vyrobku

. Menovity vykon a maximalna rychlost
¢innosti motora

9. Hmotnost v kg

10. Napajacie napétie a frekvencia

10a. Trieda elektrickej ochrany

11. Skrifa

12. Motor

13. Kosiace zariadenie

14. Ochranny kryt zadného vyhadzovania

ONOOGAEWN =
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14a. Vychylovaé boného vyhadzovania
(ak je sucastou)

14b. Ochranny kryt boéného vyhadzovania
(ak je sucastou)

15. Zberny ko$

16. Rukovat

17. Ovladanie vypinac¢a

19. Péka pre zaradenie nahonu

Bezprostredne po zakupeni stroja si zapiste identifikacné ¢is-
la (3 - 4 - 5) na prisludné miesto na poslednej strane navodu.

Priklad vyhlasenia o zhode sa nachadza na predposlednej
strane navodu.

Nelikvidujte elektrické zariadenia spolu s domovym od-

padom. Podla Eurépskej Smernice 2012/19/EU o elek-
mmm trickom a elektronickom odpade a jej aplikacie vo forme

narodnych noriem musia byt elektrické zariadenia po
skonéeni svojej Zivotnosti odovzdané do separovaného zberu
kvoli ich ekologickému zlikvidovaniu. Ked' sa elektrické zaria-
denia likviduju na smetisku alebo volne v prirode, Skodlivé lat-
ky mézu preniknut do podzemnych vod a dostat sa do potravi-
nového retazca, ¢im mézu poskodit nade zdravie. Pre ziskanie
podrobnejsich informécii o likvidacii tohto vyrobku sa obratte
na kompetentnu organizaciu, zaoberajicu sa domovym odpa-
dom, alebo na vasho Predajcu.

POPIS SYMBOLOV UVEDENYCH NA OVLADACICH
PRVKOCH (ak su suiéastou)

20. UPOZORNENIE - Nastartovanie motora su¢asne spusti
kosiace zariadenie.

21. Zastavenie

22. Chod

23. Zaradeny nahon

36. Signalizator obsahu zberného kosa: zdvihnuty (a) =
prazdny / spusteny (b) = piny

BEZPECNOSTNE NARIADENIA - Vada kosadka musi byt
pouzivand bezpeénym spdsobom. Za tymto Ucelom boli na
stroji umiestnené symboly, ktoré vas maju upozornit na za-
kladné opatrenia, spojené s jeho pouzitim. Vyznam jednotli-
vych symbolov je nasledujici. Dalej vam odportidame pozor-
ne si precitat bezpe€nostné pokyny uvedené v prisludnej ka-
pitole tohto navodu.

Vymerite poskodené alebo negitatelné Stitky.

41. Upozornenie: Pred pouzitim stroja si precitajte navod na
pouzitie.

42. Riziko vymrstenia. Po¢as pouZzitia zariadenia sa musia
nepovolané osoby zdrziavat mimo pracovného priestoru.

43. Plati len pre kosacky s tepelnym motorom

44. Pozor na ostré kosiace zariadenie! Kosiace zariadenie sa
dalej otaca aj po vypnuti motora. Pred zahajenim udrzby,
alebo v pripade poskodenia kabla, najprv vytiahnite za-
stréku zo zasuvky elektrického rozvodu.

45. Upozornenie: Udrzujte napajaci kabel v dostatoCnej
vzdialenosti od kosiaceho zariadenia.

46. Riziko porezania. Pohybujuce sa kosiace zariadenie.
Nevkladajte nikdy ruky ani nohy do priestoru uloZenia ko-
siaceho zariadenia.

POKYNY PRE POUZITIE

POZNAMKA - Vztah medzi odkazmi uvedenymi v texte a
prislusnymi obrazkami (uvedenymi na strane iii a na na-
sledujucich stranach) je dany ¢islom pred nazvom kaz-
dého odseku.

1. UKONCENIE MONTAZE

POZNAMKA Stroj méze byt dodany s niektorymi Sastami
uz namontovanymi.

YINULeX4INENISN Stroj musi byt rozbaleny a zmon-

tovany na rovnej a pevnej ploche, s dostato¢nym
priestorom pre manipuldciu so strojom a s obalmi a tak-
tieZ s ohladom na pouZité naradie.

Obaly musia byt zlikvidované v sulade s platnymi miest-
nymi predpismi.

Dokoncite montaz stroja podla pokynov, ktoré su sucastou
kazdého montazneho celku.

2. POPIS OVLADACICH PRVKOV

POZNAMKA Vyznam symbolov, uvedenych na ovidda-
cich prvkoch, je vysvetleny na predchddzajucich strandch.

2.1 Vypinaé s dvojitou funkciou
Motor je ovladany vypinaéom s dvojitou funkciou, aby sa pre-
di$lo ndhodnému rozjazdu.
Pre nastartovanie je potrebné stlacit tlacidlo (2) a potiahnut
paku (1).

AUPOZORNENIE! Nastartovanie motora sucasne

spusti kosiace zariadenie.
Pri uvolneni paky (1) déjde automaticky k zastaveniu motora.

2.2 Nastavenie vysky kosenia
Vyska kosenia sa nastavuje prostrednictvom prisluSnych pak
(1). Styri kolesa musia byt nastavené do rovnakej vysky.
VYKONAJTE UVEDENY UKON PRI ZASTAVENOM
KOSIACOM ZARIADENI.

2.3 Paka pre zaradenie nahonu (ak je sti¢astou)
Pri modeloch s pohonom sa pohyb kosacky dopredu zahajuje
posunutim paky (1) smerom k rukovati.
Kosacka sa zastavi po uvolneni paky.

A (Vle¥{ol:1\/S\'/IJW! Aby sa zabranilo poskodeniu pre-

vodovky, netahajte stroj dozadu pri zaradenom nahone

3. KOSENIE TRAVY

POZNAMKA Tento stroj umoZriuje kosenie trévnikov réz-
nymi spésobmi; pred zahdjenim pracovnej ¢innosti je vhodné
pripravit stroj podla toho, aky spésob kosenia chcete pouZit.
VYKONAJTE UVEDENY UKON PRI VYPNUTOM MOTORE.

3.1a Priprava na kosenie a zber travy do zberného
kosa:
— Nadvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania (1) a
spravne pripevnite zberny kd$ (2), spésobom naznaéenym
na obrazku.

3.1b Priprava na kosenie travy a jej
vyhadzovanie dozadu:
— Odlozte zberny ko$ a uistite sa, ze ochranny kryt zadného
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vyhadzovania (1) zostane stabilne spusteny.
- Pri modeloch s moznostou bo¢ného vyhadzovania: uistite
sa, ze ochranny kryt boéného vyhadzovania (4) je spusteny.

3.1c Priprava na kosenie travy a jej posekanie
nadrobno (funkcia muléovania - ak je stuc¢astou):
— Pri modeloch s moznostou bo¢ného vyhadzovania: uistite
sa, ze ochranny kryt boéného vyhadzovania (4) je spusteny.
- Nadvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania (1) a za-
vedte vychylovaci uzaver (5) do vystupného Ustia tak, ze
ho pridrzite mierne nakloneny doprava; potom ho upevnite
vlozenim dvoch &apov (6) do pripravenych otvorov, az kym
nezacvakne uchytny zub (7).
Demontéz vychylovacieho uzaveru (5) sa vykonava tak, ze
nadvihnete ochranny kryt zadného vyhadzovania (1) a zatlaéi-
te na stred, aby sa odistil zub (7).

3.1d Priprava na kosenie travy a jej boéné vyhadzova-
nie (ak je suc¢astou)

- Nadvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania (1) a za-
vedte vychylovaci uzaver (5) do vystupného Ustia tak, ze
ho pridrzite mierne nakloneny doprava; potom ho upevnite
vloZenim dvoch &apov (6) do pripravenych otvorov, az kym
nezacvakne Uchytny zub (7).

- Vlozte vychylova¢ bo¢ného vyhadzovania (8); postupuijte
pritom podla obrazka.

- Zatvorte ochranny kryt bo¢ného vyhadzovania (4) tak, aby
bol vychylovaé bo¢ného vyhadzovania (8) zaisteny.

Demontaz vychylovacieho uzéveru (5) sa vykonava tak, Ze

nadvihnete ochranny kryt zadného vyhadzovania (1) a zatlaéi-

te na stred, aby sa odistil zub (7).

3.2 Startovanie
Spravne zachytte predlZzovaci kdbel znazornenym spésobom.
Pri $tartovani motora stlacte poistné tlacidlo (2) a potiahnite
paku (1) vypinaca.

3.3 Kosenie travy
Pocas kosenia zabezpedte, aby sa elektricky kabel nachadzal
vzdy za chrbtom a zo strany uz pokosene;j travy.
Vzhlad travnika sa vylep$i, ak bude pri kazdom prechode ko-
seny na rovnaku vys$ku a striedavo v dvoch smeroch.

Ked je zberny kd$ naplneny prili§, u¢innost zberu travy klesa

a hluénost kosacky sa zvysuje.

Zlozte a vyprazdnite zberny kds a potom

- uvolnite packu vypinaca a vyckajte na zastavenie kosiace-
ho zariadenia;

- nadvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania, uchop-
te rukovat a zlozte zberny ko6$ tak, Ze ho budete drzat vo
vzpriamenej polohe.

V pripade muléovania alebo vyhadzovania travy doza-
du: neodstranujte prili§ velké mnoZstvo travy naraz. Nikdy
nekoste viac ako jednu tretinu celkovej vysky travy pri jed-
nom prejazde! Prispdsobte rychlost pohybu stavu travnika
a objemu kosenej travy.

V pripade boéného vyhadzovania (ak je suéastou):
Odporuéa kosit takym smerom, aby posekana trava nebola
vyhadzovana na ¢ast travnika, ktoru este len budete kosit.
V pripade zberného kosa so zariadenim na signalizaciu
jeho obsahu (ak je suéastou): Pocas pracovnej ¢innosti s
pohybujucim sa kosiacim zariadenim signalizator zostane
zdvihnuty, az kym je ko$ schopny prijimat pokosenu travu;
ked' signalizator klesne dole, znamena to, Ze koS je plny a je
potrebné ho vyprazdnit.

Rady pre starostlivost o travnik

Kazdy druh travy sa vyznacuje inymi vlastnostami, a preto je

potrebné starat sa o travnik roznymi spdsobmi; vzdy si preci-

tajte pokyny uvedené v baleniach osiv, tykajuce sa vysky ko-

senia vzhladom k podmienkam rastu v danej oblasti.

Je potrebné mat neustale na pamati, ze vacsia ¢ast travy sa

sklada zo stebla a jedného alebo viacerych listov. Pri Gplnom

odseknuti listov dojde k poSkodeniu travnika a obnovenie ras-

tu bude ovela naro¢nejsie.

Vo v§eobecnosti platia nasledujuce pokyny:

— prili§ nizke kosenie spdsobuje vytrhavanie a preriedenie
travnatého porastu, charakteristické ,$kvrnitym“ vzhladom;

— v lete musi byt kosenie vyssie, aby sa zabranilo vysuse-
niu terénu;

- nekoste mokru trdvu; mohlo by to spésobit znizenie ug¢in-
nosti nasledkom zachytavania travy na rotacnom zariadeni
a vytrhavania trdvnatého porastu;

- v pripade prili§ vysokej travy je vhodné najprv kosit s maxi-
malnou dovolenou vyskou stroja a potom kosit az po dvoch
alebo troch drioch.

3.4 Ukonéenie prace
Po ukonéeni pracovnej ¢innosti uvolnite paku (1). Odpojte pre-
dizovaci kabel NAJSKOR z hlavnej zasuvky (2) a NASLEDNE
z vypinaca kosacky (3).
Pred vykonanim akéhokolvek tkonu na kosacke VYCKAJTE
NA ZASTAVENIE KOSIACEHO ZARIADENIA.

DOLEZITA INF. Ak pocas préce déjde k zastaveniu moto-
ra nasledkom prehriatia, je potrebné pred jeho dalsim nastar-
tovanim vyckat priblizne 5 mintt.

4. RIADNA UDRZBA

Kosacku skladujte na suchom mieste.

DOLEZITA INF. Pravidelnd a déslednd tdrzba je nevy-
hnutnym predpokladom dlhodobého udrZovania pévodnej
bezpecnostnej urovne a viastnosti stroja.

Akékolvek nastavovanie alebo udrzba musi byt vykonana
pri zastavenom motore, so strojom odpojenym od elektric-
kej siete.

1) Pred akymkolvek zasahom v ramci Cistenia, udrzby alebo
nastavovania stroja, si natiahnite hrubé pracovné rukavice.

2) Pokazdom koseni odstrarite zvysky travy a bahna zachyte-
né vo vnltri skrine, aby neuschli, pretoze by to mohlo stazit
pripadné nasledné Startovanie. Pri modeloch s bo¢nym vy-
hadzovanim je potrebné odmontovat vyhadzovaci vychylo-
vac (ak je namontovany - vid 3.1.d).

3) Zakazdym sa uistite, Ze nasavacie otvory su volné a nie su
upchaté ulomkami.

4) Po uréitom ¢ase méze déjst k odltpeniu farby na vnuitornej
strane podvozku nasledkom abrazivneho U¢inku poseka-
nej travy. V takom pripade ihned natrite poSkodené miesto
antikoréznou farbou, aby kov nekorodoval.

4.1 Udrzba kosiaceho zariadenia
Kazdy ukon na rotacnom zariadeni je vhodné prenechat pra-
covnikom Specializovaného strediska, ktoré ma k dispozicii
vhodnejsiu vybavu.
Na tomto stroji je potrebné pouzit kosiace zariadenie oznacené
kédom uvedenym v tabul'ke “TECHNICKE PARAMETRE”.

Vzhladom na vyvoj vyrobku sa moéze staf, Ze vysSie uve-
dené kosiace zariadenie bude ¢asom nahradené inym, s ob-
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dobnymi parametrami, mierou bezpecnosti a s moznostou
zamenitelnosti.

4.2 Cistenie stroja
Nepouzivajte prud vody, aby ste nezamodili motor a elektric-
ké komponenty.
Pri Cisteni skrine nepouZivajte agresivne kvapaliny.

4.3 Nastavenie nadhonu
Pri modeloch s nahonom, remen spravne napnite ota¢anim
matice (1), az kym nedosiahnete uvedenu vzdialenost (6 mm).

5. PRISLUSENSTVO

AUPOZORNENIE! Pre vasu bezpeénost je jed-

noznaéne zakazané montovat akékol'vek iné prislusen-
stvo ako to, ktoré je uvedené v nasledujicom zozname,
a ktoré bolo navrhnuté pre model a typ vasho stroja.

5.1 Suprava pre Muléovanie (ak nie je
dodana v ramci sériovej vybavy)
Jemne rozdrvi pokosenu trdvu a nechd ju na travniku, ako al-
ternativu k zberu do zberného ko$a (preprisposobené stroje).

6. DIAGNOSTIKA

Co je potrebné robit, ked'...

Po6vod problému Korekcia

Poskodené alebo povolené
sucasti

Zastavte stroj a odpojte
napajaci kabel
Skontroluijte, ¢i nie je
poskodeny

Skontrolujte, ¢i niektoré
sucasti nie st uvolnené

a podla potreby ich
dotiahnite

Nechajte stroj skontrolovat,
opravit, prip. dajte vymenit
poskodené Casti v
Specializovanom stredisku

6. Zastavenie motora poc¢as pracovnej ¢innosti

Zasah tepelnej ochrany
kvoli prehriatiu motora.

Zastavte stroj a odpojte
napajaci kabel. Zakazdym
sa uistite, Ze nasavacie
otvory su volné a nie su
upchaté ulomkami.

1. Elektricka kosacka nefunguje

Do stroja sa nedostava
elektricky prud

Skontrolujte pripojenie do
elektrickej siete

2. Elektricka kosacka
dodavky elekt

sposobuje prerusenie
rického prudu

Kapacita pouzitej zasuvky
elektrickej siete, vyjadrena
v ampéroch, nie je
postacujuca

Pripojte stroj do zasuvky
elektrickej siete,
umoznujucej dostatocny
prudovy odber

V ¢innosti su dalSie
elektrické zariadenia

Nepripdjajte dalsie
zariadenia do tej istej
zasuvky elektrickej siete

3. Posekana trava uz

zberného kosa

nie je zachytavana do

Kosiace zariadenie
narazilo do prekazky

Nabruste alebo vymerite
kosiace zariadenie
Skontrolujte, ¢i lopatky
odvadzaju trdvu do
zberného kosa

Vnutro skrine je znecistené

Vyc¢istite vnutro skrine kvoli
ahSiemu odvadzaniu travy
smerom do zberného kosa

4. Kosenie travy prebieha s tazkostami

Kosiace zariadenie nie je v
dobrom stave

Nabruste alebo vymerite
kosiace zariadenie

5. Stroj zacina vibrovat

neobvyklym spésobom

V pripade akejkolvek pochybnosti alebo problému, obrat-
te sa na najblizsie stredisko servisnej sluzby alebo na vas-

ho predajcu.
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SAKERHETSNORMER
ska noggrant iakttas

A) INSKOLNING

1) VARNING! L&s noggrant igenom den hér instruktionsbo-
ken innan maskinen anvands. Léar dig att kdnna igen kon-
trollkommandona och anvand maskinen pa lampligt satt.
Lér dig att snabbt stdnga av motorn. Bristande iakttagelse
av foreskrifterna och instruktionerna kan orsaka el-stotar,
brand och/eller alvarliga skador. Bevara alla foreskrifter
och instruktioner fér framtida bruk.

2) Tillat aldrig att maskinen anvénds av barn eller av perso-
ner utan kunskap om instruktionerna. Lokala bestammel-
ser kan ange en minimialder foér dess anvéndning.

3) Den har maskinen kan anvandas av barn fran och med
8 ar och av personer med fysiska, psykiska eller mentala
funktionshinder eller med dalig erfarenhet och/eller kun-
skap, pa villkor att de 6vervakas av en person eller efter att
de fatt instruktioner om hur maskinen anvands under sékra
forhallanden och forstatt de méjliga farorna. Barnen far inte
leka med apparaten. Rengéring och I6pande underhall far
inte utféras av barn utan uppsikt.

4) Anvand aldrig grasklipparen med personer, speciellt
barn, eller djur i narheten.

5) Anvand aldrig maskinen om du &r trétt eller mar daligt el-
ler har tagit medicin, droger, alkohol eller andra &mnen som
kan paverka omdémet och uppmarksamheten.

6) Kom ihag att operatéren eller anvandaren ansvarar for
oférutsedda olyckor som kan uppsta pa andra personer el-
ler deras egendom. Det ligger pa ditt ansvar som anvanda-
re att bedéma vilka faror som kan uppsta i samband med
det aktuella arbetet. Du som anvéandare &r dessutom skyl-
dig att vidta alla nédvandiga forsiktighetsatgarder fér din
egen och andras sakerhet, framfér allt vid arbete pa slut-
tande, ojamn, hal eller instabil mark.

7) Om du vill éverlamna eller lana ut maskinen till andra,
se till att anvandaren laser igenom instruktionerna i den-
na handbok.

B) FORBEREDELSER

1) Bar alltid kraftiga, halksédkra arbetsskor och langa byxor.
Aktivera inte maskinen barfota eller med 6ppna sandaler.
Undvik att bara kedjor, armband, vida klader med fladdran-
de delar eller med snéren eller slipsar. Satt upp langt har.
Bar alltid 6ronskydd.

2) Undersok arbetsomradet noggrant och avldgsna allt som

kan slungas ut fran maskinen eller skada skarenheten och

motorn (stenar, jarntradar, ben, osv.).

3) Innan anvéandning, utfér en allman kontroll av maskinens

funktion och da sarskilt:

— skarenheten utvéandigt och kontrollera att skruvarna och
skarenheten inte &r slitna eller skadade. Byt ut skérenhe-
ten i block och skadade eller slitna skruvar for att bibe-
halla en balans. Eventuella reparationer ska utféras pa
en serviceverkstad.

— Sékerhetsspaken ska rora sig utan hinder, tryck inte
for kraftigt och nar den slapp ska den automatiskt och
snabbt ga tillbaka till frilaget vilket stannar skérenheten.

4) Innan nagon slags anvandning, kontrollera att elslad-

den och férlangningssladden inte ar skadade och att de

VARNING: LAS IGENOM HELA DETTA HAFTE INNAN DU ANVANDER
MASKINEN. Bevara foér framtida bruk.

inte visar tecken pa forslitning eller att de ar gamla. Koppla
omedelbart ur kontakten fran strémuttaget om elsladden
eller férlangningssladden skadas under anvandningen.
VIDROR INTE ELSLADDEN INNAN DEN KOPPLAS UR
FRAN STROMUTTAGET Anvand aldrig maskinen om el-
sladden eller férlangningssladden &r skadade eller slitna.
En skadad eller trasig kabel kan komma i kontakt med
spanningssatta delar.

5) Innan arbetet pabdrjas, montera alltid skydden vid ut-
gangen (uppsamlingspase, tdmningsskydd pa sidan eller
bakre tdmningsskydd)

C) UNDER ANVANDNINGEN

1) Arbeta endast vid dagsljus eller med en god belysning
och med bra sikt. Hall personer, barn och djur pa avstand
fran arbetsomradet.

2) Undvik om méjligt att arbeta pa blétt grés. Undvik att
arbeta i regn och vid risk fér askvader. Anvand aldrig ma-
skinen under daliga vaderférhallanden, speciellt vid aska.

3) Utsétt inte maskinen for regn eller fukt. Vatten kan kom-
ma in i utrustningen vilket kan 6ka risken for elstétar.

4) Se alltid till att du star stadigt pa lutande mark.

5) Spring aldrig och ga lugnt och undvik att du dras med
av grésklipparen.

6) Var speciellt uppmérksam nar du gar néra hinder som
kan begréansa sikten.

7) Arbeta tvargaende med sluttningen och aldrig upp och
ner. Var mycket forsiktig vid byte av riktning och att hjulen
inte stéter emot hinder (stenar, grenar, rétter osv.) som kan
leda till att du glider at sidan eller forlorar kontrollen éver
maskinen.

8) Maskinen far inte anvéndas pa sluttningar som éversti-
ger 20° oberoende av korriktningen.

9) Var mycket uppmarksam nér du drar grasklipparen mot
dig. Titta bakat innan och under backningen for att se till att
det finns nagra hinder.

10) Stanna upp skarenheten om gréasklipparen ska lutas fér
transport, nar du gar éver ytor utan grés och nar grasklippa-
ren transporteras fran eller till ett omrade som ska klippas.
11) Se upp for trafiken nar grésklipparen anvands nara
en véag.

12) Anvand aldrig maskinen om skydden &r skadade eller
utan uppsamlingspasen, tomningskyddet pa sidan eller det
bakre tdmningsskyddet.

13) Var mycket uppmarksam i néarheten av stup, hal el-
ler vallar.

14) Starta motorn forsiktigt enligt instruktionerna och hall
benen pa avstand fran skarenheten.

15) Bada handerna ska halla i handtaget under starten.

16) Luta inte grasklipparen for att starta den. Starta den pa
en jamn yta utan hinder eller hégt grés.

17) Ga inte nara med handerna eller fétterna vid eller under
de roterande delarna. Hall dig alltid borta fran témnings-
éppningen.

18) Lyft eller transportera inte grasklipparen nar motorn
ar i funktion.

19) Goér inga otillatna andringar pa eller inaktivera skydds-
anordningarna.

20) | modellerna med dragkraft, koppla ur kopplingen for
hjulens transmission innan motorn startas.

21) Anvand endast tillbehér som godkéants av maskinens
tillverkare.
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22) Anvand inte maskinen om tillbehéren/verktygen inte in-

stallerats i féorutsedda punkter.

28) Koppla ur skarenheten, stdng av motorn och lossa el-

sladden (se till att alla delar i rérelse har stannat upp helt

och hallet):

— Under transport av maskinen

- Var gang grésklipparen star obevakad

- Innan orsakerna till blockeringen atgéardas eller innan ut-
kastningsrénnan rensas

- Innan du kontrollerar, rengdr eller utfér arbeten pa ma-

skinen

Efter att du slagit till ett frammande féremal. Kontrollera

eventuella skador och férbered nédvandiga reparationer,

innan maskinen anvands pa nytt.

24) Koppla ur skérenheten och stang av motorn:

— Varje gang som du avlagsnar eller monterar tillbaka upp-
samlingspasen.

— Varje gang som du avlagsnar eller monterar tillbaka tom-
ningsriktplattan pa sidan.

- Innan klipphojden stéllts in om detta inte kan utféras fran
férarplatsen.

25) Hall alltid ett sakerhetsavstand fran den roterande skéa-

renheten under arbetet pa grund av handtagets langd.

26) VARNING - Vid forstorelse eller olyckor under arbe-

tet, stdng omedelbart av motorn och stall maskinen pa av-

stand for att inte orsaka fler skador. Vid olyckor som med-

for kropsskador, ge omedelbart forsta hjalpen och kontakta

ett sjukhus for nddvandig vard. Ta noggrant bort eventu-

ella rester som kan orsaka materialskador eller skador pa

manniskor eller djur om de inte tas bort.

27) VARNING - Buller- och vibrationsnivan som anges i

instruktionsboken &r maximala varden vid anvandning av

maskinen. Anvandningen av en skérenhet i obalans, en for

hog hastighet, inget underhall, paverkar vasentligen ljud-

och vibrationsemissioner. Darfér maste du anvanda skydd

mot méjliga skador som beror pa en hdg ljudniva och vibra-

tionspakénningar. Forutse ett underhall av maskinen, bar

hérselskydd och ta pauser under arbetet.

D) UNDERHALL OCH FORVARING

1) VARNING! — Koppla ur maskinen fran elnatet och och las
instruktionerna innan nagon som helst rengéring eller un-
derhall pabdrjas. Bar passande klader och arbetshandskar
i alla situationer dar handerna kan utséttas for risk.

2) VARNING! - Anvand aldrig maskinen med utslitna eller
skadade delar. Trasiga eller slitna delar maste bytas ut och
far aldrig repareras. Anvand endast originalreservdelar:
tillverkaren har inte nagon som helst ansvar eller forplik-
telse vid en anvéndning av icke originala och/eller felak-
tiga reservdelar

3) Allt justeringsarbete och underhallsarbete som inte be-
skrivs i denna bruksanvisning skall utféras hos er aterfor-
séljare eller en specialiserad serviceverkstad som har till-
rackligt med k&nnedom och nédvandiga verktyg for att ut-
fora ett korrekt arbete och genom att bibehéalla maskinens
ursprungliga sékerhet. Ingrepp som utférs vid en olamp-
lig struktur eller av ej kvalificerade personer medfér att all
slags garanti, tillverkarens forpliktelse eller ansvar upphér
att gélla.

4) Efter all anvandning sa koppla bort maskinen fran elnatet
och kontrollera eventuella skador.

5) Se till att muttrar och skruvar ar atdragna for att alltid
ha en maskin under sékra funktionsférhallanden. Ett regel-
méssigt underhall ar véasentligt fér sakerheten och for att
uppréatthalla prestationsnivan.

6) Kontrollera regelbundet att skruvarna pa skarenheten

har dragits at riktigt.

7) Bar arbetshandskar for att hantera skarenheten, monte-
ra ner den och montera tillbaka den.

8) Se till att skarenheten ar i balans nar den slipas. Alla
atgarder gallande skarenheten (nedmontering, slipning,
atermontering och/eller byte) ar tunga arbeten som kraver
en specifik kompetens och anvéndning av lampliga utrust-
ningar. Av sékerhetsskal kravs det darfor att de alltid utfors
pa en serviceverkstad.

9) Under instaliningar av maskinen, var mycket uppmark-
sam for att undvika att fingrarna fangas in mellan skéren-
heten i rérelse och maskinens fasta delar.

10) Vidror inte skarenheten férran maskinen kopplats fran
eluttaget och skarenheten star helt still. Under atgéarderna
pa skarenheten, var forsiktig eftersom den kan réra sig,
aven om maskinen inte ar kopplad till natet.

11) Kontrollera ofta tomningsskyddet pa sidan eller det ba-
kre tdmningsskyddet och uppsamlingspasen for att kon-
trollera dess slitage eller forstérelse. Byt ut om skadade.
12) Byt ut etiketterna med instruktioner och varningsmed-
delanden om de &r skadade.

13) Stéll tillbaka maskinen i ett omrade som barn inte kan
tilltrada.

14) Lat motorn kallna innan maskinen stéalls undan.

15) For att minska brandrisken, ta bort rester av grés, blad
eller dverskottsfett fran maskinen och speciellt motorn.
Tom alltid uppsamlingspasen och lamna inte behallarna
med klippt grés inne i en lokal.

E) YTTERLIGARE ANVISNINGAR

1) Anvéand inte maskinen i miljéer dar det finns risk for ex-

plosion, i nérheten av brandfarlig vatska, gas eller pulver.

Elektrisk utrustning avger gnistor som kan sétta eld pa

damm eller &ngor.

2) Hall férlangningssladden pa avstand fran skdrenheten.

Skarenheten kan skada sladden och orsaka en kontakt

med spanningssatta delar.

3) Kor aldrig grésklipparen 6ver elsladden. Dra alltid elslad-

den bakom gréasklipparen under klippningen och alltid pa

sidan dar graset redan klippts. Anvénd kabelhallaren en-

ligt anvisningen i den har handboken for att undvika att den

oavsiktligen lossnar vilket dven garanterar att den sétts i

riktigt i uttagen utan att du behéver trycka for hart.

4) Apparaten ska forsérjas genom en differentialbrytare

(RCD - Residual Current Device) med franslagningsspan-

ning pa hégst 30 mA.

5) Maskinens kontakt ska sitta riktigt i eluttaget. Andra ald-

rig pa kontakten. Anvéand aldrig adaptrar med maskiner

som har en jordanslutning. Kontakter som inte andrats och

som passar uttaget minskar risken for elstét.

6) Maskinens natkabel ska bytas ut om den ar skadad med

en originell reservdel, av din aterférsaljaren eller en servi-

ceverkstad.

7) En permanent anslutning av vilken som helst elektrisk

apparat till byggnadens elnat ska goras av en kvalificerad

elektriker enligt géllande normer. En felaktig anslutning

kan orsaka allvarliga kroppsskador, &ven déden.

8) VARNING: FARA! Fukt och elektricitet &r inte kompa-

tibla:

Hanteringen och anslutningen av elsladdar ska utféras pa

torr plats

— Lat aldrig ett eluttag eller kabel komma i kontakt med ett
blétt omrade (vattenpdl eller fuktigt gras)

— Anslutningarna mellan kablarna och uttaget ska vara vat-
tentata. Anvand férlangningssladdar med vattentata och
godkénda uttag, som finns i handeln.
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9) Elsladdarna ska vara av en kvalitet som inte ar under
HO5RN-F eller HO5VV-F med ett minimalt tvarsnitt pa 1,5
mm? och en maximal langd pa 25 m.

10) Innan maskinen sétts igang, haka fast sladden forst i
kabelhallaren.

11) Anvand inte kabeln pa fel satt. Anvand inte kabeln for att
transportera maskinen, dra den eller for att koppla ur den
fran uttaget. Hall kabeln pa avstand fran varme, olja, vassa
kanter eller delar i rérelse. En skadad eller trasslig sladd
oOkar risk for elstotar.

12) Hall inte férlangningssladden inrullad under arbetet for
att undvika éverhettningar.

13) Undvik att kroppen kommer i kontakt med ytor i krets el-
ler som &r jordade som t.ex. rdr, kylare, kok, kylskap. Risk
for elstétar dkar om kroppen kommer i kontakt med kretsar
eller jordade enheter.

14) Overbelasta aldrig maskinen. Anvand maskinen pa
passande sétt for arbetet. En passande maskin kommer att
utféra arbetet battre och pa ett sdkrare satt och pa den has-
tighet som den tillverkats for.

F) TRANSPORT OCH FORFLYTTNING

1) Varje gang som maskinen ska forflyttas, lyftas, transpor-

teras eller lutas ska du:

— Baéra kraftiga arbetshandskar

— Tatagimaskinen i punkter som ger ett sékert grepp med
tanke pa vikten och dess férdelning

- Fa hjalp av andra personer med tanke pa maskinens vikt
och transportmedlets egenskaper eller platsen pa vilken
grasklipparen ska placeras eller hdmtas

— Settill att maskinens rorelse inte leder till skador eller sar.

2) Under transporten, spann fast maskinen med vajrar el-

ler kedjor.

G) MILJOSKYDD

1) Miljéskyddet ska vara en betydande aspekt och priori-
tet vid anvandningen av maskinen, till férdel fér den civila
samlevnaden och miljon i vilken vi lever. Undvik att stéra
grannskapet.

2) Folj lokala bestammelser noggrant for bortférskaffande
av emballage, trasiga delar och andra enheter som kan
medfora kraftiga miljéeffekter. Dessa avfall far inte kastas
i soporna utan skall separeras och dverlamnas till insam-
lingscentraler som atervinner materialen.

3) Folj noggrant lokala bestammelser for bortférskaffande
av material som finns kvar efter klippningen.

4) Nar maskinen tas ur drift, lamna inte maskinen i miljén,
utan kontakta en insamlingscentral enligt gallande lokala
férordningar.

LARA KANNA MASKINEN

BESKRIVNING AV MASKINEN OCH
ANVANDNINGSOMRADET

Den har maskinen &r ett tradgardsredskap och narmare be-
stamt en forarledd grasklippare

Maskinen bestar huvudsakligen av en motor som aktive-
rar en skdrenheten som sitter i en kdpa med hjul och ett
handtag.

Anvandaren ska alltid st bakom handtaget for att kéra ma-
skinen och aktivera huvudreglagen och dédrmed pa ett sa-

kert avstand fran den roterande skarenheten. Nar anvan-
daren lamnar maskinen stannar motorn och den roterande
enheten upp inom nagra sekunder.

Forutsedd anvandning

Den har maskinen har utformats och konstruerats for att
klippa (och samla upp) grés i tradgardar och i grasiga omra-
den beroende pa skarkapaciteten. Maskinen &ar forarledd.
Tillbehor eller specifika anordningar kan férhindra en upp-
samling av klippt grés eller orsaka en "mulching”-effekt och
klippt grés lamnas pa marken.

Typ av anvéandare

Den har maskinen ar avsedd for anvandning av konsumen-
ter, det vill sdga for icke yrkesméssigt bruk. Den har maski-
nen &r avsedd for "fritidsbruk”.

Felaktig anvandning

Vilken som helst annan anvandning an den som anges

ovan anses som farlig och orsakar kroppsskador och/el-

ler materialskador.

Féljande anses som felaktig anvandning (som exempel,

men inte uteslutande):

— transportera personer, barn eller djur p& maskinen;

- transportera sig sjalv pa maskinen;

— anvanda maskinen for att slapa eller skjuta laster;

— anvanda maskinen for att samla in I6v eller skrap;

— anvanda maskinen for att klippa buskar eller annan ve-
getation &n grés;

— maskinen anvands av flera personer;

— sétta pa den roterande enheten i omraden utan gras.

MARKPLAT OCH MASKINENS KOMPONENTER (se
bilden pa sida ii)

. Ljudeffektsniva

. CE-mérkning om éverensstammelse

. Tillverkningsar

. Typ av grasklippare

. Serienummer

. Tillverkarens namn och adress

. Artikelnummer

. Nominell effekt och maximal hastighet pa motorn
. Viktikg

10. Utspénning och stromférsérjningsfrekvens
10a. Elektrisk skyddsklass

©CoONDODUEWN=

11. Chassi

12. Motor

13. Skérenhet

14, Bakre tdmningsskydd

14a. Tomningsriktplatta pa sidan
(dar forutsedd)

14b. Témningsskydd pa sidan (dar férutsedd)

15. Uppsamlingspase

16. Handtag

17. Mandéverknapp

19. Spak for koppling av dragkraft

Omedelbart efter att maskinen képts, skriv in identifierings-
numren (3 - 4 - 5) i de avsedda platserna pa bruksanvis-
ningens sista sida.

Ett exempel pa en férsékran om 6verensstammelse finns
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pa den nést sista sidan i handboken.

Slang inte elektriska apparater i hushallsavfallet.

Enligt det Europeiska direktivet 2012/19/EU géllande
mmm bortskaffande av elektrisk och elektronisk utrustning

och dess genomférande i enlighet med nationella
normer, urladdade elektriska apparater skall samlas upp
separat for att slutligen kunna ateranvandas pa ett eko-
kompatibelt satt. Om elektrisk utrustning slangs pa soptip-
pen eller pa marken sa kan de giftiga &mnena na vattenni-
van och pa sa vis komma i kontakt med néringskedjan och
pa sa vis skada din halsa och védlmaende. Fér mer informa-
tion géllande bortskaffande av er produkt sa kontakta kom-
petent myndighet géllande hushallsavfall eller er aterforsal-
jare.

BESKRIVNING AV SYMBOLERNA SOM STAR PA
REGLAGEN (dér det forutses)

20. VARNING - Nar motorn startas kopplas samtidigt
skarenheten.

21. Stopp

22. Vaxel

23. Dragkraft kopplad

36. Indikator for uppsamlingspasens innehall: hog (a) =
tom/ lag (b) = full

SAKERHETSFORESKRIFTER - Din grésklippare ska an-
vandas med forsiktighet.. For detta syfte har symboler pla-
cerats pa maskinen vilka paminner om de huvudsakliga
forsiktighetsatgarderna. Symbolerna férklaras nedan. Det
rekommenderas &ven att du noggrant laser igenom séker-
hetsfoéreskrifterna i motsvarande kapitel i denna handbok.
Byt ut skadade eller olésliga etiketter.

41. Varning: Las instruktionsboken innan maskinen an-
vands.

42. Risk for utkastning. Hall personer utanfor arbetsomréa-
det under anvandningen.

43. Endast for grasklippare med elmotor.

44. Var forsiktig med den vassa skérenheten: skarenheten
fortsatter att rotera efter att motorn sléckts. Dra ut kon-
takten fran stromforsoérjningen innan ett underhall eller
om kabeln &r skadad.

45. Varning: hall férlangningssladden pa avstand fran ska-
renheten.

46. Risk for skarsar. Skarenhet i rorelse. For aldrig in han-
der eller fétter i utrymmet dar skarenheten sitter.

BRUKSANVISNING

ANMARKNING - Motsvarigheten mellan referenserna i
texten och motsvarande figurer (pa sidorna iii och f6l-
jande) anges med numret som star innan varje avsnitt.

1. SLUTFORA MONTERINGEN

ANMARKNING Maskinen kan levereras med vissa kom-
ponenter monterade.

Uppackningen och slutférandet av
monteringen ska utféras pa en plan och stabil yta, med
utrymme som ér tillrdckligt for att flytta maskinen och
emballagen med hjélp av Idmpliga utrustningar.

Bortskaffandet av emballagen ska géras enligt géllande
lokala bestdmmelser.

Slutfér monteringen av maskinen enligt anvisningarna som
finns pa instruktionsbladet som medféljer varje komponent
som ska monteras.

2. BESKRIVNING AV REGLAGEN

ANMARKNING Symbolernas betydelse pa reglagen for-
klaras pa de foregaende sidorna.

2.1 Brytare for dubbel atgard
Motorn styrs av en brytare med dubbel effekt for att undvika
en oavsiktlig start.
For att starta, tryck pa knappen (2) och dra spaken (1).

AVARNING! Nér motorn startas kopplas samtidigt

skérenheten.
Motorn stannar automatiskt sa fort spaken slapps (1).

2.2 Reglering av skarhojd
Regleringen av klipphéjden gérs med hjalp av motsvaran-
de spakar (1).
De fyra hjulen ska stéllas in pa samma hojd.
UTFOR ARBETET MED STILLASTAENDE SKARENHET

2.3 Spak for dragkraften
(i forekommande fall)
P& modellerna med dragkraft kors grasklipparen framéat
med spaken (1) tryckt mot handtaget.
Grasklipparen stannar sa fort spaken slapps.

AVARNING! Fér att undvika skada p&a transmis-
sionen, undvik att dra maskinen bakat med kopplad
transmission.

3. GRASKLIPPNING

ANMARKNING Denna maskin gér att du kan klippa
grds pa olika sétt. Innan arbetet inleds ska maskinen stél-
las in beroende pa hur du vill utféra grasklippningen. UTFOR
ARBETSMOMENTET MED AVSTANGD MOTOR.

3.1a Instéllning fér klippningen och uppsamlingen
av grés i uppsamlingspasen:
— Lyft det bakre témningsskyddet (1) och haka fast upp-
samlingspasen (2) riktigt som pa figuren.

3.1b Instéllning fér klippningen och
bakre témning av grés:
— Ta bort uppsamlingspéasen och se till att det bakre tom-
ningsskyddet (1) forblir stabilt nedsankt.
— Pa modellerna med mojlig tdémning fran sidan: se till att
tomningsskyddet pa sidan (4) har fallts ner.

3.1c Instéllning fér klippningen
och malningen av gras (funktionen
“mulching” - i forekommande fall):
— Pa modellerna med méjlig tdémning fran sidan: se till att
tomningsskyddet pa sidan (4) har fallts ner.
— Lyft det bakre tdmningsskyddet (1) och fér in avskiljarens
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plugg (5) i tdmningséppningen och hall den latt lutad at
hoger. Fast den sedan genom att féra in de tva stiften (6)
i de motsvarande halen tills haken (7) klickar pa plats.

For att ta bort riktplattans plugg (5), lyft det bakre témnings-
skyddet (1) och tryck pa mitten for att lossa tanden (7).

3.1d Instéllning for klippningen och bakre avlast-
ning av grés (i forekommande fall)

— Lyft det bakre tdmningsskyddet (1) och fér in avskiljarens
plugg (5) i tdmningséppningen och hall den latt lutad at
hoger. Fast den sedan genom att féra in de tva stiften (6)
i de motsvarande halen tills haken (7) klickar pa plats.

- For in témningsriktplattan pa sidan (8) som pa figuren.

— Sténg tdomningsskyddet pa sidan (4) s& att tomningsrikt-
plattan pa sidan (8) blockeras.

For att ta bort riktplattans plugg (5), lyft det bakre tdmnings-

skyddet (1) och tryck pa mitten for att lossa tanden (7).

3.2 Start
Féast férlangningssladden riktigt enligt anvisningen.
For att starta motorn, tryck pa sakerhetsknappen (2) och
dra brytarens spak (1).

3.3 Grasklippning
Under Klippningen, se till att elsladden alltid ligger bakom
dig och pa den redan klippta grasmattan.
Grasmattans yttre férbattras om skarningarna alltid utférs
pa samma hojd och alternativt i de tva riktningarna.

Né&r uppsamlingpasen fylls for mycket fungerar inte grés-
uppsamlingen riktigt och gréasklipparens ljud &ndras.

For att ta bort och tdmma uppsamlingspasen,

— slapp vippstromstéllaren och vanta tills skérenheten
stannat upp,

— lyft det bakre témningsskyddet, ta tag i handtaget och
ta bort uppsamlingspadsen genom att hélla den i upp-
ratt lage.

Under “mulching” eller bakre témning av grés: und-
vik alltid att klippa en stor méngd gras. Avlagsna aldrig
mer an en tredjedel av grasets totala héjd pa en enda
gang! Anpassa koérhastigheten till grdsmattans tillstand
och till mangden gréas som klippts.

Vid avlastning fran sidan (i forekommande fall): det
rekommenderas att kdra pa ett vis som undviker en av-
lastning av klippt grés pa grasmattan som fortfarande
ska klippas.

Med uppsamlingspase med indikator for pasens
innehall (i férekommande fall): under arbetet, med
skarenheten i rorelse, forblir indikatorn lyft tills uppsam-
lingspasen kan fyllas pa klippt gras. Nar den sanks bety-
der det att uppsamlingspasen ar full och maste tommas.

Rad for skotsel av grasmattan

Varje typ av gras har olika egenskaper och grasmattan kan
darmed kréva olika skotselséatt. Las alltid igenom anvis-
ningarna pa frénas férpackningar ifraga om klipphdjden, i
forhallande till hur graset vaxer i omradet dar arbetet utfors.

Kom ihag att de flesta grastyperna bestar av en stjalk och
ett eller flera blad. Om bladen klipps helt, skadas grasmat-
tan och utvaxten ar svar.

| allménhet kan de féljande anvisningarna galla:

- en for Iag klippning orsakar hal och gallringar pa gras-

mattan, med en “flackig” yta

— under sommaren ska klippningen vara hégre for att und-
vika en torkning av marken

— klipp inte gréset nar det &r blétt. Det kan minska den ro-
terande enhetens effekt och graset klistrar sig fast och
medfor hal i grasmattan.

— for speciellt hogt grés ska den férsta klippningen géras
pa maskinens hogsta hojd, foljt av en andra klippning
med tva eller tre dagars mellanrum.

3.4 Efter avslutat arbete
Slapp spaken (1) efter arbetet. Koppla FORST bort férlang-
ningssladden fran huvuduttaget (2) och SEDAN fran sidan
pa gréasklipparens brytare (3).
VANTA TILLS SKARENHETEN STANNAT UPP innan du
utfér nagot som helst ingrepp pa gréasklipparen.

VIKTIGT Om motorn stannar upp pa grund av éverhettning
under arbetet, maste du vénta i ungefdr 5 minuter innan den
kan startas om.

4. LOPANDE UNDERHALL

Forvara grasklipparen pa torr plats.

VIKTIGT Ett regelbundet och noggrant underhall maste
utféras for att bibehalla maskinens sékerhetsnivder och ur-
sprungliga prestationer.

Alla regleringar eller underhall ska utféras med avstangd
motor med motorn urkopplad fran elnatet.

1) Bar kraftiga arbetshandskar innan nadgon som helst ren-
goring, underhall eller reglering pa maskinen.

2) Ta bort grasresterna och lera som samlats inuti chassit
for att undvika att de kan férsvara nasta start da de tor-
kat. P4 modeller som forutser en avlastning fran sidan,
ta bort avlastningens riktplatta (om monterad - se 3.1.d).

3) Se alltid till att det inte finns skrép i luftéppningarna.

4) Lackeringen inuti chassit kan lossna pa grund av det
klippta gréasets nétande verkan. | detta fall ska lackering-
en retuscheras med rostskyddsfarg for att férhindra att
rost bildas vilket kan frata metallen.

4.1 Underhall av skdrenheten

Varje ingrepp pa den roterande enheten ska utféras hos
serviceverkstad som har de l&mpliga utrustningarna.

Pa denna maskin férutses en anvandning av skéren-
heten med koden som anges i tabellen “TEKNISKA
SPECIFIKATIONER”.

Med tanke pa produktens utveckling, kan den ovannamn-
da skarenheten ersattas med en annan, med liknande
egenskaper ifraga om utbytbarhet och funktionsséakerhet.

4.2 Rengdring av maskinen
Anvand inte vattenstralar och undvik att bléta ner motorn
och de elektriska komponenterna.
Anvand inte aggressiva vatskor for att gora rent chassit.

4.3 Reglering av dragkraften
P& modeller med dragkraft stalls ratt spanning av rem-
men in med hjalp av muttern (1), tills indikerat matt (6 mm)
uppnatts.

5. TILLBEHOR
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Fér din sékerhet 4r det absolut férbju-
det att montera vilket som helst annat tillbehér utéver
de som ingar i den féljande listan, som uttryckligen kon-
struerats for din maskins modell och typ.

5.1 Satsen “Mulching”
(om den inte medfoljer)
Finférdelar det avklippta graset och lamnar det pa grasmat-
tan, som alternativ till uppsamling i uppsamlingspasen (for
utrustade maskiner).

6. DIAGNOS

Fels6kning ...

Orsak Atgard

1. Den eldrivna gréasklipparen fungerar inte

Maskinen stromforsérjs Kontrollera elanslutningen
inte

2. Den eldrivna grasklippan skapar en kortslutning

Eluttagets strémstyrka &ar Anslut maskinen till ett

inte tillracklig eluttag med tillracklig
stromstyrka

Andra elektriska apparater | Anslutinte andra

ar i funktion apparater samtidigt till
eluttaget

3. Det klippta graset samlas inte langre i
uppsamlingspasen

Skérenheten har stotts till Slipa skarenheten eller byt
ut den.

Kontrollera lamellerna
som riktar gréaset mot
uppsamlingspasen

Chassit ar smutsigt Gor rent chassit invandigt
invandigt for att underlatta en
evakueringen av gréset
mot uppsamlingspasen

4. Gréaset ar svart att klippa

Skérenheten é&r inte i gott Slipa skarenheten eller byt
skick ut den

5. Maskinen bérjar att vibrera pa ett onormalt sétt

Skada eller |6sa delar Stang av maskinen och
koppla ur elsladden.
Kontrollera om det finns
skador

Kontrollera om det finns
|6sa delar och dra at dem
Utfér kontroller, byten
eller reparationer pa en
serviceverkstad

6. Motorn stannar upp under arbetet

Véarmeskyddet har utlésts Sténg av maskinen och
p.g.a. dverhettning av koppla ur elsladden. Se
motorn. alltid till att det inte finns
skrap i luftdppningarna.

Vid tvivel eller problem, tveka inte att kontakta narmaste
serviceverkstad eller din aterforséljare.
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BHUMAHMUE: NPEXKAE YEM NOJIb3OBATbCA OBOPYJOBAHUEM,
BHUMATEJIbHO NMPOYTUTE 3TO PYROBOACTBO MO 3KCINJIYATALUN.

CoxpaHuTb anA Gyayliero UCnosib30BaHUs.

NPABUJIA TEXHUKU

BE3OMNACHOCTU
obA3aTesibHbIe K COBII0AEHUI0

A) OBYHEHUE

1) BHUMAHME! Mepen ncnonb3oBaHWeM MallWHbl BHU-
mMaTesbHO npounTaiiTe ykasaHuA. O3HaKOMbTECH C Op-
raHamy ynpae/iieHMA W HaANexalm MCnonb3oBaHWem
MaLmnHbl. HayunTech 6bICTPO OCTaHaBAMBaATbL ABUraTeb.
HecobntofeHne Mep NpefoCTOPOXMHOCTA U peKoMmeHAaa-
LM MOMEeT NPUBECTU K SNEKTPUYECKUM yaapam, noxa-
pam 1/van HaHeCeHMIo Cepbe3HOro yulep6a. XpaHuTe Bce
OnMUcaHWA Mep NpeoCTOPONHOCTU U yKasaHui AnA uc-
nosfb30BaHWA B Byayliem.

2) Hu B Koem cnyyae He paspeluainTe noab3oBaTbcA Ma-
LUIMHOM AeTAM WK NULaM, HeJoCTaTOYHO XOPOLIO 3HAKO-
MbIM C NpaBuaamu obpatieHua ¢ He. MecTHoe 3akoHoaa-
TEeNbCTBO MOXET yCTaHaBAMBaTb MUHWMaJIbHbIN BO3pacT
nosb3oBaTens.

3) 970 060pyAOBaHNE MOMKET UCNONL30BATLCA AETbMU 8
NeT 1 cTaplle, a TakXe N04bMU C OrpaHUYeHHbIMKU (K-
3UYECKUMMU U YMCTBEHHbBIMU CMIOCOBHOCTAMM, C HApPYLLIEH-
HOWM YyBCTBMTE/NIbHOCTbIO, He 06najatloWmmMM ONbITOM M
3HAHWUAMM, €C/IM UX AeACTBUAMU PYKOBOAMUT APYroe nL0
WK €CIN UM OBBACHUM, KaK No/b30BaTbCA MaLUMHOM, 1
OHMW NOHMMAIOT BO3MOMHYIO ONacHOCTb. [leTu He AOMKHbI
urpatb ¢ o6opyfoBaHMeM. Y4CTKa 1 N1aHoBOe 06GCaYHH-
BaHWe He 0/THHbI BbINOIHATLCA AeTbMK 6€3 NpucMoTpa.
4) Hn B KOeM criy4ae He UCMoJsib3yNTe rasoHOKOCWUIIKY,
ec/M B6IN3M HaXOAATCA II0AN, OCOBEHHO AETH, UK K-
BOTHbIE.

5) Hukorpa He Mcnonb3yWTe MalluHy, eCau Nnoab3oBa-
TeNb ycTas, naoxo cebs 4yBCTBYeT WM HaXOAWUTCA Moj,
BO3/eCTBUEM IEKAPCTB, HAPKOTUKOB, a/IKOrONIA UK BE-
LLeCTB, CHUAIOLMX CKOPOCTb PepIEKCOB U BHUMAHKE.
6) MomHUTE, 4TO onepaTop WK NOAb30BaTEb HECET OT-
BETCTBEHHOCTb 3a HECYACTHbIE C/ly4aun Uau yuepb, HaHe-
CEeHHbIM ApYrUM MLam unm nx umyuiectsy. Monbaosatens
HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a OLEHKY MOTeHUMasbHbIX pu-
CKOB Ha y4acTKe, Ha KOTOPOM OH paboTaeT, Kpome TOoro,
OH A0/IEH NPUHATL BCE MEPbI NPEA0CTOPOKHOCTH, HTOGbI
o06ecne4nTb CBOK 6e30MacHOCTb M 6e30MacHOCTb OKPY-
aKLKX, B OCO6EHHOCTU Ha CK/IOHAX, HEPOBHbIX, CKO/b3-
KWX UM HEYCTOMYMBbIX MOBEPXHOCTAX.

7) Ecnv Bbl HaMepeHbl NepefaTb UK OA0IKUTL MaLLMHY
APYrVM iMLam, yaoCTOBEPbTECH, YTO OHWM O3HAKOMUANUCH
C YKasaHWAMM N0 SKCMayaTauum, M3N0MEeHHbIMU B HACTO-
Alem pyKoBOACTBe.

B) NOArOTOBUTEJIbHbIE ONEPALUU

1) Bo Bpems paboTbl Ha MalLMHe BCerpga HageBanTe npoy-
Hyl0 pabouyto 06yBb Ha HECKOb3ALLEN NOAOLBE U AJIMH-
Hble Gpilokn. He 3anyckaiiTe malnHy 60CUKOM MK B OT-
KpbITbIX caHganusax. He pekomeHayeTca HaaeBaThb Lienoy-
KW, BpacneTbl U LWMPOKYIO OAEMAY, WHYPKN M rancTyKu.
CobepuTe AsMHHbIE BosoCkl. Beeraa HageBaiTe 3awmT-
Hble HayLUHWKM.

2) BHMMaTenbHO 0CMOTPUTE paboyumii yHacToK u ybepute
BCE, YTO MOXET 6bITb OTGPOLLIEHO MALLIMHOM, 60 NoBpe-
AWUTb PEXYLNIA y3en v aBuratenb (KaMHU, BETKKU, NPOBO-

NIOKY, KOCTU U T.A4.).

3) MNepep paboToi npoBeguTe O6LLMI OCMOTP MalUUHbI,
B YaCTHOCTU:

— NpoBepbTe BHELIHWIA BUJ PEXYLLEr0 NPUCNOCOBAEHUA
W yAOCTOBEPbLTECH, YTO BUHTbLI U PEMYLLMIA Y3EN HE U3-
HOLLEHbl U He MOBPEXAeHbl. 3aMeHUTe NoBpPeXAeHHoe
WJIN N3HOLLEHHOE pexyllee NPUCNOCO6NEHNE U BUHTbI
BCeM 6/I0KOM AA/If COXpaHeHua 6anaHcupoBKu. Ecnu no-
TpeGyeTCcsi PEMOHT, OH JO/IEH BbiTb BbINOJHEH TONLKO
B CMeLuaM3npoBaHHOM CEPBUCHOM LiEEHTPeE.

Pbiyar 6e30nacHOCTM f0NIeH CBOBOAHO nepemellaTb-
cA 6€3 NPUIOKEHUA YCUINIA, a NPU OTMYCKaHWUKU OH JON-
KEH aBTOMaTUYECKW U GbICTPO BO3BpaLLaTbCA B HEW-
TpasbHOE MOJIOKEHWE, Bbl3blBas OCTAHOB PEMYLLErO
npucnocobaeHns.

4) BcAkuiM pas nepep MCMNonb30BaHWEM NPOBEPAN-
Te, YTO Ha Kabene NUTaHWA W Ha YAJMHUTENE HeT cre-
[10B MOBPEMIEHUA UM u3Hoca. HesameanutensHo us-
BNIEKUTE BUJIKY U3 PO3ETKW 9/NIEKTPOMNUTaHUA, €CNU Ka-
6enb WAW yANMHWUTENb NOBPEAWMNUCL BO BpemA pabo-
Tol. HE MPUKACAMTECb K KABEJIKO, NMOKA Bbl HE
M3BJIEYETE BUIKY N3 PO3ETKW. Hukoraa He nosb-
3yWTechb MalWMHON, ecnu Kabenb NUTaHNA NN YAJIUHUTENb
NOBPEXAEHbI MM U3HOLWEHbI. [OBPEMAEHHbIN AN U3HO-
LEeHHbIV KaGenb MOXET NPUBECTH K CONPUKOCHOBEHUIO C
YaCTAMM, HAXOAALLMMUCA NOJ, HANPAKEHUEM.

5) o Hayana paboTbl cleAyeT Bceraa yctaHaBaMBaThb 3a-
WMTY Ha BbIxoAe (KOHTeWHep ANA c6opa Tpasbl, 3aWMUTY
60KOBOro BblIGpOCa UK 3aLMTY 3aAHEro Bbibpoca).

C) NPU SKCNNYATALUN

1) Pa6oTaiTe TONbKO Npy AHEBHOM CBETE WJIM MPU XOPO-
LIeM WCKYCCTBEHHOM OCBELLEHWM, B YCNOBUAX XOPOLLEH
BUAMMOCTU. Ha paboyem y4acTKe He JOIKHO 6bITb B3pPOC-
NbIX NOAEN, AETEW U HUBOTHBbIX.

2) Ecnu BO3MOXHO, M3berante paboTbl HA MOKPOW Tpase.
M3beraiTe paboTbl NOA AOKAEM MU €CU BAU3UTCA FPo-
3a. He ncnonb3yiTe MalnHy B M10XYt0 NOroAy, 0CO6eHHO
€CJIM BO3MOMHbI MOJIHUM.

3) He nopsepraiTe mallvHy BO3AENCTBUIO AOMAA WUAU
BNnaxHocTu. Boga, npoHuKawwan BHyTpb 060pyaoBaHus,
noBbILaeT PUCK SNIEKTPUYECKOro yaapa.

4) MNpwu paboTe Ha CKNOHax BCerga UMenTe COGCTBEHHYI0
TOYKY OMnopbl.

5) HuKorga He pa6oTaiTe 6erom, TONbKO Warom; nsbe-
raiTe cuTyauui, Koraa ra3oHOKOCWU/IKA TAHET 3a Co6oM
oneparopa.

6) ByabTe 0cO6EHHO BHUMAaTE IbHbI, NPUBAUIKAACH K Npe-
NATCTBUAM, KOTOPbIE MOTYT OrpaHuyYnUTb BUGUMOCTb.

7) Ha HakNOHHbIX ra3oHax paboTaiTe B NonepeyHoMm Ha-
npaBfEHNN U HU B KOEM Crly4ae He BBEPX/BHU3, GyabTe
0COGEHHO BHUMATEsIbHbl NPU U3MEHEeHUW HanpasieHus
1 cnepuTe, 4ToGbl KoNleca He CTOJIKHY/IMCh C NMPenATCTBU-
AMMW (KaMHW, BETKWU, KOPHU U T.4.), YTO MOMET NpPUBECTU
K 60KOBOMY CKOJIbEHMIO UJIM NOTEPE KOHTPOAA Haj Ma-
LUMHOW.

8) MalumMHa He AO/MKHA MCMNONb30BaTbCA Ha rasoHax C
YK/NIOHOM 6onee 20°, He3aBMCMMO OT HanpaefieHUA ABU-
HEHUA.

9) ByabTe Ype3Bbl4aHO BHUMATEIbHbI, €C/IM NPUXOAUTCA
TAHYTb ra30HOKOCW/KY Ha ce6s. Mpu ABUKEHUMU 3aAHUM
XO[JOM CMOTPUTE Hasaz A0 W BO BPEMSA [BUKEHWA, HTOObI
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y6eAnTbCA B OTCYTCTBUU NPENATCTBUM.

10) OcTaHoBWTE pexyLiee npucnocobaeHue, ecamn Tpeby-

eTCA HaKJ/IOHUTb Fa30HOKOCUJIKY AR MEePEeHOCKH, nepe-

ceyb y4acTKM 6e3 pacTUTESIbHOCTU UAW TPaHCNOPTUPO-

BaTb ra30HOKOCUJ/IKY K MeCTy paboTbl U 06paTHo.

11) Korpa Bbl pa6oTaeTe Ha MalMHe PAAOM C AOPOroM,

y4uTbIBaWTE NOTEHLMAIbHOE NMPUCYTCTBUE APYrMUX TPaHC-

NOPTHbIX CPEACTB.

12) HuKorga He MCNONb3yiTe MallMHy, eCAu ee 3aluT-

Hble NPMCNOCOBNEHNA NOBPEHAEHDI, NN HE YCTaHOBAEHbI

KOHTeWHep ansa cb6opa Tpasbl, 3aluTa 60KOBOro BbiGpoca

WU 3alumTa 3aHero Bbibpoca.

13) CobniofaiiTe OCTOPOKHOCTb, paboTasa pafoM ¢ 06pbI-

BaMu, KaHaBamu 1 6eperamMm BOAOEMOB.

14) 3anycKaiTe ABuraTesnb OCTOPOMHO COFNACHO WH-

CTPYKLUMAM 1 [lepa HOru nojasblue OT pexyLiero npu-

crnoco6neHus.

15) Bo BpemA 3anycKa 06e pyKu AOIHHbI HAXOAUTLCA Ha

pyKOATKe.

16) He HaK/NOHANTE ra3oOHOKOCWUAKY ANA 3anyckKa.

BbInonHANTE 3anycKk Ha pOBHOM y4acTKe, rae HeT npenaT-

CTBUI U BbICOKOW TpaBbl.

17) He npubnumanTe pyKM U HOTU K BpaljaloMMCaA Ya-

CTAM M He nomeLlyanTe ux noj HUmK. Becerga aepmuTech

Ha paccToAHMK OT OTBEPCTUA ANA BbiGpoca.

18) He nogHumaiiTe 1 He NepeHOCMTe ra3oHOKOCUIIKY C

BKJIIOYEHHbIM [iBUTaTENEM.

19) He pas6upaiite 1 He OTKNO4aNTe 3aLUTHbIE YCTPOK-

cTBa.

20) B Mmoziensax ¢ TAroBbIM arperaTom OTKJKYUTE clene-

HWe nepejayu Ha Koneca A0 TOro, Kak 3anycTuTb [BW-

ratenb.

21) UcnonbayiiTe TONBKO [OMNOAHUTENbHOE 06GOpYyAOBa-

HWe, yTBEPHAEHHOE U3roTOBUTENEM MALLMHbI.

22) He ncnonb3yite mallmHy, ecauv JONoAHUTENbHOE 060-

PYAOBaHME/MHCTPYMEHT He YCTaHOB/EHbl B NpeaycMmo-

TPEHHbIX MecTax.

23) BbIKNOYMTE peryLiee NpucnocobaeHue, ABuratenb 1

0TCOeANHUTE Kabenb NUTaHua (YA0CTOBEPLTECH, H4TO BCE

NOABUIKHbIE Y3J1bl MOJIHOCTLIO OCTAHOBUINUCH):

- Bo BpemsA nepeBO3KM MaLLMWHbI;

— Kawablil pas, Korga rasoHOKoCHIKa octaeTcs 6e3 npu-
cMoTpa;

- lMNepes Tem, KaK NPUCTYNWUTb K YCTPAHEHMIO MPUYMH
G6/IOKMPOBKU U/IN YCTPAHEHUIO 3aCOPEHUA BbIX/I0MHOM
TpyObI;

— lNepep Tem, Kak NPUCTYNUTb K NPOBEPKE, YNCTKE UAn

paboTe Ha MallunHe;

Mocne ypapa o NocTopoHHWUM npeameT. MNpoBepbTe, He

6blia NI NOBpEem/AeHa MallMHa U npoBeauTe HeobXxo-

AMMbI PEMOHT 10 TOrO, KaK CHOBa €W N0/Ib30BaThCA.

24) BelkntounTe pexyliee npucnocobieHne n agpuratens:

- Horpa Bbl CHMMaeTe WK ycTaHaB/MBaeTe KOHTENHep
AnAa céopa Tpasbl;

— Kamabivi pas, Korga Bbl CHUMaeTe UM ycTaHaBaMBaeTe
60KOBOW HeNob ANsA BbIGPOCA;

— lNepep perynvpoBKOW BbICOTbI CKalUMBAeMOMW Tpasbl,
ecnun 3Ty onepauuio Heslb3f BbINOJHUTL C BOAWUTENb-
CKOro mecta.

25) Bo Bpems paboTbl Bcerga aepHuTech Ha 6e3onacHom

paccToAHWM OT BpaLLaloLLEeroca pexyLiero npucnocobne-

HWSA, HACKOJIbKO 3TO NO3BONIAET [/IMHA PYKOATKM.

26) BHUMAHME - B cny4yae noNoMOK Uav aBapui BO Bpe-

MA paboTbl He3aMeA/IMTEsIbHO BbIK/YUTE ABUraTenb 1

y6epuTe MallWHy, YTOBbl OHa He HaHecna elle 60/bLUNiA

yluiep6; ecnm npousoLlen HecyacTHbIN cayy4an 1 onepa-

TOP WK TPETbU LA NONYHUIN TPaBMbI, HE3aMeaUTENb-

HO NPUMMUTE MepbI MO NOMOLLM NoCcTpasaBWnM, Haubonee
noaxoAslune B KOHKPETHOM cuTyauuu, u obpaTutechb B
MELMLMHCKOE YUYpPEHAEHUE AN HEOBXOAMMOrO JIeHEHUS.
TwarenbHoO yaanuTe Matepuas, KOTopbli MOXKET HaHeCTH
ywep6 Man TpaBMbl IOAAM U HMUBOTHbIM, KOTOPbIE MOTYT
€ro He 3aMeTUTb.

27) BHUMAHUE - 3HayeHus ypoBHA LWyma W BUGpa-
UMM, yKasaHHble B HACTOALWEM PYKOBOACTBE, ABAAIOT-
CA MakKCUMasbHbIMU PaBGOYMMU 3HAYEHUAMU MaLLMUHbI.
Mcnonb3oBaHue Hec6anaHCMPOBAHHOIO PEXYLLEro ase-
MEHTa, C/IMLLKOM BbICOKas CKOPOCTb, OTCYTCTBUE TEXHM-
YEeCKOro 06C/NyKMBAHWUA CYLLECTBEHHO BAMAIOT Ha ypo-
BeHb WymMa v Bubpauuio. CnepoBaTesibHO, HEOGXOAMMO
NPUHATH NPOMUNAKTUYECKME Mepbl AN yCTPaHeHUA BO3-
MOMHOrO yliep6a, BbI3BAHHOIO BbICOKUM YPOBHEM LyMa U
BMOPALMOHHBIMU Harpy3Kamu; BbINOHATL 06CNyKMBaHWe
MallWHbl, HaZeBaTb NPOTUBOLIYMHbIE HAYLIHUKW, AenaTb
nepepbiBbl BO BpeMs paboThbl.

D) TEXOBC/TYHKUBAHUE U XPAHEHUE

1) BHUMAHME! - OTcoeanHuTe MaluMHy OT CeTu nuTa-
HWA W NPOYUTANTE COOTBETCTBYIOLME UHCTPYKLMU NEPes,
BbINOJIHEHWEM KaKUX-TMG0 onepauuii N0 O4MCTKE UK Te-
xo6cnyKuBaHuio. Bo Bcex cuTyaumsx, rae npucyTcTeyeT
PUCK ANA PYK, HafeBanTe NOAXOAALLYIO OAEHAY M pado-
Yyue nepyaTku.

2) BHAMAHME! - Hukoraa He MCNoNb3ynTe Malluu-
HY C WM3HOCWMBLUMMMUCA WU MOBPEHAEHHBIMU HaCTAMM.
MoBpemaeHHbIE M UBHOCUBLUMECH AeTanu BCeraa Heobxo-
MMO 3aMEHATb, OHW He NoANewaT peMoHTy. McnonbayiiTe
TOJ/IbKO OPUrMHasbHbIE 3an4acTu: UCNOb30BaHWE HEOPU-
rMHaNbHbIX W/MAW HENPaBWIbHO YCTAHOB/IEHHbIX 3anac-
HbIX YacTel MOMET CHU3UTb YPOBEHb 6e30MacHOCTU Ma-
LUKHbI, BbI3BATb HECYACTHbIE C/ly4au WKW TpaBMbl, a Tak-
e CHMMaeT C WU3roTOBUTENA OTBETCTBEHHOCTb 3a 3TU
o6CcToATENbCTBA.

3) Bce onepauun no TEXHUHECKOMY OGCIYMHMBAHWIO W
perynuMpoBKam, He onucaHHble B AaHHOM PyKoBoAacTBe,
[O/MKHbI BbITb BbINOJHEHbI Yepes Ballero AUCTpUGLIOTO-
pa unu B cneumann3MpoBaHHOM CEPBUCHOM LIEHTpe, pac-
nonaratoLMM NoAroTOBIEHHBLIM NMEPCOHANOM M 060pyAo-
BaHWEM, HEOGXOAMMbIMU A5 NPaBUNbHOMO BbINOJHEHUS
paboTbl U NoAJEpKaHUA NepBOHaYaIbHOrO YPOBHA 6e3-
0nacHOCTH MaluHbl. Onepauuu, BbINOJHEHHbIE B HEMOA-
XOLALMX N5 9TOrO CTPYKTYpax v HeKBannduLumMpoBaH-
HbIMU JIIOABMW, MPUBOAAT K aHHY/IMPOBaHUIO BCEX BUAOB
rapaHTMM U CHUMAIT C U3rOTOBMTENSA BCIO OTBETCTBEH-
HOCTb 1 06A3aTeNbCTBa.

4) TMocne KawpAoro UCnosb30BaHUA OTCOEAMHANTE Ma-
LUMHY OT CETU NUTAHWA W 06CNeayiTe ee Ha Haanyue no-
BPEXAEHUN.

5) CnepuTte 3a TeM, YTOGbI raku U BUHTbI Gblav 3aTAHYThI,
ANA YBEPEHHOCTW B TOM, 4TO MaliMHa Bcerga 6esonacHa
npu paéote. PerynapHoe Texo6CcnymBaH1e Ypessblyan-
HO BaMHO N1 NOAJEPHAaHNA HAAEKHOCTU U BKcnlyaTa-
LIMOHHBIX XapaKTEPUCTUK Ha HYKHOM ypOBHe.

6) PerynsipHo npoBepAnTe, YTO BUHTbI PEKYLLEro Npucno-
CO6IeHMA NPaBUIbHO 3aBUHYEHbI.

7) HapeBavite pa6oune nepyatku npu nobbIX AEUCTBU-
AX C PEMyLWMM npucnocobaeHnem, npu ero AemMoHTame
VI MOHTaMe.

8) BbinonHanTe 6anaHCUPOBKY PEYLLErO NpUcnocobie-
HWA NpU ero 3aToyke. Bce BbiNONHAEMblE Ha pemyllem
npucnoco6aeHnn onepaummn (AeMOoHTaX, 3aTo4Ka, 6anaH-
CUPOBKa, MOHTaX W/MNKN 3aMeHa) ABNAIOTCA CNOKHbIMU U
TPe6yloT crneunanbHbiX HaBblKOB, MOMUMO MCMONb30Ba-
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HWA COOTBETCTBYIOLLEro MHCTPYMEHTa; B Liensax 6esonac-
HOCTH, OHM AONKHbBI BCErAa BbINOJHATLCA B CMELUanvau-
pPOBaHHOM CEPBUCHOM LiEHTPE.

9) Bo BpemAa Hanagku MawwuHbl Heobxoaumo paboTaTb
O4YeHb BHUMATE/IbHO BO M36emaHWe nonajaHua nanbLes
B Wb MEXAY ABUKYLIMMCA PEYLIUM NPUCNOCOBNEHN-
€M 1 HENOABUMKHbLIMM y3N1aM1 MaLUWHBbI.

10) He npuKacaiTecsh K pexyLiemy npucnocobaeHuto, no-
Ka MallMHa He OTKJIIoYEHa OT PO3ETKK, U [10 TEeX Nop, NoKa
pexyliee NpUcnoco6ieHne NOAHOCTbI0 He OCTaHOBMUTCA.
Bo BpemA 06CNyHMBAHUA PEXYLLEro npucnocobneHuns
cnepyeT yuuTbiBaTb, 4TO pexyllee NpucnocobaeHne Mo-
eT ABUraTbCA fjaxe Korga MalliHa OTKJIIo4eHa OT CeTh.
11) YacTo npoBepsinTe COCTOAHME 3alMUTbl GOKOBOIO Bbl-
6poca, 3aluTbl 3ajHero Bbibpoca, KoHTelHepa Ans c60o-
pa TpaBbl ANA BbIABNEHWA UX U3HOCA WU/IM NOBPEKAEHMA.
Ec/i1 OHM NOBPEeXKAEHbI, 3aMEHUTE UX.

12) Ecnin HaKnenKu ¢ yKasaHWAMK 1 npeaynpeanTebHbl-
MM COOGLLEHNAMMN NOBPEHEHbI, 3aMEHNUTE UX.

13) XpaHuTe mMalumHy BHe JOCAraeMocTu AeTew.

14) [laiTe OCTbITb ABUraTeNo nepes NepemMeLleHMeM ma-
LUMHbI B KAKOE-IMGO NoMeLLeHue.

15) [ilnA npefoTBpalleHWa OMacHOCTU BO3ropaHua ou4u-
CTUTE ra30HOKOCUIIKY, ¥ B YaCTHOCTH iBUraTe b, OT OcTaT-
KOB TPaBbl, IMCTLEB UM U3/IULLKOB CMa3Ki. ONopoKHUTE
KOHTeWHep Ana c6opa TpasBbl U He OCTaBNANTE EMKOCTU CO
CKOLLEHHOW TpaBoW BHYTPU NMOMELLEHUIA.

E) AONOJIHUTEJIbHbIE MEPbI
NPEAOCTOPOHHOCTHU

1) He ncnonbayiiTe MalmMHy BO B3pbiBOOMACHOW cpefe,
Nno6/M30CTU OT TOPHYUX HWAKOCTEW, rasa Wau Nblau.
OneKkTpoobopyaoBaHUE reHepupyeT UCKPbI, KOTOPbIE MO-
ryT NPUBECTU K BO3rOPaHUIO Mblav AN NApoB.

2) YaepmwuBanTe Kabenb-yaNMHUTENb HA PAaCCTOSHUM OT
pexyLiero npucnocobnexus. Pexyuiee npucnocobneHune
MOXET NoBpeAnUTb Kabenb 1 NPMBECTU K COMPUKOCHOBE-
HUIO C YaCTAMM, HAXOAALMMUCA NOJ, HANPAKEHNEM.

3) Hukorga He nepeesanTe rasoHOKOCUIKOM MO aNeK-
TpuyecKomy Kabento. Bo Bpema paboTbl HEOGXOAMMO, HTO-
6bl Kabenb HaxoAmMACA No3aAn ra30HOKOCUIIKK, BCeraa co
CTOPOHbI CKOLUEHHOM TpaBbl. Mcnonb3yite KpenneHue
Kabens, Kak MoKasaHo B JaHHOM PYKOBO/ACTBE, YTOObI Ka-
6enb cny4aHO He OTCOEAMHWUACS, a TaKKe ANA NpaBu/b-
HOro 1 6ecnpenATCTBEHHOrO NOAK/OYEHUA K PO3eTKe.

4) MutaHne 060OpPYAOBaAHMA [OJIKHO OCYLECTBAATLCA
npuv nomowm avcddepeHunanbHoro Boikaoyatens (RCD -
Residual Current Device) ¢ TOKOM pasbeanHeHus, He npe-
Bbiwatowmnm 30 MA.

a) Bunka malmHbl AoMKHA BbiTb COBMECTUMOW C PO3ET-
KOW. HuKoraa He BHOCWMTE M3MEHEHWW B KOHCTPYKLMIO
BUJIKW. He ncnonb3yite aganTtepbl ¢ 3a3eMAEHHbIMU Ma-
WwnHaMu. HemoanduumMposaHHble BUIKKW, COBMECTUMbIE C
PO3ETKOM, CHUMKAIOT PUCK SNIEKTPUHECKOTO yaapa.

6) Habenb nuMTaHnA MallMHbl B CyYae ero noBpemaeHna
Heo6X0MMO 3aMeHUTb UCKIIOYUTENbHO Ha OpPUrMHab-
Hbl 3anacHoW Kabesb, YTO MOMET BbINOJHUTL Ball AWC-
TPUGLIOTOP MM MEpPCOHan Cneuuann3vpoBaHHOro cep-
BMCHOrO LieHTpa.

7) CtaunoHapHoe NoAKAoYeHUE N6Oro aNEeKTPUYECKO-
ro npuéopa K aNeKTPOCeTn 3A4aHUA JOMKHO BbINMONHATL-
CA KBaNMMULMPOBAHHBIM 3/1EKTPUKOM, B COOTBETCTBUU
C AedCcTByIOWUMU HopMamn. HenpasBuabHOE NOAKYE-
HME MOXET HaHeCTH CepbesHbIi yLIep6, BKIYaA CMepTb.
8) BHUMAHWE: ONMACHOCTb! BnaxHoCTb 1 aneKTpuye-
CTBO HECOBMECTUMbI APYT C APYrOM:

Pa6oTa ¢ 91eKTPUYECKUMU KaGenaMu 1 nx nopcoeanHe-

HWeE JONKHbI BbINONHATLCA B CYXWUX YCNOBUAX;

— HuKorga He gonycKaiTe KOHTaKTa 3/1eKTPUYECKOM po-
3eTKW UK Kabena ¢ BNAXKHOW 30HOM (lya Wan Bnam-
Has Tpasa);

— CoefiMHEHUA Mex Yy KabensiMu U po3eTKaMMU [OJIHKHbI
6blTb repMeTUYHbIMU. McnonbayiTe yANUMHUTENU CO
BCTPOEHHbIMU FrEPMETUYHBIMU U CEPTUDULMPOBAHHBIMU
poseTKaMu, MMeloLMecs B NpoaaxKe.

9) Kabenun nuTaHuaA fONKHbI UMETb Ka4eCTBEHHbIE XapaK-

TEepUCTUKK He Hnwe Trna HOSRN-F nnn HO5VV-F npu mu-

HMMasbHOM naowaau ceyeHna 1,5 MM2 M MakcumasibHOM

peKomeHayemol anvHe 25 m.

10) 3auenuTte Kabenb 3a KpenieHne nepes 3anycKom ma-

LUMHBI.

11) He ucnonb3yite Kabenb HeHagnewalwmm o6pasom.

He TAHUTe 3a Kabenb Npu NepemMeLLeHUs MallKHbl, He TA-

HUTEe Kabesb, YTOObI U3BJIeYb BUJIKY U3 po3eTKU. Habenb

[O/IKEH HaXOAMTbCA flasleKo OT MCTOYHUKOB Tenna, mac-

na, OCTPbIX YI/I0B U NOABWUMHbIX Y310B. MOBpEXAEHHbIN

WK 3anyTaHHbI Kabeslb NOBbIWAET PUCK SNEKTPUYHECKO-

ro yaapa.

12) Bo BpemA paboTbl Kabenb-yA/MHUTENb HE [ONIKEH

6bITb 3aMOTaH BO M36exaHue neperpesa.

13) N36eraliTe CONPUKOCHOBEHUA Tena C TaKUMKU 3a3em-

NIEHHbIMU MOBEPXHOCTAMM, KaK Tpy6bl, paguatopbl, Ky-

XOHHbIE MJINTbI, XONOANbHUKW. PUCK 3N1EKTPUYECKOro

yAapa noBbILAeTCA NPU COMPUKOCHOBEHWM Tena C 3a-

3emMneHneM.

14) HuKoraa He neperpykanTe MawuHy. Mcnonbayite ma-

LUKHY, NPeAHa3Ha4YeHHyo 418 AaHHON paboTsl. [paBuabHO

BbIGpaHHaA MallMHa BbINONHWT paboTy ny4le 1 6esonac-

Hee, CO CKOPOCTbIO, A1 KOTOPOK OHa Bblna pa3paboTaHa.

F) NEPEBO3KA U NEPEMELLEHUE

1) Kamabivi pas, Korpa TpebyeTtca nepeaBuHYTb, NOAHATD,

NepeBesTU UM HAK/JIOHWUTb MaLLWHY, CeayeT:

— Hapeatb ni0THbIE paboyne nepyaTku;

— MoaHMMAaTb MaLLKHY, yXBaTUB ee B TaKWUX TOYKaXx, YTo6bI
OHa He BbICKO/Ib3HYNa, y4UTbIBaA €€ BEC U OCOBEHHO-
CTU KOHCTPYKLMK

— MpuBneyb KONMYECTBO NOAEN, COOTBETCTBYOLEE BECY
MalUWHbI U XapaKTEPUCTUKaM TPaHCMNOPTHOrO CpeacTBa
W1 MecTa, B KOTOPOM HEOBXOAMMO ee yCTaHOBUTb MK
OoTKyAa cnefyet ee 3abpatb

— YAOCTOBEPUTLCH, YTO MPU NEPEMELLEHUN MalUMHA He
HaHOCHT yLL,ep6 1 TpaBMbl.

2) Bo BpemA TpaHCNOPTUPOBKKU 3aKpenuTe MalluuHy npu

MOMOLLM COOTBETCTBYIOLMX TPOCOB UK LieNewn.

G) OXPAHA OKPYHAIOLLEN CPE/bI

1) OxpaHa OKpyKaloLei cpeabl AoKHA ABNATLCA Cylue-
CTBEHHbIM W MEepBOOYEPEAHbIM acMeKTOM MpU MoJb30-
BaHWM MallMHOM, BO 651aro YesioBe4YeCKoro obliectsa u
OKpY}KalLLen cpespl, B KOTOPOM Mbl duBem. CTapaiTech
He 6eCNOKOUTbL OKPYKAKLLMX.

2) CTporo cobntopante MECTHblE HOPMbI MO YyTUAU3ALUK
YNaKOBKW, NOBPEM/AEHHbIX YacTel WK NOBbIX dNEMEH-
TOB CO 3HAYUTENbHBLIM BAWAHMEM Ha OKPYMaloLWyo cpe-
Zly; 9TW OTXOAbl HE AOKHbI BbIGpachiBaTbCA B MYCOPHbIE
KOHTEMHEpbI, a [ONHKHbI 6blTb OTAENEHbl U NepeAaHbl B
cneuuanbHble LEHTpbl c6opa OTXOAOB, 3aHWMalolwuecs
1X nepepadoTKOMN.

3) Ctporo cobntoaaiiTe geNCTBYOWME HA MECTHOM YPOB-
He npaBuia no BbIBO3Y 0TX0A0B PaGoThl.
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4) Mocne 3aBepLUEHUA CPOKa CAyKObl MallMHbl He Bbl-
6pacbiBaiTe ee, a o6paTUTECh B LEHTP c6opa OTXOA0B
B COOTBETCTBMW C [ENCTBYIOLMM MECTHbIM 3aKOHOAa-
TeNbCTBOM.

O3HAKOMJIEHUE C MALLUMHOWM

OMUCAHUE MALLUHBI U OBJIACTU
EE NPUMEHEHUA

JaHHas mawwuHa ABNAETCA cafoBbiM 06OpPYAOBaHWEM,
W, B 4ACTHOCTH, Fra30HOKOCWJIKOM C MeLleXoAHbIM ynpas-
NeHnem.

MaimHa CoCcTOUT U3 ABWUraTess, KOTOPbIA MPUBOAWT B
fieficTBME peyLuee NPUCnoco6aeHUe, PacnoiOKEHHOE B
KapTepe, y MalMHbI UMEIOTCS KOJleca 1 PYKOSTKA.

OnepaTtop BeAeT MallMHy W ynpas/iseT ee OCHOBHbIMU
opraHamu, BCerga HaxofsfCb 3a PYKOATHOM, NO3TOMY OH
BCerAa HaxoAuTCA Ha 6e30MacHOM pacCTOfHUM OT Bpa-
LatoLLEerocs pexyLero npucnoco6neHus. Ecav onepartop
OTXOAMT OT MAlLMWHbI, TO ABUraTeslb U PEXyLLee Npucro-
CO6/IEHWE BbIK/IOYAIOTCA B TEYEHUE HECKOJIbHMUX CEKYHA,.

MpeaycmoTpeHHoe UCnoNb3oBaHue

OTa MalmHa paspaboTaHa U U3roToBNEeHa A/1A KOWeEeHUA
(1 c6opa) TpaBbl Ha CafloBbIX y4acTKax M rasoHax ¢ niao-
Waabto, COOTBETCTBYIOLEN NPOU3BOAMTENBHOCTU MaLLK-
Hbl, KOTOpasA yNpaB/iAeTCcA UAYLLMM 3a HEl onepaTopoM.
CneuunanbHble [OMNOJHUTE/IbHbIE NPUCMNOCOGNEHNA 1
YCTPOWMCTBA MOFYT OTK/OYUTL COOP CKOLIEHHOM TpaBsbl
1nu o6ecneynTb paboTy B pEXMME MyIbYMPOBaHMA, Korpa
CKOLLEHHas TpaBa pacnpefenaeTcsa no rasoHy.

Tun nonb3oBartensa

[laHHas malumHa npegHasHadeHa A5 WMPOKOro NoTpe6u-
Tens, ANA HENPOheCcCcHUoHaNbHOro NPUMEHEeHUs. dTa Ma-
LUMHA NpeAHasHadveHa 4/1A N0BUTEIbCKOrO NPUMEHEHMS.

HenpaBunbHoe ucnonbsosaHue

Jlio6oe fpyroe Mcnonb3oBaHWe, OTIMYHOE OT BbiLLEYNoMA-

HYTOrO, MOXET CO34aTb ONaCHOCTb U MPUYMHUTL yLiep6

NOAAM U/UW UMYLLECTBY.

BxoAu1T B NOHATME HENPaBW/ILHOIrO MCMO/Ib30BaHKA (B Ka-

4yecTBe NpvMmepa, HO He OrpaHU4YMBaACh ATUMM CyHaAMM):

— NEepeBO3WTb Ha MallWMHe B3POC/bIX MOAEN, AeTel Unn
HUBOTHBIX;

— NoJb30BaTbCA MalMHOW A5 COBCTBEHHOro nepeme-
L EeHUs;

— WUCNoNb30BaThb MalWHY AN GYKCUPOBKM WUAM NopTan-

KUBaHWA rpy3o0B;

MCMo/Mb30BaTb MalWHy Ans c6opa JIMCTbEB WKW OT-

XO[0B;

MCMONb30BaTb MaLUMHY A5 BbIpaBHUBAHUA MUBOW U3-

rOPOAW WK ANA CTPUKKM HETPABAHUCTbLIX PACTEHUI;

ynpas/iieHWe MalWuHOW OAHOBPEMEHHO HECKOIbKUMMU

onepartopamu;

— NPYBOAWTL B AEMCTBUE Bpallatolleecs pexyliee npu-
cnoco6/ieHne Ha HeTPaBAHUCTbIX y4acTHax.

WOEHTUDUKALMOHHDBIN APJIbIK U COCTABHbIE
YACTHU MALLUHBI
(cM.pUCYHKM Ha cTp. ii)

1. YpoBeHb 3BYKOBOW MOLLHOCTH

2. 3HaK cooTBeTCTBMA AnperTuBe CE

. [op nsrotoBnexuna

. TN ra30HOKOCUJIKKN

3aBoAcCKoOW HoMep

HaumeHoBaHuWe 1 agpec U3rotToBuTeNs

Koz uapenus

. HomuHanbHas MOLWHOCTL M MaKCUManbHOE YMCNO
060pOTOB ABUraTens

9. BecBKr

10. HanpseHuWe n yacToTa NUTaHua

10a. Knacc 3awmTsbl

PND O AW

11. Waccwm

12. [Buratenb

13. PexyLiee npucnocobneHune

14. 3awuTa 3agHero BbiGpoca

14a. BoKoBoW ¥eno6 AnA BbiGpoca (ecm OH NpesycmMo-
TpeH)

14b. 3awuta 60KOBOro BbIGPOCA (€C/IM OHA NPeAyCcMO-
TpeHa)

15. KoHTelHep anA c6opa Tpasbl

16. PykoaTKa

17. MpwuBog BbIKAO4aTENA

19. Pbiyar BKAOYEHUA NpuBoja

Cpasy nocnie NoKynK1 MalnHbl 3aHECUTE ee UAEHTUDU-
KalLMOHHble AaHHble (3 - 4 - 5) B cneuuanbHble NosiA Ha no-
cnefiHeli CTpaHULEe PyKOBOACTBA.

O6paseL, AeKnapaymn COOTBETCTBUSA HAXOAUTCA Ha Npes-
nocneaHew CTpaH1Le pyKoBoACTBa.

He Bbi6pacbiBaitTe anekTpoobopyaoBaHue BMECTE

Cc 06bl4HbIMKM OTXOAamu. B cooTBeTcTBUMM C
mmm EBponeiickoit aupekTusoit 2012/19/EC oTHocu-

TeNbHO BbIBEAEHHOI0 U3 KCMAyaTauum aNeKTpuye-
CKOTO M 3/1EKTPOHHOr0 060PYA0BAHNA 1 €€ NPUMEHEHNEM
cornacHo npasuaam CTpaHbl 9KCnyaTalum, BbiBEAEHHOE
M3 3KCNAyaTauuu aneKTpoo6opynoBaHUe AOMKHO OT-
npaBNATLCA Ha NepepaboTKy B COOTBETCTBUM C TpeGoBa-
HWUAMK NO OXpaHe OKpYKatoLen cpefbl OTAENbHO OT Apy-
rux oTxoAoB. Ecav anekTpoobopyaoBaHue BbiGpackiBaeT-
CA Ha CBa/IKy WM 3aKanblBaeTCA B 3eM/0, BPeJHble Be-
LWecTBa MOrYT NPOHWUKHYTb B CNOI NOA3EMHbIX BOA U NO-
nacTb B MULLEBbIE NPOAYKTbI, YTO NPUBEAET K HAHECEHUIO
yuwep6a Balemy 340pOBbi0 U XOPOLLIEMY CaMO4yBCTBHUIO.
[nA nonyyeHuns 6onee nogpobHOM MHPOpMaLMK Mo nepe-
paboTKe 3TOro U3fenua obpallanTecs B yYpexaeHue, oT-
BETCTBEHHOE 3a NepepaboTKy OTXOA0B, UM K Bawemy
ANCTPUGBLIOTOPY.

OMUCAHUE CUMBOJIOB, MPUBEAEHHBIX HA
OPrAHAX YNPABJIEHUA
(rpe oHM NpepycMOTpEHbBI)

20. BHMUMAHME - 3anyck asuratens
BbI3biBaeT OAHOBPEMEHHOE BK/IIOYEHNE PEMHYLLEero
npucnocobaenHuns.

21. OcTtaHoB

22. Xog,

23. lpuBOA BHAOYEH

36. MHaMKaTOp COAEPHMMOro KoHTenHepa Aans céopa
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TpaBbl: NOAHAT (@) = NycToM / onylyeH (b) = NoNHbIN

MNPABWUJIA BE3OMACHOCTHU - Mpu nonb3oBaHuu ra-
30HOKOCW/IKOW cneayeT cobnofaTb OCTOPOXHOCTb. Ana
9TOM Lie/In Ha MallMHE UMEKTCA MUKTOrPaMMbl, KOTOpble
HaMOMHAT BaM 06 OCHOBHbIX Mepax NpejoCTOPOXKHOCTU.
WX 3Ha4YeHue noAacHaeTcA Huwe. Kpome 3Toro, peKomeH-
flyeTcA BHUMATENbHO MPOYMTaTh NpaBuaa TEXHUKU Ges-
OMaCHOCTU, U3/IOKEHHbIE B CMeLuasbHON rnaBe HacToA-
Llero pyKoBOACTBA.

3amMeHWUTe MOBPEHAEHHbIE WU MJIOXO YATaeMble 3TU-
KETKM.

41. BHumaHwme: MNepep MCNOb30BaHWEM MaLLUMHbI NPOYK-
TalTe pyKOBOACTBO MO SKCMyaTaLmn.

42. OnacHocTb Bblbpoca. YaanuTb ftofen 3a npegensl
pa6oyeit 30HbI BO BpeMs paboThbl.

43. TonbKO ANA ra30HOKOCWOK C TeNN0BbIM ABUraTeem.

44. BHMMaHKWe, OCTPOE pexyliee npucnocoGieHue: pe-
Hyllee npucrnoco6ieHne MpoAo/XKaeT BpalaTbeA
Aaxe nocne BbIKMOYEHWUA aABuraTtens. MaenexanTte
BUJ/IKY U3 PO3ETKW Nepes BbINOIHEHWEM 06CNyKMBa-
HUA NN eCNK Kabeslb NOBPEMEH.

45. BHWMaHWe: yaepruBanTe Kabenb NMTaHUA Ha paccTo-
AHWUM OT PEXYLLEro NPUCNOCOBAEHNS.

46. OnacHocTb nope3soB. [oABUKHOE pexyliee npucno-
cob6neHune. He BCTaBnanTe pyKu MAM HOTU BHYTPb Bbl-
eMKW ANA PEXYLLEro NpucnocobaeHns.

NPABUJIA SKCNNYATALUAU

NMPUMEYAHUE - CooTBeTCTBME CCbIJIOK, COAepHa-
LWMUXCA B TEKCTE, U COOTBETCTBYIOLLMX PUCYHKOB (pac-
NOJIOHEHHbIX Ha CTpaHuLe iii 1 nocneayoLmx) onpe-
pendAetca uubpon, npeplecTByoled Ha3BaHUIO
Kampaown rnasbl.

1. SABEPLUUTb MOHTAH

NMPUMEYAHUE MatumHa momeT 6biTb nocTas/ieHa C He-
KOTOPbIMM KOMIOHEHTaMMU, YKe YCTaHOBIEHHBIMM Ha HEH.

ABHVIMAHVIE! PacnaroBra u 3aBeplueHue MOHTa-

Ha AOJIHHbI BbINOJIHATLCA Ha TBEPAOH M POBHOW ro-
BEPXHOCTH, r4e AOCTAaTOYHO MeCTa A/1A NepemMeLjeHNUs
MalMHbl U ee ynaKoBKM, Bcerja noJib3yfacb COOTBET-
CTBYIOWMMU MHCTPYMEHTaMH.

YTunnsaymna ynakoBKu [OJIHHA NPON3BOANTLCA B CO-
OTBETCTBUM C [EHCTBYIOLMMN MECTHBIMU HOPMaMH.

3aBepLuMTe MOHTaM MaluMHbl B COOTBETCTBMU C yKa3aH!-
AMU, U3NTOHEHHBIMU B UHCTPYKLUMAX, MPUIOKEHHDBIX K KaX-
[LOMY MOHTUPYEMOMY Yy31y.

2. ONMUCAHUE OPTAHOB YNPABJIEHUA

NMPUMEYAHUE 3HaveHne cuMBO/IOB, MPUBEAEHHbIX Ha
opraHax ynpaB/IeHWs, OBBACHAETCA Ha NPeAbIAyLLMX cTpa-
HULax.

2.1 BblKAO4aTeNb ABOWHOrO AeicTBUA
[lBuraTens ynpaBnseTcs BblKIlo4aTeENEeM [BOMHOIO Aei-
CTBUA BO U36eaH1e CyqaiHoro sanycka.
[NA BbINOMHEHUA 3anyCKa HaXMUTE Ha KHOMKY (2) 1 no-
TAHUTE pbiyar (1).

A RIS 3anyck gBuratensa Bbi3biBaeT O4HO-

0€e BH/II0 peyLjero npUcnoco6ieHus.

P

[Buratens ocTaHaB/MBaeTCA aBTOMATUYECKU MPU OTMy-
CKaHuu pbiyara (1).

2.2 PerynupoBHKa BbICOTbI CKaluMBaHUA

BbicoTy cKaluMBaeMoW TpaBbl PEryIMPYIOT CreunasbHbl-
MM pblyaramum (1).
YeTblpe Koneca AOMKHbI 6biTb YCTAHOB/MEHbI Ha OAHOM
BbICOTE.

BbIMOJ/IHANTE 3TY OMEPALMIO MPU BbIK/IIOYEHHOM
PEHYLLEM NMPUCNOCOBJIEHNN.

2.3 Pbluyar BHAOYEHUA npuBoaa
(ecnu oH nmeeTcA)
B Mogenax ¢ TAroBbIM arperaTtom npojBUMEHMe rasoHo-
KOCWJ/IKM BbINOJIHAETCA, KorAa pblyar (1) ynupaetca B py-
KOATKY.
[a30HOKOCKH/IKA NpeKpaLlaeT NPoABUKEHNEe NpK OTNyCKa-
HWM pblyara.

mm Yro6bl M36emaTb NOoBpeHgeHus

y3/1a TpaHCMHUCCHUU, He TAHUTe MaluMHy Hasapg, Korga
TPaHCMHWUCCHUA BHKJ/TIOYeHa.

3. CKALUMBAHUE TPABbI

NMPUMEYAHUE Ota mawmHa Mo3BOAAET BbIMOIHATL
CTPUIKY TPaBbl Ha ra3oHax B Pas/IMyHbIX PEXUMAX; Nepes
Hay4a/ilom paboTbl yMECTHO MOArOTOBUTL MALLIMHY B COOTBET-
CTBUM C TEM, KaK Bbl COBUPAETECh BbINOJIHATL CKaLLMBaHHE.
BbIMOJIHANTE 9TY OMEPAUMIO MPH BbIK/IKOYEHHOM
JABUIATEJIE.

3.1a MMoparoToBKa K CKalMBaHUIO U c60p TpaBbl B
KOHTeMnHep:
— MpunoaHATL 3alMTy 3aaHero Boibpoca (1) u npaBubHO
NPUKPENUTb KOHTEMHEP (2), KaK yKa3aHo Ha PUCYHKe.

3.1b MoparoToBKa K CHalWMBaHUIO
Y 3afjHAA pa3rpy3Ka TpaBsbl:
— CHATb KOHTEeWHep 1 y[0CTOBEPUTLCA, YTO 3aliuTa 3a-
AHero Bbibpoca (1) npoyHo onyLyeHa.
— B mopensax ¢ BO3MOXHOCTbIO GOKOBOW BbIrpy3Ku: y6e-
OWUTbCA B TOM, 4TO 3aluTa 60KOBOro Bbibpoca (4) ony-
weHa.

3.1c MoproTtoBKa K CKallMBaHUIO
U pasmesibyeHue Tpasbl (PyHKLUA “MysbYu-
poBaHUe” — ec/iM OHa NpefycMOTpeHa):

— B mMoaenax ¢ BO3MOKHOCTbIO GOKOBOW BbIrpy3KM: y6e-
AWUTbCA B TOM, 4TO 3almTa 60KoBOro Beibpoca (4) ony-
weHa.

— MpunogHMmmMTe 3almTy 3agHero Bbibpoca (1) u BcTasb-
Te nNpobKy-aednekTop (5) B oTBEpCcTME ANA Bblibpoca,
Cfierka HaK/OHWB ee BMpaBo; 3aTeM 3aKpenuTe ee,
yCTaHOBMB /iBa CTePHA (6) B cneLuaibHble 0TBepCTHA,
YTOObI KpEneXHbIM 3ybel, 3alenkHyncs (7).

[na Toro, 4To6bl yaannTb Npo6Ky-gednextop (5), Heobxo-

AMMO NOAHATb 3alMUTY 3aAHero Bbibpoca (1) u HaaTb Ha

LEeHTp, 4TOObI 3ybel (7) oTuenuacs.

3.1d MoparoToBKa K CHalIMBaHUIO
1 60KoBan pa3rpy3Ka Tpasbl
(ecnu oHa npepycMoTpeHa)
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— MpunoaHumnTe 3awmTy 3agHero Beibpoca (1) 1 BcTaBb-
Te npobKry-aednektop (5) B oTBEPCTME ANA BbIGpOCA,
CNnerka HaK/OHWB ee BMpaBoO; 3aTeM 3aKpenuTe ee,
YCTaHOBMB [iBa CTEPHHA (6) B cneLuaibHble 0TBepCTUA,
4TOGbI KpenemHbli 3y6eL, 3alenkHynca (7).

— BcTaBuTb 60KOBOW en06 AnA BbiGpoca (8), Kak ykasa-
HO Ha PUCYHKe.

— MpuKpbITL 3awWmTy 60KOBOro BbiGpOCa (4) TakMm obpa-
30M, 4TOGbl GOKOBOM }eno6 Ans Beibpoca (8) okasanca
3a6/10KMPOBaHHbIM.

[na Toro, 4To6bl yaanuTb NpobKy-aednexTop (5), Heo6xo-

[MMO NOAHATL 3aLMUTY 3aAHero Bbibpoca (1) u HawaTb Ha

LEeHTP, 4TOGbI 3y6eL, (7) oTuenucs.

3.2 3anyck
MpaBuibHO 3aKpenuTe Kabesb-yAJMHWUTENb COrNacHo
yKasaHusaM.
[nsi BbINONIHEHWA 3anycKa ABuUraTesns HarMUTe Ha KHonm-
Ky 6e30MacHOCTH (2) U NoTAHWUTE pblyar (1) BbiKaYaTens.

3.3 CHawmuBaHue TpaBbl
Bo BpemsA cKalwMWBaHWUA HEOGXOAUMO, YTOGbI dNeKTpuYe-
CKWI Kabenb Bceraa HaxoAuaCa 3a MalMHOW, CO CTOPOHbI
CKOLLUEHHOW TpaBsbl.

BHeluHWiA BMJ, rasoHa ynyylUTCA, eC/in CKaluneaHue 6y-
[leT OCYLLeCTB/IATLCA Ha OfJHOM U TOM ¥e BbICOTe, nonepe-
MEHHO B [1BYX HanpaB/IeHUSX.

Horpa KoHTelHep Ans c6opa TpaBsbl nepenosHaeTcs, coop

TpaBbl TepseT 3apHEeKTUBHOCTb M 3BYK ra3sOHOKOCU/IKK

MeHseTcA.

[ns Toro, YTo6bl CHATL U OMOPOKHUTL KOHTEMHEp, cre-

Ayet

— OTMYCTUTb pblyar BbIKOYATENA U AOKAATbCA OCTAHOBA
PEeXyLLero NpUCnoco6NeHus;

— NPWUNOAHATbL 3alMTY 3aiHEr0 BbIGPOCA, B3ATLCA 3a pyu-
KY U CHATb KOHTEWMHEP, yAepKMBas ero B BEPTUKaIbHOM
NOJIOMKEHNMN.

B cnyyae «mynb4MpoBaHUA» UK 3afiHel pasrpys-
KU TpaBbl: BCeraa musberaiTe CKalMBaTb 3HAYMTEb-
HOe KO/MIM4ecTBO TpaBbl. HUKOrga He crawuBaiTe 60-
flee TpeTbel 4acTW OT BbICOTbI TpaBbl 3a OAWH pas!
OTperynupyiiTe CKOpPOCTb MPOJBUEHWUA B COOTBET-
CTBUM C COCTOSHMEM rasoHa U KOJIMYeCTBOM CKallnBa-
eMoWi TpaBbl.

B cnyvyae GOKOBOI BbIrpy3Ku (ec/nM oHa npepyc-
MOTpeHa) peKoMeHayeTcA pa3paboTaTb MapLIpyT CKa-
LUMBaHUA, KOTOPbIM NMO3BOUT U3GEKATH BbIFPY3KU CKO-
LIEHHOW TpaBbl Ha €LLe He CKOLIEHHYO YacTb rasoHa.

B cnyuvae, ecnn KoHTeliHep AnA c6opa TpaBbl 060-
PYAOBaH MHAWMKATOPOM COAEPHUMOro (ecau OH
npeAycMOTpPEH): BO BpeMA paboThl C ABUKYLLMMCA pe-
HYLMM MPUCNOCOGIEHUEM MHAMKATOP OCTaeTcA npu-
NOAHATBIM A0 TeX Mop, MoKa KOoHTeWHep GyAeT B co-
CTOSAIHWUM MOJY4aTb CKOLUEHHYIO TpaBy; ero ofnycKaHue
O3HayaeT, YTO KOHTENHep MOJIHbIM U HeOBXO[MMO ero
OMOPOHKHUTD.

CoseTbl No yxoay 3a ra3soHom

HamAabli TMN TpaBbl MMeeT pas/uyHble XapaKTepucTu-
KU W, CnefoBaTtesibHO, MOryT NoTpe6oBaThCA Pas/myHbie
cnoco6bl yxofa 3a ra3oHOM; c/ieflyeT BCersa BHUMaTe lb-
HO YMTaTb YKa3aHwWsi, COAEPKaLLMECS B YNAKOBKaX CeMsH
B OTHOLUEHWW BbICOTbI CKALUMBAHUA, NPUBOAUMbIE B COOT-

HOLIEHUW K YCNIOBMAM pocTa TpaBbl B KaMAON KOHKpET-

HOM 30He.

Heo6xoAnMMO yunTbIBaTb, YTO GO/blIAA YaCTb TPaBbl CO-

CTOWT U3 cTebNA M 0AHOrO UK 6Gonee NUCTbeB. Ecan oTpe-

3aTb IMCTbA NOJHOCTbLIO, ATO HAHECET BPEJ, ra3oHy, 1 ero

6yaeT TPYAHO BOCCTAHOBUTb.

B 0o6wux yepTax, MOXeTe CnefoBaTb CAeAyoWUM yKa-

3aHUAM:

— C/IMLIKOM HU3KOEe CKallMBaHWe NMPUBOAWT K paspbiBam

W NPOPEXMBAHWIO TPaBAHOro NMOKpoBa, co3pasan ah-

deKT “nATeH”;

NIETOM CKaluMBaHWe [O/MKHO 6biTb 60/1ee BbICOKUM BO

n36ermaHne BbICbIXaHUA NOYBbI;

He KOCUTE MOKPYI0 TpaBy; 3TO MOMET CHWU3UTb 3d-

(HEKTUBHOCTb PabOThbI PEMYLLErO NPUCMOCOBNEHUA, NO-

CKO/IbKY TpaBa GyAleT Ha Hero HaaunaTb, U NpUBEAET K

paspbiBam TPaBAHOIO MOKPbLITHS;

— €eC/IM TpaBa 04YeHb BbICOKAsA, PEKOMEHAYETCS NPon3Be-
CTW NnepBoe CKallMBaHWe Ha MaKCUMasbHOW A0MyCTH-
MO BbICOTE MaLUUHbI, BbINOJIHAA 3aTeM BTOPOE CKallu-
BaHUWe CNycTs ABa WU TPU AHA.

3.4 OKoH4aHue paboTbl

Mo OKOHYaHWK paboTbl oTnycTUTe pbivar (1). OTKAYUTE
CHAYAJIA yanuHuTens ot obuien poseTku (2), a 3ATEM
CO CTOPOHbI BbIK/IKO4ATE/NA FA30HOKOCUIIKM (3).
OO ANTECDH OCTAHOBA PEXYLWEIO
NMPUCMNOCOBJIEHNA nepeps BbiNONHEHWEM NOGbLIX Aen-
CTBWI C ra30HOKOCU/IKOMN.

BAHHO Ecium geuratesns octaHaB/imMBaeTcA u3-3a nepe-
rpesa Bo BpeMA paboTbl, HEOOXOAMMO MOAOHAATL MPHO/IN-
3UTE/ILHO 5 MUHYT NEPES MOBTOPHbLIM 3arTyCKOM.

4. NJIAHOBOE TEXHUYECKOE
OBCJ/IYHUBAHUE

XpaHWTb ra30HOKOCHIIKY B CYXOM MeCTe.

BAHHO PerynapHoe u TwartesbHoe TexHUYecKoe 06-
ClyHMBaHNE HEOBXOAMMO AJIA NOAAEPHAaHNA ypOBHA 6e3-
0M1acHOCTH U MepBOHAaYa/IbHbIX SKCITyaTaUMOHHbIX XapaK-
TEPUCTUK MaLUMHBI.

Bce onepauun no peryaMpoBaHuIiO U OGCNYHKUBAHUIO
[LO/IHbI BbINMOMHATLCA MPW BbIKIIOYEHHOM ABUraTene, Ha
MallMHe, OTK/IIOHYEHHOW OT 3IEKTPUYECKON CeTH.

1) Monb3yiTecb NPOYHbIMKM PaBouMMK nepyaTKamu BO
BpeMA BCEeX onepauuit No YUCTKE, TeXHUHECKOMY 06-
CNYHMBAHMIO U/ PETYIMPOBKE MaLLMHBI.

2) Kampbiii pa3 nocne paboThbl yaanaiTe ocTaTKW Tpasbl
1 IPA3M, CKONMBLUMECA BHYTPU LIACCH, BO M36emaHne
3aTPYAHEHWI NpKU NOcaeAyoWeM 3anycKe MalnHbl. B
MoAenaAx, npegycmaTpuBaionx GOKOBYIO pasrpysKy,
Heo6Xx0AMMO yaannTb feIeKTOp pasrpysKu (ecau oH
ycTaHoB/EH - cM. 3.1.d).

3) Bcerpa nposepAiiTe, YTO BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA
He 3a6UTbl 0TX0AAMM.

4) Hpacka BHYTpPeHHeM 4acTu Waccu MOXKET OTXOAUTb CO
BpEMeHeM M3-3a abpa3vnBHOro BO3/ENCTBUA CKOLLEH-
HOVi TpaBbl; B 3TOM C/ly4ae HeO6X0AMMO CBOEBPEMEHHO
MOKPbITb OKPaLIEHHbIN CNOM aHTUKOPPO3MOHHOM Kpa-
CKOW BO U36emaHne 06pa3oBaHuUs pHaBYMHbI, KOTopas
MOeT NPUBECTU K KOPPO3WK MeTanNa.

4.1 TexHuyecHoe o6cnyHuBaHUe
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pemyuiero npucnocobneHus

Bce o6cnyxuBaHMe  BpalaloWeroca  pexywero
npucnoco6nexHua nyywe npou3BOAUTHL B
cneLnasn3MpoBaHHOM CEepBUCHOM LueHTpe,

pacnonaratoLmmM noAXoAALMM AJIA 3TOr0 060pyL0BaAHUEM.
Ha aTol MmalumnHe NnpeAyCMOTPEHO NPUMEHEHUE PEHYLLETO
nprcnoco6aeHns, MMEIOLEro KOA, YKasaHHbIi B Tabauue
“TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKW".

YyuTbiBaA passuTUE raMMbl NPOAYKLMK, pexyLiee

npucnocobneHne, yKasaHHOe Bble, MOMeT Co
BpeMeHeM 6biTb 3aMEHEHO APYrMM, C aHasorMyHbIMK
XxapaKTepucTuKamm B3aMMO3aMeHAEMOCTH "

6e3onacHoCTH B paboTe.
4.2 OuuCcTKa MalWWHbI

He vcnonbayiTe cTpyv Boabl M M3beraiTte nonaaaHus Bo-
[ibl HA iBUraTeslb U 3/1eKTPUYECKUE Y3/bl.

He wvcnonb3oBaTh arpeccuBHblE MWMAKOCTU LS OYUCT-
KW waccu.

4.3 PerynupoBKa Taru

MpaBWAbHOrO HaTAMEHWUA PEMHA B MOAENAX C TATOBbIM
arperaTom MOXHO [06UTbCA, peryampys raiky (1) Bnnots
[10 AOCTUMEHMNA YKas3aHHOro pasmepa (6 Mm).

5. AONOJIHUTEJIbHOE OBOPYZOBAHUE

Ana Baweri 6esonacHocTH Kartero-
pHYeCKH 3anpelyaeTcs ycTaHaB/MBaTb J1t06ble gpyrue
nprcnoco6IeHnsa NOMMUMO TeX, KOTOPbIe BH/IIOYEHbI B
nepeyeHb, yKasaHHbIN HUHe, pa3paboTaHHble creym-
anbHO AN1A MOAENM M ANIA THNA Balueli MalMHbI.

5.1 HomnneKTt «MynbunpoBaHue»
(ecnn oH He BXOAMUT B KOMMJIEKTALUIO)
TOHKO M3MesbYaeT CKOLIEHHYIO TPaBy M OCTaBAAeT ee Ha
rasoHe BMeCTO TOro, 4ytobbl cobupatb ee B KOHTeHnHep.
(AnA cneynanbHO 060PYA0BAHHbBIX MALLKMH)

6. AUATHOCTUHA

Yr1o penatb, eCM ...

Mpu4ynHa HeucnpaBHOCTU | YcTpaHeHue

3. CHolueHHasn TpaBa 6o/blie He co6upaeTca B

KOHTEeWHep
Pexyuiee 3aTounTb Unn
npucnoco6neHne 3aMeHUTb peyLlee

noABEpPrHynock yaapy npucrnoco6naeHne
MpoBepuTb cocTosAHME
peb6ep, KoTopble
HanpasfAloT Tpasy B

KOHTeWHep.

Ha BHyTpeHHet yacTn
Laccu UMeeTes rpssb

MoYNCTUTB BHYTPEHHIOD
YacTb Luaccu, 4Tobbl
0671er4nTb NOCTyNAeHUe
TpaBbl B KOHTENHEP.

4. HoweHue TpaBbl 3aTPyAHEHO

Pexyuwee 3aroumnTh Uam
npucnoco6exve B 3aMeHUTb pemyLlee
HeyAOBNETBOPUTEIbHOM npucnoco6aeHve
COCTOSIHWM

5. MawnHa HauMHaeT aHOMaIbHO BMGpMpOBaTb

YacTu mawmHbl
NOBPEXAEHbI UK
ocnabneHbl

OcTaHoBUTE MaLLKHY U
oTCcoeauHUTE Kabesnb
nUTaHKA OT CeTn
BbiaBuTe Hannuve
BO3MOMHbIX noapemgeHMﬁ
MpoBsepbTe, HET n
ocnabneHHbIX YacTen 1
3aTaHuTEe UX
O6patuTtech B
cneuwanmaprBaHHblﬁ
CEPBWCHbIN LIEHTP AN1A
BbIMO/IHEHWA NPOBEPOK,
3aMeHbl U peMOHTa

6. iBuraTenb BbIKNIOYaETCA BO BpeMs paboTbl

CpabartbiBaHue
TEPMUYECKON 3aLuThl U3-
3a neperpesa asurarens.

OcTaHoBHTe MaLlunHy “
0TCOeAMNHUTE Kabenb
nUTaHA OT CeTH.

Bcerpa npoBepsiiTe,
4TO BEHTUNALMOHHbIE
OTBEPCTUA He 3a6UTbl
oTX0faMU.

1. neKTpuyecKana ra3oHOKOCU/IKa He paboTaeT

HeT nogauv ToKa K MpoBepuTtb
malumHe 3/IEKTPUYECKOE
coefnHeHve

2. SneHTpuHecuan ra3oOHOKOCWJ/IKa Bbi3biBaeT
cpa6a‘rblBaHue npeaoxpaHUTesIbHOro Bbiko4vaTena

HomuHan poseTku
CNMLLKOM HU3KUI

MoAKNOYUTL MaLLUHY K
po3eTKe, pacCYUTaHHOM
Ha AOCTaTOYHbIN TOK

MmeeTca apyroe
pa6oTatoLee
371eKTPO0GOPYAOBaHME

He nogkntoyaTb

Apyrue yctponcTtea
OZIHOBPEMEHHO K 3TOM ¥e
poseTKe

Ecnn y Bac BO3HWKHYT COMHEHMA WM Npo6nembl, 6e3
NPOMeAIEHNA CBAXKNTECH C 6AMUKANLLMM CEPBUCHBIM LIEH-
TPOM WA C BaLLMM AUCTPUGBLIOTOPOM.
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DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. LaSocieta: ST.S.p.A. — Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy
2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Tosaerba con conducente a piedi/ taglio erba
a) Tipo/ Modello Base

b) Mese/Anno di costruzione

¢) Matricola

d) Motore batteria

3. E conforme alle specifiche delle direttive:

e MD: 2006/42/EC
e) Ente Certificatore /
f) Esame CE del tipo: /

e OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
¢ D.Lgs. 262/2002, ANNEX VI, proc. 1 (ltaly)
e) Ente Certificatore:

Ti 1 Nirnberg — Germany

e EMCD: 2014/30/EU
¢ RoHS II: 2011/65/EU - 2015/

EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015

90 dB(A)
91 dB(A)
41 cm
n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico: ST.S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - ltalia

o) Castelfranco V.to, 20.05.2020 CEO Stiga Group
Sean Robinson

171514044 _9



DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato I, parte A)

1. LaSocieta: ST.S.p.A. — Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy

2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Tosaerba con conducente a piedi/ taglio erba

a) Tipo/ Modello Base
b) Mese/Anno di costruzione

¢) Matricola

d) Motore batteria

3. E conforme alle specifiche delle direttive:

¢ MD: 2006/42/EC
e) Ente Certificatore /
f) Esame CE del tipo: /

e OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
¢ D.Lgs. 262/2002, ANNEX VI, proc. 1 (Italy)
e) Ente Certificatore: and L ducts GmbH

1 Nirnberg — Germany

* EMCD: 2014/30/EU
¢ RoHS II: 2011/65/EU - 2015/,

EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015

92 dB(A)
92 dB(A)
46 cm
n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico: ST. S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

o) Castelfranco V.to, 20.05.2020 CEO Stiga Group
Sean Robinson

S ol
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DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato I, parte A)

1. LaSocieta: ST.S.p.A. — Viadel Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — ltaly

2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Tosaerba con conducente a piedi/ taglio erba

a) Tipo/ Modello Base
b) Mese/Anno di costruzione

¢) Matricola

d) Motore batteria

3. E conforme alle specifiche delle direttive:

¢ MD: 2006/42/EC
e) Ente Certificatore /
f) Esame CE del tipo: /

e OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
¢ D.Lgs. 262/2002, ANNEX VI, proc. 1 (Italy)
e) Ente Certificatore: and L ducts GmbH

1 Nirnberg — Germany

* EMCD: 2014/30/EU
¢ RoHS II: 2011/65/EU - 2015/,

EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015

93 dB(A)
94 dB(A)
48 cm
n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico: ST.S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

o) Castelfranco V.to, 20.05.2020 CEO Stiga Group
Sean Robinson

S ol
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DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato I, parte A)

1. LaSocieta: ST.S.p.A — Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy

2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Tosaerba con conducente a piedi/ taglio erba

a) Tipo/ Modello Base
b) Mese/Anno di costruzione

¢) Matricola

d) Motore batteria

3. E conforme alle specifiche delle direttive:

¢ MD: 2006/42/EC
e) Ente Certificatore /
f) Esame CE del tipo: /

e OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
¢ D.Lgs. 262/2002, ANNEX VI, proc. 1 (Italy)
e) Ente Certificatore: and L ducts GmbH

1 Nirnberg — Germany

* EMCD: 2014/30/EU
¢ RoHS II: 2011/65/EU - 2015/,

EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015

96 dB(A)
97 dB(A)
53 cm
n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico: ST.S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

o) Castelfranco V.to, 20.05.2020 CEO Stiga Group
Sean Robinson

171514117_4
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© by ST. S.p.A.

IT « Il contenuto e le immagini del presente manuale d’uso sono stati realizzati per conto di ST. S.p.A. e sono tutelati da diritto d’autore — E’
vietata ogni riproduzione o alterazione anche parziale non autorizzata del documento.

CS * Obsah a obrazky v tomto navodu k pouziti byly zpracovany jménem spolecnosti ST. S.p.A. a jsou chranény autorskym pravem —
Reprodukce ¢i nepovolené pozmérovani tohoto dokumentu, a to i astec¢né, je zakazano.

DA ¢ Indhold og illustrationer i denne vejledning er blevet skabt p& vegne af ST. S.p.A. og er beskyttet af ophavsret — Enhver gengivelse
eller zendring, ogsa delvis, af dokumentet uden autorisation hertil er forbudt.

DE ¢ Inhalt und Bilder dieser Bedienungsanleitung wurden im Namen von ST. S.p.A. erstellt und sind urheberrechtlich geschiitzt — Jede
nicht genehmigte Vervielféaltigung oder Veranderung, auch auszugsweise, dieses Dokuments ist verboten.

EN ¢ The content and images in this User Manual were produced expressly for ST. S.p.A. and are protected by copyright — any unauthori-
sed reproduction or modification to the document, either partially or in full, is prohibited.

ES ¢ El contenido y las imagenes del presente manual de uso han sido creados por ST. S.p.A.y estan protegidos por los derechos de
autor — Se prohibe toda reproduccion o modificacion, incluso parcial, no autorizada del documento.

Fl » Tamén kayttdoppaan sisaltd ja kuvat on valmistettu ST. S.p.A. -yhtién toimesta ja niit& suojaa tekijanoikeuslaki. — Asiakirjan kaikenlai-
nen kopioiminen tai muuttaminen, osittainkin, on kielletty iiman erityista lupaa.

FR ¢ Le contenu et les images du présent manuel d’utilisation ont été réalisés pour le compte de ST. S.p.A. et sont protégés par un droit
d’auteur - Toute reproduction ou modification non autorisée, méme partielle, du document, est interdite.

NL » De inhoud en de afbeeldingen van deze gebruikshandleiding werden gerealiseerd voor rekening van ST. S.p.A. en zijn beschermd
door het auteursrecht — Elke niet-geautoriseerde reproductie of wijziging, ook gedeeltelijke, van het document is verboden.

NO ° Innholdet og bildene i denne brukerveiledningen er utfert pa oppdrag fra ST. S.p.A. og er beskyttet ved opphavsrett - Enhver gjengi-
velse eller endring, selv kun delvis, er forbudt.

PL « Tres¢ oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji obstugi powstaty na zlecenie spotki ST. S.p.A. i sg chronione prawami autorskimi —
Zabrania si¢ wszelkiego kopiowania bgdz modyfikowania, takze czgs$ciowego, niniejszego dokumentu bez uzyskania stosownej zgody.
PT ¢ As imagens e os contetidos contidos no presente Manual do Utilizador foram expressamente criados para uso exclusivo da ST.
S.p.A., encontrando-se protegidos por direitos de autor. Qualquer tipo de reprodugéo ou alteragao, parcial ou integral, ndo autorizadas
deste Manual estao expressamente proibidas.

SK * Obsah a obrazky v tomto navode na pouzivanie boli spracované menom spolo¢nosti ST. S.p.A. a st chranené autorskym pravom —
Reprodukcie ¢i nepovolené pozmeriovanie tohto dokumentu, a to aj iasto¢né, je zakazané.

SV ¢ Innehallet och bilderna i denna anvandarhandbok har framstallts fér ST. S.p.A. och skyddas av upphovsrétt — all form av reproduktion
eller andring, aven partiell, som inte auktoriserats &r férbjuden.

RU ¢ TecTbl 1 M306pareHns, CoaepallMecs B HaCTOALLEM PYKOBOACTBE, Oblin co3aaHbl B MHTepecax ST. S.p.A. 1 3awmiieHbl
aBTOPCKMMM NpaBamu — J1lo60e HeCaHKLIMOHMPOBAHHOE BOCMPOU3BEAEHUE NN U3MEHEHME AOKYMEHTa 3anpeLleHo.
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